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INTRODUCCIÓ I CONCLUSIONS GENERALS 
 

 

Presentació 

 

Aquesta investigació sociològica sobre els joves de les Illes Balears s’emmarca dins 

el Pla estratègic de joventut del Govern de les Illes Balears 2005-20081. 

 

Superades les oposicions  teòriques i pràctiques entre les polítiques afirmatives i les 

polítiques de transició, en el Pla estratègic de joventut, es parteix d’un nou model o 

paradigma: “la política de joventut de transició afirmativa”. 

 

Aquest nou paradigma constitueix un marc de referència per definir l’estratègia 

integral que doni resposta d’una manera eficaç a les necessitats dels joves de les 

Illes Balears representades en tres eixos:  

 

¾ Bàsics: prevenció i protecció. 

¾ Transicionals:  derivades del fet propi de les dimensions transicionals juvenils. 

¾ Afirmatives: derivades de la “nova condició juvenil”. 

 

Contemplades sempre des d’una perspectiva transversal, que implica: 

 

¾ Interdepartamentalitat 

¾ Interinstitucionalitat 

                                                 
1 GOVERN DE LES ILLES BALEARS. CONSELLERIA DE PRESIDÈNCIA I ESPORTS. DIRECCIÓ GENERAL DE 
JOVENTUT. “ Pla estratègic de joventut del Govern de les Illes Balears 2005-2008” 
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¾ Incidència dels agents socials 

 

Plans transversals2 que cerquen “donar resposta a les necessitats globals dels joves 

en la mesura que són joves i l’objectiu dels quals és millorar l’autonomia i la qualitat 

de vida d’aquests”.  

 

Seguint Joaquim Coll,3 podríem dir que les polítiques afirmatives se sostenen en un 

discurs sociològic i una anàlisi de la condició juvenil que es resumiria en l’increment 

de l’autonomia dels joves des de les seves etapes més inicials, el retard en 

l’emancipació familiar, (diferent conceptualment del de l’emancipació juvenil) i la 

complexitat de les transicions professionals; tot això comportaria la “prolongació 

d’aquesta etapa, la precocitat en el seu inici (canvis socioculturals) i el retard a 

completar la transició a la vida adulta, perquè ha canviat el model cultural 

d’entrada: transició dilatada, ajustament progressiu d’expectatives, desconnexió 

entre els llindars públic (pas de l’escola a la feina) i privats (pas de la dependència 

paterna a l’autonomia residencial)”. 

 

Així, aquest mateix expert assenyala que “la transició final a la vida adulta es 

posposa, perd claredat, nitidesa en l’horitzó vital dels joves, perd força com a temps 

de passatge i cada vegada és més un temps llarg d’estada i així mateix una etapa 

plena amb sentit per si mateixa”. 

 

                                                 
2 INJUVE. “Razones y tópicos de las políticas de juventud. Que quieren ser las políticas afirmativas”. J. 
Casanovas i Berdaguer, J. Coll i Amargós, P. Montes i Sala. Revista de Juventud núm. 59. 
 
3 JOAQUIM COLL “Políticas Afirmativas de Juventud” 
http://www.diba.es/plajove/documents/quepolafirme.pdf 
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En aquest context es remarca4 que la joventut és un fet multidimensional que no es 

pot reduir al tram demogràfic que representa l’edat, atès que els joves es veuen 

afectats pels mateixos problemes i les mateixes necessitats que el conjunt de la 

població: feina, habitatge, salut, educació..., si bé, amb un signe clar i específic: la 

seva realitat vital és la d’un subjecte en procés. 

L’etapa vital dels joves abraça prop de la cinquena part de la vida d’un ésser humà 

(aproximadament dels quinze als trenta anys), una etapa en què la conformació de 

la identitat com a persona és fonamental en tots els àmbits, ja sigui cultural, 

professional, sexual o qualsevol en els que vulguem pensar. 

 

El repte, tal com es planteja des de les instàncies oficials (INJUVE), és doble, ja que, 

d’una banda, s’ha de garantir a cada moment el procés de formació, de manera que 

aquesta sigui fluida i adequada, i, de l’altra, que aquest procés es desenvolupi a 

través dels drets de ciutadania sense que es posposin a la vida adulta. 

 

En aquest àmbit, la Direcció General de Joventut de la Conselleria de Presidència i 

Esports del Govern de les Illes Balears, davant una societat que canvia 

constantment, i, dins del Pla estratègic de joventut del Govern de les Illes Balears, 

ha sentit la necessitat de fer un estudi sociològic a fi de tenir un coneixement més 

ampli dels joves de les Illes Balears i d’aquesta manera desenvolupar  el PEJ 2005-

2008 distingint les polítiques i les àrees implicades: 

 

¾ Bàsiques (preventives i protectores): sanitat, cultura i educació. 

¾ Transicionals: educació, feina, habitatge i família.  

¾ Afirmatives: cultura i participació. 

 

                                                 
4 CONSEJO DE LA JUVENTUD DE ESPAÑA “Bases para una política de juventud” 2005 
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Coneixement de la realitat dels joves en les seves múltiples facetes, tal com s’anirà 

veient al llarg d’aquest informe en què es faran comparacions amb l’Informe 

Joventut a Espanya 2004, de l’INJUVE —sobretot—, i també del 2000, i amb 

l’informe que la Direcció General de Joventut i Família del Govern Balear va fer el 

1997. 

 

A partir d’ara al primer l’anomenarem IJE 2004 i al segon, “Estudi joves Illes Balears 

1997”. 

 

 

Conclusions 

 

Vegem, en primer lloc, dues qüestions que determinen de manera important molts 

dels temes que es tracten en aquesta investigació. D’una banda, la variació en els 

últims anys de la composició per edats dels joves —en l’actualitat, tenen més pes 

els de 25 a 29 anys (42.4%), que els que tenen entre 20 i 24 (33.1%) i que els més 

joves (24.5%). I, de l’altra, el fenomen de la immigració ja que, donat el descens de 

naixements que té lloc en els darrers anys, a mesura que vagi augmentant el 

nombre d’estrangers joves a les Illes Balears, això es reflectirà en el còmput de la 

població juvenil. En l’actualitat, el 15.0% dels joves de les Illes Balears són de 

nacionalitat estrangera, mentre que la mitjana entre el conjunt de la joventut 

espanyola és del 6.1%. 

 

Tot seguit es detallen les conclusions més rellevants de l’estudi. 

 

La joventut cal analitzar-la diferenciant el trànsit dels estudis a la feina; de la 

dependència a la independència econòmica; de la vida familiar paternomaterna a la 

constitució de la pròpia família. 
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Així mateix, cal analitzar-la diferenciant joventut i adolescència, ja que els menors 

de 20 anys presenten característiques particulars diferenciades dels joves. 

 

En aquest sentit, els joves de 15 a 19 anys viuen amb la seva família d’origen, 

constituïda per pares i germans, evidentment a casa dels pares i, per bé que no és 

ja el seu lloc preferit per viure, no han pensat encara a marxar-ne. 

 

Els nois i noies de 20 a 24 anys estan en un procés de transició; tot i que en menor 

mesura que els més joves, aquests continuen vivint majoritàriament amb la seva 

família d’origen, constituïda per pares i germans, evidentment a casa dels pares, per 

bé que preferirien viure a la seva pròpia casa; per tant, comença a ser habitual 

pensar a abandonar la casa paterna. 

 

En canvi, la gran majoria dels joves de 25 a 29 anys prefereix viure a la seva pròpia 

casa. Una mica més de la meitat ja ho fa; quatre de cada deu han constituït la seva 

pròpia família, i la cinquena part viu amb el cònjuge i fills; i, entre els que continuen 

vivint amb els pares, s’estén de forma majoritària el pensament de marxar. 

 

Els joves de les Illes Balears tenen més experiència, i més primerenca, a conviure 

en parella que el conjunt dels joves espanyols. 

 

El 13.9% d’ells té fills i, a més, el 77.0% sent el desig de tenir-los o de tenir-ne 

més. 

 

La majoria cultiva alhora l’amistat en diferents escales, tenen amics íntims però 

també un cercle ampli d’amics i companys. A l’amistat se li concedeix molta 

importància: es veuen les amics amb freqüència, es gaudeix amb ells del temps 
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lliure, es comparteixen aficions i actituds, i es practica l’ajuda mútua i la 

comprensió. 

 

Més de la meitat de la població jove de les Illes Balears treballa. D’ells la gran 

majoria es dedica exclusivament a la feina (47.2%) i la resta compagina la feina i 

l’estudi. 

 

La població jove activa a les Illes Balears representa un 68.2%, proporció més gran 

que la del conjunt de la joventut espanyola (65.0%). Sens dubte, hi influeixen les 

característiques particulars del mercat de treball a les Illes Balears, amb un major 

accés dels joves a feines temporals dels sectors turístic i de serveis. 

 

En canvi, la proporció de joves estudiants és menor a les Illes Balears (37.9%) que 

en el conjunt d’Espanya (45.1%). A més, el nivell educatiu és lleugerament inferior 

a les Illes, malgrat que ha augmentat respecte a fa vuit anys. 

 

Entre els que no estudien (un 63.6% davant el 54.6% del conjunt dels joves 

espanyols), gairebé la meitat (44.7%) diu que ha assolit el nivell que volia. La 

possibilitat de treballar va influir de forma important per abandonar els estudis 

(45.2%). Tanmateix, el 41.1% deixa les portes obertes per a la tornada a les 

classes, postura molt més optimista que la del conjunt dels joves espanyols en les 

mateixes condicions (només el 27.7% creu que podrà tornar a estudiar). 

 

Independentment que ara estiguin treballant o no, més de set de cada deu joves 

tenen o han tingut alguna activitat laboral remunerada, percentatge que s’eleva al 

82.4% entre els joves de nacionalitat estrangera. 
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Els aspectes més importants d’una feina són la seguretat, l’estabilitat i el salari. 

Generalment, la feina aconseguida no té relació amb els estudis que s’han fet, la 

qual cosa obliga el jove a no ser exigent a l’hora d’acceptar feina. 

 

Les vies que utilitzen els joves per aconseguir la primera feina varien respecte de les 

utilitzades per buscar la feina actual. En la recerca de la primera feina funcionen 

més les relacions personals: família, amics, coneguts i altres familiars, per 

aconseguir-la; en canvi, en les feines posteriors tenen més importància les formes 

d’accés pròpies del món laboral, com ara: presentar-se a l’empresa, atendre anuncis 

i ser cridat per l’empresa. 

 

Els joves de les Illes Balears gaudeixen de més independència econòmica que el 

conjunt de la joventut espanyola. El 56.0% d’ells són totalment o parcialment 

independents, davant el 45.2% del conjunt dels joves espanyols. 

 

El 38.4% viu exclusivament dels seus ingressos —més els nois (49.5%) que les 

noies (26.5%)—. I aquests ingressos procedeixen, fonamentalment, de la feina. 

 

El temps lliure dels joves dins de casa seva es caracteritza per l’adquisició i el 

maneig d’informació, utilitzant la televisió, la ràdio i també les noves tecnologies —

dos de cada deu naveguen per Internet diverses vegades al dia—. I fora de la llar 

surten amb els seus amics, al cinema, a ballar, de copes, fan viatges i excursions. 

Les principals activitats d’oci, no satisfetes, són les activitats de voluntariat i viatjar. 

 

Malgrat que les Illes Balears, junt amb les Illes Canàries, són les dues comunitats 

autònomes d’Espanya en què es comença a tenir relacions sexuals a una edat més 

primerenca, el comportament sexual no s’explicita de forma oberta: el 46.1% no vol 

respondre qüestions sobre la seva sexualitat. 
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La mitjana d’edat que tenien en la seva primera experiència sexual és de 17.4 anys 

les noies i de 16.3 anys els nois. 

 

La gran majoria dels joves que han mantingut relacions sexuals completes han 

utilitzat algun mètode anticonceptiu o de profilaxi; decisió que és presa pels dos 

membres de la parella. El mètode més utilitzat és el preservatiu i la raó principal és 

prevenir l’embaràs. 

 

Aproximadament una de cada deu dones que han tingut relacions sexuals declara 

haver-se quedat embarassada sense voler-ho. Aquesta probabilitat creix amb el pas 

dels anys. D’aquestes, el 62.8% diu que l’ha interromput. 

 

Amb relació al problema de la salut alimentària, la majoria dels joves creu que té el 

pes adequat i considera que s’alimenta correctament de manera habitual. De fet, el 

56.9% té un pes normal, segons l’índex de massa corporal; dos de cada deu 

presenten sobrepès i un 3.9% obesitat. Tanmateix, una mica més de la quarta part 

reconeix haver fet alguna dieta (i més per estètica que per salut). 

 

El consum de tabac entre els joves de les Illes Balears és similar al conjunt dels 

joves espanyols; consumeixen una mica menys d’alcohol, però més haixix o 

marihuana. Respecte al famós “botellón” més de la quarta part admet practicar-lo. 

 

Els joves de les Illes Balears se senten feliços; si bé creuen que els perjudica una 

mica el fet de viure en una illa per a les activitats d’oci i per als estudis, sobretot. 

 

Els joves són espanyolistes i localistes. El localisme, la seva afecció a la ciutat/poble 

on viuen i al seu país, Espanya, preval sobre el regionalisme, el cosmopolitisme o 
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l’europeisme. Només deixarien de viure en el lloc on viuen per motius laborals. 

Tenen un sentiment nacionalista dual i moderat, es consideren tan espanyols com 

de les Illes Balears. 

 

No els interessa la política i no tenen confiança en la majoria de les institucions 

(sobretot en els partits polítics i en l’Església). Però, en canvi, sí que mostren interès 

pel medi ambient i la cultura. 

 

De forma majoritària es posicionen ideològicament en el centre-esquerra; i es 

defineixen, en la major part, com a catòlics no practicants. 

 

La majoria es mostra en contra que una comunitat autònoma se separi de l’Estat i 

del consum de drogues toves. I sí que estan a favor de l’avortament lliure i 

voluntari. 

 

Els joves són tolerants. No els importa viure a prop (com a veïns) de persones d’una 

altra raça, d’una altra religió, de tendència sexual diferent, de diferents idees 

polítiques, etc.; només es percep un cert recel si l’altra persona fos un exdelinqüent 

o de raça gitana, tot i que en menor mesura que entre el conjunt dels joves 

espanyols. 

 

Els joves de les Illes Balears, com la resta de la joventut espanyola, són 

presentistes. Una gran part pensa que el futur és tan incert que el millor és viure al 

dia. I són més realistes que idealistes. la major part no està d’acord amb el fet que 

la vida només té sentit quan una persona es dedica exclusivament a una causa o a 

un ideal. 
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Les dues terceres parts dels joves de les Illes Balears parlen i escriuen el català de 

les Illes Balears, i una tercera part diu que parla i escriu l’anglès. En canvi, el 

francès i l’alemany són menys coneguts. 

 

A l’hora de parlar, la majoria reconeix que s’expressa més fàcilment en castellà que 

en català, per això el castellà és l’idioma que utilitzen en les diferents situacions en 

què es poden trobar. Si bé, més de sis de cada deu donen suport a l’ensenyament 

en les dues llengües. 

 

Els serveis adreçats a la joventut que presten les institucions són poc coneguts i poc 

utilitzats —tot i que són ben valorats—. Els que més coneixen els joves de forma 

espontània són el Carnet Jove i Xarxa Infojove. 

 

Només un de cada cinc joves coneix el Consell de la Joventut. 
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METODOLOGIA DE LA INVESTIGACIÓ 
 

Per dur a terme el treball, Sigma Dos ha utilitzat dues tècniques d’investigació: 

 

1. Una tècnica qualitativa, prèvia a la quantitativa, l’objectiu principal de 

la qual va ser analitzar els discursos i els hàbits que van permetre 

optimitzar la confecció del qüestionari i obtenir conclusions del 

col·lectiu format per joves de 15 a 29 anys. 

2. Una tècnica quantitativa, basada en l’entrevista personal a la llar, 

posterior a la fase qualitativa, a fi de poder quantificar i analitzar la 

realitat social i les condicions de vida dels joves. 

  

Les característiques tècniques en els dos casos van ser les següents: 

 

FASE QUALITATIVA 

 

Per complir els objectius de la primera fase de la investigació (recerca d’elements i 

ítems per al desenvolupament de l’enquesta estadística) SIGMA DOS ha fet una 

metodologia estructural o qualitativa plasmada en dues tècniques: 

 

¾ Les entrevistes de parells 

¾ Els grups de discussió 

 

La justificació per a l’elecció d’aquestes tècniques o aquests dispositius fou disposar 

d’un discurs lliure sense els constrenyiments que pot tenir l’enquesta estadística, en 

què les respostes estan prèviament codificades. 
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Les entrevistes de parells es van fer amb dos participants, amics entre ells, fet que 

va afavorir la complicitat i la verbalització d’aspectes que altrament són difícils de 

tractar (temes com ara la sexualitat, les substàncies més o menys tòxiques...). Així 

doncs, l’entrevista es va dinamitzar i els hàbits i els costums (i les opinions sobre 

aquests) van fluir amb més rapidesa. 

 

Aquestes entrevistes, les van fer tècnics de SIGMA DOS, experts en aquesta 

metodologia, i es van dur a terme en un ambient “no marcat” (institucions, 

associacions...), van ser enregistrades en cinta magnetofònica i posteriorment 

transcrites i analitzades. 

 

El producte d’aquesta anàlisi va ser doble: 

 

¾ Elaborar ítems per al qüestionari de la segona fase. 

¾ Analitzar el discurs dels joves al voltant dels temes proposats. 

 

En aquesta fase es va treballar amb el col·lectiu de joves (sempre parells del mateix 

sexe) entre 15 i 19 anys, atès que suposa una fase o estadi de vida que no permet 

compartir gaires coses (entre un noi de 15 i un de 17 hi ha “grans diferències”, 

mentre que entre un de 25 i un de 29 n’hi ha força menys, si més no, 

discursivament). 

 
En aquesta mateixa fase i per generar un discurs igualment lliure es va comptar 

amb grups de discussió dissenyats per tractar tots els objectius de la investigació. 

 

Es va comptar amb 6 persones triades de tal manera que complissin les variables 

exigides. 
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Aquestes variables es van triar de tal manera que fossin com més homogènies 

millor, a fi que el grup es pogués donar, i el discurs fos fluid, però alhora més 

heterogènies per complir els objectius de la investigació.   

 

La direcció d’aquests grups, la van fer tècnics de SIGMA DOS a partir d’una guia de 

temes, estructurada i consensuada pels responsables d’aquest estudi. 

 

En aquests grups, en què es van utilitzar tècniques projectives, es va disposar d’un 

enregistrament en àudio de la reunió. Aquest enregistrament en àudio fou transcrit 

literalment i posteriorment analitzat. 

 

El nombre total d’entrevistes i grups de discussió que es van dur a terme es 

reflecteix en el quadre següent: 

 NOMBRE D’ENTREVISTES/GRUPS

ENTREVISTES DE PARELLS ....... 10 

GRUPS DE DISCUSSIÓ .............. 6 

 

FASE QUANTITATIVA 

 

UNIVERS: 

 

Conjunt de la població resident a les illes de Mallorca, Menorca, Eivissa i 

Formentera, amb edats compreses entre 15 i 29 anys (totes dues incloses). 

  

ÀMBIT: 

 

Illes de Mallorca, Menorca, Eivissa i Formentera 
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MARC MOSTRAL: 

 

El marc mostral de referència fou el padró continu d’habitants provisional de les Illes 

Balears, existent en data 1 de juliol de 2004.  

 

GRANDÀRIA MOSTRAL 

 

1.523 entrevistes, aplicades als domicilis dels entrevistats. 

La distribució per illes ha estat la següent: 

 

ILLA NOMBRE D’ENTREVISTES 

MALLORCA............................... 733 

MENORCA ................................ 383 

EIVISSA-FORMENTERA.............. 407 

TOTAL 1523 

 

 

ERROR ESTADÍSTIC: 

 

+3.0% per a dades globals, per a un nivell de confiança del 95%  una distribució 

poblacional de p/q=50. 

 

 

e = +1,96              p  q                    np
2 

                              n2                                  na 

* np és la mostra proporcional que correspondria a l’estrat i na és la 

mostra aproporcional. 
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+3.6%  per a un nivell de confiança del 95% i una distribució poblacional de 

p=q=50 per a l’illa de Mallorca. 

+5.0%  per a un nivell de confiança del 95% i una distribució poblacional de 

p=q=50 per a l’illa de Menorca. 

+4.9%  per a un nivell de confiança del 95% i una distribució poblacional de 

p=q=50 per a les illes d’Eivissa-Formentera 

Per obtenir indicadors a nivell global de les illes, s’han ponderat els resultats de 

cada illa, pel seu corresponent pes en l’estructura poblacional del conjunt d’illes. 

 

TIPUS DE MOSTREIG 

 

El mètode de mostreig ha estat en etapes múltiples, amb estratificació per a grups 

d’edat (15-19, 20-24, 25-29), sexe, grandària del municipi i illa. 

 

Els municipis i les últimes unitats d’anàlisi dins de cada municipi (individus) s’han 

seleccionat per mostreig aleatori simple de les persones residents a les Illes a partir 

del padró continu d’habitants provisional de les Illes Balears, existent en data 1 de 

juliol de 2004. 

 

S’ha extret una mostra de 1.523 individus titulars i 3 mostres reserves amb el 

mateix nombre d’unitats (1.523), per poder substituir les persones titulars que no es 

poguessin localitzar, que no estiguessin disponibles o rebutgessin col·laborar en la 

investigació. 

 

DATA DEL TREBALL DE CAMP 

 

Del 14 de desembre de 2004 al 14 de febrer de 2005. 
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PRE-TEST 

Sobre la base del primer qüestionari facilitat per l’Institut de la Joventut, es va fer 

un pre-test a fi d’obtenir els objectius següents: 

• Coneixement del grau d’acceptació de l’entrevista per part de l’entrevistat. 

• Definir la millor forma de contacte (presentació de l’entrevistador en el domicili de 

l’entrevistat). 

• Valorar el grau de comprensió, per part dels entrevistats, del contingut de cada 

una de les preguntes. 

• Concretar els punts del qüestionari que ofereixen més problemes, a fi de donar 

als entrevistadors les instruccions necessàries. 

• Valorar el grau de comprensió de l’entrevistador. 

• Esbrinar l’horari més adequat per fer les entrevistes. 

 

Les conclusions del pre-test van servir de base per al curs de formació i llançament 

del treball de camp. 

 
Distribució de les entrevistes de la prova pilot: 
 

DISTRIBUCIÓ PER SEXE I EDAT 
SEXE EDAT 

HOMES DONES 
TOTAL 

15-19 5 5 10 
20-24 5 5 10 
25-29 5 5 10 
TOTAL 15 15 30 

 
DISTRIBUCIÓ PER GRANDÀRIA D’HÀBITAT 

GRANDÀRIA HÀBITAT HOMES 
<10.000 10 

10.000-50.000 10 
>50.000 10 
TOTAL 30 
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QÜESTIONARI 

 

El qüestionari que es va aplicar va constar de 122 preguntes, incloses les referents a 

dades de classificació. El format pregunta-resposta va respondre a la relació clàssica 

entrevistat-entrevistador, en què el mateix enquestador tant fa les preguntes com 

anota les respostes en el qüestionari. 

 



 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CAPÍTOL 1
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I. CARACTERÍSTIQUES DEMOGRÀFIQUES DE LA 

JOVENTUT DE LES ILLES BALEARS 
 

 

Per a la realització d'aquest capítol, relatiu a les dades demogràfiques del col·lectiu 

de joves entre 15 i 29 anys, s'ha utilitzat com a principal font de dades la revisió 

del padró, en data 1 de gener de 2003, de l'Institut Balear d'Estadística. Per a 

l'anàlisi de l'evolució de la població s'han utilitzat revisions padronals anteriors; el 

cens de població de 2001 de l'INE per a les comparacions per comunitats 

autònomes, i l'Eurostat 2004, per a la comparació amb la Unió Europea. En aquest 

cas, les dades utilitzades es refereixen a l'Europa dels 15, ja que encara no hi ha 

dades disponibles de tots els països que conformen en l'actualitat la Unió Europea 

(Europa 25). 

 

Les conclusions que s'extreuen d’aquest capítol són les següents. 

 

El 22.6% de la població de les Illes Balears són joves entre 15 i 29 anys, si bé 

l'evolució respecte de fa dos anys és negativa, ja que malgrat que el nombre dels 

joves ha augmentat, també ho ha fet el conjunt de la població; per tant el pes dels 

joves va sent menor. 

 

La consideració de la distribució per edats ajuda a entendre la magnitud dels 

canvis que hi ha hagut en l'estructura de la població de les Illes Balears. El 

decreixement de la població s'ha traduït ja en una disminució dels primers grups 

d'edat, compostos pels menors de 15 anys el pes sobre el total d'habitants dels 

quals ha descendit de 19.4% el 1991 a 15.0% el 2003 i per aquells de 15 a 29 

anys, el pes dels quals ha passat de 24.1% el 1991 a 22.6% el 2003. Aquest 
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retrocés dels més joves s'ha vist acompanyat d'un augment del grup dels de 30 a 

64, de 42.2% a 48.3%, fet que constitueix l'avanç del procés d'envelliment de la 

població de les Illes Balears. 

 

Segons l’histograma de la població de les Illes Balears per grups d'edat, s'observa 

que, d'una banda, la major quantitat de persones de tota la població de les Illes es 

troba concentrada entre 25 i 29 anys i, de l’altra, la tendència ja comentada, que 

per sota dels 25 anys cada nova promoció comprèn un nombre de joves més petit. 

 

L'evolució ressenyada de la població juvenil de les Illes Balears presenta perfils 

molt diferents en les diverses comunitats autònomes. Així, mentre que les Illes 

Balears, Múrcia i Ceuta-Melilla han tingut un creixement relatiu positiu entre els 

censos de 1991 i 2001 —sobretot les Illes Balears (+11.01)—, la resta de les 

comunitats presenten un creixement negatiu. Entre aquestes últimes sobresurten 

el País Basc i Castella i Lleó, on la disminució del nombre d'habitants de 15 a 29 

anys ha estat més elevada (–18.09 i –16.66 en cada cas), al costat d'Extremadura, 

Astúries i Aragó. 

 

A més, les Illes Balears és la sisena comunitat espanyola amb més percentatge de 

joves sobre la població total. 

 

Amb relació a la població jove en cadascuna de les illes, s'observa un major pes 

dels joves a les illes d'Eivissa i Formentera (23.7%). 

 

Segons el gènere, i de la mateixa manera que a Espanya, hi ha més joves homes 

(51.5%) que dones (48.5%). Però les diferències més grans es troben en la 

composició dels grups d'edat: el 24.5% té entre 15 i 19 anys; el 33.1%, entre 20 i 

24, i el 42.4%, entre 25 i 29 anys. 
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Un factor que sens dubte influeix de manera important en la població de les Illes 

Balears és el fenomen de la immigració. Atès el descens de naixements que es 

produeix des de fa uns quants anys, mentre augmenti el nombre d'estrangers 

joves en les Balears així es reflectirà en el còmput de la població juvenil. 

 

Per tant, no deixa de ser rellevant que el 15.0% dels joves de les Illes Balears 

siguin de nacionalitat estrangera, tenint en compte que a Espanya el percentatge 

és del 6.1%. 

 

Finalment, cal afegir que també a les Illes es reflecteix la tendència observada en 

els últims 25 anys respecte al desplaçament de la població jove de les zones rurals 

a les urbanes. 
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I.1. POBLACIÓ DE LES ILLES BALEARS DE 15 A 29 ANYS 

 

Quadre 1: Joves de 15 a 29 anys a les Illes Balears  

(2001-2003) 

 

 2001 (*) 2003 (**) 

 Absoluts % Absoluts % 

Població de 15-29 anys ..................................... 202.321 23.0 214.144 22.6 

Població total.............................................. 878.627 100 947.361 100 

 

Font: Institut Balear d'Estadística. 

  (*) Revisió del padró a 1 de gener de 2001. 

(**) Revisió del Padró a 1 de gener de 2003. 

 

Segons la revisió del padró a 1 de gener de 2003, la població jove de les Illes 

Balears entre 15 i 29 anys se situava en 214.144 individus, fet que representava el 

22.6% de la població general. 

 

En dos anys, la població ha augmentat de 15 a 29 anys en valors absoluts (el 

nombre de joves ha augmentat en 11.823 persones), però ha minvat lleugerament 

en percentatge (el pes que té la població juvenil a les Illes Balears ha disminuït 0.4 

punts percentuals). 

 

Segons el gènere, es pot apreciar una escassa diferència de grandària del grup 

d'homes (110.270) sobre el de les dones (103.874), és a dir, 6.396 joves homes 

més. 
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Gràfic 1:  HISTOGRAMA DE LA POBLACIÓ DE LES ILLES 

BALEARS. ANY 2003 

 
                          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Font: Institut Balear d'Estadística. Revisió del padró a 1 de gener de 2003. 
 
El grup de 25 a 29 anys és el més nombrós amb 90.844 individus, mentre que el 

de 15 a 19 representa 52.505, 38.000 menys que el grup anterior. 

 

 

 

 

0 25.000 50.000025.00050.000

De 85 a 89 anys
De 80 a 84 anys
De 75 a 79 anys
De 70 a 74 anys
De 65 a 69 anys
De 60 a 64 anys
De 55 a 59 anys
De 50 a 54 anys
De 45 a 49 anys
De 40 a 44 anys
De 35 a 39 anys
De 30 a 34 anys
De 25 a 29 anys
De 20 a 24 anys
De 15 a 19 anys
De 10 a 14 anys

De 5 a 9 anys
De 0 a 4 anys

HOMES 
474.248 

DONES 
473.113 

TOTAL POBLACIÓ = 947.361

De 90 anys i més
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Quadre 2: Població de les Illes Balears segons sexe i grup d'edat
 

 Total 2003 Homes  Dones  

TOTAL .............................................. 947.361 474.248 473.113

0-4 ......................................................
5-9 ......................................................
10-14 ..................................................
15-19 ..................................................
20-24 ..................................................
25-29 ..................................................
30-34 ..................................................
35-39 ..................................................
40-44 ..................................................
45-49 ..................................................
50-54 ..................................................
55-59 ..................................................
60-64 ..................................................
65-69 ..................................................
70-74 ..................................................
75-79 ..................................................
80-84 ..................................................
85-89 ..................................................
90 i més ..............................................

46.664 
46.059 
49.822 
52.505 
70.795 
90.844 
89.181 
83.150 
72.783 
63.185 
57.698 
51.963 
39.329 
38.546 
33.740 
27.311 
18.731 
10.219 
4.836 

23.986 
23.545 
25.550 
26.961 
36.184 
47.125 
46.365 
42.948 
37.149 
31.977 
29.422 
26.304 
19.630 
18.487 
15.252 
11.475 
7.031 
3.441 
1.416 

22.678 
22.514 
24.272 
25.544 
34.611 
43.719 
42.816 
40.202 
35.634 
31.208 
28.276 
25.659 
19.699 
20.059 
18.488 
15.836 
11.700 
6.778 
3.420 

 

Font: Institut Balear d'Estadística. Revisió del padró a 1-1-2003. 
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I.2. ELS JOVES PER ILLA 

 

Quadre 3: Els joves de les Illes Balears per illa 

(2001-2003) 

 

 2001 (*) 2003 (**) 

 Absoluts % Absoluts % 

Mallorca...........................................................

Menorca...........................................................

Eivissa-Formentera ...........................................

161.335 

17.378 

23.608 

79.7 

8.6 

11.7 

169.278 

18.153 

26.713 

79.0 

8.5 

12.5 

TOTAL ILLES BALEARS................................ 202.321 100 214.144 100 

 

Font: Institut Balear d'Estadística. 

  (*) Revisió del padró a 1-1-2001. 

(**) Revisió del padró a 1-1-2003. 

 

Gairebé el 80% dels joves de les Illes Balears (79.0%) viu a l'illa de Mallorca, en 

total gairebé 170.000 persones. 

 

El 12.5% viu a les illes d'Eivissa i Formentera, i en menor proporció (8.5%) a l'illa 

de Menorca. 

 

Comparant les dades amb les de dos anys abans, cal dir que ha disminuït lleument 

el percentatge de joves que viu a l'illa de Mallorca, mentre que s'incrementa el 

dels que viuen a Eivissa i Formentera i es manté el dels joves que viuen a 

Menorca; encara que en termes absoluts les tres illes han augmentat la seva 

població de joves. 
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I.3. EVOLUCIÓ DE LA POBLACIÓ JUVENIL 

 

La població juvenil de 15 a 29 anys de les Illes Balears ha augmentat 5.84 punts 

entre 2001 i 2003, si bé entre 2002 i 2003, encara que també experimenta un 

augment, aquest és menys acusat (1.60 punts). 

 

Com veiem en el gràfic 2, el creixement relatiu ha estat més gran entre els anys 

1999, 2000, 2001 i 2002, mentre que entre 2002 i 2003 l’augment és menor. 

 

Quadre 4:  Evolució de la població de 15 a 29 anys de les Illes Balears 

segons els padrons 

 

 1991 1996 1998 1999 2000 2001 2002 2003 

15-19 anys.............................  57.788 55.607 54.748 54.255 53.576 53.072 52.916 52.505 

20-24 anys.............................  56.532 61.557 63.466 64.452 65.943 68.407 70.903 70.795 

25-29 anys.............................  56.889 62.408 67.097 69.907 75.190 80.842 86.953 90.844 

TOTAL ................................. 171.209 179.572 185.311 188.614 194.709 202.321 210.772 214.144

Creixement relatiu (%) ...... __(*) +4.88 +3.19 +1.78 +3.23 +3.91 +4.18 +1.60 

 

Font: Elaboració pròpia a partir de les dades de l'Institut Balear d'Estadística. Padró municipal 

d'habitants 1996 i revisions padronals a 1-1-1998, 1-1-1999, 1-1-2000, 1-1-2001, 1-1-2002 i 

1-1-2003. 

(*) No hi ha dades disponibles per edat. 
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Gràfic 2: CREIXEMENT RELATIU (%) 
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10%
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Comparant l'evolució de la població de 15 a 29 anys de les Illes Balears amb la de 

la resta de la comunitats autònomes espanyoles, s'observa que les tres úniques 

comunitats en les quals es dóna un creixement relatiu positiu entre la població 

jove, segons els censos de 1991 i 2001, és a les Illes Balears, a Múrcia i a Ceuta-

Melilla. A les Illes Balears es produeix el major augment (11.01 punts). 

A més, si el 1991 les Illes Balears aportaven a Espanya l’1.8% del total de la 

joventut, el 2001 la proporció s'incrementava al 2.1%. 

 

 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

 
Quadre 5:  Evolució de la població d'Espanya compresa entre 

15 i 29 anys per comunitats autònomes, segons els censos de 

població de l'INE 

 
 Percentatges 

verticals 
 

1991 * 2001 ** Creixement 
relatiu 

2001/1991 
% 

1991 
% 

2001 
% 

Espanya..................................  
Andalusia ................................  
Aragó......................................  
Astúries ..................................  
Balears (Illes) .....................
Canàries..................................  
Cantàbria ................................  
Castella i Lleó ..........................  
Castella-la Manxa ....................  
Catalunya................................  
Comunitat Valenciana ..............  
Extremadura ...........................  
Galícia.....................................  
Madrid ....................................  
Múrcia ....................................  
Navarra...................................  
País Basc ................................  
La Rioja ..................................  
Ceuta-Melilla ...........................  

9.681.264
1.834.042

267.558
243.905

171.822
427.877
123.658
591.819
395.085

1.474.835
954.785
259.236
618.602

1.289.727
275.010
125.998
533.402
59.844
34.059

9.149.511
1.762.723

240.822
217.304

190.734
416.071
116.439
493.232
372.308

1.380.599
943.505
228.123
578.839

1.264.729
297.115
116.854
436.879
58.236
34.999

-5.49 
-3.89 
-9.99 
-10.91 

+11.01 
-2.76 
-5.84 
-16.66 
-5.76 
-6.39 
-1.18 
-12.00 
-6.43 
-1.94 
+8.04 
-7.26 
-18.09 
-2.69 
+2.76 

100 
18.9 
2.8 
2.5 
1.8 
4.4 
1.3 
6.1 
4.1 
15.2 
9.9 
2.7 
6.4 
13.3 
2.8 
1.3 
5.5 
0.6 
0.4 

100 
19.3 
2.6 
2.4 
2.1 
4.5 
1.3 
5.4 
4.1 
15.1 
10.3 
2.5 
6.3 
13.8 
3.2 
1.3 
4.8 
0.6 
0.4 

 
 
Font: Elaboració pròpia a partir de les dades de l'INE. 
  * Cens de població i habitatge 1991. 
** Cens de població i habitatge 2001. 
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I.4. ELS JOVES RESPECTE AL TOTAL DE LA POBLACIÓ 

 

Quadre 6: Proporció de joves de 15 a 29 anys respecte a la 

població per illes a les Illes Balears i a Espanya 

(2001-2003) 

 

 2001 2003 

 % de joves 
respecte a la 

població 

Joves de 15 a 
29 anys 

Població total % de joves 
respecte a 
la població 

Mallorca .........................................

Menorca .........................................

Eivissa i Formentera ........................

23.0 

23.1 

23.3 

169.278 

18.153 

26.713 

753.584 

81.067 

112.710 

22.5 

22.4 

23.7 

TOTAL ILLES BALEARS ................ 23.0 214.144 947.361 22.6 

ESPANYA ..................................... 22.4 9.042.108 42.345.342 21.4 

 
Font: Per a les dades de les Illes Balears, elaboració pròpia a partir de les dades de l'Institut 
Balear d'Estadística. Revisió del padró 1-1-2003. 
Per a les dades d'Espanya, a partir de les dades del cens 2001 de l'INE i de les projeccions de 
població de l'INE calculades a partir del cens 2001 a 1-1-2001. 
 
 
Les illes d'Eivissa i Formentera tenen, en proporció, més població juvenil (23.7%) 

que Mallorca (22.5%) i Menorca (22.4%). 

 

Sobre l'evolució del pes de la població juvenil en cada illa, es pot dir que en 

general la població juvenil ha perdut pes en relació amb el total de la població a 

les illes de Menorca i de Mallorca, però no en les d'Eivissa i Formentera que, en 

canvi, ha augmentat. 

 

En el conjunt de les Illes Balears el pes relatiu de la joventut ha disminuït, però 

aquest descens és més clar en el total nacional (un punt davant el 0.4 de les Illes 

Balears). 
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Respecte al gènere, la població masculina de 15 a 29 anys té més pes entre el 

total dels homes (23.2%) que el de les dones joves (22.0%) (gràfic 3). 

 

Si comparem el percentatge de joves sobre la població total de les Illes Balears i 

de la resta de les comunitats autònomes d'Espanya, veiem que les Illes Balears 

són, després de Ceuta-Melilla, Múrcia, Canàries, Andalusia i Madrid, la comunitat 

que es compon d'una major proporció relativa de persones joves (gràfic 4). 

 

Finalment, respecte a la Unió Europea (Europa dels 15), la diferència és notòria, 

com es pot apreciar en el gràfic 5. 
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Gràfic 3:  ELS JOVES EN EL CONJUNT DE LA POBLACIÓ 

DE LES ILLES BALEARS 

ANY 2003 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Font: Elaboració pròpia a partir de les dades de l'Institut Balear d'Estadística. Revisió del 
padró a 1 de gener de 2003. 

22,6%

En el conjunt de la població, proporció 
de joves entre 15 i 29 anys 

13,0%
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23,2%
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entre 15 i 29 anys 

22,0%
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entre 15 i 29 anys 
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Gràfic 4:  ELS JOVES ENTRE 15 I 29 ANYS EN LES 

COMUNITATS AUTÒNOMES ESPANYOLES 
 

(Percentatge de joves sobre la població total de cada comunitat) 
 

24,8%

24,6%

22,7%

22,7%

22,4%

21,8%

21,8%

21,6%

21,5%

21,1%

21,1%

21,0%

21,0%

20,4%

20,1%

20,0%

23,3%

23,9%

25,4%Ceuta i Melilla

Múrcia

Canàries

Andalusia

Madrid

Balears (Illes)

Comunitat Valenciana

Espanya

Cantàbria

Catalunya

Extremadura

Galícia

Castella-La Manxa

La Rioja

Navarra

País Basc

Astúries

Castella-Lleó

Aragó
 

 
Font: Elaboració pròpia a partir de les dades de l'INE. Cens de població i habitatge 2001. 
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Gràfic 5:  ELS JOVES ENTRE 15 I 29 ANYS EN LA UNIÓ 

EUROPEA, ESPANYA I LES ILLES BALEARS 

 
(Percentatge de joves sobre la població total) 

22,6% (***)
21,4% (**)

18,8% (*)

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

UNIÓ EUROPEA
(15 països)

ESPANYA LES ILLES
BALEARS

 
 
Font: Elaboració pròpia a partir de les dades següents: 
 
    (*)  EUROSTAT-2004. 
  (**)  Projeccions de població de l'INE calculades a partir del cens 2001 a 31-12-2003. 
(***)  Institut Balear d'Estadística. Revisió del padró a 1-1-2003. 
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I.5. ELS JOVES PER SEXE I EDAT 

 

Quadre 7: Els joves per sexe i edat per illa, a les Illes Balears i a 

Espanya (percentatges horitzontals) (2003) 

 

 SEXE EDAT 

 Homes Dones 15-19 anys 20-24 anys 25-29 anys 

 Abs. % Abs. % Abs. % Abs. % Abs. % 

Mallorca .....................................

Menorca .....................................

Eivissa i Formentera ....................

87.264 

9.247 

13.759 

51.6 

50.9 

51.5 

82.014 

8.906 

12.954 

48.4 

49.1 

48.5 

41.672 

4.464 

6.369 

24.6 

24.6 

23.8 

56.087 

5.916 

8.792 

33.1 

32.6 

32.9 

71.519 

7.773 

11.552 

42.3 

42.8 

43.3 

TOTAL ILLES BALEARS ...... 110.270 51.5 103.874 48.5 52.505 24.5 70.795 33.1 90.844 42.4 

ESPANYA ........................... 4.633.694 51.2 4.408.414 48.8 2.362.779 26.1 3.034.702 33.6 3.644.627 40.3 

 
Font: Elaboració pròpia a partir de les dades de l'Institut Balear d'Estadística. Revisió del 
padró a 1-1-2003. Per a les dades d'Espanya, projeccions de població de l'INE sobre la base del 
cens 2001 a 31-12-2003. 
 
 

El 51.5% dels joves de les Illes Balears són nois i el 48.5%, noies. Per illes, hi ha 

menys nois i més noies respecte al total de les Illes Balears a Menorca. 

 

Quant als grups d'edat, el 24.5% dels joves té entre 15 i 19 anys; el 33.1%, entre 

20 i 24, i el 42.4%, entre 25 i 29 anys. 

 

Per illes, els més joves tenen proporcionalment menys pes a Eivissa i Formentera; 

els de 20 a 24 a Menorca, i també a Eivissa i Formentera, i els de 25 a 29 a 

Mallorca. 

 

L'estructura d'edat dels joves a Espanya és una mica més jove que la de les Illes 

Balears: a Espanya els joves d'entre 15 i 19 anys són el 26.1% de tota la joventut, 

mentre que a les Illes Balears són el 24.5%. 
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Gràfic 6:  ESTRUCTURA D'EDATS DE LA POBLACIÓ JOVE 

ENTRE 15 I 29 ANYS DE LES ILLES BALEARS SEGONS EL 

SEXE 

ANY 2003 
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17 anys
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Font: Institut Balear d'Estadística. Revisió del padró a 1 de gener de 2003. 

 
 
 
 
 

HOMES: 110.270 DONES: 103.874

TOTAL POBLACIÓ = 214.144
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I.6. JOVENTUT ESTRANGERA IMMIGRANT A LES ILLES BALEARS 
 
 

Quadre 8: Població de 15 a 29 anys de les Illes Balears per grups 

d'edat, sexe i nacionalitat (percentatges horitzontals) (2003) 

 

 TOTAL NACIONALITAT 

 Espanyola Estrangera 

 

Espanyola Estrangera 

Homes Dones Homes Dones 

 Abs. % Abs. % Abs. % Abs. % Abs. % Abs. %

15-19 ........................................

20-24 ........................................

25-29 ........................................

47.336 

60.395 

74.370 

90.1 

85.3 

81.9 

5.169 

10.400 

16.474 

9.9 

14.7

18.1

24.273 

30.920 

38.255 

51.3

51.2

51.4

23.063 

29.475 

36.115 

48.7 

48.8 

48.6 

2.688 

5.264 

8.870 

52.0

50.6

53.8

2.481 

5.136 

7.604 

48.0

49.4

46.2

TOTAL .......................................... 182.101 85.0 32.043 15.0 93.448 51.3 88.653 48.7 16.822 52.5 15.221 47.5

 
Font: Elaboració pròpia a partir de les dades de l'Institut Balear d'Estadística. Revisió del 
padró a 1-1-2003. 
 

El 15.0% dels joves de les Illes Balears són de nacionalitat estrangera. Entre 

aquests la proporció de joves homes és una mica més gran (52.5%) que entre els 

joves de nacionalitat espanyola (51.3%). La proporció de joves de nacionalitat 

estrangera és més gran entre els de 25 a 29 anys (18.1%). 

 

Segons l'edat i el sexe, en proporció hi ha més homes entre els joves de 

nacionalitat estrangera de 15 a 19 anys (52.0%) i de 25 a 29 anys (53.8%) que 

entre els joves de les mateixes edats de nacionalitat espanyola, sobretot entre els 

més grans. 

 

 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

I.7. POBLACIÓ DE 15 A 29 ANYS SEGONS LA GRANDÀRIA DEL 

MUNICIPI DE RESIDÈNCIA 
 

S'ha considerat la distribució de la població jove de les Illes Balears en funció de la 

grandària del municipi de residència, per a la qual cosa s'han manejat les dades 

del cens 2001 de l'INE. 
 

Establim quatre categories de la població: 

1. Municipis de fins a 5.000 habitants: rurals. 

2. Municipis entre 5.001 i 20.000 habitants: semirurals. 

3. Municipis entre 20.001 i 50.000 habitants: semiurbans. 

4. Municipi de més de 50.000 habitants: Palma de Mallorca, únic municipi de 

les Illes Balears amb més de 50.000 habitants. 
 

Quadre 9:  Població de joves de les Illes Balears per grups d'edat 

segons la grandària del municipi de residència 

 

 ILLES BALEARS ESPANYA 

 15-19 anys 20-24 anys 25-29 anys TOTAL 
JOVES 

TOTAL 
JOVES  

 Abs. % Abs. % Abs. % Abs. % % 

De 2.000 o menys habitants.......

De 2.001 a 5.000 habitants ........

823 

3.180 

1.7 

6.4 

1.112 

3.802 

1.7 

5.9 

1.462 

4.748 

1.9 

6.2 

3.397 

11.730 

1.8 

6.2 

5.7 

7.1 

De 5.001 a 10.000 habitants ......

De 10.001 a 20.000 habitants ....

5.472 

6.619 

11.1 

13.4 

6.963 

8.127 

10.8 

12.6 

8.389 

9.527 

10.9 

12.4 

20.824 

24.273 

10.9 

12.7 

8.4 

11.7 

De 20.001 a 50.000 habitants .... 13.256 26.8 16.980 26.4 20.388 26.4 50.624 26.5 14.9 

De més de 50.000 habitants....... 20.027 40.6 27.317 42.6 32.542 42.2 79.886 41.9 52.2 

Font: Elaboració pròpia a partir de les dades de l'INE. Cens de població i habitatge 2001. 
 

Com veiem, només un 8.0% del total dels joves de les Illes Balears habiten en 

municipis de menys de 5.000 habitants. Un 23.6% resideix en municipis de 5.001 i 

20.000 habitants. Una mica més de la quarta part viu en espais semiurbans (de 
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20.001 a 50.000 habitants) i pràcticament el 42% resideix a la capital, Palma de 

Mallorca. 
 

En comparació d’Espanya, veiem que la proporció de joves de les Illes Balears que 

viuen en zones rurals és menor que en el total d'Espanya, però també ho és la 

d'aquells que viuen en municipis de més de 50.000 habitants. En canvi, viuen en 

major proporció en municipis de grandàries intermèdies. 

Gràfic 7:  POBLACIÓ DE 15 I MÉS ANYS DE LES ILLES BALEARS 

SEGONS LA GRANDÀRIA DEL MUNICIPI DE RESIDÈNCIA 

(en tant per cent sobre el total de cada grup) 
 

26,5%

41,9%

23,6%

8,0%

39,3%

26,4%
24,8%

9,5%

39,1%

22,2%

25,5%

13,0%

Menys de
5.000

habitants

De 5.001 a
20.000

habitants

De 20.001 a
50.000

habitants

Més de
50.000

habitants

15-29 anys 30-64 anys 65 i més anys
 

 

En aquest gràfic s'observa la tendència dels últims 25 anys: el desplaçament de la 

població en edat de treballar —sobretot dels joves— des del camp fins a les 

ciutats. 

Font: Cens 2001. INE. 



 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CAPÍTOL 2
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II. AMB QUI CONVIUEN I ON VIUEN ELS 

JOVES DE LES ILLES BALEARS 
 

En aquest capítol s'analitzarà la composició que tenen les famílies de les persones 

joves; la permanència i sortida del domicili de la família d'origen, i les preferències 

dels joves respecte al lloc de residència. És a dir, les condicions de vida en què 

viuen els joves de les Illes Balears. 

 

Actualment, les circumstàncies en què viuen els joves accentuen les contradiccions 

i ambivalències. D'una banda, preferirien viure en una casa pròpia i no obstant 

això, la gran majoria viu amb els pares, i de l’altra, i malgrat que l'elecció 

individual de determinats passos dins del procés de transició depèn de la iniciativa 

del jove, els riscos no només procedeixen de les eleccions més o menys 

encertades dels joves, sinó que també vénen de les condicions de la vida, 

produïdes al seu torn pels canvis i les transformacions en l'economia i el mercat de 

treball. 

 

Una proporció important dels joves més grans (un 41.4% dels homes de 25 a 29 

anys i un 29.4% de les dones d'aquestes edats), davant la necessitat de prendre 

decisions, opta per la permanència a casa dels pares. Però això hauria de ser 

entès com una estratègia, és a dir, aprofiten l'estada per guanyar diners realitzant 

treballs esporàdics, continuar i/o ampliar la seva formació, estalviar per anar 

preparant la seva independència, etc. D'aquesta forma trien allargar la fase 

d'estada a casa que els permetrà millorar les seves opcions, ja que les condicions 

de vida no els permeten triar el que de veritat prefereixen, és a dir, viure amb 

major independència o autonomia en la seva pròpia llar. 
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No obstant això, es pot dir que la joventut de les Illes Balears està aconseguint 

l'esmentada independència en major mesura i abans que la joventut espanyola. 

 

Ara bé, l'allargament de l'estada dels joves a casa dels seus pares també és 

conseqüència dels esforços que fan els pares per ajudar els seus fills i donar-los 

suport, a fi que el dia que decideixin sortir de casa puguin fer-ho amb major 

possibilitat d'èxit, tal com es reconeix en la fase qualitativa d'aquesta investigació 

on, d'altra banda, existeixen joves que allarguen la seva estada a casa per ajudar 

físicament o econòmicament els seus pares.  

 

Els models actuals de relació pares-fills no fan necessària la independència ràpida 

dels fills, sinó que aquesta ve motivada fonamentalment per la necessitat de 

formar la seva pròpia llar i/o família i per l'adquisició d'independència econòmica. 

L'autonomia dins de la llar s'aconsegueix a través de “pactes” entre pares i fills 

(horaris, ajudes econòmiques...) que fan que els joves vagin adquirint cada 

vegada majors graus de l'autonomia que desitgen. 

 

Pràcticament la totalitat dels joves de les Illes Balears, de la mateixa manera que 

els de la resta d'Espanya, viuen acompanyats d'una o més persones (95.4%), 

davant un 4.5% que viu sol, percentatge similar a l'obtingut en l’IJE 2004 (4.1%) i 

al que es va obtenir el 1997 en el “Estudi Joves Illes Balears”, dels quals, al llarg 

d'aquest estudi, com s'ha comentat, es faran contínues referències. 

 

El percentatge de joves que viuen sols és més gran entre els homes (5.1%); els 

que tenen entre 25 i 29 anys (6.9%); els que resideixen a les illes d'Eivissa-

Formentera (8.9%) i Menorca (6.9%), i els que actualment es dediquen únicament 

a treballar (7.9%). 
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Vius sol o acompanyat d'altres persones la major part de l'any? 

 

 Balears 
% 

IJE 
2004 

% 
Sol...........................................................

Acompanyat d'una o més persones ............

No contesta..............................................

4.5 

95.4 

0.1 

4.1 

95.9 

0.0 

 

Sense comptar el jove o la jove, la mida mitjana que tenen les unitats de 

convivència, entre els que conviuen amb altres persones (95.4%), és de 2.8 

membres, mitjana similar a l'obtinguda a escala nacional (2.9). 

 

Sense comptar-te tu, amb quantes persones convius en 

total la major part de l'any? 
 (Base: aquells que viuen acompanyats d'una o més persones) 

 

 Balears 
(Base: 95.4%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 95.9%) 

% 
Una .........................................................

Dues........................................................

Tres.........................................................

Quatre .....................................................

Cinc .........................................................

Sis ...........................................................

Set o més.................................................

N.C. .........................................................

13.9 

25.9 

27.8 

18.6 

4.6 

1.0 

1.3 

6.9 

14.6 

23.0 

33.1 

16.9 

6.0 

2.2 

1.3 

2.8 

MITJANA ......................................... 2.8 2.9 
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La mida del nucli familiar és més gran entre els joves de 15 a 19 anys (3.2 

membres) i els que viuen a l'illa de Mallorca (2.9). 

 

Sense comptar-te tu, amb quantes persones 

convius en total la major part de l'any? 

(Base: 95.4% del total) 

2,5

2,6

2,9

2,5

2,8

3,2

2,8TOTAL

15-19 años

20-24 años

25-29 años

MALLORCA

MENORCA

IBIZA-FORMENTERA

 
La modalitat de convivència més freqüent continua sent la tradicional: en la 

companyia dels dos progenitors i amb un o més germans (35.3%). 
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Conviu amb el seu cònjuge o parella un 28.1%, percentatge significativament més 

gran del que s'obté a escala nacional (19.6%) i que a les Balears és més alt entre 

les dones (33.5%); els joves de 25 a 29 anys (50.7%); els residents a Palma de 

Mallorca (31.0%); els que només treballen (41.5%), i els que estan en atur 

(35.3%); així com els que viuen en famílies amb ingressos prop de la mitjana 

(1.000 € mensuals) (38.0%) i molt superiors a la mitjana (34.1%). 

 

També a les Illes Balears és més gran la proporció de joves que viuen amb els 

seus fills o filles que a escala nacional (12.9% davant el 8.9%). 

 

En global, el 68.4% viu amb la família d'origen; un 21.6% viu amb la família 

pròpia, i un 9.4% viu sense família. 
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Aquesta o aquestes persones són...? 
 (Base: els que viuen acompanyats d'una o més persones) 

(Resposta múltiple) 

 

 Balears 
(Base: 95.4%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 95.9%) 

% 
El meu pare ....................................................

La meva mare .................................................

Sogre/a...........................................................

Cònjuge/parella...............................................

Fill/a ...............................................................

Cunyat/ada .....................................................

Germana/es més gran/s que jo ........................

Germana/es més petita/es que jo .....................

Germà/ans més gran/s que jo ..........................

Germà/ans més petit/s que jo ..........................

Avi/Àvia/Avis ...................................................

Altres parents..................................................

Altres persones no emparentades.....................

No contesta ....................................................

53.4 

62.8 

1.4 

28.1 

12.9 

1.6 

14.2 

17.4 

11.6 

15.3 

4.9 

4.5 

7.2 

0.6 

60.5 

69.6 

0.6 

19.6 

8.9 

1.2 

17.6 

19.1 

14.4 

16.5 

6.9 

3.6 

7.8 

1.0 
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Respecte a l’Estudi Sociològic sobre els joves de lis Illes Balears 1997” —si bé la 

pregunta no va ser exactament la mateixa—, el més destacable és que en 

l'actualitat el percentatge dels que viuen en parella ha augmentat (un 17.6% el 

1997 i un 21.2% actualment). Això es deu a l'augment dels que viuen només amb 

la seva parella (12.2% davant el 8.5% de 1997), ja que el percentatge dels que 

conviuen, a més de la seva parella, amb fills, és similar (9.0% davant el 9.1% de 

1997). 

 

ESTRUCTURA DE LA LLAR 

Amb pare i/o mare, sense germans 

Amb germans i sense pares

Amb   la mare i també germans 

Amb  el pare i també germans 

Amb altres familiars i sense germans 

Sol/a 

Amb altres persones (no familiars) 

No contesta 

Només amb fills 

Només amb el cònjuge o parella 

Amb el cònjuge o parella i també fills 

Amb els dos pares i també germans 

0,7%

4,5%

4,9%

0,4%

9,0%

12,2%

35,3%

3,1%

0,9%

6,7%

3,3%

19,1%
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Per contra, la proporció de joves que conviuen amb els seus pares ha disminuït 

respecte de fa vuit anys en 5.2 punts; ha passat del 67.6% de 1997 al 62.0% 

actual. 

 

Segons aquests resultats s'observa que les composicions familiars estan canviant 

de manera progressiva entre la joventut espanyola, i més entre la de les Illes 

Balears. Sortir de la llar d'origen per viure sols o amb un projecte de parella i de 

família comença a ser una opció per a un major nombre de joves a les Illes 

Balears, malgrat que la forma de convivència majoritària segueixi sent amb els 

pares. 

 

En conseqüència, la majoria dels joves de les Illes Balears passa la seva joventut a 

la casa dels seus pares o dels que fan e pares (61.2%). Però si prenem com a 

comparació els últims informes de Joventut, el nombre de joves entre 15 i 29 anys 

que ja no viuen amb els seus pares o altres familiars (sogres, etc.) és més gran en 

aquesta comunitat (37.4%) que a escala nacional en el mateix any 2004 (31.0%), 

i que a escala nacional fa quatre anys (23%). 

 

A les Illes Balears, pràcticament la tercera part de les persones joves (32.6%) viu 

a casa seva (ja sigui comprada, llogada, venuda, etc.), mentre que a Espanya no 

arriba ni a la quarta part el 2004 (23.4%), ni a la cinquena part el 2000 (19.0%). 

 

El percentatge dels que viuen a casa seva arriba al 56.4% entre els joves de 25 a 

29 anys i va disminuint a mesura que disminueix l'edat d’aquests (un 24.5% entre 

els de 20 a 24 anys i un 2.2% entre els de 15 a 19). També és més gran entre els 

que només treballen (48.2%) i els que tenen un nivell mitjà d'ingressos familiars 

(48.0%) i inferior a la mitjana (59.1%). 
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Amb tot, és important ressaltar que, tenint en compte el gènere segons els 

diferents grups d'edat, un 41.4% dels homes i un 29.4% de les dones de 25 a 29 

anys viuen a casa dels seus pares, com s'ha comentat al principi d'aquest capítol. 

 

 

 

On vius habitualment la major part de l'any? 

 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

A casa dels meus pares o dels que fan de pares .........

A casa dels meus sogres ...........................................

A casa meva (ja sigui comprada, llogada, cedida, etc.)

En un pis compartit amb amic/s, companys/es ...........

En una residència d'estudiants, col·legi, etc. ...............

A casa d'altres persones ...........................................

No contesta .............................................................

61.2 

1.1 

32.6 

3.8 

0.4 

0.6 

0.3 

68.1 

0.7 

23.4 

6.4 

0.3 

0.9 

0.3 

 

En la fase qualitativa s'assenyala que, en termes generals, les relacions amb la 

família són bones però hi ha un gran desig d'independència que l’afavoreix el fet 

de disposar amb més o menys facilitat d’un treball remunerat. 

 

Els aspectes que els joves consideren positius del fet de viure amb la família són, a 

més dels aspectes funcionals, el fet que poden estalviar per al futur (principalment 

per al pis) o fins i tot ajudar la família quan aquesta no té prou recursos 

econòmics. Per contra, com a aspecte negatiu s'indica que “sembla que no s'acaba 

de madurar com a persona”. 
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No obstant això, aquestes dades cal considerar-les amb certa prudència, ja que hi 

ha dos factors que estan influint clarament en les dades globals: la immigració i el 

fet que hagi disminuït el pes demogràfic dels més joves en el conjunt de la 

població juvenil. 

 

D'una banda, és evident que la gran majoria dels joves estrangers que viuen a les 

Illes Balears ha abandonat el seu país d'origen i, per tant, és lògic observar que el 

67.5% d'ells no viu a casa dels seus pares. Aquestes dades, malgrat que el seu 

pes dins de la mostra no és molt alt (14.4%), influeixen en el fet que els 

Lloc on es viu habitualment la major part de l'any  

5,4%

3,8%

1,0%

3,8%

56,3%

24,5%

2,2%

32,6%

35,7%

69,4%

94,7%

61,3%

25-29 ANYS 20-24 ANYS 15-19 ANYS TOTAL

A casa dels meus pares o dels 
que fan de pares 

A casa meva (ja sigui comprada, 
llogada...) 

En un pis compartit amb 
amics/amigues 
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percentatges de convivència amb la família d'origen s'hagin reduït respecte a fa 

vuit anys. 

 

Lloc on viuen habitualment els joves, segons nacionalitat 

 

 Espanyola 
Base: 85.3% 

Estrangera 
Base: 14.4%

A casa dels meus pares o dels que fan de pares......

A casa dels meus sogres .......................................

A casa meva (ja sigui comprada, llogada,  etc.) ......

En un pis compartit amb amic/s.............................

En una residència d'estudiants, col·legi, etc. ...........

A casa d'altres persones........................................

No contesta .........................................................

66.7 

0.7 

28.6 

3.1 

0.4 

0.1 

0.3 

28.9 

3.3 

56.2 

7.9 

-- 

3.4 

0.2 

 

D'altra banda, cal ressaltar, igualment, el desequilibri demogràfic entre els 

diferents grups d'edat, ja comentat en el capítol demogràfic, en què s'observava 

que els joves de les Illes Balears amb 15 anys són gairebé la meitat dels que 

tenen 29 anys. Això influeix, sens dubte, en el resultat global, ja que existeix una 

sobrerepresentació dels joves més grans (25-29 anys) i és en aquest grup, 

precisament, on cap esperar —i de fet així succeeix— que hi hagi un major 

nombre de joves que visquin fora de la llar familiar. 
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Lloc on viuen habitualment els joves segons gènere i grups d'edat 

 

 HOME 
Edat 

DONA 
Edat 

 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

A casa dels meus pares o dels que fan de 

pares ........................................................

A casa dels meus sogres ............................

A casa meva (ja sigui comprada, llogada) ...

En un pis compartit amb amics/as ..............

En una residència d'estudiants, col·legi .......

A casa d'altres persones.............................

No contesta...............................................

 

92.3 

1.7 

1.8 

1.7 

0.8 

0.8 

0.8 

 

71.8 

1.6 

21.7 

4.3 

0.1 

0.3 

0.1 

 

41.4 

0.2 

50.3 

6.3 

0.1 

1.5 

0.2 

 

97.2 

0.0 

2.6 

0.2 

0.0 

0.0 

0.0 

 

66.8 

1.3 

27.5 

3.3 

0.7 

0.0 

0.4 

 

29.4 

1.7 

63.0 

4.4 

0.5 

0.5 

0.4 

 

 
 
Respecte als que viuen encara amb els seus pares (61.2%), més de la meitat 

(55.9%) ha pensat alguna vegada a sortir de la llar familiar, mentre que un altre 

segment ampli no ho ha pensat encara (43.2%). 

 

Entre els primers es distingeixen, evidentment, els més grans, és a dir els joves de 

25 a 29 anys (79.5%), i també els de 20 a 24 (64.7%), els que treballen (72.1%), 

els que estudien i treballen (68.7%) i els que estan en l'atur (67.6%), els residents 

a Eivissa-Formentera (67.7%) i els qui viuen en famílies amb ingressos molt 

superiors a la mitjana (74.3%). 

 

Mentre que entre els segons sobresurten els que tenen de 15 a 19 anys (67.2%) i 

els que només estudien (63.1%). 
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A l'Informe de Joventut 2004 els resultats han estat similars, com s'aprecia en el 

quadre següent: 

 
 

Has pensat alguna vegada a deixar de viure habitualment 

a la casa on vius o no ho has pensat encara? 
(Base: els que viuen amb els pares o els que fan de pares) 

 

 Balears 
(Base: 61.2%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 68.1%) 

% 
Sí, ja ho he pensat ....................................

No ho he pensat encara.............................

No contesta ..............................................

55.9 

43.2 

0.9 

55.0 

44.4 

0.7 

 

La mitjana d'edat en què  els joves van mudar la seva residència (van deixar de 

conviure amb els seus pares, és a dir, un 38.5% del total), se situa en 21 anys, 

una mica abans que a Espanya (21.3 anys). 

 

Segons el sexe, no s'aprecien grans diferències, els nois es van independitzar 

només amb uns mesos menys (20.9) que les noies (21.1). Per edat, els més grans 

(de 25 a 29 anys) van deixar la llar paterna més tard que la resta, als gairebé 22 

anys (21.7); els que tenen de 20 a 24 anys, als 19 (19.2), i els de 15 a 19 anys, 

amb una mica menys de 17 (16.8). 

 

El 21.6% dels joves homes amb entre 25 i 29 anys ha abandonat la família 

d'origen a partir dels 24 anys i més tard. Entre les dones d'aquestes mateixes 

edats la proporció és menor, el 15.6% deixa la llar familiar amb més de 24 anys. 
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QUINA edat tenies quan vas deixar de viure amb els teus 

pares o amb les persones de qui depenies? 
(Base: els que no viuen amb els pares o els que fan de pares) 

 

 Balears 
(Base: 38.5%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 31.6%) 

% 
Abans dels 15 anys ...................................

De 15 a 17 anys........................................

De 18 a 20 anys........................................

De 21 a 24 anys........................................

De 25 a 29 anys........................................

No sap/no contesta ...................................

0.9 

7.4 

35.2 

33.8 

13.1 

9.5 

1.9 

6.8 

33.4 

31.9 

19.9 

6.1 

MITJANA ......................................... 21.0 21.3 

 

Edat a la qual van deixar de conviure amb els seus pares per sexe i edat
(Base: 38.5%) 

 

 HOME 
Edat 

DONA 
Edat 

 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Abans dels 15 anys ....................................

De 15 a 17 anys ........................................

De 18 a 20 anys ........................................

De 21 a 24 anys ........................................

De 25 a 29 anys ........................................

30 i més....................................................

NS/NC.......................................................

0.0 

12.2 

24.8 

0.0 

0.0 

0.0 

63.0 

0.0 

16.4 

51.3 

22.0 

0.0 

0.0 

10.3 

2.0 

5.8 

29.7 

33.8 

21.6 

0.0 

7.1 

30.9 

0.0 

38.2 

0.0 

0.0 

0.0 

30.9 

0.0 

9.2 

64.8 

17.9 

0.0 

0.0 

8.1 

0.0 

5.2 

24.6 

46.5 

15.6 

0.0 

8.2 

MITJANA.......................................... 17.0 19.1 21.6 16.5 19.3 21.8 
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Els motius principals pels quals se surt de la llar familiar (respon un 38.5% del 

total) són: la formació de la pròpia llar i/o de la pròpia família (35.7%) i 

l'adquisició d'independència (29.3%), de la mateixa manera que a escala nacional 

(33.7% i 23.1% en cada cas). 

 

No obstant això, la joventut espanyola cita en tercer lloc els estudis (17.3%), 

mentre que els joves de les Illes Balears anteposen el treball (9.3%) als estudis 

(7.6%). 

Les dones surten de la llar d'origen per construir la seva pròpia llar (43.8%) en 

major proporció que els homes (27.0%); mentre que entre els homes ha estat 

més decisiva l'adquisició d'independència (32.4%), sobretot, i també el treball 

(11.1%), els estudis (8.9%) i les males relacions familiars (3.2%). De fet, un 1.4% 

d'ells, com hem vist, va deixar de viure amb els seus pares abans dels 15 anys. 

 

Segons l'edat, els joves de 20 a 29 anys s'han vist influïts per la creació de la seva 

pròpia llar i l'adquisició d'independència, i els de 15 a 19 anys, pels estudis. 
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I quina va ser la raó principal per la qual vas deixar de viure amb 

els teus pares o amb les persones de qui depenies? 
(Base: els que no viuen amb els pares o els que fan de pares) 

 

 Balears 
(Base: 38.5%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 31.6%) 

% 
Adquisició d'independència .............................................

Haver aconseguit autonomia econòmica..........................

Formació de la meva pròpia llar i/o de la meva pròpia 

família...........................................................................

Estudis ..........................................................................

Treball ..........................................................................

Mort del pare i/o la mare................................................

Relacions familiars dolentes............................................

Altres ............................................................................

No contesta...................................................................

29.3 

4.5 

 

35.7 

7.6 

9.3 

0.7 

2.3 

2.1 

8.6 

23.1 

5.4 

 

33.7 

17.3 

8.2 

1.5 

2.5 

3.0 

5.2 
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2,4%
1,9%
2,1%

0,5%
0,9%
0,7%
1,4%
3,2%
2,3%

4,2%
4,8%
4,5%

6,5%
8,9%

7,6%

7,6%
11,1%

9,3%
26,3%

32,4%
29,3%

43,8%
27,0%

35,7%
Formació de la meva

pròpia llar

Adquisició
d’inependència

Treball

Estudis

Haver aconseguit
autonomia econòmica

Relaciones familiars
dolentes

Mort del pare i/o mare

Una altra

 

 TOTAL  HOMES  DONES 

 

 

 

 

Motius pels quals se surt de la llar familiar 
(Base: 38.5% del total) 
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ON VIUEN HABITUALMENT 

Viuen a casa dels seus pares o 

dels que fan de pares 

61.2% 

No viuen a casa dels seus pares o 

dels que fan de pares 

38.5%* 

Sí, ha pensat alguna vegada 

a deixar de viure aquí 

55.9% 

No ho ha pensat 

encara 

43.2% 

Motius pels quals se surt de la llar

familiar: 

z Formació de la pròpia llar/família

35.7%. 

z Adquisició d'independència  29.3%. 

z Treball  9.3%. 

z Estudis  7.6%. 

(*) Inclou: a casa de sogres; a casa seva; en un pis compartit amb amics/companys; en una
residència d'estudiants; a casa d'altres persones. 

Edat mitjana a la qual van deixar de 

viure a casa dels seus pares 

21.0 anys 
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La permanència a casa no està motivada pel gust personal sinó per la necessitat. 

La majoria dels joves de les Illes Balears —de la mateixa manera que la resta dels 

joves espanyols—, independentment d'on visquin en l'actualitat, prefereixen viure 

fora de la llar d'origen. 

 

El 73.6% preferiria viure a casa seva (davant el 66.5% obtingut a l'Informe de 

Joventut 2004) i només un 12.8% elegeix la casa dels seus pares (un 17.8% a 

escala nacional). La preferència per la casa paterna assoleix percentatges 

relativament significatius entre els joves de 15 a 19 anys (27.9%) i els que només 

estudien (24.4%), si bé, la major part d'aquests segments prefereixen viure en un 

altre lloc. 

 

Els més grans de 20 anys, els que només treballen i els que estan en atur són els 

que en major mesura preferirien viure a casa seva, mentre que els menors de 20 

anys (28.7%) i els que només estudien (25.5%) són els que en un grau més 

elevat triarien viure en un pis compartit amb amics/amigues. 
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Amb independència d'on vius ara, si poguessis triar i de tu 

depengués, on preferiries viure? 

 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

A casa dels meus pares o dels que fan de pares .........

A casa dels meus sogres...........................................

A casa meva............................................................

En un pis compartit amb amics/gues, companys/es ....

En una residència d'estudiants, col·legi, etc. ..............

A casa d'altres persones ...........................................

No contesta.............................................................

12.8 

0.3 

73.6 

11.1 

0.1 

0.2 

1.8 

17.8 

0.2 

66.5 

13.9 

0.6 

0.3 

0.7 

 

Tal com s'observa en la fase qualitativa existeix una queixa generalitzada pel que 

fa al preu de l'habitatge, tant de lloguer com en propietat, que impedeix a molts 

joves aconseguir la tan desitjada autonomia. 

 

Es desconeixen les possibles ajudes i la informació que poden proporcionar tant 

els ajuntaments com el Govern Balear. Aquest desconeixement fa que es digui 

que, en matèria d'habitatge, no hi ha cap política adreçada als joves per part de 

les instàncies oficials. 

 

La precarietat laboral (entesa com a temporalitat) dificulta l'obtenció o el lloguer 

d'habitatge dels joves. 
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Lloc on es preferiria viure per edat 

1,3%
1,7%
2,9%

1,8%
0,0%
0,3%
0,0%
0,1%

0,0%
0,0%
0,8%

0,2%
0,6%

0,0%
0,0%
0,3%

3,7%
7,7%

28,7%
11,1%

4,8%
12,0%

27,9%
12,8%

89,6%
78,3%

39,6%
73,6%

A casa meva

A casa dels meus
pares

En un pis compartit

A casa dels meus
sogres

A casa d’altres
persones

En una residència

No contesta

 
 15-19 anys  20-24 anys  25-29 anys  TOTAL 
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Segons aquest quadre, veiem les ambivalències en què viuen els joves o que els 

toca viure. Visquin on visquin, el que de veritat desitgen és viure en la seva pròpia 

casa. 

 

El gènere i la nacionalitat influeixen molt poc en relació amb el lloc en el qual 

preferirien viure. Però si comparem les preferències dels que viuen a casa dels 

seus pares per ocupació i edat, veiem que entre els homes més joves (15-19 anys) 

que només treballen, el 47.9% preferiria viure amb els seus pares; mentre que el 

mateix grup de les noies prefereix viure a casa seva (39.1%). Per contra, entre les 

A casa de  
els meus 

TOTAL 

3.8 

61.2 

11.2 73.6 12.9 TOTAL 

amics/as 

A casa 

A casa dels meus 

0.7 

En un pis  
compartit amb  

amics/gues 

A casa 
meva 

A casa  
dels meus 
pares 

TOTAL 

3.8 

32.6 

61.2 

11.1 73.6 12.8 TOTAL 

En un pis compartit amb  
amics/gues 

A casa meva 

A casa dels meus pares 12.0 

30.8 

0.6 

38.1 9.6 

2.9 
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noies de 15 a 19 anys que només estudien hi ha una major proporció que 

prefereixen continuar vivint a casa dels pares (33.6%); davant els nois que opten 

per la seva pròpia casa (37.8%) o, fins i tot, per un pis compartit amb amics 

(32.6%) abans que la casa dels pares (24.5%). 

 

Les noies de 15 a 19 anys que estudien i a la vegada treballen prefereixen casa 

seva (52.3%) i la dels seus pares, en menys grau, (24.2%); però els nois 

d'aquestes característiques opten per casa seva (48.1%) o un pis compartit 

(41.0%). 

 

A partir d'aquestes edats, la preferència majoritària sens dubte és viure a la 

mateixa casa, sigui quina sigui la seva ocupació, si bé les noies de 20 a 24 anys 

que només estudien encara són més proclius a la convivència familiar que els nois. 

 

És a dir, els homes més joves que viuen a casa dels seus pares i que tenen feina 

prefereixen seguir vivint amb els seus pares malgrat tenir feina. Segurament això 

es deu al fet que tenen treballs esporàdics, amb poques possibilitats 

d'independitzar-se i, al seu torn, que vegin les possibilitats de la llar paterna com 

un espai avantatjós per a la seva formació i el seu desenvolupament. 
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Joves que viuen a casa dels seus pares: on preferirien viure 

Segons la seva situació d'ocupació, segons gènere i grups d'edat 

Homes 

 

24,5%

37,8%

32,6%

47,9%

37,9%

11,6%

10,9%

48,1%

41,0%

28,4%

53,3%

18,3%

16,9%

61,3%

16,8%

16,6%

71,2%

11,5%

12,4%

80,2%

7,4%

7,5%

67,7%

24,7%

0,0%

75,9%

12,1%

13,3%

84,8%

1,8%

0,0%

89,2%

10,8%

18,2%

81,8%
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 A casa dels meus pares  A casa meva  En un pis compartit 

 

15-19 anys 20-24 anys 25-29 anys 
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Joves que viuen a casa dels seus pares: on preferirien viure 

Segons la seva situació d'ocupació, segons gènere i grups d'edat 

Dones 

 

33,6%

31,1%

32,9%

27,2%

39,1%

31,0%

24,2%

52,3%

4,5%

12,5%

76,2%

11,3%

27,9%

59,1%

8,4%

6,4%

89,6%

2,6%

17,8%

77,3%

4,9%

14,7%

78,8%

6,6%

0,0%

84,1%

15,9%

10,0%

88,0%

1,0%

0,0%
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 A casa dels meus pares  A casa meva  En un pis compartit 

 

15-19 anys 20-24 anys 25-29 anys 
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Quant a l'opinió dels joves de les Illes Balears sobre l'afirmació: “els joves no se'n 

van a viure fora de la casa dels seus pares perquè temen perdre nivell de vida”, el 

41.8% hi està “d'acord” o “molt d'acord” davant un 53.0% que es mostra “en 

desacord” o “molt en desacord”. 

 

Els que es manifesten més en desacord són les dones (54.2%); els joves de més 

edat (55.4%); els residents a l'illa de Mallorca (54.5%) i a la seva capital (56.5%); 

els que estan en atur (63.6%), i els que tenen a la seva llar un menor nivell 

d'ingressos (59.3%). 

 

Únicament a l'illa de Menorca les opinions “d'acord” (44.7%) superen a les “en 

desacord” (41.7%). 

 

Respecte a l'Informe de Joventut 2004, els joves de les Illes Balears es mostren 

més disconformes sobre això que el total nacional. 

 

La por de perdre nivell de vida no és l'únic motiu que els influeix en el seu 

comportament ja que, visquin o no amb els seus pares en l'actualitat, la majoria 

no està conforme amb aquesta frase. 
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Ens agradaria saber la teva opinió sobre l'afirmació: “els joves 

no se'n van a viure fora de la casa dels seus pares perquè 

temen perdre nivell de vida”. 
 

 Balears 
% 

 IJE 2004 
% 

 

Hi estic molt d'acord .....................

Hi estic d'acord.............................

Hi estic en desacord......................

Hi estic molt en desacord ..............

No sap.........................................

No contesta..................................

11.9 

29.9 

28.9 

24.1 

3.8 

1.4 

 11.9 

35.0 

31.2 

17.2 

3.8 

0.9 

 

 

41.8

53.0

5.2

46.9 

48.4 

4.7 
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A continuació ens agradaria saber la teva opinió sobre 

l'afirmació: “els joves no se'n van a viure fora de casa 

dels seus pares perquè temen perdre nivell de vida” 

 

40,9%

54,2%

4,8%

43,3%

51,0%

5,7%

Molt d’acord i d’acord En desacord i molt en
desacord

NS/NC

Viuen amb els pares No viuen amb els pares
 

 

Com a resum del que s’ha vist en aquest capítol, és interessant analitzar l'evolució 

dels joves de les Illes Balears a partir de la seva edat, entesa com una variable 

dinàmica al llarg del seu desenvolupament, que permet visualitzar la seva 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

evolució, a través de les variacions que es registren en altres variables relatives a 

les seves opinions i actituds. 

 

Els joves de 15 a 19 anys viuen amb la família d'origen (98.3%), constituïda per 

pares i germans (61.7%), evidentment a la casa dels seus pares (94.7%), i encara 

que no és ja el seu lloc preferit per viure (27.9%) no han pensat encara a anar-

se'n (67.2%). 

 

 EDAT 

 15 a 19 20 a 24 25 a 29 

Viu sol 0.4 4.5 6.9 

Viu amb els pares i germans 61.7 40.3 16.1 

Viu amb cònjuge i fills -- 4.1 17.9 

Viu amb família d'origen 98.3 76.8 44.4 

Viu amb família pròpia 0.4 13.7 39.8 

Viu sense família 1.2 8.7 14.8 

Viu a casa seva 2.2 24.5 56.4 

Viu a casa dels seus pares 94.7 69.4 35.6 

Viu amb els seus pares però ha pensat a 

anar-se'n 

31.8 64.7 79.5 

Viu amb els seus pares i no ha pensat a 

anar-se'n 

67.2 34.5 19.6 

Prefereix viure a casa seva  39.6 78.3 89.6 

Prefereix viure a casa dels seus pares 27.9 12.0 4.8 

 

Els joves de 20 a 24 anys estan en un procés de transició; encara que en 

menys grau que els més joves, aquests segueixen vivint majoritàriament amb la 
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família d'origen (76.8%), constituïda per pares i germans (40.3%), evidentment a 

la casa dels seus pares (69.4%), preferirien viure en la seva pròpia casa (78.3%) i 

comença a ser habitual pensar a abandonar la casa paterna (64.7%).      

 

Finalment, la gran majoria dels joves de 25  a 29 (89.6%) prefereix viure a la 

seva pròpia casa, una mica més de la meitat ja ho fa (56.4%), quatre de cada deu 

(39.8%) han constituït la seva pròpia família i viuen amb el seu cònjuge i fills 

(17.9%), i entre els que continuen vivint amb els seus pares s'estén de manera 

majoritària (79.5%) el pensament d'anar-se'n. 
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CONCLUSIONS 

 

Ô Les llars on viuen els joves de les Illes Balears estan compostes per una 

mitjana de 2.8 persones. 

 

Ô La modalitat de convivència més freqüent continua sent la tradicional: en 

companyia dels dos pares i amb un o més germans (35.3%). Ara bé, des de 

1997 la proporció de joves que viu en parella ha augmentat d'un 17.6% a 

un 21.2%, a causa de l'increment dels joves que viuen en parella sense fills 

(del 8.5% passa al 12.2%). Un 4.5% viu sol, taxa que pràcticament es 

manté respecte a fa vuit anys (4.8%) i molt semblant a la del conjunt de la 

joventut espanyola (4.1%). 

 

Ô La majoria dels joves viu a casa dels seus pares o dels que fan de pares 

(61.2%), mentre que el 38.5% viu independentment, és a dir, el nivell de 

dependència dels joves a les Illes Balears és més gran que en el conjunt de 

la joventut espanyola (31.0%). 

 

Ô La idea d'independitzar-se, la tenen la majoria dels joves que continuen 

vivint a casa dels seus pares (55.9%). 

 

Ô Els que s'han independitzat de la llar d'origen, ho van fer de mitjana als 21 

anys, una mica abans que els joves espanyols (21.3). És destacable el fet 

que el 21.7% dels joves adults (25-29 anys) homes, i el 15.6% de les dones 

d'aquestes edats, van abandonar la casa dels seus pares a partir dels 24 

anys i més tard. 
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Ô Els motius pels quals se surt de la llar familiar són, fonamentalment, la 

formació de la pròpia llar i/o de la pròpia família (35.7%) i l'adquisició 

d'independència (29.3%). 

 

Ô Visquin on visquin els joves, el que de veritat desitgen és viure a la seva 

pròpia casa (73.6%). 

 

Ô La por de perdre nivell de vida no és l'únic motiu que els influeix en el seu 

comportament, ja que visquin o no actualment amb els seus pares, la 

majoria no creu que aquest sigui l'argument pel qual els joves continuïn 

vivint a casa dels seus pares. 

 

Ô En la fase qualitativa d'aquesta investigació s'assenyala que l'elevat preu de 

l'habitatge (lloguer o compra) i la precarietat laboral (temporalitat) són les 

causes per les quals molts joves no deixen la llar paterna. 

 

Ô Les polítiques de les instàncies oficials de les Illes Balears sobre l'habitatge 

són desconegudes per als joves i arriben a admetre que no es fa res en 

aquest àmbit per a la joventut. 

 

 

 



 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CAPÍTOL 3
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III. LES RELACIONS DE PARELLA 
  

Aquí es tractaran les relacions de parella dels joves de les Illes Balears: el seu estat 

civil, la situació de convivència amb la parella, edat a la qual comencen la seva vida 

en parella i els nuviatges. 
 

En relació amb fa vuit anys, la proporció de joves a les Illes Balears casats ha 

disminuït lleument. Segons l'Estudi sobre els Joves de les Illes Balears de 1997, el 

13.6% dels joves de 15 a 29 anys estava casat, davant el 12.2% actual. No obstant 

això, les dades no són del tot comparables, ja que en aquella ocasió no es va 

plantejar l'ítem de resposta referit a “viure en parella”. En l'actualitat el 13.0% dels 

joves de les Illes Balears està vivint en parella; un 1.7% està separat/ada / 

divorciat/ada i el 71.7% està solter/a. 
 

A escala nacional és més gran el nombre de solters (81.0%) que a les Illes Balears; 

a la inversa, la proporció de joves vivint en parella (6.7%) i casats (11.0%) és 

menor que a les Illes. 
 

ESTAT CIVIL 

 

 Balears 
% 

Estudi Joves 
Illes Balears 

1997 
% 

IJE 2004 

% 

Solter/a ...................................................

Casat/ada................................................

Vivint en parella .......................................

Separat/divorciat......................................

No contesta .............................................

72.1 

12.2 

13.0 

1.7 

0.9 

84.3 

13.6 

-- (1) 

1.9 

0.2 

81.0 

11.0 

6.7 

0.6 

0.5 

(1) El 1997 no es va plantejar aquest ítem de resposta. 
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ESTAT CIVIL SEGONS L'EDAT 

 

 BALEARS ESTUDI JOVES ILLES BALEARS 
1997 

 15-19 
anys 
% 

20-24 
anys 
% 

25-29 
anys 
% 

15-19 
anys 
% 

20-24 
anys 
% 

25-29 
anys 
% 

Solter/a..........................................................  

Casat/ada.......................................................  

Vivint en parella..............................................  

Separat/divorciat ............................................  

No contesta....................................................  

97.6 

0.0 

1.1 

0.0 

1.3 

80.6 

4.4 

13.6 

1.2 

0.1 

50.8 

25.2 

19.5 

3.1 

1.4 

96.9 

2.2 

-- 

0.4 

0.4 

93.4 

6.1 

-- 

0.5 

0.0 

62.5 

32.6 

-- 

4.9 

0.0 

 

Com veiem, la disminució de matrimonis en totes les edats es va compensant en 

part amb l'aparició de les parelles de fet. 

 

No obstant això, un factor que sens dubte està influint de manera important en la 

situació de convivència dels joves de les Illes Balears és el de la immigració. 

 

ESTAT CIVIL SEGONS NACIONALITAT 

 

 Espanyola  
(Base: 85.3%) 

% 

Estrangera 
(Base: 14.4%) 

% 
Solter/a ...........................................

Casat/ada ........................................

Vivint en parella ...............................

Separat/divorciat ..............................

No contesta .....................................

75.5 

10.8 

11.2 

1.7 

0.8 

51.9 

20.3 

24.4 

1.8 

1.5 

 

Entre els joves de nacionalitat estrangera és major la proporció de casats i de joves 

vivint en parella que entre els de nacionalitat espanyola; mentre que el percentatge 

de solters disminueix de manera notòria. 
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La gent jove contribueix com pot a la creació de noves famílies. Com s'ha vist, en 

vuit anys ha augmentat la proporció dels que viuen només amb la seva parella, és a 

dir, augmenten les parelles que comencen a viure junts i deixen per a més endavant 

tenir descendència i casar-se o no. 

 

De fet, gairebé quatre de cada deu joves de les Illes Balears (38.8%) tenen o han 

tingut l'experiència de viure amb la seva parella (davant el 25.8% a escala 

nacional). D'aquests el 28.5% té actualment parella amb la qual conviu i el 10.3% 

no conviu ara però ho ha fet amb anterioritat. 

 

La proporció de joves que conviuen o han conviscut amb la seva parella és més 

gran entre les dones (46.1%) que entre els homes (31.9%). També ho és entre els 

més grans (60.8%) i va disminuint conforme disminueix l'edat (un 31.5% de 20 a 

24 anys i un 10.4% de 15 a 19). 

 

Segons el gènere i l'edat, el 57.1% de les dones de 25 a 29 anys té una parella 

estable i conviu amb ella, enfront del 40.0% dels nois d'aquestes edats. El mateix 

ocorre amb el 27.8% de les noies de 20 a 24 anys, enfront del 16.3% dels nois. 

 

Per illa, és a Eivissa i Formentera on una major proporció de joves viuen o han 

viscut aquesta experiència (42.9%). Segons la grandària d'hàbitat, a Palma de 

Mallorca (44.5%). També es distingeixen aquells que només treballen (51.2%) i els 

que estan en atur (48.2%), així com els que viuen en llars amb menors ingressos 

(58.9%) i prop de la mitjana (49.4%). 
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Podries dir-me en quina d'aquestes situacions et trobes 

actualment? 

 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Tens una parella amb la qual convius .........

Ara no convius, però has conviscut amb 

una parella...............................................

Mai no has tingut parella estable amb la 

qual hagis conviscut..................................

No contesta..............................................

28.5 

 

10.3 

 

58.6 

2.6 

20.1 

 

5.7 

 

71.6 

2.7 

 

Podries dir-me en quina d'aquestes situacions et trobes actualment? 

 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Tens una parella estable amb la qual convius .......

Ara no convius, però has conviscut amb una 

parella ...............................................................

Mai no has tingut parella estable amb la qual 

hagis conviscut ...................................................

No contesta........................................................

28.5 

 

10.3 

 

58.6 

2.6 

22.7 

 

9.2 

 

65.3 

2.8 

34.7 

 

11.4 

 

51.5 

2.5 

3.3 

 

7.1 

 

87.7 

1.9 

21.9 

 

9.6 

 

65.4 

3.0 

48.2 

 

12.6 

 

36.5 

2.8 

 

38.8 25.8 
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Podries dir-me en quina d'aquestes situacions et 

trobes actualment? 

Per edat i gènere 

 

2,8%
2,7%
1,7%

2,7%
3,4%

2,0%

26,0%
58,1%

86,1%

46,2%
72,5%

89,2%

14,1%
11,5%

6,5%

11,1%
7,8%
7,8%

57,1%
27,8%

5,7%

40,0%
16,3%

1,1%
Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

 
 

 Homes entre 15 i 19 anys  Homes entre 20 i 24 anys  Homes entre 25 i 29 anys 
      
 Dones entre 15 i 19 anys  Dones entre 20 i 24 anys  Dones entre 25 i 29 anys 

 

Cal ressaltar que entre els que afirmen tenir parella estable i conviure amb ella el 

45.4% ha assenyalat viure en parella de fet, enfront del 42.1% que diu estar casat. 

Tens una parella
estable amb la

qual convius

Ara no convius, però
has conviscut amb

una parella

Mai no has tingut
parella estable amb la

qual hagis conviscut

No contesta
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Un de cada deu d'ells qualifica el seu estat civil com a solter; per tant, augmentaria 

la diferència dels que viuen amb la seva parella sense passar pel matrimoni respecte 

als que sí que ho han fet. 

 

Estat civil dels que tenen parella estable i conviuen 

amb la seva parella 

(Base: 28.5%) 
 

Separado/
divorciado

1,9%
NS/NC
0,2% Vivint en 

parella
45,4%

Casat
42,1%

Solter
10,5%

 

 

Una vegada més es detecten diferències si tenim en compte el factor immigració. 

 

Els joves de nacionalitat estrangera conviuen amb la seva parella (46.4%) en major 

mesura que els joves de nacionalitat espanyola (25.5%); fins i tot, encara que ara 
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no convisquin, sí que ho han fet anteriorment amb una parella (14.9% enfront del 

9.5%). 

 

 

Situació en relació amb la parella segons nacionalitat 

 

 Espanyola 
(Base: 85.3%) 

% 

Estrangera 
(Base: 14.4%) 

% 
Tens una parella estable amb la qual 

convius ....................................................

Ara no convius, però has conviscut amb 

una parella...............................................

Mai no has tingut parella estable amb la 

qual hagis conviscut..................................

No contesta..............................................

 

25.5 

 

9.5 

 

62.2 

2.8 

 

46.4 

 

14.9 

 

37.9 

0.8 

 

 

El 68.9% dels joves de les Illes Balears no conviu actualment amb la seva parella, 

tant si ho ha fet abans com si no, proporció que per al conjunt de la joventut 

espanyola és més gran (un 77.3%). 

 

D'ells, gairebé les dues terceres parts (61.8%) tenen o han tingut nòvio o nòvia 

formal —el 34.6% en té i un 27.2% no en té però n’ha tingut—; un 16.9% només 

ha tingut relacions afectives passatgeres i la cinquena part diu no haver tingut mai 

una relació afectiva especial (20.0%). 

 

En aquest cas no hi ha diferències notables segons el gènere, però sí segons l'edat; 

com més gran és l’edat major és el percentatge de joves amb experiència de 
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nuviatge. El 39.5% d'aquests joves entre 15 i 19 anys mai no ha tingut una relació 

afectiva especial. 

 

Si unim el gènere i l'edat, trobem que entre les noies de 25 a 29 anys que no 

conviuen amb la seva parella la meitat (49.6%) no té nòvio formal ara, però sí que 

en va tenir —enfront del 30.8% que té nòvio en l'actualitat—; mentre que entre els 

nois d'aquestes edats és més freqüent que, en l'actualitat, tinguin nòvioa (46.0%) 

que no en tinguin, però n'hagin tingut (31.8%). En canvi, en el grup més jove això 

ocorre a la inversa, el 25.0% de les noies té nòvio, enfront del 18.1% dels homes; 

un 11.3% d'elles en va tenir (enfront del 19.5% d'ells); el 26.6% de les dones 

només ha tingut relacions afectives passatgeres (enfront del 18.8% d'ells), i el 

36.3% mai ha tingut una relació afectiva especial (enfront del 42.5% d'ells). 

 

En quina de les següents situacions et trobes? 
(Base: els que actualment no conviuen amb la seva parella, tant si 

ho han fet abans com si no) 
 

 Balears 
(Base: 68.9%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 77.3%) 

% 
Tens nòvio/a formal (o una relació afectiva 

estable) ...................................................

Ara no tens nòvio/a formal, però en vas 

tenir ........................................................

Fins ara només has tingut relacions 

afectives passatgeres ................................

Mai no has tingut una relació afectiva 

especial ...................................................

No contesta..............................................

 

34.6 

 

27.2 

 

16.9 

 

20.0 

1.3 

 

40.1 

 

20.4 

 

18.9 

 

19.5 

1.1 
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En quina de les següents situacions et trobes? 
(Base: 68.9% del total) 

 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Tens nòvio/a formal (o una relació afectiva 

estable) .............................................................

Ara no tens nòvio/a formal, però en vas tenir .......

Fins ara només has tingut relacions afectives 

passatgeres........................................................

Mai no has tingut una relació afectiva especial .....

No contesta........................................................

 

34.6 

27.2 

 

16.9 

20.0 

1.3 

 

34.2 

27.4 

 

16.2 

21.3 

0.9 

 

35.1 

27.0 

 

17.7 

18.4 

1.8 

 

21.3 

15.6 

 

22.5 

39.5 

1.1 

 

42.5 

28.4 

 

16.2 

12.1 

0.8 

 

40.0 

38.8 

 

11.4 

7.6 

2.1 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

 

En quina de les següents situacions et trobes? 

(Segons gènere i grups d'edat) 

(Base: 68.9% del total) 

 

3,4%
1,5%
0,9%

1,3%
0,2%
1,2%

5,0%
10,7%

36,3%

9,3%
13,3%

42,5%

11,2%
13,7%

26,6%

11,6%
18,3%
18,8%

49,6%
25,9%

11,3%

31,8%
30,5%

19,5%

30,8%
48,2%

25,0%

46,0%
37,8%

18,1%
Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

 
 

 Homes entre 15 i 19 anys  Homes entre 20 i 24 anys  Homes entre 25 i 29 anys 
      
 Dones entre 15 i 19 anys  Dones entre 20 i 24 anys  Dones entre 25 i 29 anys 

 

Tenint en compte la nacionalitat dels joves que actualment no conviuen amb la seva 

parella, entre els joves estrangers la proporció dels que actualment tenen nòvio/a és 

Tens nòvio formal

Ara no tens nòvio/a
formal, però en vas

tenir

Fins ara només has
tingut relacions

afectives passatgeres

No contesta

Mai no has tingut una
relació afectiva

especial
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menor (13.1%) que entre els espanyols (37.3%); en canvi tres de cada deu 

estrangers no han tingut mai una relació afectiva especial per només un 18.7% dels 

joves espanyols. 

 

El més freqüent entre els estrangers és no tenir nòvio en l'actualitat però sí haver-

ne tingut (42.0%), probablement a causa que n’hagin tingut en els seus països 

d'origen. 

 

En quina de les següents situacions et trobes? 
(Base: 68.9% del total) 

 

 Nacionalitat 

 

Total 

Espanyola Estrangera

Tens nòvio/a formal (o una relació afectiva 

estable) .....................................................

Ara no tens nòvio/a formal, però en vas 

tenir ..........................................................

Fins ara només has tingut relacions 

afectives passatgeres ..................................

Mai no has tingut una relació afectiva 

especial .....................................................

No contesta................................................

 

34.6 

 

27.2 

 

16.9 

 

20.0 

1.3 

 

37.3 

 

25.4 

 

17.2 

 

18.7 

1.4 

 

13.1 

 

42.0 

 

14.5 

 

30.2 

0.3 

 

Els joves de les Illes Balears que actualment conviuen amb la seva parella o ho han 

fet abans, encara que ara no (que com hem vist representen un 38.8% del total), 

afirmen que l'edat a la qual van començar a viure amb aquesta parella va ser als 

21.7 anys de mitjana (una mica abans que els joves espanyols, 22.3). 
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Quina edat tenies quan vas començar  a conviure amb la 

teva parella? 
(Base: els que actualment conviuen amb la seva parella, o hi han 

conviscut abans, encara que ara no) 
 

 Balears 
(Base: 38.8%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 25.8%) 

% 
Menys de 21 anys.....................................

De 21 a 24 anys .......................................

De 25 a 29 anys .......................................

No contesta..............................................

30.4 

34.8 

17.7 

17.1 

29.5 

38.4 

28.8 

3.4 

MITJANA ......................................... 21.7 22.3 

 

Es pot dir que l'edat mitjana d'inici de convivència en parella es correspon amb 

l'edat mitjana a què abandonen la casa dels pares (21.0 anys). 

 

Quina edat tenies quan vas començar a conviure amb la teva 

parella? 
(Segons gènere i grups d'edat) 

(Base: 38.8%) 
 

 Home 
Edat 

Dona 
Edat 

 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Menys de 21 anys...................

21 a 24 anys ..........................

25 a 29 anys ..........................

No contesta............................

31.1 

0.0 

0.0 

68.9 

50.6 

31.0 

0.0 

18.4 

17.1 

36.3 

33.0 

13.6 

47.8 

0.0 

0.0 

52.2 

59.7 

22.8 

0.0 

17.5 

20.2 

46.2 

21.7 

11.9 

MITJANA ........................ 17.0 19.7 23.2 16.7 19.6 22.4 
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L'edat mitjana de la parella quan van començar a conviure se situa en els 23.6 anys 

(també una mica inferior a l'obtinguda a escala nacional, 24.1). 

 

I quina edat tenia la teva parella quan va començar a 

conviure amb tu? 
(Base: els que actualment conviuen amb la seva parella, o hi han 

conviscut abans, encara que ara no) 
 

 Balears 
(Base: 38.8%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 25.8%) 

% 
Menys de 21 anys.....................................

De 21 a 24 anys .......................................

De 25 a 29 anys .......................................

Més de 29 anys ........................................

No contesta..............................................

19.5 

29.0 

24.6 

8.2 

18.6 

22.0 

36.8 

36.2 

-- 

5.0 

MITJANA ......................................... 23.6 24.1 
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I quina edat tenia la teva parella quan va començar a conviure 

amb tu? 
(Segons gènere i grups d'edat) 

(Base: 38.8%) 
 

 Home 
Edat 

Dona 
Edat 

 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Menys de 21 anys...........................

21 a 24 anys ..................................

25 a 29 anys ..................................

Més de 29 anys ..............................

No contesta....................................

31.1 

0.0 

0.0 

0.0 

68.9 

55.9 

9.6 

5.4 

5.3 

23.7 

23.3 

39.2 

19.8 

2.5 

15.2 

16.0 

24.6 

7.2 

0.0 

52.2 

22.6 

31.6 

21.5 

6.6 

17.8 

4.7 

28.1 

38.7 

15.5 

13.0 

MITJANA................................ 18.4 20.0 22.4 21.4 23.0 25.9 

 

 

Segueix sent habitual en les noves parelles que les noies siguin més joves que els 

nois. Les dones joves s'uneixen amb homes que són, de mitjana, aproximadament 

tres anys i mig més grans que elles. I els homes ho fan amb dones que tenen 

aproximadament la seva mateixa edat o són uns mesos més joves. 
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Diferència entre l'edat pròpia i de la parella quan van 

començar a conviure 

(Base: els que actualment conviuen amb la seva parella, o hi 

han conviscut abans, encara que ara no) (38.8%) 

 

 

 

21,421,7

22,2

25,0

21,7

23,6

Total Homes Dones

Edat pròpia Edat de la parella

+ 1,9

- 0,5

+3.6
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 RELACIÓ DE PARELLA: SITUACIÓ ACTUAL

Té una parella 
estable amb la 

qual conviu 
28.5% 

Mai no ha tingut 
parella estable amb la 

qual hagi conviscut 
58.6% 

Edat mitjana quan va 
començar l'entrevistat a 
viure amb la seva parella

21.7 anys 

38.8%

Ara no conviu 
però ha conviscut 

amb parella 
10.3% 

No contesta

2.6% 

Edat mitjana de la parella 
quan va començar a viure 

amb l'entrevistat 
23.6 anys 

68.9%

SITUACIÓ ACTUAL

Té nòvio/a 
formal 

(34.6%) 
23.8%* 

Ara no té nòvio/a 
formal  però en va 

tenir (27.2%) 
18.7%* 

Fins ara 
només ha 

tingut 
relacions 
afectives 

passatgeres 
(16.9%) 
11.6%* (61.8%)

42.6%* 

Mai no ha 
tingut  una 

relació 
afectiva 
especial 
(20.0%) 
13.8%* 

No 
contesta 
(1.3%) 
0.9%* 

(*) Percentatges sobre el total de la mostra.
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En resum, pel que fa a les relacions de parella i a la seva evolució, la gran majoria 

dels joves de 15 a 19 anys (87.7%) encara no han tingut oportunitat de conviure 

en parella, gairebé la quarta part d'ells no ha tingut encara parella (22.5%), i fins i 

tot és més freqüent que ni tan sols hagin tingut alguna relació afectiva especial 

(39.5%). 

 

Entre els 20 i 24 anys es fan més habituals les experiències de convivència 

(31.5%), encara que és més freqüent fins i tot no conviure amb la parella (42.5%). 

 

Entre els joves de 25 a 29 anys, sis de cada deu (60.8%) conviuen o han 

conviscut en parella i només un 36.5% no ho ha fet. De fet és més freqüent que a 

aquesta edat els joves estiguin vivint amb la seva parella (48.2%). 

 

 EDAT 

 15 a 19 20 a 24 25 a 29 

Té o ha tingut parella estable convivint amb ella 10.4 31.5 60.8 

Mai no ha tingut parella estable amb la qual hagi conviscut 87.7 65.4 36.5 

Té parella i conviu amb ella 3.3 21.9 48.2 

Té parella formal però no conviu amb ella 21.3 42.5 40.0 

No té parella però n'ha tingut 15.6 28.4 38.8 

No té ni ha tingut parella, només relacions passatgeres 22.5 16.2 11.4 

No ha tingut cap relació afectiva especial 39.5 12.1 7.6 
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CONCLUSIONS 

 
Ô La proporció de joves casats a les Illes Balears ha disminuït lleugerament 

en vuit anys (del 13.6% al 12.2%). Una mica més de set de cada deu 

joves estan solters actualment; un 13.0% afirma viure en parella, i un 

1.7% estan separats o divorciats. El factor immigració incideix sens dubte 

en la proporció de joves casats i vivint en parella, ja que entre els joves 

de nacionalitat estrangera els percentatges són més grans que entre els 

de nacionalitat espanyola. 

 
Ô Gairebé quatre de cada deu joves (38.8%) té (28.5%) o ha tingut 

(10.3%) l'experiència de viure amb la seva parella: Les dones de 25 a 29 

són les que actualment ho fan en major proporció (57.1%). 

 
Ô L'edat mitjana a la qual comencen a viure en parella és als 21.7 anys, una 

mica abans que la joventut espanyola (22.3), coincidint amb l'edat en la 

qual surten de casa dels pares (21 anys). Segueix sent habitual que els 

homes se'n vagin a viure amb parelles una mica més joves que ells; 

mentre que les noies s'uneixen amb parelles tres anys i mig més grans 

que elles. 

 
Ô Entre el 68.9% dels joves de les Illes Balears que no conviu actualment 

amb la seva parella (ho hagi fet abans o no), la situació més comuna és 

la del nuviatge —el 34.6% té nòvio i un 27.2% en va tenir—. 

 



 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CAPÍTOL 4
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IV. ELS FILLS 
 

A l'hora d'analitzar l'entorn familiar de la joventut de les Illes Balears, cal referir-se 

també al nombre de fills i filles que tenen els joves. 

 

Un 13.9% dels joves de les Illes Balears té fills. Entre els homes el 12.0% són 

pares; i entre les dones, són mares el 15.9%. La proporció total obtinguda a 

l'Informe de Joventut Espanyola 2004 és del 9.6%. Els joves de les Illes tenen 

descendència en major proporció que la joventut espanyola, si bé en aquesta dada 

de nou està influint la immigració, com es veurà més endavant. 

 

Per edat, evidentment, la proporció de joves de les Illes Balears amb fills és més 

gran com més gran és l'edat dels joves: el 26.4% dels de 25 a 29 anys té fills; el 

7.4% dels que tenen entre 20 i 24 anys i tan sols un 1.3% dels més joves, de 15 a 

19 anys. El 30.7% de les dones de 25 a 29 anys té fills, enfront del 22.2% dels 

homes d'aquestes mateixes edats. Entre les noies més joves (de 15 a 19 anys) la 

proporció és també més gran (1.9%) que la dels nois (0.8%). 

 

Segons l'estat civil, un 61.8% dels joves casats té fills (que a més en un 21.9% dels 

casos assenyalen tenir dos o més fills), així com gairebé la meitat dels que estan 

separats o divorciats (49.1%) i la tercera part dels que estan vivint en parella 

(33.3%). Entre els solters i solteres hi ha un 1.6% que té fills. 
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En el cas que tinguis algun fill, quants fills tens? 

 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

No en té ..................................................

Un...........................................................

Dos .........................................................

Tres.........................................................

Quatre .....................................................

Cinc.........................................................

No contesta..............................................

81.2 

10.5 

3.0 

0.4 

0.0 

0.0 

4.9 

88.6 

6.8 

2.4 

0.3 

0.1 

0.0 

1.7 

MITJANA ......................................... 1.3 1.4 
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FILLS SEGONS GÈNERE I GRUPS D'EDAT 

 

30,7%
67,2%

7,5%
86,9%

1,9%

92,2%

15,9%
79,9%

22,2%
74,8%

7,2%
86,7%

0,8%
89,7%

12,0%
82,3%

TOTAL

15-19 anys

20-24 anys

25-29 anys

TOTAL

15-19 anys

20-24 anys

25-29 anys

 
 
 

 NO TÉ FILLS  SÍ QUE TÉ FILLS 
 

Segons la nacionalitat dels joves, la proporció dels que tenen fills és bastant més 

gran entre els joves de nacionalitat estrangera (22.9%) que entre els de nacionalitat 

espanyola (12.4%). La mitjana de fills és més gran entre els joves de nacionalitat 

estrangera (0.3 enfront de 0.2).  

HOME

DONA
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Entre els joves que tenen fills la mitjana és d’1.3 fills, tant entre els espanyols com 

entre els estrangers. 

 

Per tant, es pot dir que el fet de ser de nacionalitat estrangera no influeix en el 

nombre de fills dels joves, però sí quant a tenir-los o no tenir-los. 

 

Quants fills tens? 

 

 NACIONALITAT 

 
TOTAL 

% ESPANYOLA 
(Base: 85.3%) 

% 

ESTRANGERA 
(Base: 14.4%) 

% 
No en té.....................................................

Un .............................................................

Dos ............................................................

Tres ...........................................................

Més de tres ................................................

No contesta ................................................

81.2 

10.5 

3.0 

0.4 

0.0 

4.9 

82.4 

9.5 

2.5 

0.4 

0.0 

5.2 

73.9 

16.1 

6.3 

0.5 

0.0 

3.2 

MITJANA(entre els que tenen fills).. 1.3 1.3 1.3 

MITJANA global (tinguin o no fills).. 0.2 0.2 0.3 

 

El 10.2% dels joves que tenen fills actualment no conviuen amb una parella, 

percentatge que és més gran entre les mares (11.2%) que entre els pares (9.0%). 

En canvi, la gran majoria sí que ho fa (87.8%). 

 

Respecte al seu estat civil, cal destacar que una mica més de tres de cada deu joves 

que tenen fills estan vivint en parella sense estar casats (31.2%). La majoria sí que 

ho està (54.1%); mentre que un 8.4% és solter/a i un 6.1% està separat o 

divorciat. En el conjunt de la joventut espanyola, la proporció de casats assoleix el 
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64% dels que tenen fills i només el 21.0% viu amb la seva parella sense estar 

casats. 

 

Quant al lloc on viuen els joves de les Illes Balears que tenen fills, cal assenyalar 

que la gran majoria (86.8%) viu en una llar pròpia —tant ells (83.0%) com elles 

(89.8%)—. Únicament un 9.3% viu a casa de la família d'origen (pares o sogres) —

més els nois (10.8%) que les noies (8.1%)—, i un 3.9% viu en un pis compartit —

un 6.2% d'ells i un 2.1% d'elles—. 

 

La paternitat és més tardana entre els homes, que tenien 24 anys quan va néixer el 

seu primer fill, que entre les dones, que tenien una mica més de 22 anys quan va 

néixer el seu primer fill. 

 

Els joves de les Illes Balears que tenen fills van tenir el seu primer fill quan tenien 

23 anys (lleugerament més grans que el conjunt dels espanyols, que tenien 22.5 

anys de mitjana). 

 

Quina edat tenies quan va néixer el teu primer fill? 
(Base: els que tenen fills) 

 

 Balears 
(Base: 13.9%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 9.6%) 

% 
Abans dels 18 anys ...................................

De 18 a 20 anys .......................................

De 21 a 24 anys .......................................

De 25 a 29 anys .......................................

No contesta..............................................

6.0 

18.3 

31.2 

35.5 

9.1 

7.3 

19.2 

33.0 

31.2 

9.6 

MITJANA (ANYS)............................. 23.0 22.5 
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La gran majoria dels joves de les Illes Balears (77.0%) vol tenir fills o algun fill més. 

Aquest desig és una mica més gran entre les dones (77.2%), els joves entre 20 i 24 

anys (79.7%) i els que no tenen descendència (80.3%). Cal assenyalar que gairebé 

les dues terceres parts dels que tenen fills (64.3%) manifesten voler tenir-ne algun 

més. 

 

 

Respecte a l'Informe de Joventut 2004, s'observa un major desig de tenir 

descendència entre els joves de les Illes Balears que entre el total nacional. 

 

Vols tenir fills o algun fill més? 

 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Sí .......................................................

No......................................................

No sap................................................

No contesta ........................................

77.0 

7.0 

10.0 

6.0 

72.2 

15.1 

11.0 

1.7 
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Desig de tenir fills o de tenir-ne algun més 

 

12,3%

64,5%

23,2%

80,3%

4,3%

15,5%

SÍ NO NS/NC

SÍ QUE TÉ FILLS NO TÉ FILLS
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ELS FILLS

En tenen 
13.9% 

No contesta
4.9% 

No en tenen 
81.2% 

Un 
10.5% 

Dos 
3.0% 

Tres o més
0.4% 

Edat mitjana a la qual 
tenen el primer fill 

23 anys 

DESIG DE TENIR FILLS O ALGUN FILL MÉS 

Sí 
77.0% 

No 
7.0% 

NS/NC 
16.0% 
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CONCLUSIONS 

 
Ô  El 13.9% dels joves de les Illes Balears té descendència. La diferència 

entre gèneres quant a la paternitat/maternitat és important. El 12.0% dels 

homes de 15 a 29 anys té fills enfront del 15.9% de les dones. 

 

Un altre factor obvi que influeix és l'edat. Existeix major predisposició a 

tenir fills a partir dels 25 anys. Així mateix, cal destacar que tenir 

descendència és una mica més freqüent entre els joves de nacionalitat 

estrangera (un 22.9% enfront del 12.4% dels de nacionalitat espanyola). 

 

L'estat civil dels joves és determinant a l'hora de tenir descendència. 

Únicament un 1.6% dels solters i solteres tenen fills, enfront del 61.8% dels 

casats o casades. També la tercera part dels qui viuen en parella diu que té 

un o més fills. Se segueixen, doncs, reproduint els esquemes de família 

tradicional, encara que va adquirint importància també a l'hora de tenir 

descendència el fet de fer-ho una vegada establerta una unió estable, 

encara que no formalitzada legalment (parelles de fet). 

 

Ô La paternitat/maternitat es produeix de mitjana als 23 anys, encara que és 

més tardana entre els homes (24 anys) que entre les noies (22 anys). 

 

Ô Tinguin o no tinguin fills, el desig de tenir-los o de tenir-ne més és 

majoritari entre la joventut de les Illes Balears, fins i tot més que entre la 

joventut espanyola. 

 



 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CAPÍTOL 5
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V. LES RELACIONS D'AMISTAT 
 

Les relacions d'amistat tenen un paper molt important dins del món socioafectiu 

dels joves, atès que de la pròpia integració al grup i de l’acceptació per part del 

grup depenen la conformació i consolidació de la seva identitat personal, vinculada 

a aquest. 

 

L'experiència dels joves se situa sempre en grups: la família, l'escola, els amics. 

Aquests últims són concebuts per ells mateixos com un lloc en el qual es presten 

ajuda mútua, expressen les seves opinions i manifesten determinades actituds. 

 

La conducta social dels joves ve definida, bàsicament, encara que no de manera 

exclusiva, per la relació amb els iguals. El grup de companys els aporta seguretat i 

reconeixement, a la vegada que els ofereix la possibilitat de compartir afectes, 

idees, ansietats, etc. amb la consegüent satisfacció que s'experimenta a l'hora de 

sentir-se integrat. 

 

Com calia esperar, pel que fa a les relacions d'amistat, els joves de les Illes Balears 

mostren un comportament semblant al de la joventut espanyola, segons les dades 

de l’IJE 2004. La gran majoria afirma tenir amistats íntimes i alhora un ampli cercle 

d'amics. A més es veuen freqüentment amb ells, aspecte que els sembla de vital 

importància, ja que valoren molt, com veurem, les funcions d'aquestes relacions. 

 

Com s'ha comentat, la majoria dels joves de les Illes Balears (69.6%) cultiven a la 

vegada l'amistat en diferents escales, és a dir, tenen amics íntims però també tenen 

un cercle ampli d'amics, coneguts, companys, “col·legues”. 
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Una mica més de la quarta part (28.7%) redueix aquesta gamma i afirma tenir 

només amics íntims (21.8%) o només un cercle d'amics (6.9%). En aquest últim cas 

no sorprèn que siguin els joves de nacionalitat estrangera els qui es destaquin 

(19.4%). 

 

Per contra, és escàs el percentatge de joves que diu no tenir amics en aquests 

moments (1.6%). Hi destaquen les dones de 25 a 29 anys (4.0%); els joves que 

estan en atur (5.0%); els que viuen en llars amb ingressos inferiors a la mitjana 

(7.4%), i els que són de nacionalitat estrangera (5.3%). 

 

Entre els que afirmen tenir només amics íntims sobresurten els homes més joves 

(32.0%); els joves que només estudien (24.6%); els residents a Palma de Mallorca 

(27.7%) i els de famílies amb un nivell d'ingressos menor (33.3%). 

 

Els resultats, com es pot observar, són similars als obtinguts a l'Informe de Joventut 

2004. 

Podries dir-me si tens amics/gues dels quals 

col·loquialment diem que són “de veritat” o “íntims”? 

 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Sí, només tinc amics/gues de veritat o íntims....

Tinc amics de veritat o íntims, però també 

tinc un cercle ampli d'amics (coneguts, 

companys, “col·legues”) ..................................

Jo només tinc un cercle d'amics (coneguts, 

companys, “col·legues”) ..................................

En aquests moments no tinc amics...................

No contesta ....................................................

21.8 

 

 

69.6 

 

6.9 

1.6 

0.2 

21.5 

 

 

69.8 

 

7.6 

0.8 

0.3 
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Podries dir-me si tens amics/gues dels quals 

col·loquialment diem que són “de veritat” o “íntims”? 

(Segons gènere i grups d'edat) 

 

0,1%
0,8%
0,2%

0,0%
0,0%
0,0%

4,0%
0,7%
1,0%

0,8%
1,9%

0,5%

7,4%
4,7%

11,8%

6,9%
5,3%

6,7%

67,1%
75,1%

65,6%

71,2%
74,3%

60,8%

21,4%
18,8%

21,4%

21,1%
18,5%

32,0%
Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

 
 

 Homes entre 15 i 19 anys  Homes entre 20 i 24 anys  Homes entre 25 i 29 anys 
      
 Dones entre 15 i 19 anys  Dones entre 20 i 24 anys  Dones entre 25 i 29 anys 

 

 

Sí, només tinc
amics/gues de

veritat o íntims

Tinc amics de veritat i
coneguts,

companys...

Jo només tinc un
cercle d'amics

No contesta

En aquests moments
no  tinc amics
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En les relacions d'amistat també és important la freqüència dels contactes. 

 

La majoria dels joves que tenen amics afirma veure'ls gairebé diàriament (53.3%), 

proporció una mica més baixa de l'obtinguda a escala nacional a l'Informe de la 

Joventut 2004 (56.7%). 

Gairebé quatre de cada deu (38.3%) diuen que veuen els seus amics almenys una 

vegada a la setmana (un 34.4% a escala nacional), i un 5.6% els veu almenys una 

vegada al mes. Tan sols l’1.8% no veu els seus amics gairebé mai. 

 

Els homes més joves (de 15 a 19 anys) veuen els seus amics amb major freqüència 

(el 86.6% els veu diàriament enfront del 69.4% de les noies d'aquestes edats); en 

canvi, el 51.5% dels nois i el 51.2% de les noies entre 25 i 29 anys els veu amb 

menor freqüència. 

 

Segons l'ocupació, evidentment, els que treballen veuen amb menor freqüència els 

seus amics (un 46.5% almenys una vegada a la setmana) que els que només 

estudien (el 72.2% els veu diàriament). 

 

També els contactes amb els amics i amigues disminueixen entre els joves que no 

viuen amb els seus pares. En aquest cas els contactes solen tenir lloc una vegada a 

la setmana principalment (46.2%); mentre que els joves que viuen amb els seus 

pares disposen de més temps per poder trobar-se amb els seus amics (el 61.3% els 

veu gairebé diàriament). 
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Em podries dir amb quina freqüència et veus amb 

ells/elles? 
(Base: els que diuen tenir amics) 

 

 Balears 
(Base: 98.3%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 98.9%) 

% 
Gairebé diàriament ...................................

Almenys una vegada a la setmana .............

Almenys una vegada al mes ......................

Gairebé mai..............................................

No contesta..............................................

53.3 

38.3 

5.6 

1.8 

1.0 

56.7 

34.4 

6.5 

1.2 

1.2 
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Freqüència amb què es veu els amics 

(Segons gènere i grups d'edat) 

(Base: 98.3% del total) 

 

0,8%
1,3%
1,3%
1,1%

1,3%
0,4%
0,8%
0,9%

3,6%
2,0%

0,9%
2,4%

1,7%
0,8%
0,8%
1,2%

9,3%
7,3%

3,8%
7,2%
6,1%

3,8%
0,8%

4,1%

51,2%
41,2%

24,6%
41,2%

51,5%
33,5%

10,9%
35,6%
35,1%

48,2%
69,4%

48,1%

39,5%
61,5%

86,6%
58,2%

Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

 
 
 

 Total homes  Homes entre 15 i 19 anys  Homes entre 20 i 24 anys  Homes entre 25 i 29 anys 
        
 Total dones  Dones entre 15 i 19 anys  Dones entre 20 i 24 anys  Dones entre 25 i 29 anys 

 

 

 

Gairebé diàriament

Almenys una vegada
a la setmana

Almenys una vegada
al mes

No contesta

Gairebé mai
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Independentment que els vegin o no, pràcticament la totalitat dels joves de les Illes 

Balears (93.9%) considera “molt” (53.6%) o “bastant important” (40.3%) mantenir 

un contacte freqüent amb els seus amics. Tan sols un 4.7% creu que és “poc” o 

“gens” important. 

 

Entre els que donen major importància al contacte amb les amistats es destaquen 

les dones (el 55.9% ho considera molt important); els més joves (de 15 a 19 anys), 

tant ells (64.4%) com elles (64.7%); els que només estudien (62.6%), i els que 

viuen en llars amb un nivell d'ingressos més elevat (63.2%). 

 

En quina mesura (molt, bastant, poc o gens) consideres 

que és important per a tu estar en contacte freqüent amb 

els teus amics/gues? 

 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Molt important..........................................

Bastant important .....................................

Poc important...........................................

Gens important.........................................

No sap.....................................................

No contesta..............................................

53.6 

40.3 

4.0 

0.7 

0.1 

1.3 

43.6 

48.3 

6.2 

1.2 

0.3 

0.4 
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Grau d'importància del contacte freqüent amb els amics  

(Segons gènere) 

 

1,7%
1,1%
1,4%

0,4%
0,9%
0,7%

4,2%
3,7%
4,0%

37,8%
42,7%

40,3%

55,9%
51,6%

53,6%
Molt important

Bastant important

Poc important

Gens important

NS/NC

Dones Homes TOTAL
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Per als joves de les Illes Balears —de la mateixa manera que per al conjunt dels 

joves espanyols— les relacions amb els amics o amigues representen abans que res 

(en grau de “molt” i “bastant” important) poder prestar-se ajuda mútua (94.1%), 

poder parlar dels seus problemes (92.3%), gaudir del temps lliure (90.9%) i 

compartir les mateixes aficions (81.3%). 

 

Per contra, es dóna menor rellevància a la funció de compartir actituds davant la 

vida (67.8%) i no se les relaciona directament com una funció per trobar parella 

(52.4%), encara que, com veiem en els dos casos, no deixen de ser funcions 

majoritàries. 

 

Els que atorguen més importància a tots aquests aspectes de l'amistat són els joves 

de 15 a 19 anys. 
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Per a cada un dels aspectes que et llegiré podries dir-me si en les 

relacions amb els teus amics/gues representen per a tu alguna cosa molt 

important, bastant, poc o gens important? 
 

 Molt 
important

% 

Bastant 
important

% 

Poc 
important 

% 

Gens 
important 

% 

NS 
% 

NC 
% 

z Ajuda mútua       

Balears........................... 48.2 45.9 3.9 1.0 0.4 0.7 

Joventut Espanya 2004 ... 49.8 44.8 4.2 0.3 0.2 0.8 

z Gaudir de temps lliure       

Balears........................... 36.7 54.2 6.3 1.8 0.4 0.7 

Joventut Espanya 2004 ... 44.0 48.6 6.1 0.4 0.1 0.7 

z Entesa (poder parlar d'èxits i 
fracassos, problemes, etc.) 

      

Balears........................... 46.5 45.8 5.6 0.8 0.5 0.8 

Joventut Espanya 2004 ... 49.1 41.6 7.7 0.7 0.1 0.8 

z Compartir les mateixes aficions/ 
gustos (esports, viatges, “sortir per 
aquí”) 

      

Balears........................... 26.9 54.4 15.0 2.2 0.5 1.0 

Joventut Espanya 2004 ... 31.4 48.4 17.5 1.7 0.1 0.7 

z Compartir actituds davant la vida, 
interessos polítics, etc. 

      

Balears........................... 20.2 47.6 26.6 4.4 0.3 0.8 

Joventut Espanya 2004 ... 20.5 36.3 32.2 9.6 0.4 1.0 

z Iniciar una relació de parella       

Balears........................... 27.0 25.4 22.7 20.0 3.3 1.7 

Joventut Espanya 2004 ... 18.4 29.8 27.6 19.9 2.8 1.6 
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Per a cada un dels aspectes que et llegiré podries dir-me si en les relacions 
amb els teus amics/gues representen per a tu alguna cosa molt important, 

bastant, poc o gens important? 
 

5,0%
42,7%

52,4%

1,1%
31,0%

67,8%

1,5%

17,2%
81,3%

1,3%
6,4%

92,3%

1,1%

8,1%

90,9%
1,1%

4,9%

94,1%

Ajuda mútua

Gaudir del temps
lliure

Entesa

Compartir les
mateixes

aficions/gustos

Compartir actituds
davant la vida

Iniciar una relació de
parella

 
 Molt important+ 

Bastant important 
 Poc important+ 

Gens important 
 NS/NC 
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Quant al lloc en el qual tenen les seves relacions d'amistat els joves de les Illes 

Balears, els àmbits en els quals mantenen la majoria de les seves relacions 

personals d'amistat són el barri on viuen els seus pares (28.8%) i els centres 

educatius —universitat, col·legi, institut— (24.6%). Però no només es fan amistats 

al lloc on viuen els pares o en el temps escolar. 

 

Gairebé dos de cada deu joves (19.0%) diuen que tenen les seves amistats a la 

feina; un 11.6% al nou barri on té fixada la seva residència independent actual; un 

11.0% en altres àmbits, i només un 2.6% en alguna associació (esportiva, cultural, 

ONG, etc.). 

 

Segons el sexe, els homes esmenten en major mesura el barri dels seus pares 

(32.0%), mentre que entre les dones destaquen els centres educatius (28.1%). 

 

Per edat, les diferències són evidents. Els més joves tenen les seves amistats, 

sobretot, en els centres educatius (50.4%); els de 20 a 24 anys al barri on viuen els 

seus pares (34.8%), i els més grans, a la feina (30.2%). 

 

És a dir, en el grup d'edat més elevat (de 25 a 29 anys) predominen les amistats en 

l'àmbit de l'ocupació (un 34.1% entre els nois i un 26.0% entre les noies), i també 

tenen importància les amistats del nou entorn en el qual viuen ara (un 16.9% d'ells 

i un 17.5% d'elles). Com veiem, en els homes té més importància l'àmbit del treball, 

i en les dones, lleugerament, l'entorn de la nova llar. 
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En quin àmbit tens la majoria de les teves relacions personals 

d'amistat? 

 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

En l'ocupació/feina ...................................................

Al barri on viuen els teus pares..................................

Al barri on vius (diferent del dels teus pares) ..............

A la universitat, col·legi, institut.................................

En una associació (esportiva, cultural, ONG, etc.)........

En un altre àmbit .....................................................

No contesta .............................................................

19.0 

28.8 

11.6 

24.6 

2.6 

11.0 

2.3 

14.2 

35.3 

10.5 

28.7 

2.2 

7.8 

1.4 

 

Comparant aquests resultats amb els obtinguts entre el conjunt de la població 

juvenil espanyola, s'observa la mateixa tendència: la major part dels amics es 

troben al lloc on viuen els pares i en els centres educatius, si bé a les Illes Balears 

les relacions d'amistat s'ajusten més als canvis d'espais de vida en els quals es 

troben els joves (a les Illes Balears existeixen més joves que treballen, menys que 

estudien i han abandonat la llar d'origen en major mesura). 
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Àmbits en els quals es tenen les relacions d'amistat 

(Segons gènere i grups d'edat) 

 

14,1%
18,6%

7,2%
13,9%

9,8%
7,8%6,1%
8,2%

2,4%
2,6%

0,4%
2,0%
3,2%4,0%1,9%
3,1%

14,7%
24,4% 56,1%

28,1%
10,3% 18,0%

45,1%
21,4%

17,5%
12,1%

3,0%
12,1%

16,9%
7,2%6,6%

11,2%
22,3%

28,1%
27,5%

25,5%
22,8%

41,2%35,7%
32,0%

26,0%
11,6%4,3%

15,9%
34,1%

19,6%3,5%
21,8%

Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

Homes

Dones

 
 

 Total homes  Homes entre 15 i 19 anys  Homes entre 20 i 24 anys  Homes entre 25 i 29 anys 
        
 Total dones  Dones entre 15 i 19 anys  Dones entre 20 i 24 anys  Dones entre 25 i 29 anys 

 

Cal ressaltar que entre els que viuen fora de la llar d'origen, malgrat que tenen la 

majoria de les seves amistats a la feina i al nou lloc de residència, una proporció 

important continua conservant els amics del barri dels seus pares. 

En l'ocupació/treball

Al barri on viuen els
teus pares

Al barri on vius
(diferent del dels teus

pares)

En un altre
àmbit

En una associació
(esportiva, cultural...)

A la universitat,
col·legi, institut
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Àmbits en els quals es tenen les relacions d'amistat 

(Segons lloc de residència) 

 

15,7%
8,0%

2,8%
2,4%

10,5%
33,6%

22,5%
4,8%

14,4%
37,9%

31,0%
11,3%

A l’ocupació/feina

Al barri on viuen els
teus pares

Al barri on
vius(diferent del dels

teus pares)

A la universitat,
col•legi, institut

En una associació
(esportiva, cultural...)

En un altre àmbit

Viuen amb altres Viuen amb els pares

 

 
La immigració influeix també en aquest aspecte, ja que gairebé la quarta part dels 

joves de nacionalitat estrangera (23.7%) afirmen tenir les seves amistats a la feina 

i, en la mateixa proporció (23.6%), asseguren tenir amics en altres àmbits diferents 

dels llocs on viuen, estudien o treballen, referint-se amb tota probabilitat a cercles 

d'amics també estrangers. 
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En quin àmbit tens la majoria de les teves relacions personals 

d'amistat? 

 

 NACIONALITAT 

 
TOTAL 

Espanyola 
(Base: 85.3%) 

Estrangera 
(Base: 14.4%) 

En l'ocupació/feina ..............................

Al barri on viuen els teus pares ............

Al barri on vius (diferent del dels teus 

pares) ................................................

A la universitat, col·legi, institut............

En una associació (esportiva, 

cultural...) ..........................................

En un altre àmbit ................................

No contesta ........................................

19.0 

28.8 

 

11.6 

24.6 

 

2.6 

11.0 

2.3 

18.0 

31.6 

 

10.7 

26.7 

 

2.5 

8.9 

1.7 

23.7 

13.0 

 

17.7 

12.6 

 

2.9 

23.6 

6.5 

 

 

En resum, les relacions personals d'amistat van evolucionant al llarg de l'edat dels 

joves, de manera que entre els 15 i 19 anys aquestes relacions són més 

importants: es concedeix més valor a contacte freqüent (64.5%) i es veuen gairebé 

diàriament (78.3%), fonamentalment al lloc d'estudi (50.4%) i al barri (31.7%). 

Encara que l'espectre de relacions és molt ampli (íntims, coneguts, companys) 

(63.2%), és molt important l'ajuda mútua (53.6%), poder parlar amb ells dels 

problemes (48.7%), gaudir junts del temps lliure (47.9%) i iniciar una relació de 

parella (33.8%). 
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Entre els 20 i 24 anys es va produint una evolució en aquestes relacions, en bona 

part com a conseqüència de la transició de la vida estudiantil a la vida laboral, i de 

l'establiment de la família pròpia i d’unes noves responsabilitats associades a tot 

això. 

 
D'aquesta manera, entre els 25 i 29 anys la referència dels amics va sent menys 

rellevant, i encara que continua sent important, la família i la individualitat 

adquireixen més protagonisme. Resulta menys important el contacte freqüent 

(49.8%) i, de fet, la freqüència amb què es veu els amics és setmanal (51.4%). En 

aquestes relacions el més important és poder parlar amb ells dels problemes 

(43.7%) i l'ajuda mútua (45.1%). 

 

Tot això s’esdevé a més amb un canvi d'escenari, ja que és a la feina (30.2%) on en 

major mesura tenen lloc aquestes relacions; i van prenent importància també les 

amistats que es fan en el nou barri on viuen (17.2%). 
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  EDAT 
  15 a 19 20 a 24 25 a 29 
Només té amics/gues íntims/es 26.9 18.6 21.2 

Té amics/gues íntims, coneguts, companys 63.2 74.7 69.3 

Veu els amics gairebé diàriament 78.3 55.0 37.4 

Veu els amics almenys una vegada a la setmana 17.5 37.3 51.4 

Consideren molt important estar en contacte 
freqüent amb els amics 64.5 50.5 49.8 

En les relacions amb els amics és molt important 
l'ajuda mútua 53.6 48.0 45.1 

En les relacions amb els amics és molt important 
gaudir del temps lliure 47.9 36.4 30.4 

En les relacions amb els amics és molt important 
poder parlar d'èxits, fracassos i problemes 48.7 48.6 43.7 

En les relacions amb els amics és molt important 
compartir les mateixes aficions i gustos 32.3 30.1 21.3 

En les relacions amb els amics és molt important 
iniciar una relació de parella  33.8 27.0 23.1 

En les relacions amb els amics és molt important 
compartir actituds davant la vida, interessos 
polítics, etc. 

25.7 20.7 16.8 

La majoria dels amics els té en els centres 
d'estudis 50.4 21.1 12.4 

La majoria dels amics els té al barri dels seus pares 31.7 34.8 22.6 

La majoria dels amics els té a la feina 3.9 15.7 30.2 

La majoria dels amics els té al barri on viu (diferent 
del dels seus pares) 4.9 9.6 17.2 
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CONCLUSIONS 

 
Ô Un alt percentatge dels joves de les Illes Balears té estretes relacions 

d'amistat i alhora un cercle ampli d'amics i companys (69.6%). Molt pocs, 

en canvi, assenyalen no tenir amics. 

 

Ô La freqüència dels contactes amb les amistats és alta: el 91.6% té 

contactes diaris (53.3%) o almenys setmanals (38.3%). A més el fet de 

tenir contactes freqüents amb els amics és considerat molt i bastant 

important per la pràctica totalitat dels joves (93.9%). 

 

Ô Les funcions més importants de les relacions d'amistat són, per a ells i 

elles, prestar-se ajuda mútua; intercanviar opinions sobre problemes, èxits 

i fracassos; gaudir el temps lliure, i compartir les aficions. Tenen una mica 

menys d'importància les funcions de compartir actituds davant la vida i de 

trobar parella. Totes aquestes són més valorades pels més joves. 

 

Ô Quant al lloc en el qual tenen les seves relacions d'amistat, una gran part 

les té al barri on viuen els seus pares o en els llocs d'estudi,  però cal 

destacar que a les Illes Balears les relacions d'amistat dels joves s'ajusten 

als àmbits en els quals se situa la vida dels seus joves. És a dir, respecte al 

conjunt de la joventut espanyola, les relacions d'amistat dels joves de les 

Illes Balears es donen més a la feina i en el nou entorn on viuen, així com 

en altres àmbits, aspecte en el qual influeix, sens dubte, el factor 

immigració. 

 

 



 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CAPÍTOL 6
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VI. LES OCUPACIONS DELS JOVES 
 

 

En aquest capítol es tracta sobre l'ocupació dels joves de les Illes Balears: si 

estudien, treballen, què estudien, les seves experiències laborals, etc. 

 

El primer apartat està reservat als estudis i el segon, al treball. Però abans vegem 

quina és la situació global. 

 

Més de la meitat de la població juvenil de les Balears (56.8%) treballa. D'aquests el 

47.2% es dedica exclusivament al treball i el 9.6% compagina el treball i l'estudi. En 

relació amb l'Informe de Joventut 2004, cal dir que la proporció de joves 

treballadors és més gran a les Illes Balears que en el total d'Espanya (el 41.0% 

només treballa i el 12.5% treballa i estudia). 
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En l'actualitat, en quina de les següents situacions et trobes?
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Només treballo ...................................

Principalment treballo i a més 

estudio ..............................................

Principalment estudio i a més faig 

algun treball remunerat.......................

Només estudio ...................................

Estudio i a més estic buscant feina.......

Estic buscant la meva primera feina .....

Estic a l’atur cobrant desocupació ........

Estic a l’atur sense cobrar 

desocupació .......................................

Una altra situació................................

No contesta........................................

47.2 

5.7 

 

 

3.9 

26.6 

 

1.7 

1.3 

4.6 

3.8 

4.7 

0.4 

41.0 

6.2 

 

 

6.3 

30.6 

 

2.0 

2.1 

1.9 

5.7 

3.8 

0.3 

 

Una mica menys de quatre de cada deu joves de les Illes Balears estudien (37.9%); 

si bé, d'ells el 26.6% només es dedica a estudiar, el 3.9% estudia principalment i 

també fa algun treball remunerat, el 5.7% principalment treballa i a més estudia i el 

1.7% estudia i a més està buscant feina. A escala nacional, la població juvenil que 

estudia és del 45.1%. Però el percentatge d'estudiants no només és més baix que 

entre el conjunt de la joventut espanyola, sinó que el pes específic dels estudiants 

entre la població jove de les Illes Balears ha disminuït  respecte de fa vuit anys com 

assenyalen els resultats de l'Estudi Sociològic sobre els joves de les Illes Balears. I 

no només hi ha menys estudiants sinó que ha disminuït la proporció dels que 

“només” són estudiants. 

 

56.8

8.4

53.5

45.1

7.6

37.9
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No obstant això, es fa necessari analitzar aquests resultats incorporant-hi el factor 

immigració, que sens dubte no influïa, o ho feia en menys grau l'any 1997, data en 

la qual es va dur a terme l’“Estudi Sociològic sobre els joves de les Illes Balears”. 

Com s'aprecia en el quadre següent, la proporció de joves que estudiaven en l'any 

1997 a les Illes Balears era del 46%. D'ells el 34% només estudiava i el 12% 

estudiava i treballava. Ara el percentatge d'estudiants ha disminuït  fins al 38% —el 

27% només estudia i l'11% estudia i treballa—. Però si atenem la nacionalitat dels 

joves, s'observa que hi ha un major nombre d'estudiants entre els joves de 

nacionalitat espanyola (42%), així com un major nombre de joves que compaginen 

l'estudi amb el treball (13%), percentatges que, tot i ser més baixos que el 1997, 

s'hi assemblen més. 

 

 BALEARS 

 Nacionalitat 

 

Estudi Joves 
Illes Balears 

1997 
% 

TOTAL 

% Espanyola Estrangera 

Només estudien.......... 

A més treballen .......... 

34 

12 

27 

11 

29 

13 

15 

3 

TOTAL ESTUDIEN.... 46 38 42 18 

 

 

A la inversa, la proporció de joves amb dedicació exclusiva al treball és més gran 

entre els de nacionalitat estrangera (61.2%), que entre els joves de nacionalitat 

espanyola (44.8%), com ho és també la d'estrangers aturats. 
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En l'actualitat, en quina de les següents situacions et trobes?
 

 NACIONALITAT 

 

TOTAL 
BALEARS 

% Espanyola 
(Base: 

85.3%) 

Estrangera 
(Base: 

14.4%) 
Només treballo ....................................

Principalment treballo i a més estudio....

Principalment estudio i a més faig 

algun treball remunerat........................

Només estudio ....................................

Estudio i a més estic buscant feina........

Estic buscant la meva primera feina ......

Estic a l’atur cobrant desocupació .........

Estic a l’atur sense cobrar 

desocupació ........................................

Una altra situació.................................

No contesta.........................................

47.2 

5.7 

 

3.9 

26.6 

1.7 

1.3 

4.6 

 

3.8 

4.7 

0.4 

44.8 

6.4 

 

4.5 

28.7 

1.9 

1.0 

4.5 

 

3.5 

4.3 

0.4 

61.2 

1.5 

 

0.2 

14.8 

0.9 

2.9 

5.8 

 

5.7 

6.9 

0.0 

 

D'altra banda, també caldria analitzar aquestes dades des de la perspectiva 

demogràfica. Com s'ha vist en el capítol I d'aquest informe, la composició per edats 

dels joves a les Illes Balears ha variat de manera notable; mentre que el 1996(1) el 

grup de joves de 15 a 19 anys —grup en el qual la presència d'estudiants és més 

gran— representava un 31.0% dels joves, el 2003(2) representa un 24.5%; per 

contra, el 2003 el grup de 25 a 29 anys és més gran (42.4%) del que ho era el 

1996 (34.7%) —edats en les quals el percentatge d'estudiants és menor—. 

 

                                                 
(1) Font: Institut Balear d'Estadística. Padró municipal d'habitants 1996. 
(2) Font: Institut Balear d'Estadística, revisió padronal a 1-1-2003. 
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El 8.4% dels joves de les Illes Balears està a l’atur —un 4.6% cobrant desocupació i 

un 3.8% sense cobrar-ne— (enfront del 7.6% a escala nacional); un 1.3% busca la 

seva primera feina i el 4.7% diu trobar-se en “una altra situació”, que, en el 71.2% 

dels casos, és la dedicació a les feines domèstiques. 

 

La dedicació exclusiva a la feina està més generalitzada entre els homes (56.5%) 

que entre les dones (37.4%), ja que entre aquestes és major la proporció de les 

que es dediquen a l'estudi (28.1%) o a l'estudi i al treball (14.0%), i també a les 

feines domèstiques (8.1%). 

 

Per edat, el treball entre els joves de les Illes Balears comença a ser més freqüent a 

partir dels 20 anys (el 47% dels que tenen de 20 a 24 anys només treballa) i es fa 

més patent entre els de 25 i 29 anys (el 68.9%), sobretot entre els homes 

d'aquestes edats (un 81.1% enfront del 55.8% de les dones). En canvi, lògicament, 

la gran majoria dels més joves es dedica només a estudiar (72.1%), si bé el 9.9% 

d'ells treballa (un 12.7% dels homes i un 6.9% de les dones). 

 

Segons l'illa, la dedicació exclusiva al treball és més alta a Menorca (50.8%) i Eivissa 

i Formentera (51.3%), si bé cal assenyalar que a Eivissa i Formentera el 13.5% dels 

joves està a l’atur (el 7.1% d'ells sense cobrar subsidi de desocupació). 
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Quina d'aquestes és la teva situació concreta? 
(Base: els que es troben en una altra situació) 

 

 Balears 
(Base: 4.7%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 3.8%) 

% 
Em dedico només a les feines domèstiques, 

ajudo a casa ...................................................

Faig treballs per a l'empresa o negoci 

familiar sense remuneració ..............................

Ajudo en les tasques agrícoles o ramaderes 

sense remuneració ..........................................

Faig tasques de voluntariat social.....................

No puc treballar (malaltia, accident) .................

No faig res, ni busco feina ...............................

Una altra situació ............................................

No contesta ....................................................

 

71.2 

 

2.9 

 

0.5 

3.4 

0.0 

15.5 

3.5 

3.0 

 

72.6 

 

2.9 

 

0.0 

0.7 

4.1 

4.0 

13.6 

2.1 

 

OCUPACIÓ SEGONS GÈNERE I GRUPS D'EDAT 

 

 HOME 
Edat 

DONA 
Edat 

 Total 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Total 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Només treballo ..............................................

Principalment treballo i a més estudio .............

Principalment estudio i faig algun treball .........

Només estudio...............................................

Estudio i a més estic buscant feina .................

Estic buscant la meva primera feina ................

Estic a l’atur cobrant desocupació ...................

Estic a l’atur sense cobrar desocupació ...........

Una altra situació...........................................

No contesta...................................................

56.5 

4.3 

3.4 

25.3 

1.1 

1.5 

3.6 

2.3 

1.5 

0.5 

12.7 

1.8 

4.2 

70.7 

2.7 

3.3 

1.1 

1.7 

1.0 

0.8 

57.0 

4.6 

6.0 

17.3 

0.6 

1.3 

6.6 

3.9 

2.5 

0.2 

81.1 

5.6 

1.0 

5.5 

0.5 

0.6 

2.7 

1.3 

1.1 

0.5 

37.4 

7.2 

4.4 

28.1 

2.4 

1.0 

5.8 

5.4 

8.1 

0.3 

6.9 

2.5 

4.6 

73.5 

2.2 

2.8 

0.8 

2.4 

4.4 

0.0 

36.7 

5.4 

8.1 

25.4 

2.2 

0.9 

7.1 

7.5 

6.2 

0.7 

55.8 

11.5 

1.3 

3.7 

2.7 

0.0 

7.6 

5.4 

11.9 

0.1 
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OCUPACIÓ DELS JOVES PER ILLA 

 

0,2%
0,3%
0,4%
0,4%

4,6%
11,9%

4,0%
4,7%

13,5%
6,4%

9,4%
9,7%

21,8%
26,5%

29,6%
28,3%

8,5%
4,1%

10,4%
9,6%

51,3%
50,8%

46,2%
47,2%

Només treballen

Estudien i
treballen

Només estudien i
estudien i

busquen feina

A l’atur

Una altra situació

No contesta

Eivissa-Formentera Menorca Mallorca TOTAL
 

 

Si atenem l'ocupació dels joves segons el lloc de residència, s'observa en el quadre 

següent que la gran majoria dels que viuen fora de la llar d'origen (és a dir, en la 

seva pròpia casa  o en un pis compartit) es dediquen només a treballar o a treballar 

principalment i també a estudiar. En canvi, malgrat que una quarta part (24.8%) 
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dels joves que viuen a casa dels seus pares treballa o treballa i estudia, tres de cada 

deu (29.5%) es dediquen només o principalment a estudiar. 

 

 

 

OCUPACIÓ DELS JOVES SEGONS EL LLOC DE RESIDÈNCIA 

 

  

5.8 

Principal - 
ment  

treball i  
a més  
estudi 

26.6

Nomé
estudi

1.3 

Estic  
buscant  
el meu 
treball 

3.8

Estic en 
atur 
cobrar 

desocupaci
ó

Estic en 
atur  

cobrant  
desocupaci
ó

Estudi i 
a més 
estic 

buscant 
treball

Principal-
ment 

estudi i 
faig algun 

treball

Sol  
treball

TOTAL 

3.8 

32.6 

61.2 

4.7 1.73.947.1TOTAL 

En un pis  
compartit  

amb amics/as 

A casa 

A casa dels 
pares 

5.7 

Principal - 
ment  

treballo i  
a més  
estudio 

26.6

Nomé
estudio

1.3 

Estic  
buscant  
la meva 
feina 

3.8

Estic en 
atur 
cobrar 

desocupaci
ó

Estic en 
atur  

cobrant  
desocupaci
ó

Estudio i 
a més 
estic 

buscant 
feina

Principal-
ment 

estudio i 
faig algun 

treball

Nomé
treballo

TOTAL 

3.8 

32.6 

61.3 

4.6 1.73.947.2TOTAL 

En un pis  
compartit  

amb amics 

A casa 

A casa dels 
pares 1.2 

0 

0 

2.2 1.9

1.6

0.1

20.9 

22.7 

2.2 

3.9 

1.5 

0.1 

3.6

0

0.3

24.2 1.7

0

0

24.8 

24.2 

2.3 1.1 

1.1

0.8

29.5 

1.1 

2.0 

0.3 

5.3 

3.6 

0.4 

52.9 32.2 9.7 
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VI.1. LA VINCULACIÓ AMB ELS ESTUDIS 
 

VI.1.1. Tipus de centre en el qual va fer els estudis primaris. 
 

La majoria dels joves de les Illes Balears ha fet la totalitat o la major part dels 

estudis primaris en un centre estatal, públic (74.1%). 
 

Un 13.6% els ha cursat en un centre privat religiós —en l'11.0% dels casos aquest 

era concertat i en el 2.6% restant no ho era—. I un 8.2% ha fet els estudis primaris 

en un centre privat no religiós —d'ells el 5.3% en un concertat i el 2.9% en un de 

no concertat—. 
 

Respecte a l'Informe de Joventut 2004, els resultats són similars. Únicament cal dir 

que a les Illes Balears és més gran el percentatge de joves que ha estudiat els 

primaris en un centre privat no religiós (8.2%) que en el total d'Espanya (6.6%), 

que, en canvi, han acudit més que a les Balears a un centre públic (77.5% enfront 

del 74.1% de les illes). 
 

En quin centre fas o vas fer la totalitat o la major part dels teus estudis 

primaris (primers anys de l'ensenyament obligatori)? 
 

 Balears
% 

 IJE 2004 
% 

 

En un centre estatal, públic .................................. 74.1  77.5  
     

En un centre no religiós concertat ......................... 5.3 

En un centre privat no religiós no concertat ........... 2.9 
8.2 6.6 PRIVAT NO 

RELIGIÓS 

     

En un centre religiós concertat.............................. 11.0 

En un centre privat religiós no concertat ................ 2.6 
13.6 14.0 PRIVAT 

RELIGIÓS 

     

No contesta......................................................... 4.1  1.9  
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D'altra banda, com veiem en el quadre següent, en relacionar el tipus de centre 

amb el nivell d'estudis més alts al qual han arribat, es detecta clarament la major 

capacitat de retenció cap als estudis dels centres privats —ja siguin religiosos o no— 

 

En el major nivell educatiu (estudis universitaris) la procedència de centres públics 

és del 60.0%, mentre que el 35.6% procedeix de l'ensenyament privat —un 13.1% 

no religiosa i un 22.5% religiosa—. En canvi, entre els que han finalitzat la primera 

etapa de l'educació secundària, el 80% procedeix de centres públics i només un 

18.3% de privats (sobretot religiosos, un 12.1%). 

 

En quin centre fas o vas fer la totalitat o la major part dels teus estudis 

primaris (primers anys de l'ensenyament obligatori)? 

(Segons nivell d’estudis) 

 

  NIVELL D'ESTUDIS 

 

TOTAL
% 

 Primària  Secundària 
1ª etapa 

 Secundària 
2ª etapa 

 Superiors  

En un centre estatal, públic .................... 74.1  93.1  79.9  69.1  60.0  

           

En un centre no religiós concertat........... 5.3 -- 4.2 6.7 8.5 

En un centre privat no religiós no 

concertat...............................................

 

2.9 

8.2  

2.4 

2.4  

2.0 

6.2  

3.9 

10.6  

4.6 

13.1

           

En un centre religiós concertat ............... 11.0 4.5 9.3 11.0 20.4 

En un centre privat religiós no 

concertat...............................................

 

2.6 

13.6  

-- 

4.5  

2.8 

12.1  

3.1 

14.1  

2.1 

22.5

           

No contesta........................................... 4.1  --  1.9  6.1  4.5  
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Els centres privats religiosos són els que recullen un major nombre de joves que 

viuen en llars amb ingressos alts (un 18.6% amb ingressos molt superiors a la 

mitjana i un 16.0% amb ingressos superiors) i també de dones (15.9%), de joves 

de 15 a 19 anys (17.5%), de residents a Palma de Mallorca (21.5%), d'estudiants 

actuals (17.5%) i dels que estudien i treballen (27.5%). 
 

Al contrari, els que només treballen (81.6%), i els qui viuen en municipis petits 

(87.4%) i a les illes de Menorca (86.1%) i Eivissa-Formentera (88.0%) es 

destaquen per haver fet la primària en un centre públic. 
 

 Centre on van fer els seus estudis primaris 

Segons ocupació actual 

4,8%
3,1%

5,0%
4,1%

27,5%
9,7%

17,5%
13,6%

9,9%
5,7%

12,0%
8,2%

57,9%
81,6%

65,5%
74,1%

En un centre estatal,
públic

En un centre privat no
religiós

En un centre privat
religiós

No contesta
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 TOTAL  Només 

estudien 
 Només 

treballen 
 Estudien i treballen 

 

VI.1.2. El nivell d'estudis acabats. 

 

S'ha plantejat als joves de les Illes Balears quin és el nivell d'estudis més alt acabat 

fins ara; s'entén el nivell o cicle complet, per la qual cosa es poden estar fent cursos 

del cicle següent. 

 

Les dades s'han classificat amb els mateixos criteris utilitzats per l’IJE 2004. 

 

Els resultats són els següents. El 4.5% ha acabat els estudis primaris; la meitat dels 

joves (50.4%) ha acabat l'educació secundària de primera etapa; un 31.5%, 

l'educació secundària de segona etapa, i un 12.7%, l'educació superior. 

 

El nivell és, per tant, més baix que entre el conjunt de la joventut espanyola de 15 a 

29 anys, ja que entre aquesta el 35.5% ha acabat l'educació secundària de segona 

etapa i el 18.6%, l'educació superior. 

 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 
 

 

 

Quin és el nivell d'estudis oficials/reglats que has acabat fins ara?

 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Sense estudis Sense estudis (no sap llegir/escriure)................ 0.1 0.1 
    

EDUCACIÓ 

PRIMÀRIA 

Estudis primaris incomplets ..............................

Estudis primaris complets (de 1r a 6è EGB o 

de 1r a 6è primària).........................................

0.9 

 

3.6 

0.7 

 

2.6 
    

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

1ª ETAPA 

FP s/títol graduat escolar .................................

FP a/títol graduat escolar (FP I)........................

1a etapa educació secundària s/títol (1r i 2n 

ESO o 7è i 8è EGB)..........................................

1ª etapa educació secundària a/títol (3r i 4t 

ESO o 1r i 2n BUP) ..........................................

1.0 

5.2 

 

18.2 

 

26.0 

0.6 

-- 

 

25.9 

 

14.3 
    

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

2ª ETAPA 

Batxillerat (1r i 2n batxiller o 3r BUP i COU) ......

FP grau mitjà a/títol secundària o batxillerat 

(FP II).............................................................

 

26.1 

 

5.4 

 

22.5 

 

13.0 
    

EDUCACIÓ 

SUPERIOR 

FP grau superior ..............................................

Universitària 1r cicle ........................................

Universitària 2n cicle........................................

1.7 

5.3 

5.7 

1.3 

10.2 

7.1 
    

ALTRES Altres programes formatius .............................. -- -- 
    

 No contesta..................................................... 0.7 1.7 
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Respecte a l'Estudi Sociològic sobre els joves de les Illes Balears de 1997, les dades 

no són del tot comparables, ja que la pregunta no va ser igual formulada i la 

classificació dels tipus d'educació no és idèntica a la realitzada en aquest informe. 

No obstant això, els resultats es detallen en el quadre de més endavant i indicarien 

l'augment dels joves que han conclòs l'educació secundària obligatòria, així com, 

encara que no tant com es voldria, un increment dels universitaris. 

 

Quin és el nivell d'estudis que has acabat fins ara? 

 

 Balears 
% 

Estudi Joves 
Illes Balears 

1997 
% 

IJE 2004 
% 

Sense estudis ........................................

Educació primària ..................................

Educació secundària 1a etapa.................

Educació secundària 2a etapa.................

Educació superior ..................................

Altres....................................................

NS/NC ..................................................

0.1 

4.5 

50.4 

31.5 

12.7 

-- 

0.7 

-- 

4.9 (1) 

41.5 (2) 

44.9 (3) 

8.5 (4) 

-- 

-- 

0.1 

3.3 

40.8 

35.5 

18.6 

-- 

1.7 

(1) “Sense estudis bàsics”. 

(2) “Amb estudis bàsics”. 

(3) “Amb estudis secundaris”. 

(4) “Amb estudis superiors”. 

 

Segons el gènere, es detecta clarament que el nivell assolit per les dones és més 

gran que el que han assolit els homes. 
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 Quin és el nivell d'estudis que has acabat fins ara? 

(segons gènere) 

 

0,9%
0,6%
0,7%

17,0%
8,7%

12,7%

32,6%
30,4%
31,5%

45,6%
54,9%

50,4%

3,7%
5,3%

4,5%

0,3%
0,0%
0,1%

Sense estudis

Educació primària

Educació
secundària 1a

etapa

Educació
secundària 2a

etapa

Educació superior

NS/NC

Dones Homes TOTAL
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VI.1.3. Els estudiants. 

 

Els joves estudiants de les Illes Balears representen, com hem vist, un 37.9% del 

total de la població de 15 a 29 anys. Per a la major part d'ells, l'estudi és la seva 

activitat principal (85.0% dels que estudien). Per contra, només el 15% d'ells, 

estudien però tenen el treball com a activitat principal. 

 

La proporció d'estudiants segons el gènere és més gran entre les dones (42.1%) 

que entre els homes (34.1%). 

 

Per edat, més de vuit de cada deu joves de 15 a 19 anys estan estudiant en 

l'actualitat; proporció que baixa al 34.6% entre els de 20 a 24 anys i al 15.8% entre 

els més grans (de 25 a 29 anys). 

 

Tenint en compte les dades de l'Estudi Sociològic sobre els joves de les Illes Balears 

de 1997, veiem en el gràfic següent que fa vuit anys hi havia una major proporció 

d'estudiants amb edats compreses entre 20 i 29 anys que ara; no obstant això, en 

l'actualitat és més gran el percentatge dels joves de 15 a 19 anys que estudien. 
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Percentatge d'estudiants segons gènere i edat 

 

31,7%
15,8%

43,2%
34,6%

78,6%
81,1%

48,1%
42,1%

54,5%
34,1%

51,3%
37,9%

TOTAL

Homes

Dones

15-19

20-24

25-29

Estudi joves Illes Balears 1997 Baleares 2004
 

 

Aquesta variació potser és deguda a les actuals característiques del mercat laboral a 

les Illes Balears, que estiguin facilitant la incorporació dels joves al treball, sobretot 

a partir dels 20 anys. 

 

GÈNERE 

EDAT 
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Aquells joves que en l'actualitat estan estudiant, ho fan principalment en 

escoles/col·legis/instituts (46.9%) i a la universitat o en escoles universitàries 

(24.0%). 

 

On estàs estudiant? 
(Base: els que estudien actualment) 

 

 Balears 
(Base: 37.9%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 45.1%) 

% 
A l'escola, col·legi, institut .........................

En un centre d'ensenyament professional ...

En una acadèmia particular .......................

A l'Escola d'Idiomes ..................................

A la universitat o escola universitària ..........

A la universitat a distància .........................

A casa, via Internet, cursets a distància ......

A casa .....................................................

Una altra resposta ....................................

No contesta..............................................

46.9 

6.8 

5.6 

1.4 

24.0 

2.5 

1.4 

2.5 

2.9 

6.0 

34.4 

5.7 

4.6 

1.1 

33.5 

1.2 

-- 

1.8 

2.1 

15.6 

 

 

S'han classificat les dades relatives als estudis que cursen actualment amb els 

mateixos criteris utilitzats per l’IJE 2004. 

 

Un 27.7% dels joves estudiants estan estudiant en l'actualitat l'educació secundària 

de primer etapa (la majoria, un 21.4%, està a 3r i 4t d'ESO); gairebé tres de cada 

deu (28.8%) estan estudiant la segona etapa de l'educació secundària (el 22.0% el 

batxillerat); més de la tercera part (34.3%) està en educació superior (un 14.6% 
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està fent estudis universitaris de segon cicle, un 13.3% de primer cicle i un 6.3% FP 

de grau superior), i un 6.6% està fent altres programes formatius. 

 

Respecte a l'Informe de la Joventut a Espanya 2004, es detecta un menor nivell 

d'estudis entre els joves de les Illes Balears que entre el conjunt dels joves 

espanyols. Així, si a Espanya el 45.3% dels joves de 15 a 29 anys està estudiant 

l'educació superior, el percentatge a Balears és menor (34.3%); a la inversa, una 

mica més de la quarta part dels joves de les Illes Balears (27.7%) està estudiant la 

primera etapa de l'educació secundària, enfront de només el 17.8% a escala 

nacional. 

 

Quin curs o què estàs estudiant actualment? 
(Base: els que estudien actualment) 

 

 Balears 
(Base: 37.9%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 45.1%) 

% 

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

1ª ETAPA 

FP s/títol graduat escolar .................................

FP a/títol graduat escolar (FP I)........................

1ª etapa educació secundària s/títol (1r i 2n 

ESO o 7è i 8è EGB)..........................................

1ª etapa educació secundària a/títol (3r i 4t 

ESO o 1r i 2n BUP) ..........................................

0.1 

5.8 

 

0.4 

 

21.4 

1.1 

-- 

 

16.7 

 

-- 
    

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

2ª ETAPA 

Batxillerat (1r i 2n batxiller o 3r BUP i COU) ......

FP grau mitjà a/títol secundària o batxillerat 

(FP II) ............................................................

 

22.0 

 

6.8 

 

18.3 

 

10.7 
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EDUCACIÓ 

SUPERIOR 

FP grau superior..............................................

Universitària primer cicle..................................

Universitària segon cicle...................................

6.3 

13.3 

14.6 

2.8 

23.7 

18.8 
    

ALTRES Altres programes formatius .............................. 6.6 4.6 
    

 No contesta .................................................... 2.8 3.3 

 

Segons el gènere, hi ha una major proporció de dones estudiant la segona etapa de 

l'educació secundària (31.7%) i l'educació superior (35.1%) que d'homes (25.4% i 

33.0% en cada cas). En canvi, el 31.8% dels nois està estudiant l'educació 

secundària de primera etapa, enfront del 24.1% de les noies. 

 

Tenint en compte el gènere i els grups d'edat veiem que en l'educació superior 

estan sobretot els que tenen entre 20 i 24 anys, tant ells com elles;  si bé entre els 

nois de 15 a 19 anys un 10.7% està cursant estudis superiors —enfront del 4.8% 

d'elles—. I entre les noies més grans, el 59.5% està estudiant l'educació superior —

enfront del 52.8% dels nois d'aquestes edats—. 

 

Quin curs o què estàs estudiant actualment? 
(Base: els que estudien actualment) 

 

 HOMES DONES 

 

TOTAL 
(Base: 

37.9%)
% TOTAL

% 
15-
19 
% 

20-
24 
% 

25-
29 
% 

TOTAL 
% 

15-
19 
% 

20-
24 
% 

25-
29 
% 

Educació secundària 1a etapa.........  

Educació secundària 2a etapa.........  

Educació superior ..........................  

Altres ............................................  

NS/NC...........................................  

27.7 

28.8 

34.2 

6.6 

2.8 

31.8 

25.4 

33.0 

6.8 

3.0 

51.1

36.3

10.7

1.4 

0.6 

7.8 

14.3

68.2

4.5 

5.1 

4.0 

5.1 

52.8

30.2

8.0 

24.1 

31.7 

35.1 

6.4 

2.6 

47.2 

46.4 

4.8 

1.1 

0.6 

0.8 

23.1 

66.0 

9.1 

1.0 

5.6 

9.2 

59.5

15.5

10.2
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Es pot dir que el retard en l'educació secundària de primera etapa és alguna cosa 

més lleu; en canvi, en la segona etapa el retard és més gran, hi ha una important 

proporció de nois i noies cursant aquest nivell amb més de 20 anys, sobretot entre 

elles. 

 

Respecte als estudis superiors, es dóna, de la mateixa manera, una prolongació 

important, ja que el segon cicle hauria d'acabar aproximadament als 24 anys i una 

proporció alta dels joves de 25 a 29 anys es troba encara en aquest nivell . 
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 Quin curs o què estàs estudiant actualment? 

(Base: els que estudien actualment) 

 

3,3%
2,8%

4,6%
6,6%

45,3%
34,2%

29,0%
28,8%

17,8%

27,7%Educació
secundària 1a

etapa

Educació
secundària 2a

etapa

Educació
superior

Altres

NS/NC

 

 

Una altra qüestió plantejada als estudiants és el nivell fins al qual volen prolongar 

els seus estudis. 

ESPANYA 
Base: 45.1% 

BALEARS 
Base: 37.9% 
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La majoria (51.2%) dels joves que estan actualment estudiant té intenció de 

continuar els seus estudis fins a l'educació superior —un 30.9% fins a la 

universitària de segon cicle, un 15.1% fins als de primer cicle i un 5.2% fins a FP de 

grau  superior—. No obstant això, hi ha un elevat percentatge d'indecisos amb el 

seu futur formatiu (un 17.4% “no sap” i un 7.4% “no contesta”). 

 

Segons el sexe, les expectatives són una mica més altes entre les dones (el 56.3% 

vol arribar fins als estudis superiors) que entre els homes (un 45.2%). 

 

I per edat, els més grans de 20 anys aspiren a completar els estudis universitaris de 

segon cicle (un 38.3% dels de 20 a 24 anys i un 38.9% dels de 25 a 29 anys). 

 

 

I fins a quin nivell dels quals apareixen en la targeta penses 

continuar els teus estudis? 
(Base: els que estudien actualment) 

 

 Balears 
(Base: 37.9%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 45.1%) 

% 

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

1ª ETAPA 

FP s/títol graduat escolar ......................................

FP a/títol graduat escolar (FP I).............................

1ª etapa educació secundària s/títol (1r i 2n ESO 

o 7è i 8è EGB)......................................................

1ª etapa educació secundària a/títol (3r i 4t ESO 

o 1r i 2n BUP) ......................................................

-- 

3.5 

 

0.1 

 

1.6 

0.5 

-- 

 

0.4 

 

2.7 
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EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

2ª ETAPA 

Batxillerat (1r i 2n Batxiller o 3r BUP i COU) ...........

FP grau mitjà a/títol secundària o batxillerat (FP 

II) .......................................................................

6.5 

 

7.1 

4.0 

 

10.9 
    

EDUCACIÓ 

SUPERIOR 

FP grau superior...................................................

Universitària 1r cicle .............................................

Universitària 2n cicle.............................................

5.2 

15.1 

30.9 

3.8 

13.3 

40.4 
    

ALTRES El curs actual no oficial/oposició/no reglat.............. 5.1 -- 
    

 No sap.................................................................

No contesta .........................................................

17.4 

7.4 

18.4 

5.5 

 

 

I fins a quin nivell penses continuar els teus estudis? 

(Segons gènere i edat) 
(Base: els que estudien actualment) 

 

 GÈNERE EDAT 

 

Balears 
(Base: 

37.9%) 
% HOME 

% 
DONA 

% 
15-19 

% 
20-24 

% 
25-29 

% 

Educació secundària 1a etapa.........  

Educació secundària 2a etapa.........  

Educació superior...........................  

Altres ............................................  

NS/NC...........................................  

5.2 

13.6 

51.2 

5.1 

24.8 

8.3 

16.3 

45.2 

6.3 

23.8 

2.6 

11.2 

56.3 

4.1 

25.7 

8.7 

19.1 

41.2 

1.6 

29.5 

2.2 

9.1 

65.5 

3.3 

19.7 

0.0 

4.9 

56.3 

18.7 

20.0 

 

Segons el nivell d'estudis que estan cursant, s'observa òbviament que com més 

gran és aquest més ambiciós és l'objectiu que persegueixen. 

 

Les perspectives, en canvi, dels que estan estudiant la primera etapa de l'educació 

secundària són diferents: malgrat que un 27.9% es planteja arribar a tenir un títol 
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universitari, una quarta part es conforma a fer la segona etapa de la secundària i un 

17.9% a acabar la primera etapa. Fins i tot el 28.6% no té cap projecte educatiu. 

 

 

I fins a quin nivell penses continuar els teus estudis? 

(Segons estudis en curs) 
(Base: els que estudien actualment) 

 

 CURS QUE ESTUDIEN ACTUALMENT 

 

TOTAL 
(Base: 

37.9%) 
% Secundària 1ª 

etapa 
Secundària 2ª 

etapa 
Superiors 

Educació secundària 1a etapa..................

Educació secundària 2a etapa..................

Educació superior ...................................

Altres .....................................................

NS/NC....................................................

5.2 

13.6 

51.2 

5.1 

24.8 

17.9 

24.6 

27.9 

1.3 

28.6 

0.3 

23.4 

48.9 

0.5 

26.9 

0.0 

0.0 

83.8 

2.4 

13.9 

 

 

VI.1.4. El fenomen del “bullying” a les Illes Balears 

 

Per finalitzar aquest capítol s'han inclòs aquí dues qüestions referides a possibles 

maltractaments patits als centres escolars. 

 

La primera és si han patit ells mateixos algun tipus d'agressió física o psicològica per 

part dels seus companys en el seu centre d'estudis. 

 

El 9.5% de la població juvenil que actualment estudia a les Illes Balears diu haver-

les sofert —d'ells el 0.9% amb bastant freqüència i un 8.6% alguna vegada—. El 

84.8% respon de manera negativa i un 5.7% no sap, no contesta. 
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Entre els que han patit amb bastant freqüència agressions físiques o psicològiques 

per part d'algun company/a en un centre d'estudis es distingeixen els homes 

(1.3%); els més joves (1.1%); els residents a l'Illa de Mallorca (1.1%) i, sobretot, a 

la seva capital (1.3%), així com els que viuen en llars d'ingressos alts (2.6%) i prop 

de la mitjana (2.0%). 

 

Entre els que han patit aquests maltractaments alguna vegada sobresurten les 

dones (10.7%); els més joves (12.6%); els residents a les illes de Menorca (25.3%) 

i Eivissa-Formentera (16.1%); els que només estudien (10.0%), i els qui viuen en 

llars amb ingressos inferiors (25.5%) o prop de la mitjana (14.2%). 
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 Has patit en el teu centre d'estudis agressions físiques o 

psicològiques per part dels teus companys? 

(Base: els que estudien actualment, excepte els que pensen continuar els seus 

estudis només fins al curs actual, 36.0%) 

 

5,0%

0,7%

84,8%

8,6%

0,9%Sí, amb força
freqüència

Sí, alguna vegada

No

No sap

No contesta
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Ara bé, encara que no sigui a ells, el 31.6% d'aquests joves estudiants reconeix que 

en el seu centre d'estudis es donen aquest tipus d'agressions físiques o 

psicològiques a algun company —opinió més recolzada pels més joves (41.6%); els 

residents a les illes d'Eivissa i Formentera (51.9%) i als municipis de menys de 

10.000 habitants (39.5%), i entre els joves que viuen en llars amb ingressos prop 

de la mitjana (39.3%). 
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 Es Es donen en el teu centre d'estudis, encara que no sigui a 

tu, situacions d'agressions físiques o psicològiques a algun 

company/a? 

(Base: els que estudien actualment, excepte els que pensen continuar els seus 

estudis només fins al curs actual, 36.0%)) 

 

5,5%

7,1%

55,8%

31,6%SÍ

NO

NO SAP

NO CONTESTA
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Tenint en compte els estudis que estan cursant, es donen més situacions 

d'agressions físiques o psicològiques a algun company en els centres on estudien els 

que es troben fent la primera etapa de l'educació secundària (43.5%). A mesura 

que el nivell d'estudis que cursen és més gran, les situacions de maltractament són 

menors. 

 

Es donen en el teu centre d'estudis, encara que no sigui a tu, 

situacions d'agressions físiques o psicològiques a algun 

company/a? 

(Segons estudis en curs) 

 

 CURS QUE ESTAN ESTUDIANT ACTUALMENT 

 

TOTAL 
% 

Secundària 1ª 
etapa 

Secundària 2ª 
etapa 

Superiors 

Sí...........................................................

No .........................................................

No sap ...................................................

No contesta............................................

31.6 

55.8 

7.1 

5.5 

43.5 

47.3 

5.5 

3.7 

35.0 

53.6 

7.6 

3.9 

22.3 

66.8 

7.4 

3.6 
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VI.1.5.  Els que ja no estudien. 

 

El 63.6% dels joves de les Illes Balears no estudien actualment o, si estudien, ho 

van a deixar en el curs actual no reglat (enfront del 54.6% del conjunt dels joves 

espanyols). 

 

D'ells el 44.7% afirma que ha complert les seves expectatives en educació ja que li 

hauria agradat assolir, precisament, el nivell que té —hi destaquen els homes 

(47.3%) i els de 25 a 29 anys (47.9%)—. 

 

I a una mica menys de la quarta part (23.4%) li hauria agradat assolir l'educació 

superior, és a dir, els estudis universitaris de primer (5.8%) i segon cicles (16.2%), i 

la FP de grau superior (1.4%), expectativa més compartida per les dones (27.4%) i 

els de 25 a 29 anys (24.2%). 
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I quin nivell dels quals apareixen en la targeta t'hauria agradat 

assolir? 
(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar en el curs 

actual) 
 

 Balears 
(Base: 63.6%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 54.6%) 

% 

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

1ª ETAPA 

FP s/títol graduat escolar ......................................

FP a/títol graduat escolar (FP I).............................

1a etapa educació secundària s/títol (1r i 2n ESO 

o 7è i 8è EGB)......................................................

1a etapa educació secundària a/títol (3r i 4t ESO 

o 1r i 2n BUP) ......................................................

-- 

2.0 

 

1.8 

 

3.5 

0.2 

-- 

 

1.8 

 

1.0 
    

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

2ª ETAPA 

Batxillerat (1r i 2n batxiller o 3r BUP i COU) ...........

FP grau mitjà a/títol secundària o batxillerat (FP 

II) .......................................................................

4.6 

 

3.2 

3.6 

 

6.3 
    

EDUCACIÓ 

SUPERIOR 

FP grau superior...................................................

Universitària 1r cicle .............................................

Universitària 2n cicle.............................................

1.4 

5.8 

16.2 

0.9 

6.3 

19.6 
    

ALTRES Altres programes formatius ................................... 0.5 -- 
    

 El nivell que té .....................................................

No sap.................................................................

No contesta .........................................................

44.7 

10.5 

5.6 

49.1 

11.1 

-- 
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Segons el màxim nivell d'estudis assolit, el fet d'haver abandonat els estudis 

constitueix un menor problema, lògicament, entre els que han acabat algun estudi 

universitari, ja que el 64.2% d'ells està satisfet amb el nivell assolit. 

 

Entre els que tenen un menor nivell d'estudis (educació primària) el 18.9% s'hauria 

conformat a fer la primera etapa de l'educació secundària, si bé el 37.8% ni tan sols 

sap quin nivell li hauria agradat assolir. Entre els joves que han acabat l'educació 

secundària de segona etapa, quatre de cada deu (39.8%) manifesten el seu desig 

d'haver fet estudis superiors. 

 

I quin nivell t’hauria agradat assolir? 

(Segons màxim nivell educatiu assolit) 
(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar 

en el curs actual) 
 

 NIVELL MÀXIM EDUCATIU ASSOLIT 

 

Balears 
(Base: 

63.6%) 
% Primària

% 
Secundària 

1ª etapa 
% 

Secundària 
2ª etapa 

% 

Superiors 
% 

Educació secundària 1a etapa.................

Educació secundària 2a etapa.................

Educació superior ..................................

Altres ....................................................

El nivell que té.......................................

NS/NC...................................................

7.3 

7.8 

23.4 

0.5 

44.7 

16.1 

18.9 

0.0 

8.5 

0.0 

34.8 

37.8 

11.5 

12.8 

15.1 

0.6 

44.5 

15.1 

0.0 

3.8 

39.8 

0.6 

41.2 

14.6 

0.0 

0.0 

26.9 

0.0 

64.2 

8.9 

 

 

Entre els joves que no estudien actualment, l'edat mitjana a la qual van acabar els 

estudis és una mica inferior als 18 anys (17.6). És lleugerament superior entre les 

noies (18.0) que entre els nois (17.3). 
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Respecte al conjunt dels joves espanyols, els joves de les Illes Balears van deixar 

d'estudiar lleument abans que els espanyols (18.1). 

 

A quina edat vas acabar els teus estudis? 
(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a 

deixar en el curs actual) 
 

 Balears 
(Base: 63.6%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 54.6%) 

% 
Abans dels 12 anys ...................................

De 12 a 15 anys .......................................

De 16 a 17 anys .......................................

De 18 a 22 anys .......................................

De 23 a 24 anys .......................................

De 25 a 29 anys .......................................

No contesta..............................................

0.7 

15.8 

32.3 

36.4 

4.7 

2.6 

7.5 

0.3 

19.6 

22.3 

35.1 

8.0 

3.4 

11.2 

MITJANA (ANYS)............................. 17.6 18.1 

 

Com s'aprecia en el quadre de més endavant, que detalla l'edat a la qual van acabar 

els estudis els no-estudiants segons el nivell màxim d'estudis assolit, es pot dir que 

els no-estudiants en l'actualitat van deixar els seus estudis a una edat mitjana que 

els va permetre justament assolir els nivells màxims que van assolir, és a dir, van 

aconseguir superar els diferents nivells educatius realitzats a la seva edat idònia (als 

13.3 anys de mitjana els que han estudiat la primària o menys; als 16.4 els que han 

estudiat la primera etapa de secundària; als 18.8 els que han fet la segona etapa de 

secundària, i als 22.5 els que han fet estudis superiors). 
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A quina edat vas acabar els teus estudis? 

(Segons màxim nivell educatiu assolit) 
(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar 

en el curs actual) 
 

 NIVELL MÀXIM EDUCATIU ASSOLIT 

 

Balears 
(Base: 

63.6%) 
% Primària

% 
Secundària 

1ª etapa 
% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 

Abans dels 12 anys ..............................

De 12 a 15 anys ..................................

De 16 a 17 anys ..................................

De 18 a 22 anys ..................................

De 23 a 24 anys ..................................

De 25 a 29 anys ..................................

No contesta.........................................

0.7 

15.8 

32.3 

36.4 

4.7 

2.6 

7.5 

11.7 

59.3 

17.4 

0.0 

0.0 

0.0 

11.6 

0.0 

22.5 

48.8 

22.9 

0.1 

0.4 

5.4 

0.0 

0.8 

17.2 

67.7 

4.0 

2.0 

8.3 

0.0 

0.3 

2.0 

41.1 

30.3 

15.9 

10.4 

MITJANA (ANYS)....................... 17.6 13.3 16.4 18.8 22.5 

 

El 45.2% d'aquests joves no estudiants reconeix que la possibilitat de treballar va 

influir en la seva decisió de deixar els estudis —per al 21.5% d'ells el treball va ser 

l'únic motiu per deixar d'estudiar i per 23.7% hi va influir, encara que reconeix que 

alhora hi havia altres raons—. 

 

A la inversa, per al 46.0% dels joves que ja no estudien la possibilitat de treballar 

no va influir gens en la seva decisió d'abandonar els estudis, proporció que és més 

gran entre les dones (50.5%) i els més joves (57.2%). 

 

Entre els que reconeixen que el treball va ser el motiu de deixar els estudis, hi 

destaquen els homes (27.6%); els de 20 a 24 anys (23.3%); els residents a les illes 

d'Eivissa-Formentera (35.0%), i els que viuen en llars amb un nivell d'ingressos 

menor (32.1%). 
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En quina mesura va influir la possibilitat de poder treballar en 

la teva decisió de deixar els estudis? 

(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar en el curs 

actual, 63.6%)  

 

7,9%

0,9%

46,0%

23,7%

21,5%Va ser el motiu de
deixar els estudis

Hi va influir, tot i que
hi havia més raons

No hi va influir

No sap

No contesta
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Tenint en compte el nivell d'estudis assolits, es detecta clarament que la possibilitat 

de poder treballar va influir en l'abandonament dels estudis de manera més notòria 

en els joves que va assolir un nivell d'estudis menor. Així, per al 23.2% dels que van 

estudiar la primària o menys aquest va ser el motiu per deixar d'estudiar i per a un 

42.1% d'ells no va ser l'únic però també hi va influir. 

 

Així mateix, per a més de la quarta part dels joves que van estudiar la primera 

etapa de la secundària, el treball va ser la causa per la qual van deixar d'estudiar. 

 

En quina mesura va influir la possibilitat de poder treballar 

en la teva decisió de deixar els estudis? 

(Segons màxim nivell educatiu assolit) 
(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar 

en el curs actual) 
 

 NIVELL D'EDUCACIÓ 

 

Balears 
(Base: 

63.6%) 
% Primària

% 
Secundària 

1ª etapa 
% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 

Va ser el motiu de deixar els estudis .......

Va influir, tot i que hi havia més raons ....

No va influir ..........................................

No sap ..................................................

No contesta...........................................

21.5 

23.7 

46.0 

0.9 

7.9 

23.2 

42.1 

23.1 

2.9 

8.7 

26.5 

24.3 

42.5 

0.8 

5.9 

16.8 

24.4 

50.5 

0.9 

7.4 

7.9 

11.1 

66.0 

0.0 

14.9 

 

No obstant això, una mica més de quatre de cada deu (41.1%) dels joves que no 

estudien responen de manera afirmativa quan se'ls qüestiona si creuen que en 

algun moment podran seguir estudiant; enfront del 36.5% que no ho creu i el 

16.6% que no sap. 
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En comparació de la joventut espanyola que no està estudiant, es percep una opinió 

més optimista sobre això entre els joves de les Illes Balears (només el 27.7% dels 

espanyols que no estudien creuen que en algun moment podran seguir estudiant). 

 

En les postures favorables es distingeixen les noies (45.9%) i els més joves 

(48.7%); mentre que els nois són més pessimistes pel que fa al cas (el 37.2% 

pensa que no tornarà a estudiar). 
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I creus que en algun moment podries seguir estudiant? 

(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar en el curs 

actual, 63.6%) 

 

5,8%

16,6%

36,5%

41,1%SÍ

NO

No sap

No contesta
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I creus que en algun moment podries seguir estudiant? 

(Segons màxim nivell educatiu assolit) 
(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar 

en el curs actual) 
 

 NIVELL MÀXIM  D’EDUCACIÓ ASSOLIT 

 

Balears 
(Base: 

63.6%) 
% Primària

% 
Secundària 

1ª etapa 
% 

Secundària 
2ª etapa 

% 

Superiors 
% 

Sí...........................................................

No .........................................................

No sap ...................................................

No contesta............................................

41.1 

36.5 

16.6 

5.8 

20.3 

58.8 

17.3 

3.7 

36.5 

44.6 

15.3 

3.6 

43.6 

28.2 

20.9 

7.3 

66.9 

10.2 

12.9 

10.0 
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Edat mitjana a què van acabar els seus estudis
17.6 anys 

ELS JOVES I ELS ESTUDIS

ESTAN ESTUDIANT 

37.9% 

ESTUDIEN EN: 
z Escola, col·legi, institut  46.9%
z Universitat o escola

universitària  24.0% 

NO ESTAN ESTUDIANT o, si 
estudien, ho van a deixar en el curs 

actual no reglat 

63.6% 

QUIN CURS ESTUDIEN: 
z Ed. Secun. 1a etapa  27.7% 
z Ed. Secun. 2a etapa  28.8% 
z Ed. superior  34.2% 
z Altres  6.6% 

z El 44.7% diu haver arribat al nivell que volia 
assolir. 

z Al 23.4% li hauria agradat arribar a 
l'educació superior. 

El 9.5% ha patit algun tipus
d'agressió física o psicològica
per part dels seus companys en el
seu centre d'estudis. 

El 51.2% té intenció de continuar
els estudis fins a l'educació
superior. 

El 31.6% reconeix que en el seu
centre d'estudis es donen aquest
tipus d'agressions físiques o
psicològiques d'algun company. 

La possibilitat de treballar va influir en la decisió de
deixar d'estudiar en un 45.2% d'ells. 

El 41.1% creu que podria seguir estudiant en algun
moment. 
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CONCLUSIONS 

 
Ô El pes dels estudiants entre la població de 15 a 29 anys de les Illes Balears 

ha disminuït respecte de fa vuit anys, si bé aquest aspecte s'explica, en 

part, per la incidència de la immigració (entre els joves de nacionalitat 

estrangera hi ha menys estudiants que entre els de nacionalitat espanyola) 

i, en part, per la variació en aquests anys de la composició per edats dels 

joves (ara tenen més pes els de 25 a 29 anys, grup en el qual la presència 

d'estudiants és menor). No obstant això, també el percentatge d'estudiants 

de 15 a 29 anys és menor a les Illes Balears que en el conjunt d'Espanya, 

segons l’IJE 2004. 

 

Ô La majoria dels joves ha estudiat els primers anys d'ensenyament obligatori 

en un centre públic, si bé són més els que estudien en centres privats a les 

Illes Balears que a Espanya. Es detecta a més la major capacitat de retenció 

cap als estudis dels centres privats, ja siguin religiosos o no. 

 

Ô El nivell d'estudis dels joves de les Illes Balears és una mica més baix que 

entre el conjunt de la joventut espanyola; però ha augmentat a les Illes 

respecte de fa vuit anys. 

 

Ô Per a la major part dels joves estudiants de les Illes Balears, que 

representen un 37.9% del total, l'estudi constitueix la seva activitat principal 

(85.0% dels quals estudien). La resta (15.0%) estudia, però té el treball 

com a activitat principal. 
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Ô Actualment, els estudiants es reparteixen entre els que estan en l'educació 

superior (34.2%) —menys que en el conjunt d'Espanya (45.3%)—; els que 

es troben en la segona etapa de l'educació secundària (28.8%) —de la 

mateixa manera que a escala nacional (29.0%)—, i els qui estan estudiant 

la primera etapa de secundària (27.7%) —proporció més gran que en el 

conjunt d'Espanya (17.8%)—. 

 

Ô Els que ja no estudien —o si ho fan ho van a deixar en el curs actual no 

reglat— representen un 63.6% del total dels joves, proporció més elevada 

que la del conjunt dels joves espanyols (54.6%). 

 

Ô El fet d'haver deixat els estudis no sembla generar un gran problema entre 

els no-estudiants, sobretot entre els que han assolit un major nivell educatiu 

i, fins i tot, es constata que van deixar els seus estudis a una edat mitjana 

que els va permetre aconseguir els nivells educatius realitzats a la seva edat 

idònia. 
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VI.2. LA VINCULACIÓ AMB EL TREBALL 
 

VI.2.1.  Situació dels joves de les Illes Balears respecte a l'activitat.  
 

Veurem, en primer lloc, tal com ho fa l'Informe de Joventut a Espanya 2004 —amb 

vista a la seva comparació—, la classificació de la població jove, no només per 

l'experiència laboral que han tingut al llarg de la seva vida, sinó també segons la 

situació actual dels joves. 
 

La població jove activa de les Illes Balears, segons les dades d’aquest estudi 

representa un 68.2%. 
 

Aquests joves actius es poden dividir en dues situacions: 
 

Ô Actius en sentit restringit, que representen un 62.6%. Aquest grup inclou els 

que treballen (47.2%), estan en atur (9.7%) o principalment treballen però a 

més estudien (5.7%). 
 

Ô Actius en situacions intermèdies, que representen un 5.6% i inclou els joves 

que principalment estudien però a més treballen (un 3.9%) i els que estudien 

i busquen feina (1.7%). 
 

El 31.8% restant, serien inactius, i inclourien els que únicament estudien (26.6%) o 

estan en una altra situació (5.2%) —sobretot dedicats a les feines domèstiques—. 
 

En el gràfic següent es comparen les dades dels joves de les Illes Balears amb els 

resultats del conjunt dels joves espanyols obtinguts en l’IJE 2004, segons el qual 

s'observa una major proporció de joves actius —tant en sentit restringit com en 

situacions intermèdies—a les Illes Balears que en el conjunt dels joves espanyols. 
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ESTRUCTURA DE LA POBLACIÓ JUVENIL EN RELACIÓ 

AMB L'ACTIVITAT 

 

TOTAL POBLACIÓ 

JOVE 

Població activa 
(sent. restringit) 

62.6% 
(57%) 

Població activa en 
situacions intermèdies 

5.6% 
(8%)

Població inactiva
(sent. restringit) 

31.8% 
(35%) 

Treballen i 
estudien 

5.7% 
(6%) 

Treballen 
47.2% 
(41%) 

Aturats 
9.7% 

(10%) 

Estudien i treballen
3.9% 
(6%) 

Estudien i busquen 
feina 
1.7% 
(2%) 

Estudien 
26.6% 
(31%) 

Altres situacions
5.2% 
(4%) 

Les dades entre parèntesis són les obtingudes en l’IJE 2004.
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Si atenem la situació dels joves respecte a l'activitat segons gènere i edat, es 

detecta que la proporció de joves actius és més gran entre els homes (72.7%) que 

entre les dones (63.6%) i que, evidentment, els percentatges d'activitat 

s'incrementen a mesura que augmenta l'edat. 

 

Si analitzem per separat als actius en situacions intermèdies —és a dir els que 

principalment estudien però a més treballen i els que estudien i busquen feina—, 

veiem que hi ha més dones (6.8%) que homes (4.5%) i més joves de 15 a 19 anys 

(6.9%) i de 20 a 24 (8.4%) que de 25 a 29 (2.8%). 

 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

ACTIUS ................................................... 68.2 72.7 63.6 25.0 74.1 88.8

Actius en sentit restringit ...................... 62.6 68.2 56.8 18.1 65.7 86.0

X Només treballen..................................

X Estan en atur......................................

X Principalment treballen però a més 

estudien .............................................

47.2 

9.7 

 

5.7 

56.5 

7.4 

 

4.3 

37.4 

12.2 

 

7.2 

9.9 

6.1 

 

2.1 

47.1 

13.6 

 

5.0 

68.9 

8.7 

 

8.4 

Actius en situacions intermèdies ........... 5.6 4.5 6.8 6.9 8.4 2.8 

X Principalment estudien però a més 

treballen.............................................

X Estudien i a més busquen feina............

 

3.9 

1.7 

 

3.4 

1.1 

 

4.4 

2.4 

 

4.4 

2.5 

 

7.0 

1.4 

 

1.2 

1.6 

INACTIUS ............................................... 31.8 27.3 36.4 75.0 25.9 11.2

X Només estudien ..................................

X  Altra situació......................................

26.6 

5.2 

25.3 

2.0 

28.1 

8.3 

72.1 

2.9 

21.2 

4.7 

4.6 

6.6 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

En comparar aquestes dades amb els resultats de l'Enquesta de Població Activa de 

l'Institut Nacional d'Estadística, referits a la Taxa d'Activitat per Comunitat 

Autònoma del quart trimestre de 2004 (per ajustar-ho a la data del treball de camp 

d’aquest estudi), veiem que el percentatge de joves actius obtingut en aquesta 

investigació (68.2%) és més gran en la taxa d'activitat de les Illes Balears (60.5%), 

encara que la dada no és del tot comparable ja que aquesta taxa és el percentatge 

de població de 16 i més anys. 

 

No obstant això, també les dades de l'EPA referits a la taxa d'activitat segons sexe i 

edat a escala nacional són menors que les obtingudes entre els joves de les Illes 

Balears. 

 

 SEXE EDAT 

 HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Taxa activitat EPA, 4t trimestre 2004 per sexe i 

edat a escala nacional.........................................

 

67.7 

 

45.1 

 

24.8 

 

63.1 

 

80.9 

Percentatge d'actius de 15 a 29 anys a les Illes 

Balears ..............................................................

 

72.7 

 

63.6 

 

25.0 

 

74.1 

 

88.8 

 

Respecte a les dades obtingudes fa vuit anys en l’“Estudi Sociològic sobre els joves 

de les Illes Balears” cal destacar que en l'actualitat el percentatge de joves actius a 

les Illes Balears s'ha incrementat considerablement, tant entre els homes com entre 

les dones i en tots els grups d'edat. 

 

 

 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Percentatge de joves actius segons “Estudi 

Sociològic sobre els joves de les Illes Balears” 

(1997) ...............................................................

 

 

44.8 

 

 

50.8 

 

 

38.7 

 

 

15.8 

 

 

51.8 

 

 

67.2 

Percentatge d'actius de 15 a 29 anys a les Illes 

Balears...............................................................

 

68.2 

 

72.7 

 

63.6 

 

25.0 

 

74.1 

 

88.8 

 

 

VI.2.2.  La primera feina dels joves.  

 

Independentment que els joves estiguessin treballant o no en el moment d'aplicació 

de l'enquesta, un 77.1% diu tenir o haver tingut alguna activitat laboral remunerada 

encara que hagi estat per poc temps o de manera esporàdica. 

 

La proporció és més gran que entre el conjunt dels joves espanyols (73.4%) i entre 

els joves de les Illes Balears supera la mitjana nacional entre els homes (79.5%); 

els que sobrepassen els 20 anys (un 86.4% entre els de 20 a 24 i un 95.5% entre 

els de 25 a 29); els residents a les illes d'Eivissa-Formentera (84.3%); els que viuen 

en llars amb ingressos inferiors (89.2%), i els joves de nacionalitat estrangera 

(82.4%). 
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Amb independència que en aquest moment treballis o no, 

podries dir-me si tens o has tingut una activitat laboral 

remunerada encara que sigui per poc temps o de manera 

esporàdica? 

 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Sí ............................................................ 

No........................................................... 

No contesta.............................................. 

77.1 

20.9 

2.0 

73.4 

26.0 

0.6 

 

Vinculació amb el treball 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Sí.......................................................................

No .....................................................................

No contesta........................................................

77.1 

20.9 

2.0 

79.5 

18.7 

1.8 

74.5 

23.2 

2.3 

32.7 

62.3 

5.0 

86.4 

12.3 

1.3 

95.5 

3.6 

0.9 
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VINCULACIÓ AMB EL TREBALL 

(Segons nacionalitat) 
 

77,1%76,2%

82,4%

21,9%22,8%

16,8%

1,0% 1,1% 0,8%

SÍ NO NS/NC

TOTAL

Nacionalitat espanyola

Nacionalitat estrangera

 
 

El 46.1% dels joves de les Illes Balears amb experiència laboral tenia 16 o 17 anys 

quan va començar el primer treball remunerat, i una tercera part (32.6%) tenia 

entre 18 i 20 anys. La mitjana d'edat se situa en 17.4 anys, una mica més baixa que 
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l'obtinguda entre el conjunt dels joves espanyols que van tenir la seva primera 

experiència laboral als 18 anys de mitjana. 

 

Quina edat tenies quan vas començar el teu primer treball 

remunerat? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Abans dels 16 anys ...................................

De 16 a 17 anys .......................................

De 18 a 20 anys .......................................

De 21 a 24 anys .......................................

De 25 a 29 anys .......................................

No contesta..............................................

10.6 

46.1 

32.6 

6.4 

1.8 

2.5 

11.9 

33.9 

36.7 

13.3 

2.5 

1.7 

MITJANA (ANYS)............................. 17.4 18.0 

 

Els homes van començar la seva primera experiència laboral una mica abans que les 

dones (17.1 anys enfront de 17.8 entre les noies). Per edat, el començament a la 

vida laboral s'ha anat endarrerint a mesura que augmenta l'edat dels joves (passa 

dels 16.1 anys de mitjana entre els més joves als 17.9 entre els més grans). Segons 

el gènere i l'edat, s'observa que a partir dels 20 anys, les diferències entre homes i 

dones augmenten: el 18.6% de les dones de 25 a 29 anys va començar a treballar a 

partir dels 21 anys, enfront de només un 7.6% dels nois d'aquestes edats; i el 

44.7% de les dones de 20 a 24 anys va començar la seva experiència laboral a 

partir dels 18 anys, enfront del 25.7% d'ells. En canvi, la majoria dels més joves, ja 

siguin nois o noies, van començar a treballar entre 16 i 17 anys. 
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Quina edat tenies quan vas començar el teu primer treball 

remunerat? 
(Segons gènere i grups d'edat) 

(Base: els que tenen experiència laboral) 
 

 HOMES DONES 

 TOTAL 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29 
% 

TOTAL 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

Abans de 16 anys....................................

16 a 17 anys ...........................................

18 a 20 anys ...........................................

21 a 24 anys ...........................................

25 a 29 anys ...........................................

No sap....................................................

No contesta ............................................

13.3 

49.9 

28.9 

4.2 

0.8 

0.0 

2.8 

17.6 

69.9 

12.5 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

12.4 

57.8 

22.7 

3.0 

0.0 

0.0 

4.0 

13.0 

39.8 

36.9 

6.0 

1.6 

0.0 

2.6 

7.5 

41.8 

36.7 

8.9 

2.9 

0.0 

2.2 

16.2 

69.0 

14.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.5 

49.9 

39.6 

5.1 

0.0 

0.0 

0.0 

7.6 

31.5 

38.3 

13.1 

5.4 

0.0 

4.1 

MITJANA....................................... 17.1 16.0 16.8 17.5 17.8 16.3 17.3 18.4
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EDAT EN COMENÇAR EL PRIMER TREBALL 

 

18,4

17,3

16,3

17,8

17,5

16,8

16,0

17,1

17,4TOTAL

TOTAL

15 a 19 anys

20 a 24 anys

25 a 29 anys

TOTAL

15 a 19 anys

20 a 24 anys

25 a 29 anys

 

 

 

 

 

 

HOME 

DONA 
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Segons altres variables com l'Illa, la grandària d'hàbitat, el nivell d'ingressos 

familiars i la nacionalitat, s'observa que la incorporació al mercat laboral és una 

mica més primerenca entre els residents a l'illa de Menorca (el 58.8% ho va fer 

entre els 16 i 17 anys); els que viuen en municipis de 10.000 a 50.000 habitants (el 

48.5% va començar entre els 16 i 17 anys); els que viuen en llars amb nivell 

d'ingressos mensuals inferior (el 24.4% va començar a treballar abans dels 16 anys 

i una tercera part, entre els 16 i 17 anys), així com els joves estrangers que viuen a 

les Illes Balears (el 24.8% es va incorporar al treball abans dels 16 anys i en la 

mateixa proporció entre els 16 i els 17 anys). 

 

Una altra variable que sens dubte influeix en l'edat de la primera experiència laboral 

és el nivell d'estudis. Si entre els joves que han fet els estudis primaris la mitjana 

d'edat obtinguda és de 16.7 anys, i entre els que tenen els estudis secundaris 

obligatoris, de 16.6; entre els que tenen la segona etapa de l'educació secundària i 

estudis superiors aquesta mitjana és més alta (17.9 i 19.1 en cada cas). 

 

Més de tres de cada deu joves que tenen estudis primaris (31.8%) han tingut la 

seva primera feina abans dels 16 anys, mentre que gairebé la mateixa proporció 

dels que tenen estudis superiors (32.3%) la van tenir a partir dels 21 anys. 

 

Es pot afirmar, per tant, que un nivell d'estudis més alt endarrereix la incorporació 

al mercat laboral dels joves. 
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Quina edat tenies quan vas començar el teu primer treball 

remunerat? 

 

 NIVELL D'EDUCACIÓ 

 

TOTAL 
% 

Primària
% 

Secundària 
1ª etapa 

% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 

Abans de 16 anys ..................................

16 a 17 anys .........................................

18 a 20 anys .........................................

21 a 24 anys .........................................

25 a 29 anys .........................................

No sap ..................................................

No contesta...........................................

10.6 

46.1 

32.6 

6.4 

1.8 

0.0 

2.5 

31.8 

44.2 

15.0 

3.5 

4.5 

0.0 

1.0 

14.5 

58.9 

21.1 

2.4 

0.1 

0.0 

2.9 

3.6 

37.5 

50.5 

4.7 

1.4 

0.0 

2.3 

8.7 

21.8 

35.1 

24.8 

7.5 

0.0 

2.0 

MITJANA ..................................... 17.4 16.7 16.6 17.9 19.1 

 

La majoria dels joves amb experiència laboral es va iniciar a la feina després 

d'acabar els estudis (52.6%), al contrari que el conjunt dels joves espanyols, que ho 

van fer mentre estaven estudiant (52.2%). 

 

Com veiem, els percentatges s'inverteixen, ja que el 44.3% dels joves de les Illes 

Balears amb experiència laboral va tenir la primera feina mentre estava estudiant, i 

el 46.0% dels joves espanyols, en acabar els estudis. 

 

Entre els que van començar la seva experiència laboral mentre estudiaven 

destaquen els més joves (58.6%); els residents a les illes de Menorca (53.2%) i 

Eivissa-Formentera (49.8%); els que en l'actualitat només estudien (88.8%), i els 

que estudien i treballen (78.7%), i també els que viuen en llars amb un nivell 

d'ingressos més elevat (56.2%) —potser aquesta primera feina hagi estat més un 

complement que una necessitat—. 
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En la resta dels grups l'inici al treball es va produir, en major mesura, després 

d'acabar els estudis —es refereixen probablement a un treball ja més important, 

pres més com una necessitat ja que entre aquests es destaquen els més grans 

(57.7%), aquells que només treballen (66.5%) i els que viuen en famílies amb un 

nivell d'ingressos inferior (62.5%)—. 

 

 

Aquest treball, el vas tenir quan estaves estudiant o 

després d'acabar els estudis? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Quan estava estudiant ..............................

Després d'acabar els estudis ......................

No sap.....................................................

No contesta..............................................

44.3 

52.6 

0.3 

2.8 

52.2 

46.0 

0.4 

1.4 

 

També aquí influeix la variable nivell d'estudis, com és lògic pensar, com més gran 

és el temps en el sistema educatiu, més gran és la probabilitat que els joves tinguin 

la seva primera experiència laboral mentre estan estudiant. Per això, entre els joves 

amb nivells educatius inferiors la incorporació al treball es produeix, en la gran 

majoria dels casos, després d'acabar els estudis; a la inversa, entre els que tenen la 

secundària no obligatòria i estudis superiors, la major part dels joves van tenir la 

seva primera experiència laboral mentre estudiaven. 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

Aquest treball, el vas tenir quan estaves estudiant o després 

d'acabar els estudis? 

 

 NIVELL D'EDUCACIÓ 

 

TOTAL 
% 

Primària
% 

Secundària 
1ª etapa 

% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 

Quan estava estudiant ...........................

Després d'acabar els estudis...................

No sap ..................................................

No contesta...........................................

44.3 

52.6 

0.3 

2.8 

11.5 

87.7 

0.0 

0.8 

31.2 

64.9 

0.6 

3.4 

55.1 

41.5 

0.1 

3.3 

70.1 

29.6 

0.0 

0.3 

 

 

Una mica més de la cinquena part d'aquests joves amb experiència laboral (21.1%) 

van tardar menys de 3 mesos a trobar el primer treball; un 11.0%, entre 3 i 6 

mesos; un 2.9%, de 7 a 11 mesos; un 6.3%, d'1 a 2 anys, i un 2.5%, més de 2 

anys. La mitjana obtinguda és de 7.2 mesos, enfront dels 5.7 mesos que van tardar 

els joves espanyols de mitjana (segons l'Informe de Joventut a Espanya 2004). 

 

Van tardar més les dones (9.1 mesos), els joves de 25 a 29 anys (8.2), els que 

tenen un nivell inferior d'ingressos familiars (14.4), els joves de nacionalitat 

estrangera (10.1 mesos enfront dels 6.8 mesos que van tardar els joves espanyols), 

així com els que tenen un nivell educatiu inferior (8.8 mesos els que tenen estudis 

primaris enfront de 6.6 mesos els que tenen estudis superiors). 
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Quants mesos vas tardar a trobar aquesta feina? 
(Base: amb experiència laboral que van tenir el treball després 

d'acabar els estudis) 
 

 Balears 
 (Base: 40.6%) 

% 

IJE 2004 
 (Base: 33.7%)

% 
Menys de 3 mesos ....................................

De 3 a 6 mesos ........................................

De 7 a 11 mesos.......................................

D'1 any a 2 anys.......................................

Més de 2 anys ..........................................

No sap.....................................................

No contesta..............................................

21.1 

11.0 

2.9 

6.3 

2.5 

25.0 

31.3 

39.8 

18.5 

5.5 

14.4 

1.5 

20.4 

MITJANA MESOS............................. 7.2 5.7 

 

Per a la major part d'aquests joves —de la mateixa manera que a escala nacional— 

la seva primera feina no tenia relació amb els estudis realitzats —segons el 65.9% 

no hi estava “gens relacionat” i per a un 16.1% tenia “poca relació”—. 

 

A la inversa, només el 15.6% d'ells opina que la seva primera feina sí que estava 

molt (7.5%) o bastant (8.1%) relacionada amb els seus estudis. Aquesta opinió està 

més generalitzada entre les dones (19.0%), els més grans (18.1%) i els que 

estudien i treballen (20.2%). 
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Consideres que aquest treball estava (està) molt 

relacionat, bastant, poc o gens relacionat amb els teus 

estudis? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Molt relacionat..........................................

Bastant relacionat .....................................

Poc relacionat...........................................

Gens relacionat.........................................

No contesta..............................................

7.5 

8.1 

16.1 

65.9 

2.4 

10.2 

10.0 

14.3 

63.7 

1.8 

 

El nivell d'estudis és una variable que incideix en aquest aspecte de manera 

important. Com més gran és el nivell educatiu més gran és la relació dels treballs 

amb els estudis realitzats. Només el 4.3% dels que tenen estudis de primària tenen 

una primera feina molt o bastant relacionada amb els seus estudis. En canvi, aquest 

percentatge assoleix el 33.9% entre els que tenen estudis superiors. No obstant 

això, continuen sent majoria també en aquest nivell d'estudis els treballs poc o gens 

relacionats amb els estudis. 

 

Consideres que aquest treball estava (està) molt relacionat, 

bastant, poc o gens relacionat amb els teus estudis? 

 

 NIVELL D'EDUCACIÓ 

 

TOTAL 
% 

Primària
% 

Secundària 
1ª etapa 

% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 
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Molt relacionat.......................................

Bastant relacionat..................................

Poc relacionat........................................

Res relacionat........................................

No contesta...........................................

7.5 

8.1 

16.1 

65.9 

2.4 

0.0 

4.3 

15.0 

73.6 

7.0 

4.1 

4.8 

16.1 

71.6 

3.3 

7.6 

11.1 

18.8 

61.1 

1.5 

20.4 

13.5 

10.7 

54.9 

0.5 

 

Grau de relació del primer treball amb els estudis del jove 
(Base: 77.1% del total) 

 

2,4%

65,9%

16,1%

8,1%

7,5%Molt relacionat

Bastant relacionat

Poc relacionat

Gens relacionat

No contesta
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En aquest primer treball el tipus predominant de contracte va ser temporal (64.6%) 

—per a un 21.0% va ser temporal en pràctiques, aprenentatge o en formació, i per 

al 43.6% restant va ser un altre tipus de contracte temporal—. 

 

Un de cada deu (10.6%) va tenir un contracte fix —el 8.7% fix i el 1.9% fix 

discontinu—. 

 

Pel seu compte va treballar un 1.1% i un 5.5% en un negoci familiar. 

 

En canvi, el 17.0% d'aquests joves no va tenir contracte, proporció que és 

significativament menor que l'obtinguda a escala nacional (23.5%) i que s'eleva al 

35.0% entre els joves de nacionalitat estrangera que viuen a les Illes Balears 

(enfront del 13.7% dels espanyols). 

 

Quin tipus de contracte tenies en aquest primer treball? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Temporal en pràctiques, aprenentatge o 

en formació..............................................

Un altre temporal......................................

Fix...........................................................

Fix discontinu ...........................................

Pel seu compte.........................................

Un negoci familiar.....................................

No tenia contracte de treball......................

No contesta..............................................

 

21.0 

43.6 

8.7 

1.9 

1.1 

5.5 

17.0 

1.2 

 

20.1 

41.4 

7.0 

 

1.8 

4.9 

23.5 

1.3 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

 

 

Els contractes temporals estan més generalitzats entre els joves de 20 a 24 anys 

(69.8%); i els fixos, entre els de 25 a 29 (14.6%). Mentre que entre els que han 

treballat en condicions laborals més precàries, és a dir, sense contracte, es 

distingeixen els més joves (19.5%) i també les dones (17.5%). 

 

 

Quin tipus de contracte tenies en aquest primer treball? 
(Base: 77.1%) 

 

 EDAT 

 
TOTAL 

15-19 anys 20-24 anys 25-29 anys 

Temporal en pràctiques, aprenentatge o en 

formació.............................................................

Un altre temporal................................................

Fix .....................................................................

Fix discontinu .....................................................

Pel seu compte...................................................

un negoci familiar ...............................................

No tenia contracte de treball ...............................

No contesta........................................................

 

21.0 

43.6 

8.7 

1.9 

1.1 

5.5 

17.0 

1.2 

 

24.1 

40.6 

6.0 

1.9 

0.0 

6.6 

19.5 

1.3 

 

22.0 

47.8 

4.7 

1.1 

1.1 

4.7 

16.7 

1.9 

 

19.7 

41.2 

12.1 

2.5 

1.3 

5.8 

16.6 

0.7 
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Quin tipus de contracte tenies en aquest primer treball? 

(Segons gènere) 

(Base: 77.1% del total) 

 

1,3%
1,1%
1,2%
0,8%
1,4%
1,1%
2,2%
1,7%
1,9%
3,8%

7,0%
5,5%
7,8%
9,5%
8,7%

17,5%
16,5%
17,0%

20,7%
21,2%

21,0%
45,9%

41,5%
43,6%

Temporal

En pràctiques, aprenentatge o en
formació

No tenia contracte de treball

Fix

Era un negoci familiar

Fix discontinu

Era per compte propi

NS/NC

DONA HOME TOTAL
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ELS CONTRACTES LABORALS DE LA PRIMERA 

EXPERIÈNCIA LABORAL DELS JOVES 

(Base: 77.1%) 

 

Joves amb experiència laboral 

100% 

Compte propi o familiar 
6.6% 
(7%) 

Autònom 

1.1% 

(2%) 

Compte d’altri 
75.2% 
(68%) 

Les dades entre parèntesis són les obtingudes en l’IJE 2004. (Base: els que 
tenen experiència laboral, 73.4%) 

Sense contracte
17.0% 
(24%)

Amb contracte 
81.8% 
(75%) 

N. familiar 

5.5% 

(5%) 

Fix 

10.6% 

(7%) 

Temporal

64.6% 

(61%) 

En pràctiques

21.0% 

(20%) 

Un altre 

temporal 

43.6% 
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Sis de cada deu joves amb experiència laboral afirmen haver treballat a jornada 

completa (60.5%), sobretot els homes (63.9%) enfront de les dones (56.6%). 

 

Respecte a la joventut espanyola, els joves de les Illes Balears han treballat en 

major proporció a jornada completa que el conjunt nacional (60.5% enfront del 

56.3%), que treballa més que a les Illes Balears mitja jornada (22.3% enfront del 

18.2%). 

 

 

Quina jornada setmanal feies habitualment en aquest 

treball? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Prop de 35 hores (jornada completa) .........

Prop de 20 hores (mitja jornada) ...............

De 10 a 18 hores (menys de mitja 

jornada)...................................................

Només algunes hores a la setmana 

(menys de 10 hores).................................

Algunes hores a la setmana però sense 

caràcter regular ........................................

Només els caps de setmana.......................

Altres.......................................................

No contesta..............................................

60.5 

18.2 

 

4.2 

 

2.8 

 

2.6 

1.8 

9.1 

0.8 

56.3 

22.3 

 

7.8 

 

4.9 

 

3.8 

2.4 

1.6 

0.8 
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Les dones més joves estan més afectades que els homes per les jornades reduïdes 

(de 20 hores setmanals i de 10 a 18 hores), en canvi, els homes de 15 a 19 anys ho 

estan més que elles en els treballs de només caps de setmana (un 6.4% d'ells 

enfront de cap de les noies de 15 a 19 anys). 

 

Quina jornada setmanal feies habitualment en aquest treball? 
 

 HOME DONA 

 TOTAL 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29 
% 

TOTAL 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

Prop de 35 hores (jornada completa)........

prop de 20 hores (mitja jornada)..............

De 10 a 18 hores (menys de mitja 

jornada) .................................................

Només algunes hores a la setmana 

(menys de 10) ........................................

Algunes hores a la setmana sense 

caràcter regular.......................................

Només els caps de setmana.....................

Altres......................................................

No contesta ............................................

63.9 

16.2 

 

2.8 

 

3.1 

 

2.7 

1.7 

8.5 

1.1 

58.5 

16.9 

 

5.3 

 

7.0 

 

0.6 

6.4 

5.3 

0.0 

66.4 

13.0 

 

0.2 

 

3.6 

 

4.6 

0.7 

10.0 

1.5 

63.5 

18.3 

 

4.0 

 

1.8 

 

1.8 

1.2 

8.3 

1.1 

56.6 

20.5 

 

5.7 

 

2.5 

 

2.5 

1.9 

9.9 

0.5 

48.7 

33.3 

 

11.0 

 

0.9 

 

3.4 

0.0 

2.7 

0.0 

56.3 

19.0 

 

5.0 

 

2.8 

 

1.7 

2.5 

11.7 

0.9 

58.1 

19.5 

 

5.3 

 

2.6 

 

2.9 

1.7 

9.7 

0.3 

 

A l'hora de trobar aquesta primera feina, van funcionar més les relacions personals 

(amics i coneguts un 28.1%) o familiars (13.1% els pares i un 19.5% altres 

familiars), que la iniciativa pròpia (presentar-se i oferir el seu treball, 15.3%) o 

l'oferta d'una empresa (4.7%). 

 

Respecte al conjunt dels joves espanyols, els joves de les Illes Balears van utilitzar 

més les relacions personals (60.7%) que el total nacional (49.5%); mentre que a 

Espanya va funcionar més la iniciativa pròpia (20.4%) que a les Illes Balears 

(15.3%). 
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Com vas trobar aquest treball? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Et va cridar l'empresa................................

Vas oferir el teu treball i ho van acceptar ....

Et vas presentar a un anunci .....................

Ingrés per oposició ...................................

T'ho van proporcionar/van buscar els 

teus pares................................................

T'ho van proporcionar/van buscar altres 

familiars...................................................

T'ho van proporcionar/van buscar amics 

o coneguts ...............................................

Per l'oferta d'ocupació (SOIB) ....................

Oficines INFOJOVE....................................

A través d'empreses de treball temporal .....

D'una altra manera ...................................

No contesta..............................................

4.7 

15.3 

11.2 

0.7 

 

13.1 

 

19.5 

 

28.1 

1.3 

0.3 

1.7 

3.2 

1.0 

7.3 

20.4 

10.9 

1.1 

 

10.8 

 

14.2 

 

24.5 

2.4 

-- 

2.5 

5.1 

0.9 
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Cómo se encontró el primer trabajo

(Base: 77.1% del total)

1,0%

3,2%

0,3%

0,7%

1,3%

1,7%

4,7%

11,2%

13,1%

15,3%

19,5%

28,1% T'ho van proporcionar/van buscar amics o coneguts

Vas oferir el teu treball i ho van 

T'ho van proporcionar/van buscar els teus 

Et vas presentar a un anunci 

Et va cridar 

A través d'empreses de treball temporal 

Ingrés per oposició 

No contesta 

Per l'oferta d'ocupació ( SOIB ) 

D'una altra 

60.7

30.5 

T'ho van proporcionar/van buscar altres 

Oficines INFOVE 
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Entre els joves de 15 a 19 anys es destaquen les relacions personals/familiars i, 

entre els més grans de 20 anys, es dóna més que entre aquests el fet d'oferir un 

treball, ser requerits per una empresa o presentar-se a un anunci, sobretot entre les 

dones més que entre els homes d'aquestes edats. 

Com vas trobar aquest treball? 

(Segons gènere i grups d'edat) 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 HOME DONA 

 TOTAL 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29 
% 

TOTAL 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29 
% 

Et va cridar l'empresa...............................

Vas oferir el teu treball i ho van 

acceptar ..................................................

Et vas presentar a un anunci.....................

Ingrés per oposició...................................

Per l'oferta d'ocupació (SOIB) ...................

Oficines INFOJOVE...................................

A través d'empreses de treball temporal ....

3.4 

13.4 

10.1 

0.4 

0.7 

0.3 

 

2.3 

1.2 

7.8 

1.2 

0.0 

0.0 

0.0 

 

2.1 

2.2 

14.5 

12.3 

0.1 

1.3 

0.7 

 

2.4 

4.8 

14.0 

10.7 

0.6 

0.5 

0.0 

 

2.2 

6.1 

17.4 

12.4 

1.1 

1.9 

0.3 

 

1.0 

3.4 

16.1 

7.7 

0.0 

3.4 

0.0 

 

0.0 

5.8 

20.0 

10.1 

0.9 

1.8 

0.0 

 

0.2 

6.7 

15.7 

14.8 

1.4 

1.7 

0.6 

 

1.7 

T'ho van proporcionar/van buscar els 

teus pares ...............................................

T'ho van proporcionar/van buscar altres 

familiars ..................................................

T'ho van proporcionar/van buscar amics 

o coneguts...............................................

 

18.3 

 

20.2 

 

26.2 

 

27.6 

 

24.8 

 

24.5 

 

17.9 

 

19.6 

 

25.5 

 

16.5 

 

19.5 

 

27.1 

 

7.2 

 

18.8 

 

30.2 

 

9.5 

 

19.4 

 

40.6 

 

7.7 

 

17.0 

 

31.4 

 

6.4 

 

20.0 

 

27.7 

D'una altra manera ..................................

No contesta .............................................

3.1 

1.6 

6.1 

4.7 

1.8 

1.6 

3.2 

0.9 

3.5 

0.2 

0.0 

0.0 

4.8 

0.3 

3.0 

0.1 

 

Si tenim en compte el temps que es triga a aconseguir una ocupació, es detecta que 

el temps mitjà que es triga a trobar la primera feina és molt diferent segons les vies 

a través de les quals s'aconsegueixen. 
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Les vies més ràpides per aconseguir la primera feina —només es recullen les més 

esmentades, ja que les bases de la resta són molt escasses— són: a través dels 

pares (tarden 5.1 mesos com mitjana); i quan el jove es presenta directament a 

l'empresa (5.3 mesos de mitjana). 
 

Per contra, els llocs de treball als quals s'accedeix a través d'amics o coneguts 

constitueixen la via més lenta; els que han aconseguit la seva primera feina 

mitjançant aquesta via van tardar 9.5 mesos de mitjana. 

Quants mesos vas tardar a trobar aquest treball? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 TOTAL Et va 
cridar 

l'empresa

Vas oferir 
el teu 

treball i 
ho van 

acceptar 

Et vas 
presentar a 
un anunci 

T'ho van 
proporcionar/ 
van buscar els 

teus pares 

T'ho van 
proporcionar/ 

van buscar 
altres familiars 

T'ho van 
proporcionar/ 

van buscar 
amics o 

coneguts 
Menys de 3 mesos ................... 

De 3 a 6 mesos ....................... 

De 7 a 11 mesos...................... 

D'1 a 2 anys............................ 

Més de 2 anys ......................... 

No sap.................................... 

No contesta............................. 

21.1 

11.0 

2.9 

6.3 

2.5 

25.0 

31.3 

9.4 

23.9 

6.0 

12.0 

0.0 

25.2 

23.5 

17.1 

10.7 

3.2 

11.2 

0.0 

24.9 

32.9 

24.7 

16.0 

1.8 

7.0 

2.1 

23.8 

24.5 

24.4 

5.6 

3.9 

8.3 

0.0 

15.0 

42.9 

19.1 

5.5 

5.4 

5.1 

1.5 

32.5 

30.9 

25.7 

8.7 

1.0 

1.5 

6.0 

28.7 

28.4 

MITJANA .............................  7.2 7.7 5.3 7.1 5.1 6.1 9.5 

 

S'ha plantejat als joves que avaluïn diferents aspectes de la seva primera feina; 

avaluació que es pot projectar més enllà del primer treball i que reflecteix la 

preocupació dels joves, sobretot amb vista al seu futur laboral. 
 

L'aspecte més ben valorat és la seguretat, que aconsegueix una mitjana de 6.6 

punts en una escala d'1 a 10. 
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Segueix l'aspecte que indica creativitat (no repetitiu) amb un 6.1. El salari ocupa el 

tercer lloc (5.6) i l'estabilitat el quart (5.3). Més mal valorats són la incompatibilitat 

del treball amb la formació adquirida (3.5) i les perspectives de futur (4.5). 
 

Segons l'illa, són els residents a Menorca els que es mostren més crítics amb tots 

aquests aspectes; i a Eivissa-Formentera, per contra, els més satisfets, excepte amb 

el salari, en què sobresurten els residents a Mallorca. 
 

Respecte al total nacional, els joves de les Illes Balears atorguen puntuacions una 

mica més altes que el conjunt dels joves espanyols, excepte en la qüestió referida a 

la relació del treball amb els estudis. 
 

Com avaluaries els aspectes següents d'aquest treball? 

(escala d'1 a 10) 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

P. Mitjana 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

P. Mitjana 
Salari.......................................................

Estabilitat.................................................

Relació amb estudis ..................................

Perspectives de futur ................................

Seguretat (contrari a perillositat) ...............

Repetitiu (contrari a creatiu)......................

5.6 

5.3 

3.5 

4.5 

6.6 

6.1 

5.2 

4.8 

3.6 

4.1 

6.0 

5.7 
 

Els joves, per tant, veuen molt malament els seus primers llocs de treball quant a la 

relació amb els seus estudis —corroborant el que ja hem vist una mica més 

endarrere—; els suspenen quant a les perspectives de futur; donen un aprovat a 

l'estabilitat i al salari, i valoren bé la seguretat i la repetitivitat del lloc de treball. 
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Segons el gènere i l'edat, les qualificacions no varien de manera significativa. 

Únicament, tenint en compte el nivell d'estudis, s'observa una millor valoració de la 

relació del primer treball amb els estudis entre els que tenen estudis superiors (4.8) 

i també respecte a la seguretat (6.9). 

Valoració d’aspectes de la primera feina 

(en una escala d’1 a 10) 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

ESTABILITAT 

PERSPECTIVES 
DE FUTUR 

RELACIÓ AMB 
ESTUDIS 

SALARI 5.6 

5.3 

4.5 

3.5 

NO REPETITIU 6.1 

SEGURETAT 6.6 
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Quant a la permanència actual en la primera experiència laboral, només un 15.0% 

d'aquests joves de les Illes Balears segueix encara en la seva primera feina (enfront 

del 21.5% del total dels joves espanyols). D'ells, el 10.2% està en les mateixes 

condicions que al principi i el 4.8%, en altres de diferents. 

 

Sobresurten lleument els homes (16.6%); els més joves (19.3%); i, una mica més, 

els residents en municipis més petits (23.8%), i els que només treballen (21.4%). 

 

Per contra, el 84.4% no es manté en la seva primera feina, principalment per dos 

motius: perquè van abandonar voluntàriament l'ocupació (49.9%) —sobretot els 

més grans (55.4%) i els que tenen estudis superiors (59.1%)— i perquè se'ls va 

acabar el contracte (33.6%) —hi destaquen els més joves (40.9%) i els de 20 a 24 

anys (40.1%)—, així com els que només tenen fins als estudis primaris (45.5%). 
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Segueixes en aquesta empresa? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Sí, en les mateixes condicions (treball, 

jornada, etc.) ...........................................

Sí, però amb condicions diferents...............

No...........................................................

No contesta..............................................

 

10.2 

4.8 

84.4 

0.6 

 

13.7 

7.8 

78.5 

-- 

 

 

 

Per què vas deixar aquesta feina? 

(Base: els que no segueixen en aquesta feina) 
 

 Balears 
(Base: 65.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 57.6%) 

% 
Perquè es va acabar el contracte................

Perquè em van acomiadar .........................

Perquè me'n vaig anar voluntàriament 

d'aquesta empresa....................................

Altres raons..............................................

No contesta..............................................

33.6 

1.5 

 

49.9 

11.8 

3.1 

30.7 

5.2 

 

48.6 

13.6 

1.9 
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Continuïtat en el primer treball 
(Base: 77.1% del total) 

 

0,6% 

84,4% 

4,8% 

10,2% Sí, en les 
mateixes 

condicions 

Sí, però amb 
diferents 

condicions 

No 

No contesta 

15.0 

1,5%

24,0%

49,9%Baixa
voluntària

Fi de contracte

Acomiadament

Principals raons de fi de 
contracte 
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Entre els joves amb experiència laboral però que no segueixen en la seva primera 

feina la mitjana de treballs que han tingut al llarg de la seva vida és de 3.7 (mitjana 

idèntica a la del conjunt dels espanyols), és a dir, tenen una rotació elevada entre 

diferents llocs de treball de la mateixa manera que els joves espanyols. 

 

Els homes (3.8) han tingut més treballs; també els residents a les illes d'Eivissa-

Formentera (4.0), a Palma de Mallorca (4.0%), i els que només treballen (4.0) i els 

que estan en atur (4.0). 

 

En canvi, les mitjanes són més baixes entre els més joves (2.1) i els que només 

estudien (2.2). 

 

Quants treballs remunerats diferents has tingut al llarg de 

la teva vida en total? 
(Base: els que no segueixen en aquesta feina) 

 

 Balears 
 (Base: 65.1%) 

% 

IJE 2004 
 (Base: 57.6%)

% 
Un o dos ..................................................

Tres.........................................................

Quatre o més ...........................................

No recorda ...............................................

No contesta..............................................

29.5 

21.0 

32.8 

11.8 

5.0 

35.7 

21.4 

34.9 

6.4 

1.6 

MITJANA ......................................... 3.7 3.7 

 

 

 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

 

VI.2.3.   Els llocs de treball actuals dels joves 

 

Com s'ha esmentat al començament d'aquest capítol, el 56.8% dels joves de les 

Illes Balears treballen en l'actualitat: un 47.2% només treballa i un 9.6% estan 

treballant i estudiant (d'ells el 5.7% treballa però a més estudia i el 3.9% 

principalment estudia però a més treballa). La taxa d'ocupació(1) de les Illes Balears 

és de 55.8%, és a dir, una mica més baixa que la que s’ha obtingut aquí, si bé 

aquesta taxa és el percentatge de la població de 16 i més anys. 

 

De tots ells, la gran majoria (44.0%) treballa en una ocupació diferent de la seva 

primera feina; un 7.9% continua treballant en la seva primera feina en les mateixes 

condicions, i només un 3.7% treballa actualment en la seva primera feina però amb 

altres condicions. 

 

Les preguntes que a continuació s'analitzen es refereixen a les feines actuals dels 

joves que treballen, tant en una ocupació diferent de la seva primera feina, com en 

la seva primera feina però amb condicions diferents de les que va tenir en entrar. 

Atès que la base d'aquests últims és escassa, es tractaran les respostes en conjunt 

(respon el 49.0% dels joves). 

 

Pràcticament la meitat de la població juvenil de les Illes Balears, per tant, treballa 

actualment en una ocupació diferent de la seva primera feina o en la mateixa 

primera ocupació però amb unes condicions diferents, proporció major de 

l'obtinguda entre el conjunt dels joves espanyols (43.4%). 
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La majoria d'ells tampoc no té un treball relacionat amb els estudis realitzats —un 

53.2% ho valora com “gens relacionat” i un 16.8% “poc relacionat”—. Gairebé la 

quarta part (24.5%), en canvi, sí que creu que el seu treball actual està relacionat 

amb els seus estudis (un 15.4% molt i un 9.1% bastant), opinió en la qual 

destaquen les dones (31.0%), els de 25 a 29 anys (28.8%), els que estudien i 

treballen (42.6%), i els que viuen en llars amb un nivell d'ingressos més elevat 

(37.3%). 

 

En general, el treball actual dels joves està menys relacionat amb els estudis a les 

Illes Balears que en el conjunt d'Espanya. 

 

 

 

Respecte a la teva ocupació actual, consideres que és un 

treball molt relacionat, bastant, poc o gens relacionat amb 

els teus estudis? 
(Base: els que treballen actualment en una ocupació diferent de la 

seva primera feina o en la mateixa però amb condicions diferents) 
 

 Balears 
(Base: 49.0%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 43.4%) 

% 
Molt relacionat..........................................

Bastant relacionat .....................................

Poc relacionat...........................................

Gens relacionat.........................................

No contesta..............................................

15.4 

9.1 

16.8 

53.2 

5.5 

18.2 

14.1 

16.8 

47.4 

3.5 

                                                                                                                                                                   
(1) Font: Institut Balear d'Estadística: EPA 4t trimestre 2004 de l'INE. 
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No obstant això, els joves creuen que els llocs de treball actuals estan més 

relacionats amb els seus estudis que la seva primera experiència laboral. 

 

Si el 15.6% pensava que la seva primera feina estava molt o bastant relacionat amb 

els seus estudis, en l'ocupació actual la proporció s'incrementa al 24.5%. 
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Grau de relació de l'ocupació amb els estudis 

 

2,4%

5,5%

82,0%

70,0%

15,6%

24,5%
Molt+bastant

relacionat

Poc+gens
relacionat

No contesta

 
 

 Treball actual 

(Base: 49.0%) 

 Primera feina  

(Base: 77.1%) 
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El nivell d'estudis influeix de manera important en les opinions sobre això. Com més 

gran és el nivell educatiu, més gran és la relació de l'ocupació actual dels joves amb 

els estudis que han realitzat i arriben a ser gairebé la meitat dels que tenen estudis 

superiors els que pensen que la seva ocupació està “molt relacionada” amb els seus 

estudis (49.2%). 

 

Respecte a la teva ocupació actual, consideres que és un 

treball molt relacionat amb els teus estudis? 

 

 NIVELL D'EDUCACIÓ 

 

TOTAL 
% 

Primària
% 

Secundària 
1ª etapa 

% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 

Molt relacionat.......................................

Bastant relacionat..................................

Poc relacionat........................................

Gens relacionat......................................

No contesta...........................................

15.4 

9.1 

16.8 

53.2 

5.5 

0.0 

11.7 

23.2 

63.8 

1.3 

5.2 

5.3 

16.8 

66.0 

6.7 

17.3 

12.8 

21.4 

44.2 

4.3 

49.2 

13.7 

4.9 

28.3 

4.0 

 

Un 41.4% té contracte fix i un 6.4%, fix discontinu. En menor proporció (34.4%), 

temporal. Els contractes fixos estan més generalitzats entre els joves de major edat 

i els que només treballen; mentre que els temporals ho estan més entre les dones i 

els joves menors de 20 anys. 

 

Un 4.9% treballa pel seu compte, un 1.7% en un negoci familiar, i un 6.4% no té 

contracte de treball, situació que afecta en major proporció les dones —un 7.2% de 

les que actualment treballen, sobretot les més joves, 16.6%—. 

 

Respecte al conjunt nacional es pot dir que a les Illes Balears hi ha una major 

proporció de joves actualment ocupats amb contracte fix que en el total nacional. 
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Quin tipus de contracte tens en aquesta feina? 
(Base: els que treballen actualment en una ocupació diferent de la 

seva primera feina) 
 

 Balears 
(Base: 49.0%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 43.4%) 

% 
Temporal en pràctiques, aprenentatge o 

formació ..................................................

Un altre temporal......................................

Fix...........................................................

Fix discontinu ...........................................

Pel seu compte.........................................

Un negoci familiar.....................................

No tinc contracte de treball........................

No contesta..............................................

 

3.2 

31.2 

41.4 

6.4 

4.9 

1.7 

6.4 

4.7 

 

6.8 

35.5 

39.1 

 

5.9 

2.6 

8.0 

2.2 

 

Quin tipus de contracte tens en aquesta feina? 

 

 HOME DONA 

 
TOTAL

TOTAL 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29 
% 

TOTAL 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

Temporal en pràctiques, aprenentatge o 

formació ...................................................

Un altre temporal ......................................

Fix ............................................................

Fix discontinu ............................................

Pel seu compte..........................................

Un negoci familiar .....................................

No tinc contracte de treball ........................

No contesta...............................................

 

3.2 

31.2 

41.4 

6.4 

4.9 

1.7 

6.4 

4.7 

 

1.6 

31.9 

40.6 

7.1 

6.4 

2.6 

5.8 

4.1 

 

6.5 

62.1 

10.9 

1.9 

0.0 

6.5 

4.3 

7.7 

 

1.7 

33.6 

39.8 

7.7 

3.5 

1.5 

6.3 

6.0 

 

1.0 

28.0 

43.9 

7.2 

8.7 

3.0 

5.6 

2.6 

 

5.6 

30.3 

42.6 

5.4 

2.9 

0.4 

7.2 

5.6 

 

10.6 

32.9 

6.3 

10.6 

0.0 

0.0 

16.6 

22.9 

 

6.7 

39.3 

32.9 

5.3 

0.0 

0.5 

6.7 

8.5 

 

4.5 

25.0 

51.7 

4.9 

4.8 

0.4 

6.5 

2.2 
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Cal assenyalar que en els llocs de treball actuals els contractes fixos es donen en 

major mesura (47.8%) que en els primers llocs de treball que van tenir els joves 

(10.6%). 

  

 

Tipus de contracte del treball actual i de la primera feina 

 

1,2%
4,7% 
5,5% 

1,7%
21,0%

3,2% 

1,1%
4,9% 

17,0%
6,4% 

1,9%
6,4% 

43,6%
31,2%

8,7% 
41,4%

Fix 

Temporal

Fix discontinu

No tinc contracte de
treball

És pel seu compte

Temporal en 
pràctiques

És un negoci
familiar

No contesta

TREBALL ACTUAL 

(Base:49.0%)

PRIMER TREBALL 
(Base:77.1%) 
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La major part treballa a jornada completa (72.2%); un 7.4% a mitja jornada, i la 

resta menys de mitja jornada o algunes hores setmanals sense regularitat. Els 

homes i els joves majors de 20 anys (sobretot els que tenen de 25 a 29) són els que 

més hores setmanals treballen; en canvi, és major la proporció de dones i de nois 

menors de 20 anys que treballen a mitja jornada i hores setmanals sense caràcter 

regular. 

 

Quina jornada setmanal fas habitualment en aquesta 

feina? 
(Base: els que treballen actualment en una ocupació diferent de la 

seva primera feina) 
 

 Balears 
(Base: 49.0%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 43.4%) 

% 
Prop de 35 hores (jornada completa) .........

Prop de 20 hores (mitja jornada) ...............

De 10 a 18 hores (menys de mitja 

jornada)...................................................

Algunes hores a la setmana (menys de 

10) ..........................................................

Algunes hores a la setmana però sense 

caràcter regular ........................................

Només els caps de setmana.......................

Altres.......................................................

No contesta..............................................

72.2 

7.4 

 

2.7 

 

1.1 

 

1.4 

1.2 

9.4 

4.5 

75.3 

12.1 

 

3.1 

 

2.3 

 

1.4 

0.8 

2.1 

2.9 
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Jornada laboral del treball actual 
 

 HOME DONA 

 
TOTAL

TOTAL 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29 
% 

TOTAL 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

Prop de 35 hores (jornada completa).........

Prop de 20 hores (mitja jornada)...............

De 10 a 18 hores (menys de mitja 

jornada)...................................................

Algunes hores a la setmana (menys de 

10) ..........................................................

Algunes hores a la setmana però sense 

caràcter regular........................................

Només els caps de setmana ......................

Altres.......................................................

No contesta..............................................

72.2 

7.4 

 

2.7 

 

1.1 

 

1.4 

1.2 

9.4 

4.5 

76.6 

4.5 

 

2.6 

 

0.8 

 

1.0 

1.3 

9.2 

4.1 

56.4 

16.1 

 

14.9 

 

0.0 

 

0.0 

0.0 

4.8 

7.7 

74.2 

5.0 

 

3.5 

 

1.1 

 

1.1 

0.2 

9.0 

6.0 

80.0 

3.0 

 

0.8 

 

0.8 

 

1.0 

2.1 

9.7 

2.6 

65.8 

11.5 

 

2.9 

 

1.6 

 

2.1 

1.1 

9.7 

5.2 

31.5 

18.9 

 

0.0 

 

8.3 

 

16.6 

0.0 

1.7 

22.9 

61.8 

10.3 

 

8.2 

 

1.6 

 

1.6 

1.6 

7.6 

7.4 

71.6 

11.5 

 

0.2 

 

0.9 

 

0.9 

0.9 

11.7 

2.2 

 

Respecte a les jornades que es realitzaven en els primers llocs de treball, es 

redueixen en els llocs de treball actuals les mitges jornades i la resta de jornades de 

menys de 20 hores setmanals, així com els treballs de cap de setmana i, en canvi, 

augmenten considerablement les jornades completes. 
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Jornada laboral del treball actual 

 

 

0,8%

4,5%

9,1%

9,4%

1,8%
1,2%

2,6%

1,4%

2,8%

1,1%

4,2%

2,7%

18,2%

7,4%

60,5% 
72,2%

Prop de 35 hores (jornada completa) 

Prop de 20 hores (mitja jornada) 

De 10 a 18 hores (menys de mitja jornada) 

No l'algunes hores a la setmana (menys de 10) 

Algunes hores a la setmana sense car á cter regular 

S o lo els caps de setmana 

Altres 

No contesta 

TREBALL ACTUAL 
(Base:49.0%)

PRIMER TREBALL 
(Base:77.1%)
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El treball actual, al contrari que el primer, s'ha trobat en major mesura a través de 

vies relacionades amb el món laboral (45.8%) (acudir a empreses, 20.1%; o ser 

cridat per elles, 8.5%; o respondre a anuncis de treball, 17.2%; etc.) que per mitjà 

de contactes personals (37.3%) (amics, 22.2%; els pares, 4.8%; i altres familiars, 

10.3%). 

 

Com vas trobar aquesta feina? 
(Base: els que treballen actualment en una ocupació diferent de la seva 

primera feina) 
 

 Balears 
(Base: 49.0%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 43.4%) 

% 
Et va cridar l'empresa..........................................
Vas oferir el teu treball i ho van acceptar ..............
Et vas presentar a un anunci................................
Ingrés per oposició .............................................
T'ho van proporcionar/van buscar els teus pares ...
T'ho van proporcionar/van buscar altres 
familiars .............................................................
T'ho van proporcionar/van buscar amics o 
coneguts ............................................................
Per l'oferta d'ocupació (SOIB) ..............................
A través d'empreses de treball temporal ...............
D'una altra manera .............................................
No contesta........................................................

8.5 
20.1 
17.2 
2.6 
4.8 

 
10.3 

 
22.2 
1.6 
1.6 
5.7 
5.7 

10.9 
23.3 
13.0 
2.8 
4.1 

 
7.6 

 
20.2 
2.9 
3.0 
8.4 
3.6 
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¿Cómo encontraste ese trabajo?

1,0%

5,7%

3,2%
5,7%

1,7%
1,6%

1,3%
1,6%

0,7%
2,6%

13,1%
4,8%

4,7%
8,5%

19,5%
10,3%

11,2%
17,2%

15,2%
20,1%

28,1% 
22,2%

TREBALL ACTUAL 
(Base:49.0%) 

PRIMER TREBALL 
(Base:77.1%) 

T'ho van proporcionar/van buscar amics o coneguts

Vas oferir el teu treball i ho van 

T'ho van proporcionar/van buscar els teus 

Et vas presentar a un anunci 

Et va cridar 

A través d'empreses de treball temporal 

Ingrés per oposició 

No contesta 

Per l'oferta d'ocupació ( SOIB ) 

D'una altra 

T'ho van proporcionar/van buscar altres 

15.3%

Com vas trobar aquesta feina?
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Les dones van utilitzar una mica més les vies formals (53.4%) que els homes 

(50.0%) per buscar el seu treball actual. 

 

Els nois més joves (15 a 19 anys) utilitzen més els pares i els familiars que les noies 

d'aquestes edats. En canvi, les dones de totes les edats utilitzen —més que els 

homes— els amics i coneguts, les empreses de treball temporal i les ofertes 

d'ocupació. 

 

Com vas trobar aquesta feina? 

 

 HOME DONA 

 TOTAL 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29 
% 

TOTAL 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

Et va cridar l'empresa ............................................

Vas oferir el teu treball i ho van acceptar................

Et vas presentar a un anunci..................................

Ingrés per oposició................................................

Per l'oferta d'ocupació (SOIB) ................................

A través d'empreses de treball temporal .................

7.7 

19.5 

19.3 

2.1 

0.9 

0.5 

8.4 

16.8 

4.8 

0.0 

0.0 

0.0 

2.9 

17.8 

20.8 

1.7 

1.4 

1.4 

10.6 

20.8 

19.7 

2.5 

0.6 

0.0 

9.5 

20.9 

14.3 

3.3 

2.6 

3.1 

4.0 

12.9 

10.0 

0.0 

0.0 

8.3 

11.8 

26.2 

12.5 

0.0 

1.9 

2.4 

8.7 

18.7 

15.7 

5.5 

3.2 

2.9 

T'ho van proporcionar/van buscar els teus pares.....

T'ho van proporcionar/van buscar altres familiars....

T'ho van proporcionar/van buscar amics o 

coneguts...............................................................

5.7 

12.3 

 

19.7 

14.3 

16.8 

 

24.7 

8.2 

14.6 

 

18.1 

3.5 

10.4 

 

20.2 

3.4 

7.4 

 

25.8 

8.3 

6.3 

 

27.3 

5.2 

4.7 

 

27.5 

1.8 

9.0 

 

24.6 

D'una altra manera................................................

No contesta ..........................................................

7.1 

5.3 

6.5 

7.7 

6.5 

6.6 

7.5 

4.3 

3.7 

6.2 

0.0 

22.9 

0.5 

7.4 

5.9 

3.8 

 

 

Els aspectes millor avaluats d'aquesta feina actual són —amb la mateixa puntuació 

mitjana de 7.1— la seguretat, l'estabilitat i el salari; el pitjor avaluat és la relació 

existent de l'ocupació amb els estudis realitzats (4.7). Les mitjanes més baixes 
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s'obtenen entre els menors de 20 anys; i les més altes entre els més grans, que són 

els que en major mesura fan treballs relacionats amb la seva formació. 

 

Tots aquests aspectes són més ben valorats pels joves de les Illes Balears que pel 

conjunt de la joventut espanyola. 

 

Com avaluaries els aspectes següents d'aquesta feina? 
(Base: els que treballen actualment en una ocupació diferent de la 

seva primera feina) 
 

 Balears 
(Base: 49.0%) 

P. mitjana 

IJE 2004 
(Base: 43.4%) 

P. mitjana 
Salari .......................................................

Estabilitat.................................................

Relació amb estudis ..................................

Perspectiva de futur ..................................

Seguretat (contrari a perillositat)................

Repetitiu (contrari a creatiu) ......................

7.1 

7.1 

4.7 

6.6 

7.1 

6.2 

6.4 

6.6 

4.7 

6.1 

6.6 

5.8 
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Valoració d'aspectes relacionats amb el treball actual 
(En una escala d'1 a 10) 

(Base: 49.0%) 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Seguretat ...........................................................

Estabilitat ...........................................................

Salari .................................................................

Perspectives de futur ..........................................

No repetitiu ........................................................

Relació amb estudis ............................................

7.1 

7.1 

7.1 

6.6 

6.2 

4.7 

6.9 

7.2 

7.2 

6.7 

6.3 

4.2 

7.4 

6.9 

6.9 

6.4 

6.2 

5.3 

7.2 

6.2 

6.3 

5.5 

5.8 

4.3 

7.2 

7.0 

7.0 

6.3 

6.1 

4.5 

7.0 

7.2 

7.2 

6.8 

6.3 

4.8 

 

 

Les qualificacions d'aquests sis aspectes de l'ocupació actual milloren notablement 

respecte a les que van atorgar els joves a la seva primera feina. La relació amb els 

estudis segueix suspenent, encara que puja més d'un punt en l'escala, però les 

qüestions que milloren més són les perspectives de futur, l'estabilitat i el salari. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

Valoració d’aspectos del treball actual 

(en  una escala d’1 a 10) 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

ESTABILITAT 

PERSPECTIVES 
DE FUTUR 

RELACIÓ AMB 
ESTUDIS 

SALARI 

7.1 

7.1 

6.6 

4.7 

5.3 

5.6 

4.5 

3.5 

NO REPETITIU 6.2 6.1 

SEGURETAT 7.1 6.6 

Valors respecte de 
la primera feina 
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Entre els que treballen en l'actualitat —ja sigui en la seva primera feina o en una 

altra de diferent—, que representen un 56.8%, el sou mitjà mensual se situa 

aproximadament en 1.000 € (953,3 €). La mitjana és més gran entre els homes 

(1.029,1 €) i els més grans de 24 anys (1.031,5 €), així com entre els que viuen a 

les illes de Menorca (1.090,2 €) i Eivissa-Formentera (1.013,1 €) i els de famílies 

amb ingressos superiors a la mitjana (1.107,2 €). 

 

Quants diners guanyes per terme mitjà al mes (net, 

després de descomptes)? 
(Base: els que treballen actualment) 

 

 Balears 
 (Base: 56.8%) 

% 

IJE 2004 
 (Base: 53.5%)

% 
Menys de 600 euros..................................

De 600 a 779 euros ..................................

De 780 a 980 euros ..................................

Més de 980 euros .....................................

No contesta..............................................

8.2 

9.2 

23.9 

32.1 

26.7 

17.6 

19.2 

18.2 

18.9 

26.1 

MITJANA EN EUROS........................ 953,3 784,7 

 

Com es pot comprovar, els joves de les Illes Balears que actualment treballen 

guanyen més al mes que el conjunt dels joves espanyols. 

 

Segons el gènere i l'edat, en general, les dones guanyen un 21.7% de mitjana 

menys que els homes, i els més joves un 46.6% menys que els més grans. Però si 

tenim en compte l'edat i el gènere, les diferències són també considerables. En 

efecte, les noies de 15 a 29 anys guanyen un 55.6% menys al mes que els nois 
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d'aquestes edats (536,6 euros enfront de 834,8 euros). Aquesta proporció, no 

obstant això, es va reduint conforme augmenta l'edat; el sou és un 20.7% menor 

que el dels homes entre les noies de 20 a 24; i un 19.7% menor entre les de 25 a 

29 anys que entre els nois d'aquestes edats. 

 

Quants diners guanyes per terme mitjà al mes? 
(Segons gènere i edat) 

 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Menys de 600 € .................................

De 600 a 779 € ..................................

De 780 a 980 € ..................................

Més de 980 €.....................................

No contesta .......................................

8.2 

9.2 

23.9 

31.2 

26.7 

3.9 

6.1 

24.3 

39.6 

26.1 

14.2 

13.4 

23.3 

21.6 

27.6 

26.8 

12.1 

15.4 

16.5 

29.1 

10.9 

9.6 

30.1 

24.7 

24.6 

4.4 

8.5 

21.2 

38.2 

27.6 

MITJANA................................... 953,3 1.029,1 845,6 703,6 873,3 1.031,5
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Quants diners guanyes per terme mitjà al mes? 
Mitjanes 

(Base: els que treballen actualment 56.8%) 
 

924,9 €

777,6 €

536,6 €

1.106,9 €

938,7 €

834,8 €

953,3 €TOTAL

15-19 anys

20-24 anys

25-29 anys

15-19 anys

20-24 anys

25-29 anys

 

 

 

 

HOMES 

DONES 
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Òbviament, la variable nivell d'estudis també introdueix diferències significatives en 

els ingressos nets mensuals dels joves. 

 

La mitjana dels ingressos va pujant a mesura que augmenta el nivell educatiu dels 

joves, des dels 862,9 € dels que tenen estudis primaris fins als 1.142,8 € dels que 

tenen estudis superiors. 

 

Ingressos dels joves per nivell d'estudis 

 

 NIVELL D'EDUCACIÓ 

 

TOTAL 
% 

Primària
% 

Secundària 
1ª etapa 

% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 

Menys de 600 € .....................................

De 600 a 779 €......................................

De 780 a 980 €......................................

Més de 980 € ........................................

No sap ..................................................

No contesta...........................................

8.2 

9.2 

23.9 

31.2 

0.0 

26.7 

8.9 

17.8 

35.6 

22.2 

0.0 

15.5 

10.1 

9.5 

26.6 

30.6 

0.0 

23.2 

6.8 

8.2 

22.7 

29.9 

0.0 

32.5 

4.0 

7.9 

14.8 

43.5 

0.0 

29.9 

MITJANA ..................................... 953,3 862,9 913,8 947,5 1.142,8 

 

Per a la majoria d'aquests joves és “poc” o “gens” probable (63.3%) que perdin el 

seu actual lloc de treball en el termini d'un any, enfront d'un 16.4% que ho 

considera bastant probable. 
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Creus que és molt probable, bastant, poc o gens probable 

que en el termini d'un any perdis, sense que ho vulguis, la 

feina que tens ara? 
(Base: els que treballen actualment)  

 

 Balears 
(Base: 56.8%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 53.5%) 

% 
Molt probable ...........................................

Bastant probable ......................................

Poc probable ............................................

Gens probable ..........................................

No sap.....................................................

No contesta..............................................

7.2 

9.2 

34.1 

29.2 

10.3 

10.1 

5.5 

10.4 

37.1 

31.0 

11.7 

4.2 

 

 

Si es té en compte la relació contractual amb les empreses on treballen, són 

sobretot els joves que tenen contractes temporals i els que no tenen contracte els 

que perceben en major mesura el risc de pèrdua de l'ocupació actual. Gairebé tres 

de cada deu dels joves que tenen un contracte temporal i un 16.8% dels que no 

tenen contracte ho creuen “molt probable”;  en canvi més de la meitat dels que 

treballen en un negoci familiar (58.9%) i dels que treballen pel seu compte (53.7%) 

ho consideren “gens probable”. 
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Creus que és probable que en el termini d'un any perdis, sense que ho 

vulguis, la feina que tens ara? 

 

 TIPUS DE CONTRACTE 

 

TOTAL 

Temporal en 
pràctiques, 

aprenentatge o 
formació 

Un altre 
temporal

Fix Fix 
discontinu 

Pel seu 
compte 

És un 
negoci 
familiar 

No tinc 
contracte 
de treball

Molt probable ........................ 

Bastant probable ................... 

Poc probable ......................... 

Gens probable ....................... 

No sap.................................. 

No contesta........................... 

7.2 

9.2 

34.1 

29.2 

10.3 

10.1 

27.6 

7.8 

42.5 

15.4 

6.6 

0.0 

9.7 

19.9 

35.6 

16.2 

14.3 

4.3 

4.3 

4.5 

39.2

36.7

11.1

4.2 

5.7 

6.3 

41.7 

33.4 

7.5 

5.4 

0.0 

2.5 

30.0 

53.7 

12.9 

0.9 

12.9 

0.0 

12.5 

58.9 

2.6 

13.1 

16.8 

21.7 

25.6 

18.3 

9.8 

7.9 
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 Treballa actualment en 
una feina diferent de la 

primera

ELS JOVES I LA FEINA

PRIMERA FEINA

Edat mit jana de 
començar a treballar

17.4 años

•La va tenir quan estava
estudiant

•En acabar els estudis.

44.3%

52.6%

Van tardar una mitjana 

de  7.2 mesos a trobar-la7.2

La seva primera feina no 
estava gens relacionada 

amb els seus estudis

65.9%

FEINA ACTUAL
Diferent de la primera

49.0%

•La seva feina actual no 
està gens relacionada 
amb els seus estudis

•Per a un 24.5% sí que 
hi està relacionada.

53.2%

CONTRACTE

Temporal 43.6%

En pràctiques 21.0%

Fix 41.4%

Temporal 34.4%

JORNA DA LABORAL

Completa 60.5%

Mitja jornada 18.2%

Completa 72.2%

Mitja jornada 7.4%

COM ES VA TROBAR LA FEINA

•A través de relacions
personals/familiars 60.7%
•Per iniciativa pròpia 30.5%

•A través de vies relacionades amb 
el món laboral 45.8%
•Per contactes personals 37.3%

VALORACIÓ D’ ASPECTES

Seguretat 6.6
No repet itiu 6.1

Salari 5.6

Seguretat 7.1
Estabilitat 7.1

Salari 7.1

TREBALLEN EN L’ACTUALITA T (56.7%)

SOU MITJÁ  953,3 E 

Sense probabilitat de 
perdre la feina

63.3%

Amb probabilitat de 
perdre la feina

16.4%

El 84.4% no continua a la 
primera feina

El 15.0% cont inua en 
aquesta feina

Han tingut una mitjana
de 3.7 feines al llarg de la 

vida

•La van deixar 
voluntàriament 49.9%.
•Es va acabar el contracte
33.6%.

Té o ha t ingut alguna 
activitat laboral 

remunerada

77.1%

Treballa actualment en 
una feina diferent de la 

primera

ELS JOVES I LA FEINA

PRIMERA FEINA

Edat mit jana de 
començar a treballar

17.4 años

•La va tenir quan estava
estudiant

•En acabar els estudis.

44.3%

52.6%

Van tardar una mitjana 

de  7.2 mesos a trobar-la7.2

La seva primera feina no 
estava gens relacionada 

amb els seus estudis

65.9%

FEINA ACTUAL
Diferent de la primera

49.0%

•La seva feina actual no 
està gens relacionada 
amb els seus estudis

•Per a un 24.5% sí que 
hi està relacionada.

53.2%

CONTRACTE

Temporal 43.6%

En pràctiques 21.0%

Fix 41.4%

Temporal 34.4%

JORNA DA LABORAL

Completa 60.5%

Mitja jornada 18.2%

Completa 72.2%

Mitja jornada 7.4%

COM ES VA TROBAR LA FEINA

•A través de relacions
personals/familiars 60.7%
•Per iniciativa pròpia 30.5%

•A través de vies relacionades amb 
el món laboral 45.8%
•Per contactes personals 37.3%

VALORACIÓ D’ ASPECTES

Seguretat 6.6
No repet itiu 6.1

Salari 5.6

Seguretat 7.1
Estabilitat 7.1

Salari 7.1

TREBALLEN EN L’ACTUALITA T (56.7%)

SOU MITJÁ  953,3 E 

Sense probabilitat de 
perdre la feina

63.3%

Amb probabilitat de 
perdre la feina

16.4%

El 84.4% no continua a la 
primera feina

El 15.0% cont inua en 
aquesta feina

Han tingut una mitjana
de 3.7 feines al llarg de la 

vida

•La van deixar 
voluntàriament 49.9%.
•Es va acabar el contracte
33.6%.

Té o ha t ingut alguna 
activitat laboral 

remunerada

77.1%
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CONCLUSIONS 

 
Ô La població jove activa a les Illes Balears representa un 68.2%: un 47.2% 

treballa; un 9.7% està a l’atur; un 5.7% principalment treballa però també 

estudia; un 3.9% estudia i a més treballa, i un 1.7% estudia i busca feina. 

Respecte al conjunt dels joves espanyols, el percentatge de joves actius és 

més gran a les Illes Balears que en el total d'Espanya (65.0%). Si comparem 

aquesta dada amb l'obtinguda fa vuit anys en l’“Estudi Sociològic sobre els 

joves de les Illes Balears” s'observa que el percentatge de joves actius a les 

Illes Balears ha augmentat notablement: ha passat d'un 44.8% al 68.2% 

actual. 

 

Ô Independentment que estiguin ara treballant o no, més de set de cada deu 

joves (77.1%) diuen que han tingut alguna activitat laboral remunerada, 

proporció que passa a ser del 82.4% entre els de nacionalitat estrangera. 

 

Ô L'edat mitjana de la primera experiència laboral dels joves és de 17.4 anys: 

17.1 anys per als nois i 17.8 anys per a les noies. El 13.3% dels joves ha 

tingut la seva primera experiència laboral abans dels 16 anys i un 78.8% 

entre els 16 i els 20 anys. Segons el nivell d'estudis es detecta que com més 

gran és el nivell d'estudis la incorporació al mercat laboral s'endarrereix més.

 

Ô Més de la meitat dels joves de les Illes Balears amb experiència laboral van 

tenir la seva primera feina després d'acabar els estudis (52.6%). Els que 

tenen un nivell educatiu més alt i que, per tant, han estat més temps en el 

sistema educatiu, van tenir la seva primera experiència laboral, en major 
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mesura, mentre estaven estudiant. A la inversa, els que tenen menys 

estudis van començar a treballar després d'acabar els estudis. 

 

Ô La primera feina dels joves estava poc o gens relacionada amb els estudis 

que han fet. Així ho afirmen les dues terceres parts dels que tenen 

experiència laboral. Ara bé, com més gran és el nivell educatiu dels joves 

més gran és la relació dels treballs amb els estudis que s’han fet. 

 

Ô Un 17.0% dels joves de les Illes Balears no tenia contracte en la seva 

primera feina, proporció menor a la del conjunt dels joves espanyols 

(23.5%). Però la majoria (64.6%) va tenir un contracte temporal —un 

21.0% en pràctiques, aprenentatge o formació i un 43.6% un altre 

temporal—. 

 

Ô El 60.5% dels joves ha tingut com a primera feina un treball a temps 

complet. Les dones més joves són les més afectades per les jornades de 20 

hores setmanals i de 10 a 18 hores. 

 

Ô La via principal per aconseguir la primera feina han estat les relacions 

personals (amics o coneguts, un 28.1%) o familiars (13.1% els pares i un 

19.5% altres familiars). Davant la iniciativa pròpia o l'oferta d'una empresa, 

que són vies menys utilitzades en la primera feina. 

 

Ô Els aspectes més ben valorats de la primera feina —entre els que tenen 

experiència laboral— són la seguretat (6.6), la creativitat (com a oposat a 

repetitiu) (6.1) i l'estabilitat (5.3). Per contra, les perspectives de futur (4.5) 
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i la incompatibilitat amb la formació adquirida (3.5) reben valors deficients. 

 

Ô El 56.8% dels joves de les Illes Balears treballa actualment. D'ells, el 44.0% 

treballa en una ocupació diferent de la seva primera feina; un 3.7% treballa 

en la seva primera feina però amb condicions diferents de les que va tenir 

en un principi; i un 7.9% continua treballant en la seva primera feina amb 

les mateixes condicions. 

 

Ô Quant a la relació dels treballs actuals amb la formació rebuda, els joves de

les Illes Balears que treballen en l'actualitat creuen que els seus llocs de 

treball actuals estan més relacionats amb els seus estudis que la seva 

primera experiència laboral, opinió en la qual es distingeixen sobretot els 

que tenen un nivell educatiu més alt (el 49.2% dels que tenen estudis 

superiors creu que la seva feina actual està molt relacionat amb els seus 

estudis). 

 

Ô En els llocs de treball actuals es donen més els contractes fixos (47.8%) que 

en els primers llocs de treball que van tenir els joves (10.6%). A més, en els 

llocs de treball actuals es redueixen les mitges jornades i la resta de 

jornades de menys de 20 hores setmanals, així com els treballs de cap de 

setmana i augmenta, en canvi, la proporció de joves amb jornada completa.

 

Ô Respecte a les vies utilitzades per buscar la feina actual, al contrari del que 

s’esdevenia en la primera feina, les vies formals recobren ara una major 

importància (45.8%) en detriment de les relacions personals (37.6%). 
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Les valoracions de l'ocupació actual milloren notablement respecte de les 

que fan de la seva primera feina. La relació de la feina actual  amb  els 

estudis  continua  suspenent,   encara  que  millora (d'un 3.5 passa al 4.7). 

Els aspectes que canvien més favorablement són les perspectives de futur 

(d'un 4.5 passa al 6.6), l'estabilitat (de 5.3 passa a 7.1) i el salari (de 5.6 

puja a 7.1). 

 

Ô El salari net dels joves de les Illes Balears que treballen se situa entorn dels 

1.000 euros (953,3 euros) mensuals. Els ingressos mitjans van pujant a 

mesura que augmenta el nivell educatiu dels joves. 

 

Ô La majoria (63.3%) dels joves que treballen actualment no percep el risc de 

pèrdua de l'ocupació actual, sobretot —segons la relació contractual amb 

l'empresa— els que treballen en un negoci familiar i pel seu compte. En 

canvi, el risc és percebut en major mesura pels que tenen contractes 

temporals o no tenen contracte. 

Ô  

 



 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CAPÍTOL 7
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VII. MITJANS DE VIDA I AUTONOMIA  

ECONÒMICA 
 

S'analitza en primer lloc quina és la participació dels joves en el manteniment de les 

llars. En el 39.3% de les llars dels joves de les Illes Balears, el sustentador principal 

de les llars, és a dir, la persona que aporta més ingressos a casa, són ells mateixos 

(24.4%) o els seus cònjuges o parelles (14.9%). Els homes són els sustentadors 

principals en el 34.4% dels casos i les dones ho són només en un 13.7% de les llars; 

mentre que en aquestes és l'altre membre de la parella el sustentador principal en un 

27.2% dels casos, cosa que a la inversa només es produeix en el 3.3% dels homes. 

Així mateix, hi ha una major proporció de sustentadors principals entre els que tenen 

de 25 a 29 anys (ell mateix, 40.7% i la seva parella, un 23.7%), els que treballen 

(44.4% i 15.6%) i els que viuen en llars amb ingressos inferiors als 1.000 euros 

mensuals (52.9% i 12.3%). 

 

Respecte a l'Informe Joventut a Espanya 2004, cal destacar que a les Illes Balears és 

major la proporció de joves sustentadors principals de les seves llars que en el 

conjunt de la joventut espanyola (el 57.7% dels joves de les Illes Balears no són els 

sustentadors principals en les seves llars, enfront del 67.8% del conjunt de la 

joventut espanyola). 
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A continuació voldríem saber qui és la persona que aporta 

més ingressos a la teva llar? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

L'entrevistat .............................................

La teva parella, cònjuge ............................

El teu pare ...............................................

La teva mare............................................

Un altre familiar .......................................

Una altra persona diferent.........................

No contesta .............................................

24.4 

14.9 

45.8 

9.4 

2.1 

0.4 

3.1 

18.8 

11.4 

54.2 

10.6 

2.3 

0.7 

1.9 

 

Persona que aporta més ingressos a la llar 

Segons gènere i edat 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

L'entrevistat .......................................................

La teva parella, cònjuge......................................

El teu pare.........................................................

La teva mare......................................................

Un altre familiar .................................................

Una altra persona diferent ..................................

No contesta .......................................................

24.4 

14.9 

45.8 

9.4 

2.1 

0.4 

3.1 

34.4 

3.3 

46.5 

9.8 

2.3 

0.8 

2.9 

13.7 

27.2 

45.1 

8.9 

1.8 

0.0 

3.3 

2.1 

4.7 

69.1 

18.1 

3.4 

0.5 

2.1 

19.9 

11.2 

54.8 

8.4 

2.2 

0.6 

2.9 

40.7 

23.7 

25.4 

5.0 

1.2 

0.3 

3.8 

 

En aquest punt, influeix notablement amb qui conviuen els joves. En aquest sentit, 

mentre els joves viuen a casa dels seus pares, aquests són els sustentadors principals 

(71.3%); no obstant això, quan constitueixen la seva pròpia llar o viuen amb 

amics/companys i en altres situacions passen a ser ells o les seves parelles els 
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principals sustentadors. No obstant això, cal assenyalar que entre els joves que viuen 

amb els seus pares en un 6.7% dels casos són ells els sustentadors principals, és a 

dir, els que mantenen o ajuden els seus pares. 

 

Persona que aporta més ingressos a la llar 

Segons lloc de residència 

 

4,6%
2,2%
3,1%

0,8%
0,2%
0,4%

1,9%
2,1%
2,1%

0,9%
14,7%

9,4%

5,5%
71,3%

45,8%

34,1%
2,8%

14,9%

52,3%
6,7%

24,4%
L’entrevistat

La teva parella,
cònjuge

El teu pare

La teva mare

Un altre familiar

Una altra persona
diferent

No contesta

 
 

 TOTAL  Viuen a casa dels pares  Viuen fora de la casa dels pares 
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Quelcom similar es detecta segons la variable “estat civil”. Així, quan els joves són 

solters, els sustentadors principals són els pares (61.4%); si bé un 17.1% dels solters 

s'assenyalen ells mateixos com el sustentador principal. 

 

A la inversa, quan els joves es casen o viuen en parella, són ells mateixos o les seves 

parelles els sustentadors principals. I quan estan separats o divorciats, en la gran 

majoria dels casos són ells mateixos els qui aporten més ingressos a la llar (76.5%). 

 

Qui és la persona que aporta més ingressos a la teva llar? 

Segons estat civil 
 

 ESTAT CIVIL 

 
TOTAL 

Solter/a Casat/ada Vivint en 
parella 

Separat/ 
divorciat 

L'entrevistat .............................................

La teva parella, cònjuge............................

El teu pare...............................................

La teva mare............................................

Un altre familiar .......................................

Una altra persona diferent ........................

No contesta .............................................

24.4 

14.9 

45.8 

9.4 

2.1 

0.4 

3.1 

17.1 

2.7 

61.4 

12.7 

2.3 

0.6 

3.4 

39.8 

53.6 

3.6 

0.0 

1.3 

0.0 

1.8 

43.3 

48.2 

3.4 

0.0 

1.7 

0.0 

3.3 

76.5 

6.3 

8.2 

6.3 

0.0 

1.3 

1.4 

 

 

També la variable “nacionalitat” introdueix diferències respecte a qui és la persona 

que aporta més ingressos a casa. Entre els joves estrangers, en quatre de cada deu 

casos són ells mateixos els sustentadors principals (un 40.6%, enfront del 21.6% dels 

espanyols) i en una quarta part el seu cònjuge o parella (un 25.6%, enfront del 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

13.1% dels espanyols). Per contra, el pare només ho és en un 21.2% de les llars 

(enfront del 51.6% de les llars de joves espanyols). 

 

Qui és la persona que aporta més ingressos a la teva llar? 
 

 NACIONALITAT 

 TOTAL Espanyola 
% 

Estrangera 
% 

L'entrevistat .............................................

La teva parella, cònjuge ............................

El teu pare ...............................................

La teva mare............................................

Un altre familiar .......................................

Una altra persona diferent.........................

No contesta .............................................

24.4 

14.9 

45.8 

9.4 

2.1 

0.4 

3.1 

21.6 

13.1 

51.6 

9.8 

1.5 

0.3 

2.2 

40.6 

25.6 

11.2 

7.1 

5.6 

1.3 

8.6 

 

No obstant això, qui és el sustentador principal en una gran part de les llars dels 

joves de les Illes Balears és el pare (45.8%), encara que en menor proporció que 

entre el conjunt de la joventut espanyola (54.2%). 

 

Quant a quina és la situació laboral de la persona que aporta més ingressos a casa, 

en el 77.3% dels casos són persones que tenen una ocupació fixa i estable; un 9.2% 

té una ocupació temporal i un 9.5% es troba en altres situacions (jubilats, 

pensionistes, aturats, etc.). 

 

Entre els joves estrangers és més gran la proporció dels sustentadors principals amb 

treball esporàdic (23.8%) que entre els espanyols (6.8%). En canvi, és menor la dels 

que tenen un treball fix i estable (58.5%) que entre els espanyols (80.5%). 
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En quina situació laboral es troba aquesta persona? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Té un treball fix i estable...........................

Té un treball temporal ..............................

Jubilat o pensionista (ha treballat) .............

Pensionista (viduïtat) ................................

Altres pensions (invalidesa) .......................

Aturat (cobrant subsidi) ............................

Arrendat (lloguer de pisos, accions) ...........

Mestressa de casa ....................................

Una altra situació......................................

No contesta .............................................

77.3 

9.2 

2.5 

1.3 

0.5 

1.5 

0.9 

0.8 

2.0 

3.9 

76.2 

8.6 

6.3 

1.8 

0.8 

1.1 

0.1 

0.2 

1.6 

3.4 

 

No obstant això, com era lògic pensar, la situació és diferent segons qui sigui el 

sustentador principal. 

 

Si són els pares, el 88.0% d'ells té una ocupació fixa i estable, i només un 1.5% té un 

contracte temporal. Per contra, si els sustentadors són el mateix jove o la seva 

parella, la proporció de contractes temporals és més gran (20.8% i 16.4% en cada 

cas). 
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Situació laboral del sustentador principal 
 

77,3%

9,2% 9,5%

66,6%

20,8%

9,4%

78,6%

16,4%

5,0%

88,0%

1,5%

9,6%

73,3%

8,9%

16,7%

TOTAL L’entrevistat La parella El pare La mare
 

 
 Treball fix i estable  Treball temporal  Una altra situació 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

 

Fins ara s'ha mostrat la participació que els joves tenen en el manteniment de la llar. 

A partir d'aquí s'analitzaran els nivells d'autonomia econòmica personal. S’estableixen 

quatre possibles situacions: 

 

a) Joves que viuen “exclusivament dels seus ingressos” (completament 

independents). 

b) Joves que viuen “principalment dels seus ingressos” però amb l'ajuda d'altres 

persones (parcialment independents). 

c) Joves que viuen “principalment dels ingressos d'altres persones”, però tenen 

alguns ingressos propis (parcialment dependents). 

d) Joves que viuen “exclusivament dels ingressos d'altres persones” 

(completament dependents). 

 

A les Illes Balears un 38.4% dels joves de 15 a 29 anys és completament 

independent i un 17.6% és parcialment independent —en aquest últim cas, la majoria 

de l'ajuda prové dels pares o tutors (47.9%) i del cònjuge o parella (39.1%)—. 

 

A la inversa, el 42.2% no ha assolit l'autonomia econòmica atès que depenen 

parcialment dels ingressos d'altres persones (un 10.3%) —en el 76.0% aquests són 

els pares— o depenen completament d'altres persones (31.9%) —fonamentalment 

dels pares (82.4%)—. 

 

Respecte al conjunt dels joves espanyols, a les Illes Balears és notablement major la 

proporció de joves completament independents (38.4%) que en el total nacional 

(24.2%). 
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Parlarem ara de la teva situació econòmica personal. En quina 

de les següents situacions et trobes? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Visc exclusivament dels meus ingressos................

Visc principalment dels meus ingressos, amb 

l'ajuda d'altres persones ......................................

Visc principalment dels ingressos d'altres 

persones, amb alguns ingressos propis.................

Visc exclusivament dels ingressos d'altres 

persones............................................................

No contesta........................................................

38.4 

 

17.6 

 

10.3 

 

31.9 

1.8 

24.2 

 

21.0 

 

15.0 

 

38.5 

1.3 

 

 

Les persones de les quals vius o que t'ajuden econòmicament són... 

(Resposta múltiple) 
(Base: els que són dependents d'altres persones,  59.8%) 

 

 NIVELL D'AUTONOMIA ECONÒMICA 

 TOTAL 
Visc princ. dels 
meus ingressos 

amb ajuda 
d'altres 

persones 

Visc princ. dels 
ingressos 
d'altres 

persones 

Visc 
exclusivament 
dels ingressos 

d'altres persones

Els teus pares/tutors.................................

Els pares/tutors del teu cònjuge ................

El teu cònjuge/parella...............................

Altres persones ........................................

No contesta .............................................

71.1 

6.5 

19.0 

2.7 

3.4 

47.9 

12.0 

39.1 

2.2 

1.4 

76.0 

4.0 

14.7 

2.1 

5.5 

82.4 

4.2 

9.3 

3.1 

3.8 
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ESTRUCTURA DE LA RELACIÓ DE DEPENDÈNCIA-INDEPENDÈNCIA ECONÒMICA 

Segons l'origen dels recursos econòmics de cada persona jove 

100% 
Població entre 15 i 29 anys 

Amb autonomia econòmica 
 

a) Completament independents 
 

38.4%   (24%) 
Viuen exclusivament dels seus propis 

recursos 

Sense autonomia 
econòmica 

 
59.8%   (75%) 

Viuen totalemnt o en part dels 
recursos d'altres persones 

27.9%   (36%) 
Viuen, en part, de recursos propis 

b) Parcialment independents 
 

17.6%   (21%) 
Principalment de recursos propis 

Amb ajuda de: 
 

    La família                      La parella 
    d'origen                    39.1%  (4%) 
47.9%  (16%) 

c) Parcialment dependent 
 

10.3%   (15%) 
Principalment de recursos aliens 

procedents de: 
 

    La família                      La parella 
    d'origen                    14.7%  (2%) 
76.0%  (13%) 

d) Completament dependents 
 

31.9%   (39%) 
Exclusivament de recursos aliens 

procedents de: 
 

    La família                      La parella 
    d'origen                    9.3%  (3%) 
82.4%  (36%) 

56.0%   (45%) 
Totalment o parcialment 

independents 

42.2%   (54%) 
Totalment o parcialment 

dependents 

66.3%   (60%) 
Viuen, totalment o en part, de recursos propis 

Les dades entre parèntesis són les obtingudes en l’IJE 2004.
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Els joves parteixen d'un estat de dependència en els seus anys més joves (un 74.8% 

dels que tenen entre 15 i 19 anys és totalment dependent) i a partir, sobretot, dels 

25 anys la majoria viu exclusivament dels seus propis recursos (55.5%), encara que 

també ho fan quatre de cada deu joves de 20 a 24 anys. 

 

Segons el gènere, com veiem en el quadre que hi ha a continuació, les diferències 

són importants. Mentre que pràcticament la meitat dels homes són completament 

independents (49.5%), les dones només ho són en un 26.5%. Entre elles és més 

gran, en canvi, la proporció dels parcialment independents (21.4%), dels parcialment 

dependents (11.3%) i dels completament dependents (un 38.8% enfront del 31.9% 

dels homes). 

 

Situació econòmica personal 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Visc exclusivament dels meus ingressos...............

Principalment dels meus ingressos amb ajuda 

d'altres persones ................................................

Principalment dels ingressos d'altres persones .....

Exclusivament amb ingressos d'altres persones ....

No contesta .......................................................

38.4 

 

17.6 

10.3 

31.9 

1.8 

49.5 

 

14.0 

9.3 

25.4 

1.7 

26.5 

 

21.4 

11.3 

38.8 

2.0 

6.5 

 

8.1 

8.6 

74.8 

2.0 

40.0 

 

21.6 

11.2 

25.0 

2.2 

55.5 

 

20.0 

10.6 

12.4 

1.5 

 

Si comparem el grau d'independència econòmica segons gènere i grups d'edat, es pot 

veure clarament que són els homes de 25 a 29 anys els qui assoleixen un major grau 

d'independència econòmica (un 72.3% enfront del 37.3% de les dones d'aquestes 

edats), així com els nois de 20 a 24 anys (52.2% enfront del 27.3% de les noies). 
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En canvi, els percentatges de noies completament dependents de tots els grups 

d'edat són més grans que els dels nois (un 20.5% de les que tenen entre 25 i 29 anys 

enfront del 4.9% d'ells; un 33.4% de les que tenen entre 20 i 24, enfront del 17.1% 

d'ells, i un 77.4% de les noies de 15 a 19 anys, enfront del 72.3% dels nois). 

L'origen dels recursos econòmics en cada edat 

Segons gènere 

72,3%

52,2%

6,1%

49,5%

12,7%
19,4%

9,4%
14,0%

8,8% 8,5%
11,3%

9,3%
4,9%

17,1%

72,3%

25,4%

 
 
 

37,3%

27,3%

6,9%

26,5% 27,9%
23,9%

7,1%

21,4%

12,6%13,9%

5,7%
11,3%

20,5%

33,4%

77,4%

38,8%

 
 

 25 a 29 anys  20 a 24 anys  15 a 19 anys  TOTAL 

Exclusivament 
recursos propis 

Principalment 
recursos propis 

Principalment 
recursos aliens 

Exclusivament 
recursos aliens 

HOMES

DONES
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La nacionalitat també influeix en l'emancipació econòmica dels joves. Entre els joves 

de nacionalitat estrangera que viuen a les Illes Balears la proporció dels que són 

totalment independents (48.1%) és més gran que entre els joves de nacionalitat 

espanyola (36.8%). 

 

En quina de les següents situacions et trobes? 
 

 NACIONALITAT 

 TOTAL Espanyola 
% 

Estrangera 
% 

Visc exclusivament dels meus ingressos .....

Principalment dels meus ingressos amb 

ajuda d'altres persones .............................

Principalment dels ingressos d'altres 

persones..................................................

Exclusivament amb ingressos d'altres 

persones..................................................

No contesta .............................................

38.4 

 

17.6 

 

10.3 

 

31.9 

1.8 

36.8 

 

18.1 

 

11.2 

 

32.6 

1.4 

48.1 

 

14.2 

 

5.4 

 

28.1 

4.2 

 

Les persones que ajuden econòmicament el 47.7% dels joves estrangers que són 

totalment o parcialment dependents són, en aquest cas, en major mesura que entre 

els joves de nacionalitat espanyola, els pares (48.4%). Prenen aquí més rellevància, 

en canvi, el cònjuge o parella (38.9% enfront del 16.5% dels espanyols) i els pares 

del cònjuge (10.9% enfront del 5.9% dels espanyols). 
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Les persones de les quals vius o que t'ajuden 

econòmicament són: 
(Base: els que són dependents d'altres persones: 59.8%) 

 

 NACIONALITAT 

 TOTAL Espanyola 
% 

Estrangera 
% 

Els teus pares/tutors.................................

Els pares/tutors del teu cònjuge.................

El teu cònjuge/parella ...............................

Altres persones ........................................

No contesta .............................................

71.1 

6.5 

19.0 

2.7 

3.4 

74.0 

5.9 

16.5 

2.6 

3.5 

48.9 

10.9 

38.9 

3.1 

2.8 

 

 

Com s'ha vist, el 66.3% dels joves de les Illes Balears viu totalment o parcialment 

dels seus propis ingressos. 

 

D'ells, gairebé set de cada deu joves (68.4%) tenen ingressos procedents d'un treball 

regular i en només un de cada deu casos els ingressos procedeixen de treballs 

esporàdics (10.5%). Un 10.9% té altres tipus d'ingressos, com ara subsidi d'atur o 

desocupació (6.2%); estalvis, rendes, inversions (2.6%); beques d'estudis (0.8%), i 

altres subsidis o pensions (0.6%). 

 

Només un 2.6% d'aquests joves amb ingressos propis declaren tenir dues fonts 

diferents d'ingressos. El 97.4% restant només esmenta una font. 
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Respecte al conjunt de la població juvenil espanyola, segons l’IJE 2004, cal ressaltar 

que els ingressos dels joves de les Illes Balears procedeixen en menor grau del treball 

regular i esporàdic que a escala nacional (78.9% enfront del 86.0% del conjunt dels 

joves espanyols); i, en canvi, el 6.2% dels joves de les Illes Balears afirma percebre 

la prestació o subsidi per desocupació, enfront del 3.0% de la població jove 

espanyola amb ingressos propis. 

 

Quina o quines són les teves fonts d'ingressos? 
(Resposta múltiple) 

(Base: els que tenen ingressos propis) 
 

 Balears 
(Base: 66.3%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 60.2%) 

% 
Treball regular..........................................

Treballs esporàdics ...................................

Una beca, ajuda d'estudis .........................

Subsidi d'atur, desocupació .......................

Altres subsidis o pensions..........................

Estalvis, rendes, inversions........................

Una altra .................................................

No contesta .............................................

68.4 

10.5 

0.8 

6.2 

0.6 

2.6 

0.7 

12.5 

73.2 

12.8 

2.0 

3.0 

1.0 

2.0 

1.6 

7.4 

 

Segons el gènere, hi ha més homes que declaren tenir ingressos propis procedents 

del treball regular (71.4%) que dones (64.5%); en canvi, entre aquestes el 10.5% 

diu que cobra el subsidi de desocupació, enfront de només un 2.9% dels nois. Per 

edat, s'observa que a mesura que augmenta l'edat, tant d'elles com d'ells, 

s'incrementa el pes dels ingressos procedents del treball regular; a la inversa, ocorre 

amb els ingressos que procedeixen de treballs esporàdics. 
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Origen de les fonts d'ingressos 
Segons gènere i grups d'edat 

(Base: un 66.3% del total) 

         
 

50,0%

62,1%

80,9%

21,0%
14,3%

6,9%
0,0% 0,2%

0,5%
0,0%

4,8%
2,1%0,0%

0,8%
0,2%

3,1%
5,2%

0,6%
3,7%

0,0%0,5%

22,1%

14,5%
10,1%

 
 
 
 

49,4%
55,9%

72,5%

25,6%

16,2%

3,7%
0,0%

2,5%0,8%
6,7%

10,7%10,9%

0,0%0,3%1,5%
0,0%

5,7%
1,2%0,0%

1,0%0,7%

20,8%

11,2%
11,5%

 
 

 15 a 19 anys  20 a 24 anys  25 a 29 anys 

 

DONES

Treball 
regular 

Treballs 
esporàdics 

Una beca, 
ajuda 

d'estudis

Subsidi 
d'atur, 

desocupaci

Altres 
subsidis o 
pensions

Estalvis, 
rendes, 

inversions

Una 
altra 

No 
contesta 

HOMES
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L'activitat dels joves és determinant en la procedència dels ingressos. Dels que 

treballen, el 82.5% declara tenir ingressos per treball regular i un 5.6%, per treballs 

esporàdics. dels que treballen i estudien, el 62.2% declara ingressos per treballs 

regulars i la quarta part, per treballs esporàdics. I entre els joves que estan en atur, 

la majoria (57.2%) declara que rep prestacions per desocupació. 

 

Fonts d'ingressos dels joves que tenen ingressos propis 

segons la seva activitat 
 

 OCUPACIÓ 

 TOTAL Treballa 
% 

Treballa i 
estudia 

% 

En atur 
% 

Treball regular..............................  

Treballs esporàdics .......................  

Subsidi de desocupació .................  

Estalvis, rendes, inversions............  

Altres ..........................................  

NC ..............................................  

68.4 

10.5 

6.2 

2.6 

2.1 

12.5 

82.5 

5.6 

0.1 

0.2 

0.6 

12.0 

62.2 

25.1 

5.9 

2.5 

3.2 

7.8 

10.7 

9.2 

57.2 

7.4 

3.4 

14.0 

 

El 77.8% dels joves que tenen ingressos propis i són totalment independents obtenen 

els seus ingressos d'un treball regular. Aquesta proporció baixa al 63.0% entre 

aquells que són parcialment independents i en major proporció (al 42.6%) entre els 

que són parcialment dependents, és a dir, que el fet de tenir ingressos propis 

obtinguts d'un treball regular determina la independència econòmica dels joves. 
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Origen dels ingressos dels joves que disposen 

d’ingressos propis 

Segons el nivell d'autonomia econòmica 
 

77,8%

63,0%

42,6%

6,9%

15,7% 15,0%

9,6%
12,4% 13,4%

Treball regular Treballs esporàdics Altres ingressos
 

 
 Viuen exclusivament 

d'ingressos propis 
 Viuen principalment 

d'ingressos propis 
 Viuen d'ingressos 

d'altres persones 
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Amb vista a conèixer els diners de què disposen els joves, s'ha plantejat quina 

quantitat aproximada de diners net ingressen al mes en diferents conceptes. 

 

Els ingressos personals obtenen una mitjana de 898,7 €; els de la parella, 966,4 €; 

les aportacions familiars, 242,8 €, i altres aportacions, 342,2 €. 

 

Ingressos que, com pot apreciar-se en el quadre següent, són una mica més elevats 

que entre el total de la joventut espanyola. 

 

Quina quantitat aproximadament de diners (net, després 

de descomptes) ingresses al mes per cadascun dels 

conceptes següents? 
 

 Balears 
Mitjana en 

euros 

IJE 2004 
Mitjana en 

euros 
Ingressos personals ..................................

Ingressos de la teva parella.......................

Aportacions familiars (incloent-hi “paga” 

mensual o setmanal) ................................

Altres aportacions.....................................

898,7 

966,4 

 

242,8 

342,2 

754,6 

857,3 

 

138,8 

247,1 

MITJANA TOTAL................................... 924,1 663 

 

 

En total, la mitjana dels ingressos dels joves que declaren els seus ingressos és de 

924,1 € al mes, una mica més alta entre els homes (973,1 €) que entre les dones 

(865,1 €). 
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Però, com veiem, es detecten importants diferències segons l'origen dels ingressos. 

Els que tenen uns ingressos mitjans més elevats al mes són els que tenen ingressos 

de la parella. Hi destaquen les dones, que assoleixen 1.064,9 € de mitjana; és a dir, 

són dones que poden tenir, a més dels seus ingressos propis, ingressos dels seus 

companys. 

 

El següent grup són els joves que tenen ingressos propis, però en aquest cas es 

distingeixen els homes que tenen més ingressos per aquest concepte (995,2 €) que 

les dones (769,1 €). 

 

Els que reben aportacions familiars tenen uns ingressos mitjans al mes de 242,8 €, 

xifra que és més alta entre els homes (278,9 €) que entre les dones (207 €). I entre 

els que reben ingressos per altres aportacions es destaquen les dones sobre els 

homes. 
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MITJANES D'INGRESSOS DELS JOVES PER TIPUS 

D'INGRESSOS SEGONS GÈNERE 
 

 Proporció de joves 
que responen els 

seus ingressos per 
font 
% 

Mitjana 
d'ingressos 
segons font  

(euros) 

z Entre els que tenen ingressos personals   

Total................................................ 58.3 898,7 

Homes ............................................. 59.9 995,2 

Dones.............................................. 56.6 769,1 

z Entre els que tenen ingressos de la parella   

Total...............................................  52.0 966,4 

Homes ............................................  56.0 814,2 

Dones.............................................  47.5 1.064,9 

z Entre els que tenen aportacions familiars   

Total...............................................  51.9 242,8 

Homes ............................................  54.7 278,9 

Dones.............................................  49.0 207,0 

z Entre els que tenen altres aportacions   

Total...............................................  49.7 342,2 

Homes ............................................  53.7 195,3 

Dones.............................................  45.5 495,0 

z Els que tenen ingressos per un o diversos 

d'aquests conceptes 

  

Total...............................................  52.2 924,1 

Homes ............................................  55.1 973,6 

Dones.............................................  49.2 865,1 
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En comparar els ingressos dels joves segons el seu grau d'autonomia econòmica, els 

que viuen principalment dels seus ingressos però ajudats també per altres persones 

són els que tenen uns ingressos més elevats, ja que disposen de 1.277,5 € nets al 

mes. 

 

Els segueixen els joves que tenen autonomia econòmica, amb uns ingressos nets 

mensuals lleugerament inferiors (1.090,7 €). 

 

Després se situen els joves que viuen principalment d'altres persones, amb una 

mitjana de 880,7 € nets al mes i, finalment, els que viuen exclusivament dels 

ingressos d'altres persones, que només disposen de 292,9 € mensuals. 
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Diners disponibles segons el grau d'autonomia 

econòmica dels joves 
 

292,9 € 

880,7 € 

1.277,5 € 

1.090,7 € Visc exclusivament
dels meus
ingressos

Princip. dels meus
ingressos amb
ajuda d’altres

persones

Princip. dels
ingressos d’altres

persones

Exclusivament dels
ingressos d’altres

persones
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CONCLUSIONS 

 

Ô En el 39.3% de les llars dels joves de les Illes Balears, les persones que 

aporten més ingressos a casa són ells mateixos (24.4%) o els seus cònjuges 

o parelles (14.9%), enfront del 30.2% obtingut entre el conjunt de la 

joventut espanyola (un 18.8 % el jove mateix i un 11.4% el seu cònjuge o 

parella). El percentatge és més gran entre els joves de nacionalitat 

estrangera (un 40.6% ell mateix i un 25.6% la seva parella o cònjuge, 

enfront del 21.6% i 13.1%, respectivament, entre els joves espanyols). 

 

Ô Els pares deixen de ser els sustentadors principals quan els joves 

constitueixen la seva pròpia llar o viuen en altres situacions i passen a ser 

ells o les seves parelles els principals sustentadors. 

 

Ô En el 77.3% de les llars dels joves el sustentador principal és una persona 

amb ocupació fixa i estable; un 9.2% té una ocupació temporal i un 9.5% 

es troba en altres situacions (jubilats, pensionistes, aturats, etc.). No 

obstant això, la situació és diferent segons qui sigui el sustentador principal. 

Si són els pares, tenen un major pes els que tenen una ocupació fixa 

(88.0%); en canvi, si els sustentadors principals són els mateixos joves o 

les seves parelles, la proporció de contractes temporals és més gran (20.8% 

i 16.4% en cada cas). 

 

Ô El 38.4% dels joves de les Illes Balears són totalment independents i un 

17.6% són parcialment independents. En aquest últim cas la majoria dels 
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recursos no propis provenen dels pares (47.9%) i de la parella (39.1%). El 

42.2%, en canvi, no ha assolit l'autonomia econòmica ja que depenen 

parcialment (10.3%) o completament (31.9%) d'altres persones; en els dos 

casos, fonamentalment dels pares i, en un grau molt menor, de la seva 

parella. 

 

Ô  La proporció de joves totalment o parcialment independents és més gran a 

les Illes Balears (56.0%) que entre el conjunt de la joventut espanyola 

(45.2%).  

 

Ô El procés d'independència és progressiu i arriba al seu punt màxim entre els 

homes de 25 a 29 anys (72.3%) i, en menor proporció, entre les dones 

d'aquestes edats (37.3%). 

 

Ô Entre els que viuen totalment o parcialment dels seus propis ingressos (que 

representen el 66.3% dels joves), el 68.4% té ingressos procedents d'un 

treball regular; un 10.5% de treballs esporàdics, i un 10.9% té altres tipus 

d'ingressos (subsidi de desocupació, estalvis, rendes i inversions, beques 

d'estudis, etc.). 

 

Ô L'activitat dels joves és determinant en la procedència dels ingressos. Dels 

que treballen, el 82.5% assenyala tenir ingressos procedents del treball 

regular, i un 5.6% de treballs esporàdics. Dels que treballen i estudien, el 

62.2% declara ingressos per treballs regulars i el 25.1% per treballs 

esporàdics. Entre els que estudien, el 31.9% declara ingressos per treballs 

esporàdics, un 28.8% ingressos procedents de l'estalvi o inversions i un 

7.7% de beques d'estudis. I entre els que estan a l’atur la majoria declara 

rebre la prestació per desocupació (57.2%). 
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Ô El fet de tenir ingressos propis procedents de tenir un treball regular 

determina en gran manera que els joves puguin ser completament 

independents vivint només dels seus ingressos. En el 77.8% dels que ho 

són, els seus recursos provenen del treball regular. En canvi, entre els que 

són parcialment dependents els ingressos procedeixen del treball regular, 

en un 42.6% dels casos; de treballs esporàdics, en el 15% dels casos, i 

d'altres fonts, en el 13.4% dels casos. 

 

Ô Els joves de les Illes Balears perceben més ingressos mensuals que els 

joves espanyols, sigui quin sigui el concepte. Els que tenen uns ingressos 

mitjans més elevats al mes són els joves que tenen ingressos de la parella, 

sobretot les dones, que a més dels ingressos propis, reben ingressos dels 

seus companys, i causen una mitjana de 1.064,9 € mensuals. La mitjana 

d'ingressos entre els que perceben ingressos propis és de 898,7 €. 

 



 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CAPÍTOL 8



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

 

VIII. ACTIVITATS I EXPERIÈNCIES VITALS
 

En aquest capítol s'analitzen cinc temes relacionats amb les activitats i experiències 

dels joves, com ara l'oci, l'ús de les eines informàtiques, les experiències sexuals, la 

salut alimentària i la seva relació amb les drogues. 

 

VIII.1.  ELS JOVES COM A USUARIS DEL TEMPS LLIURE 

 

Són múltiples i de diferent naturalesa el tipus d'activitats que s'originen o tenen el 

seu escenari en el marc del temps lliure. Veurem en aquest apartat quins són els 

gustos dels joves i les activitats que practiquen en el seu temps d'oci, així com 

alguns dels seus hàbits culturals. 

 

Les activitats que més agrada fer als joves de les Illes Balears en el seu temps d'oci 

són: escoltar música (97.6%), sortir o reunir-se amb els seus amics (97.4%), viatjar 

(92.6%), veure la televisió (90.9%) i anar al cinema (90.3%). 

En un 80 i un 90% de les mencions se situen activitats com: escoltar la ràdio 

(83.3%), descansar, no fer res (82.5%), i anar d'excursió (80.4%). 

 

Les activitats que, en canvi, agraden menys als són: assistir a conferències, 

col·loquis (26.1%), activitats artístiques com pintura, música, etc. (40.3%), jugar 

amb videojocs, consoles, etc. (44.0%), anar a museus i exposicions (44.2%) i anar 

al teatre (44.9%). 
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Els gustos dels joves de les Illes Balears no difereixen dels del conjunt dels joves 

espanyols. 

 

Ara parlarem del que fas en els teus dies d'oci. Et llegiré una sèrie 
d'activitats de temps lliure; m'agradaria que em diguessis, per a cada 

una d'aquestes activitats, si t'agrada o no t'agrada fer-les. 
 

 BALEARS IJE 2004 

 Sí 
m'agra

da 
% 

No 
m'agrad

a 
% 

NS/NC 
% 

Sí 
m'agra

da 
% 

No 
m'agrad

a 
% 

NS/NC 
% 

Beure, anar de copes ............................................
Anar a discoteques, ballar .....................................
Sortir o reunir-se amb amics..................................
Fer esport ............................................................
Assistir a competicions esportives...........................
Anar d'excursió.....................................................
Viatjar .................................................................
Anar al cinema .....................................................
Anar al teatre .......................................................
Anar a concerts ....................................................
Escoltar música, CD, cintes ....................................
Anar a museus, exposicions...................................
Assistir a conferències, col·loquis ...........................
Llegir llibres..........................................................
Llegir diaris, revistes .............................................
Veure la televisió ..................................................
Escoltar la ràdio....................................................
Usar l'ordinador ....................................................
Jugar amb videojocs, consoles, etc.........................
Descansar, no fer res ............................................
Activitats de voluntariat.........................................
Activitats artístiques, pintura, música, etc. ..............

61.4 
69.6 
97.4 
75.6 
52.3 
80.4 
92.6 
90.3 
44.9 
76.0 
97.6 
44.2 
26.1 
64.3 
79.2 
90.9 
83.3 
74.4 
44.0 
82.5 
52.4 
40.3 

38.0 
30.1 
1.9 
23.7 
46.2 
19.1 
7.0 
9.2 
54.0 
23.1 
1.8 
54.8 
72.4 
34.4 
18.7 
7.8 
15.4 
24.2 
54.6 
15.5 
45.6 
58.1 

0.6 
0.3 
0.7 
0.8 
1.5 
0.5 
0.4 
0.5 
1.2 
1.0 
0.6 
1.0 
1.5 
1.3 
2.2 
1.4 
1.3 
1.4 
1.4 
2.0 
2.0 
1.5 

73.3 
74.8 
97.1 
71.7 
49.3 
77.3 
92.2 
91.2 
43.3 
72.4 
97.3 
43.1 
23.9 
63.2 
73.3 
92.6 
83.6 
68.6 
41.7 
86.4 
-- 
-- 

26.1 
24.6 
2.3 
27.7 
49.7 
22.0 
7.3 
8.2 
55.9 
26.8 
2.2 
56.2 
75.2 
36.1 
25.7 
6.8 
15.6 
30.6 
57.3 
12.9 
-- 
-- 

0.6 
0.5 
0.6 
0.6 
1.0 
0.7 
0.5 
0.5 
0.8 
0.8 
0.5 
0.7 
0.8 
0.7 
1.0 
0.6 
0.7 
0.8 
1.0 
0.8 
-- 
-- 
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Si ordenem totes aquestes activitats de major a menor percentatge de preferència, 

obtenim els quatre grups següents: 

90-100 % 70-90% 

¾ Escoltar música (97.6%) 

¾ Sortir amb amics (97.4%) 

¾ Viatjar (92.6%) 

¾ Veure la televisió (90.9%) 

¾ Anar al cinema (90.3%) 

¾ Escoltar la ràdio (83.3%) 

¾ Descansar, no fer res (82.5%) 

¾ Anar d'excursió (80.4%) 

¾ Llegir diaris, revistes (79.2%) 

¾ Anar a concerts (76.0%) 

¾ Fer esport (75.6%) 

¾ Usar l'ordinador (74.4%) 

  

50-70% -50% 

¾ Anar a discoteques, ballar (69.6%) 

¾ Llegir llibres (64.3%) 

¾ Beure, anar de copes (61.4%) 

¾ Activitats de voluntariat (52.4%) 

¾ Assistir a competicions esportives (52.3%) 

¾ Anar al teatre (44.9%) 

¾ Anar a museus, exposicions (44.2%) 

¾ Jugar amb videojocs (44.0%) 

¾ Activitats artístiques (40.3%) 

¾ Assistir a conferències (26.1%) 

 

Quan es tracta de les activitats que practiquen aquests joves, veiem que, en 

general, fan les activitats que més els agraden: escoltar música (92.8%), sortir o 

reunir-se amb els seus amics (91.7%), veure la televisió (87.1%), escoltar la ràdio 

(77.1%), anar al cinema (74.6%) i llegir diaris o revistes (72.9%). 

 

Respecte a l’IJE 2004, en general els joves de les Illes Balears practiquen les 

mateixes activitats d'oci que el conjunt dels joves espanyols. No obstant això, hi ha 

una part d'aquestes activitats que superen la mitjana nacional, com ara viatjar, usar 
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l'ordinador, llegir diaris i revistes, anar d'excursió, anar a concerts, jugar amb 

videojocs i anar a museus o exposicions. 

 

Et llegiré una sèrie d'activitats de temps lliure, m'agradaria que em 

diguessis, per a cada una d'aquestes activitats, si la practiques o no la 

practiques habitualment. 
 

 BALEARS IJE 2004 

 Sí 
practico 

% 

No 
practico

% 

NS/NC
% 

Sí 
practico 

% 

No 
practico

% 

NS/NC 
% 

Beure, anar de copes .....................................

Anar a discoteques, ballar ..............................

Sortir o reunir-se amb amics...........................

Fer esport .....................................................

Assistir a competicions esportives....................

Anar d'excursió..............................................

Viatjar ..........................................................

Anar al cinema ..............................................

Anar al teatre ................................................

Anar a concerts .............................................

Escoltar música, CD, cintes .............................

Anar a museus, exposicions............................

Assistir a conferències, col·loquis ....................

Llegir llibres...................................................

Llegir diaris, revistes ......................................

Veure la televisió ...........................................

Escoltar la ràdio.............................................

Usar l'ordinador .............................................

Jugar amb videojocs, consoles, etc..................

Descansar, no fer res .....................................

Activitats de voluntariat..................................

Activitats artístiques, pintura, música, etc. .......

51.2 

54.8 

91.7 

52.4 

32.0 

55.9 

63.0 

74.6 

19.4 

53.0 

92.8 

28.7 

17.0 

54.8 

72.9 

87.1 

77.1 

66.2 

38.2 

69.2 

15.5 

20.9 

40.7 

37.9 

4.7 

42.9 

58.8 

38.7 

33.0 

21.1 

69.7 

40.1 

2.8 

61.9 

70.6 

38.3 

20.8 

8.2 

16.5 

27.8 

51.8 

25.0 

77.7 

69.8 

8.1 

7.3 

3.7 

4.7 

9.2 

5.4 

4.0 

4.4 

10.9 

6.8 

4.4 

9.4 

12.4 

7.0 

6.4 

4.7 

6.4 

6.0 

10.0 

5.8 

6.8 

9.3 

66.6 

64.7 

92.5 

52.7 

31.7 

50.9 

56.5 

78.2 

19.5 

49.9 

93.5 

27.4 

16.9 

56.8 

70.0 

89.9 

79.5 

61.6 

33.9 

73.8 

-- 

-- 

28.4 

31.1 

5.4 

41.9 

60.7 

43.4 

40.3 

18.2 

70.7 

44.2 

4.1 

63.4 

71.7 

36.0 

24.3 

7.2 

16.1 

32.4 

57.2 

22.1 

-- 

-- 

5.1 

4.2 

2.2 

5.4 

7.6 

5.7 

3.2 

3.6 

9.8 

5.9 

2.4 

9.2 

11.4 

7.2 

5.7 

2.9 

4.5 

5.9 

8.8 

4.0 

-- 

-- 
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Les activitats més habituals coincideixen en gran manera amb les activitats que més 

els agraden, si bé ara desapareix “viatjar” i s'hi introdueixen “escoltar la ràdio” i 

“llegir diaris, revistes”, fet que denota la necessitat existent entre els joves d'estar 

informats. 

 

70-100 % 55-70% 

¾ Escoltar música (92.8%) 

¾ Sortir amb amics (91.7%) 

¾ Veure la televisió (87.1%) 

¾ Escoltar la ràdio (77.1%) 

¾ Anar al cinema (74.6%) 

¾ Llegir diaris, revistes (72.9%) 

¾ Descansar, no fer res (69.2%) 

¾ Usar l'ordinador (66.2%) 

¾ Viatjar (63.0%) 

¾ Anar d'excursió (55.9%) 

  

50-55% -50% 

¾ Anar a discoteques, ballar (54.8%) 

¾ Llegir llibres (54.8%) 

¾ Anar a concerts (53.0%) 

¾ Fer esport (52.4%) 

¾ Beure, anar de copes (51.2%) 

¾ Jugar amb videojocs (38.2%) 

¾ Assistir a competicions esportives (32.0%) 

¾ Anar a museus, exposicions (28.7%) 

¾ Activitats artístiques (20.9%) 

¾ Anar al teatre (19.4%) 

¾ Assistir a conferències (17.0%) 

¾ Activitats de voluntariat (15.5%) 

 

Si comparem la preferència d'activitats amb la seva execució habitual, trobem que 

sempre existeix un diferencial negatiu, és a dir, no tots els joves als quals els agrada 

cada activitat la practiquen habitualment. 
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Índex de compliment de preferències 
(diferència entre els agrada i ho fan) 

 

-36,9%

-29,6%

-25,5%

-24,5%

-23,2%

-23,0%

-20,3%

-19,6%

-15,7%

-15,5%
-14,8%

-13,3%

-10,2%

-9,5%

-9,1%

-8,2%

-6,3%

-6,2%

-5,8%

-5,7%

-4,8%

-3,8%

 

 

Aquest menor diferencial es produeix respecte d'activitats de baix cost, com veure la 

televisió, escoltar música, reunir-se amb amics, jugar amb videojocs, escoltar la 

ràdio, llegir diaris i revistes, activitats la possibilitat de les quals de dur-se a terme 

 

Veure la televisió

Escoltar música, CDS, cintes 

Sortir o reunir-se amb amics 

Jugar amb videojocs, consoles 

Escoltar la ràdio

Llegir diaris, revistes 

Usar l'ordinador

Assistir a conferències, col·loquis 

Llegir llibres

Beure, anar de copes 

Descansar, no fer res 

Anar a discoteques, ballar 

Anar a museus, exposicions 

Anar al cinema

Activitats artístiques, pintura, música

Assistir a competicions esportives

Anar a concerts

Fer esport

Anar d'excursió

Anar al teatre

Viatjar 

Activitats de voluntariat 
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poden estar més afectades per la disponibilitat de temps o perquè es donin les 

circumstàncies que ho permetin. 

 

El diferencial es va fent més gran en relació amb activitats que impliquen un cost o 

uns recursos més elevats: anar de copes, a discoteques, al cinema, a competicions 

esportives, a concerts, d'excursió, i sobretot anar al teatre i viatjar. 

 

Principals activitats preferides segons gènere 

 

 Home 
% 

 Dona 
% 

Sortir o reunir-se amb amics..........

Escoltar música, CD, cintes............

Veure la televisió ..........................

Viatjar..........................................

Anar al cinema .............................

Fer esport ....................................

Escoltar la ràdio............................

Descansar, no fer res ....................

97.3 

97.3 

92.6 

90.4 

88.5 

85.3 

83.2 

79.5 

Escoltar música, CD, cintes ...........  

Sortir o reunir-se amb amics .........  

Viatjar .........................................  

Anar al cinema .............................  

Veure la televisió..........................  

Descansar, no fer res ...................  

Escoltar la ràdio ...........................  

Anar d'excursió ............................  

97.9 

97.5 

95.0 

92.1 

89.0 

85.7 

83.5 

83.5 

 

Les principals activitats preferides són les mateixes entre les noies i els nois de les 

Illes Balears. Únicament hi ha una diferència i és el gust per anar d'excursió entre 

les noies i per fer esport entre els nois. 
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Principals activitats preferides segons edat 

 

 15-19 anys
% 

 20-24 anys 
% 

Escoltar música, CD, cintes............  

Sortir o reunir-se amb amics .........  

Veure la televisió ..........................  

Viatjar..........................................  

Anar al cinema .............................  

Usar l'ordinador ............................  

Descansar, no fer res....................  

Fer esport ....................................  

Anar d'excursió.............................  

Anar a concerts ............................  

Escoltar la ràdio............................  

99.3 

98.5 

94.1 

93.8 

91.0 

87.5 

85.0 

82.4 

81.3 

81.0 

79.6 

Sortir o reunir-se amb amics .......... 

Escoltar música, CD, cintes ............ 

Viatjar .......................................... 

Anar al cinema.............................. 

Veure la televisió........................... 

Descansar, no fer res .................... 

Escoltar la ràdio ............................ 

Anar d'excursió ............................. 

Llegir diaris, revistes...................... 

Anar a concerts............................. 

Anar a discoteques, ballar.............. 

96.9 

96.9 

94.2 

89.9 

89.6 

84.4 

83.5 

80.6 

77.2 

76.6 

76.3 

 

 

 

 25-29 anys 
% 

Escoltar música, CD, cintes ....................

Sortir o reunir-se amb amics ..................

Viatjar ..................................................

Anar al cinema ......................................

Veure la televisió ...................................

Escoltar la ràdio ....................................

Llegir diaris, revistes..............................

Anar d'excursió .....................................

Descansar, no fer res.............................

Anar a concerts .....................................

Fer esport .............................................

97.4 

97.1 

90.7 

90.1 

90.0 

85.3 

82.2 

79.7 

79.5 

72.5 

72.0 

 

Escoltar música, reunir-se amb els amics, viatjar, anar al cinema i veure la televisió 

són les activitats preferides pels joves de totes les edats. Entre les més esmentades, 

també coincideixen descansar, escoltar la ràdio, i anar d'excursió i a concerts. 
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Però hi ha alguna diferència. Entre els joves de 15 a 19 anys, apareix entre les 

activitats preferides l'ús de l'ordinador i fer esport; entre els que tenen de 20 a 24 

anys apareix en novè lloc llegir diaris i revistes i, en desè, anar a discoteques, ballar; 

i entre els més grans s’esmenta la lectura de premsa en setè lloc i fer esport en 

onzè lloc. 

 

Segons la nacionalitat, només hi ha una activitat que els agrada lleument més als 

joves estrangers que als espanyols i és veure la televisió (un 92.0% enfront del 

90.9% dels espanyols). 

 

Vegem ara quines són les activitats que més practiquen els joves de les Illes Balears 

segons gènere i edat. 

 

Activitats més practicades segons gènere 

 

 Home 
% 

 Dona 
% 

Sortir o reunir-se amb amics..........

Escoltar música.............................

Veure la televisió ..........................

Escoltar la ràdio............................

Anar al cinema .............................

Llegir diaris, revistes .....................

Descansar, no fer res ....................

92.1 

91.9 

88.9 

77.5 

72.7 

71.7 

66.0 

Escoltar música ............................  

Sortir o reunir-se amb amics .........  

Veure la televisió..........................  

Escoltar la ràdio ...........................  

Anar al cinema .............................  

Llegir diaris, revistes.....................  

Descansar, no fer res ...................  

93.7 

91.2 

85.1 

76.7 

76.5 

74.1 

72.7 

 

Com es pot observar, les activitats que més es practiquen entre els nois i les noies 

de les Illes Balears són pràcticament les mateixes. Ara bé, els estereotips que 

atribueixen a les dones un oci una mica més dirigit a les activitats culturals i als 

homes unes activitats més físiques i recreatives es donen també a les Illes Balears, 

encara que amb les activitats menys freqüents. En efecte, les dones viatgen, van al 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

teatre, a concerts, a museus, a conferències, fan activitats artístiques i llegeixen 

llibres més que els homes. En canvi, aquests van més de copes, fan més esport, 

assisteixen més a espectacles esportius i juguen més a videojocs que elles. 

 

Pràctica d'activitats 

Segons gènere 
 

 HOME 
% 

DONA 
% 

Beure, anar de copes ........................................................

Anar a discoteques, ballar..................................................

Sortir o reunir-se amb amics ..............................................

Fer esport ........................................................................

Assistir a competicions esportives.......................................

Anar d'excursió .................................................................

Viatjar..............................................................................

Anar al cinema..................................................................

Anar al teatre ...................................................................

Anar a concerts ................................................................

Escoltar música, CD, cintes ................................................

Anar a museus, exposicions ...............................................

Assistir a conferències, col·loquis........................................

Llegir llibres......................................................................

Llegir diaris, revistes .........................................................

Veure la televisió ..............................................................

Escoltar la ràdio ................................................................

Usar l'ordinador ................................................................

Jugar amb videojocs, consoles, etc.....................................

Descansar, no fer res ........................................................

Activitats de voluntariat .....................................................

Activitats artístiques, pintura, música, etc............................

59.7 

55.5 

92.1 

64.5 

44.3 

53.1 

57.5 

72.7 

15.4 

51.3 

91.9 

25.5 

14.6 

45.3 

71.7 

88.9 

77.5 

64.4 

52.2 

66.0 

15.6 

18.1 

42.1 

54.1 

91.2 

39.7 

18.9 

58.8 

68.8 

76.5 

23.6 

54.8 

93.7 

32.0 

19.5 

64.9 

74.1 

85.1 

76.7 

68.0 

23.4 

72.7 

15.5 

23.8 
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Activitats més practicades segons edat 

 

 15-19 anys
% 

 20-24 anys 
% 

Sortir o reunir-se amb amics .........  

Escoltar música ............................  

Veure la televisió ..........................  

Usar l'ordinador ............................  

Anar al cinema .............................  

Descansar, no fer res....................  

Escoltar la ràdio............................  

94.2 

92.8 

90.1 

78.9 

76.7 

76.4 

72.6 

Escoltar música............................. 

Sortir o reunir-se amb amics .......... 

Veure la televisió........................... 

Escoltar la ràdio ............................ 

Anar al cinema.............................. 

Descansar, no fer res .................... 

Llegir diaris, revistes...................... 

91.4 

91.0 

84.6 

77.8 

76.3 

72.7 

71.7 

 

 25-29 anys 
% 

Escoltar música .....................................

Sortir o reunir-se amb amics ..................

Veure la televisió ...................................

Escoltar la ràdio ....................................

Llegir diaris, revistes..............................

Anar al cinema ......................................

Viatjar ..................................................

93.8 

90.7 

87.3 

79.1 

76.2 

71.9 

62.7 

 

Per edat, pràcticament les activitats més habituals són les mateixes en totes les 

edats, si bé entre els més joves es posiciona entre les primeres l'ús de l'ordinador; 

entre els joves de 20 a 24 anys s'inclou també la lectura de diaris i revistes, que no 

apareix entre els més joves; i entre els més grans, viatjar es col·loca en setè lloc. 

 

No obstant això, hi ha variacions per edat en les activitats que no són tan habituals. 

Els més joves practiquen més que la resta anar a discoteques, fer esport, assistir a 

espectacles esportius, anar d'excursió, anar a concerts i jugar amb videojocs. Els de 

20 a 24 es destaquen quant a anar de copes, anar al teatre i llegir llibres. Mentre 
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que els més grans van més a museus i conferències, llegeixen més la premsa i 

escolten més la ràdio. 

 

Pràctica d'activitats 

Segons edat 
 

 15-19 
% 

20-24 
% 

25-29 
% 

Beure, anar de copes......................................  

Anar a discoteques, ballar ...............................  

Sortir o reunir-se amb amics ...........................  

Fer esport......................................................  

Assistir a competicions esportives ....................  

Anar d'excursió ..............................................  

Viatjar...........................................................  

Anar al cinema...............................................  

Anar al teatre ................................................  

Anar a concerts..............................................  

Escoltar música, CD, cintes .............................  

Anar a museus, exposicions ............................  

Assistir a conferències, col·loquis.....................  

Llegir llibres ...................................................  

Llegir diaris, revistes.......................................  

Veure la televisió............................................  

Escoltar la ràdio .............................................  

Usar l'ordinador .............................................  

Jugar amb videojocs, consoles, etc. .................  

Descansar, no fer res .....................................  

Activitats de voluntariat ..................................  

Activitats artístiques, pintura, música, etc.........  

47.0 

67.3 

94.2 

64.6 

43.0 

59.7 

60.0 

76.7 

16.2 

59.2 

92.8 

23.5 

10.1 

50.8 

68.6 

90.1 

72.6 

78.9 

54.9 

76.4 

13.7 

22.0 

59.6 

64.5 

91.0 

51.7 

25.3 

52.4 

65.6 

76.3 

21.2 

53.7 

91.4 

25.3 

17.6 

56.3 

71.7 

84.6 

77.8 

66.2 

36.7 

72.7 

16.7 

22.2 

47.0 

40.0 

90.7 

46.0 

30.8 

56.4 

62.7 

71.9 

19.8 

48.9 

93.8 

34.3 

20.5 

55.9 

76.2 

87.3 

79.1 

58.8 

29.7 

62.4 

15.6 

19.2 
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Veure la televisió és la quarta activitat preferida pels joves de les Illes Balears i la 

tercera que més practiquen de manera habitual (87.1%). Dediquen una mitjana de 

14.5 hores setmanals a aquesta activitat, més gran que la mitjana nacional (12.4) i 

més gran també que l'obtinguda el 1997 en l’“Estudi Sociològic sobre els joves de 

les Illes Balears”, que se situava en 11.1 hores setmanals. 

 

La mitjana és una mica més alta entre els que tenen de 15 a 19 anys (15.0), els 

residents a l'illa de Menorca (15.9) i als municipis més petits (16.0), i els que estan 

desocupats (18.4). 

 

 

 

En el cas concret de la televisió, quantes hores setmanals 

dediques per terme mitja a veure-la? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

D'1 a 6 hores............................................

De 7 a 10  hores.......................................

D'11 a 15 hores ........................................

Més de 15 hores .......................................

NS/NC .....................................................

13.0 

21.2 

23.1 

28.5 

14.2 

21.1 

27.5 

21.0 

21.1 

9.3 

MITJANA EN HORES........................ 14.5 12.4 
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Hores setmanals dedicades per temps mitja a veure la televisió 

Segons gènere i edat 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

D'1 a 6 hores......................................................

De 7 a 10 hores..................................................

D'11 a 15 hores ..................................................

Més de 15 hores .................................................

NS/NC................................................................

13.0 

21.2 

23.1 

28.5 

14.2 

11.9 

21.7 

24.1 

28.7 

13.6 

14.2 

20.8 

22.1 

28.1 

14.8 

13.3 

18.9 

24.1 

30.6 

13.2 

15.4 

22.2 

22.9 

27.7 

11.9 

10.9 

21.9 

22.8 

27.9 

16.6 

MITJANA................................................. 14.5 14.5 14.6 15.0 14.3 14.4
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Hores setmanals dedicades a veure la TV 
Mitjanes 

(segons gènere, edat i illa) 
 

14,9

15,9

14,4

14,4

14,3

15,0

14,6

14,5

14,5TOTAL

Home

Dona

15-19 anys

20-24 anys

25-29 anys

Mallorca

Menorca

Eivissa-Formentera

 

 

 

 

 

SEXE 

EDAT 

ILLA 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

En el temps dedicat a veure la televisió també hi influeix el nivell d'estudis. A 

mesura que augmenta el nivell educatiu, el temps mitjà a la setmana que dediquen 

els joves a veure la televisió és menor. Les mitjanes oscil·len entre les 20 hores 

setmanals dels que tenen estudis primaris a les 12 hores a la setmana dels que 

tenen estudis superiors. 

 

Segons la nacionalitat, els joves estrangers —que com s'ha vist els agrada una mica 

més veure la televisió que als espanyols— també veuen la televisió una mica més 

que els espanyols (16.5 hores setmanals enfront de 14.3 hores). També els casats 

(16.3 hores) i els que viuen en parella (15.8 hores) veuen més la televisió a la 

setmana que els solters (14.1 hores) 

 

Quant als joves i la lectura de llibres, el 64.6% dels joves de les Illes Balears ha 

llegit una mitjana de 5.1 llibres (excloent-ne els llibres de text) en l'últim any. La 

mitjana és més gran entre les dones (5.4) que entre els homes (4.8), així com entre 

els que estudien i treballen (6.0) que entre els que només treballen (4.7). 

 

Segons l'edat, la mitjana és més alta entre els que tenen més de 20 anys (5.4) i 

més baixa entre els de 15 a 19 (4.3). 

 

Els joves de les Illes Balears llegeixen més i més llibres de mitjana que la població 

juvenil espanyola. 
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Excloent-ne els llibres de text, quants llibres has llegit en 

els últims dotze mesos? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Cap .........................................................

Un...........................................................

Dos o tres ................................................

De quatre a sis .........................................

Més de sis ................................................

NS/NC .....................................................

24.8 

10.6 

24.1 

15.9 

14.0 

10.5 

31.4 

9.9 

23.5 

15.6 

14.3 

5.3 

MITJANA DE LLIBRES ..................... 5.1 3.7 

 

 

Quants llibres has llegit en els últims dotze mesos? 

Segons gènere i edat 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Cap....................................................................

Un .....................................................................

Dos o tres ..........................................................

De quatre a sis ...................................................

Més de sis ..........................................................

NS/NC................................................................

24.8 

10.6 

24.1 

15.9 

14.0 

10.5 

30.4 

12.0 

20.6 

13.3 

12.2 

11.6 

18.9 

9.2 

27.9 

18.8 

15.9 

9.3 

23.2 

12.2 

26.4 

17.5 

11.3 

9.5 

24.6 

12.5 

22.1 

14.9 

15.3 

10.6 

25.9 

8.3 

24.4 

15.9 

14.6 

11.0 

MITJANA................................................. 5.1 4.8 5.4 4.3 5.4 5.4
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Llibres llegits durant els últims 12 mesos 
Mitjanes 

(Segons gènere i edat) 
 

5,4

5,4

4,3

5,4

4,8

5,1TOTAL

Home

Dona

15-19 anys

20-24 anys

25-29 anys

 

En aquest cas també hi influeix el nivell d'estudis dels joves, encara que passa al 

contrari que amb la televisió. Ara la relació és directament proporcional, és a dir, a 

mesura que augmenta el nivell educatiu el percentatge de joves que llegeixen llibres 

és més gran i més gran és també la mitjana de llibres que es llegeixen a l'any. 

SEXE 

EDAT 
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Tenint en compte la ideologia, es detecta un major percentatge de lectors de llibres 

entre els joves que se situen a l'esquerra i centre esquerra. Els que llegeixen una 

mitjana més gran de llibres són els que s'ubiquen a l'esquerra (6.9 llibres a l'any) i 

també els que se situen al centre-dreta (6.0 llibres a l'any). 

Llibres llegits durant els últims 12 mesos 
Mitjanes 

(Segons nivell d'estudis i ideologia política) 
 

4,4

6,0

4,1

4,9

6,9

6,8

5,0

4,6

3,5

5,1TOTAL

Primària

Secundària 1a etapa

Secundària 2a etapa

Superiors

Esquerra

Centrw-esquerra

Centre

Centre-dreta

Dreta

 

NIVELL 
D'ESTUDIS 

IDEOLOGIA 
POLÍTICA 
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Quant a la lectura de premsa, una mica més de sis de cada deu joves de les Illes 

Balears (61.3%) declaren llegir premsa freqüentment: un 36.4% diàriament i un 

24.9% diversos dies a la setmana. I un 18.6%, revistes (diàriament un 5.5% i 

diverses vegades a la setmana, un 13.1%). 

 

La lectura freqüent (diàriament i diverses vegades a la setmana) de diaris és una 

pràctica més estesa entre els homes (65.9%), els joves que tenen de 25 a 29 anys 

(70.8%), els residents a l'illa de Menorca (79.0%), els que només treballen (66.2%) 

i els que combinen estudi i treball (72.8%). Mentre que és mes gran la proporció de 

dones i de nois de 14 a 17 anys que ho fan amb menor freqüència. 

 

Els joves de les Illes Balears són més lectors de premsa que el conjunt dels joves 

espanyols. 

 

Amb quina freqüència llegeixes la premsa? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Diàriament ...............................................

Diverses vegades a la setmana ..................

Una vegada a la setmana ..........................

Alguna vegada tots els mesos....................

Molt de tant en tant ..................................

Mai ..........................................................

No contesta..............................................

36.4 

24.9 

13.3 

5.3 

12.4 

6.9 

0.8 

25.6 

19.5 

15.1 

4.6 

9.1 

25.0 

1.1 
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L'11.9% dels més joves no llegeix mai la premsa, mentre que aquest hàbit 

augmenta amb l'edat. El 46.1% dels que tenen de 25 a 29 anys llegeix el diari 

diàriament. 

 

Amb quina freqüència llegeixes la premsa? 

Segons gènere i edat 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Diàriament .........................................................

Diverses vegades a la setmana............................

Una vegada a la setmana....................................

Alguna vegada tots els mesos..............................

Molt de tant en tant ............................................

Mai ....................................................................

No contesta........................................................

36.4 

24.9 

13.3 

5.3 

12.4 

6.9 

0.8 

42.9 

23.0 

11.0 

5.2 

11.0 

6.0 

0.9 

29.4 

26.9 

15.9 

5.4 

13.9 

7.9 

0.7 

17.8 

24.7 

22.2 

6.5 

16.8 

11.9 

0.1 

37.7 

25.3 

11.7 

4.7 

13.0 

6.2 

1.3 

46.1 

24.7 

9.5 

5.0 

9.4 

4.5 

0.8 

 

Tant el nivell d'estudis com la posició ideològica marquen de manera important la 

lectura de premsa diària. 

 

Segons els estudis hi ha més lectors de premsa en general i més lectors de premsa 

diària com més gran és el nivell educatiu dels joves. 

 

Per ideologia, veiem que, si bé la proporció de lectors de premsa diària és més 

elevada entre els de centre, centre-dreta i dreta, entre els que es llegeix més 

premsa en general és entre els que se situen al centre, centre-esquerra i esquerra. 
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Lectors diaris de premsa enfront dels que no llegeixen 

mai per nivell d'estudis i autoubicació ideològica 
 

9,0%
40,6%

7,5%
40,4%

4,2%
40,5%

4,8%
36,1%

5,8%
35,8%

0,9%
57,3%

2,2%
41,4%

9,7%
29,2%

25,5%
19,9%

Primària

Secundària 1a etapa

Secundària 2a etapa

Superiors

Esquerra

Centre-esquerra

Centre

Centre-dreta

Dreta

MAI CADA DIA

 

 

 

Respecte a la lectura de revistes, s'observa que entre els joves de les Illes Balears 

es llegeixen menys revistes que diaris, però aquestes també es llegeixen més que 

entre el conjunt dels joves espanyols. 

NIVELL 
D'ESTUDIS 

AUTOUBICACIÓ 
IDEOLÒGICA 
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Els lectors de revistes es reparteixen entre els que les llegeixen “una vegada a la 

setmana” (23.7%); els que les llegeixen “alguna vegada tots els mesos” (23.0%) i 

els que les llegeixen “molt de tant en tant” (23.4%). 

 

Amb quina freqüència llegeixes alguna revista? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Diàriament ...............................................

Diverses vegades a la setmana ..................

Una vegada a la setmana ..........................

Alguna vegada tots els mesos....................

Molt de tant en tant ..................................

Mai ..........................................................

No contesta..............................................

5.5 

13.1 

23.7 

23.0 

23.4 

9.5 

1.7 

4.0 

12.9 

19.7 

15.5 

13.9 

32.0 

2.0 

 

 

Segons el gènere, hi ha més lectores de revistes dones; per edat, són els més joves 

els que més llegeixen revistes, encara que els percentatges de freqüència de lectura 

són similars en tots els grups. 
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Amb quina freqüència llegeixes alguna revista? 

Segons gènere i edat 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Diàriament .........................................................

Diverses vegades a la setmana............................

Una vegada a la setmana....................................

Alguna vegada tots els mesos..............................

Molt de tant en tant ............................................

Mai ....................................................................

No contesta........................................................

5.5 

13.1 

23.7 

23.0 

23.4 

9.5 

1.7 

6.3 

10.2 

22.7 

21.8 

24.2 

11.9 

2.8 

4.7 

16.2 

24.9 

24.2 

22.5 

6.9 

0.7 

5.2 

12.2 

25.2 

24.0 

23.3 

8.2 

1.9 

5.9 

15.8 

21.5 

22.1 

24.0 

8.9 

1.9 

5.4 

11.6 

24.6 

23.1 

22.9 

10.7 

1.6 
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Freqüència de lectura de premsa diària i de revistes 

 

1,7%
0,8%

9,5%
6,9%

23,4%
12,4%

23,0%
5,3%

23,7%
13,3%

13,1%
24,9%

5,5%
36,4%

Cada dia

Diverses vegades a
la setmana

Una vegada a la
setmana

Alguna vegada tots
els mesos

Molt de tant en tant

Mai

No contesta

REVISTES PREMSA DIÀRIA
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CONCLUSIONS 

 

Ô En termes generals els gustos i les pràctiques de temps lliure més 

generalitzades entre els joves de les Illes Balears són escoltar música, sortir 

o reunir-se amb els amics, veure la televisió, viatjar, escoltar la ràdio, llegir

premsa i revistes, i anar al cinema. Ara bé, hi ha alguna activitat que, 

malgrat que se situa entre les cinc preferides pels joves, com ara viatjar, 

passa a ocupar el novè lloc de les activitats practicades. Mentre que alguna 

altra com escoltar la ràdio i llegir la premsa i revistes, que agraden una mica 

menys són, en canvi, de les més practicades. 

 

Ô La televisió és present de manera important en el temps lliure dels joves de 

les Illes Balears. Veure la televisió és la quarta activitat preferida i la tercera 

que més practiquen de manera habitual. Dediquen una mitjana de 14.5 

hores setmanals a aquesta activitat, temps més gran que el que esmerça el 

conjunt dels joves espanyols (12.4 hores).  

 

En síntesi, l'actual jove televident és un noi o una noia, de 15 a 19 anys, 

aturat/ada, resident a l'Illa de Menorca i en un municipi petit. 

 

Ô El 64.6% dels joves de les Illes Balears ha llegit algun llibre en l'últim any; 

en resulta una mitjana de 5.1 llibres (excloent-ne els llibres de text), més 

alta que la mitjana nacional (3.7 llibres). Els joves que llegeixen llibres són 

dones, de 25 a 29 anys; joves que estudien i a més treballen, situats en 

l'esquerra ideològica i amb estudis superiors. 
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Ô Els joves de les Illes Balears llegeixen més premsa que revistes. Un 36.4% 

llegeix algun diari diàriament (més que la mitjana nacional, 25.6%). Aquest 

hàbit augmenta amb l'edat, i arriba a ser gairebé la meitat dels més grans 

els que llegeixen premsa diàriament. En canvi, les revistes es llegeixen 

menys habitualment, el 23.4% ho fa  “molt de tant en tant” i un altre 

23.0% “alguna vegada tots els mesos”. 
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VIII.2. L'ÚS DE LES EINES INFORMÀTIQUES PER A LA INFORMACIÓ 

 

L'ús de les noves tecnologies forma part de l'activitat dels joves tant en la seva feina 

i estudis com en el seu oci. 

 

El 88.1% dels joves de les Illes Balears disposa de mòbil que, en la majoria dels 

casos, és per a ús personal (83.5%). 

 

Les dues terceres parts (65.9%) disposen d'un ordinador —un 32.0% per a ús 

personal i un 33.9% per a ús familiar—. A més, el 55.2% té connexió a Internet —el 

25.9% per a ús personal i un 29.3%, familiar—. 

 

Mentre que és menor la proporció de joves que disposen d'una videoconsola 

(42.2%, d'ells el 21.8% la té per a ús personal i el 20.4% per a ús familiar). 

 

Els homes i els més joves són els grups que es destaquen en l'ús personal 

d'aquestes eines, excepte en el cas del mòbil, en què es destaquen els més grans 

de 20 anys. 
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Podries dir-me si disposes de... 
 

 Ús 
personal 

% 

Ús familiar 
% 

No en 
disposo 

% 

NC 
% 

z Una videoconsola     

Balears ........................... 21.8 20.4 56.3 1.4 

Joventut Espanya 2004.... 20.2 19.1 59.6 1.1 

z Un ordinador, un PC     

Balears ........................... 32.0 33.9 33.5 0.6 

Joventut Espanya 2004.... 32.1 30.5 36.9 0.5 

z Una connexió a Internet / a www     

Balears ........................... 25.9 29.3 43.6 1.2 

Joventut Espanya 2004.... 20.8 20.7 57.5 0.9 

z Un telèfon mòbil     

Balears ........................... 83.5 4.6 10.7 1.2 

Joventut Espanya 2004.... 88.4 3.3 7.8 0.5 

 

Com veiem, hi ha una major proporció de joves que disposen d'aquestes eines 

informàtiques a les Illes Balears que en el conjunt d'Espanya; en canvi, de telèfon 

mòbil es disposa més fora de l'arxipèlag. 
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Podries dir-me si disposes de... 
 

1,2%

10,7%

88,1%

1,2%

43,6%

55,2%

0,6%

33,5%

65,9%

1,4%

56,3%

42,2%

Una videoconsola

Un ordenador/un PC

Una conexión a
internet/a www

Un teléfono móvil

 
 EN DISPOSA  NO EN DISPOSA  NS/NC 

 

Segons el gènere, les diferències més grans es troben en la disposició de la 

videoconsola; només la tercera part de les noies disposen de videoconsola enfront 

del 50.7% dels nois. També hi ha diferències respecte a l'ús de l'ordinador, que per 

a les dones és més familiar (38.9%), mentre que el 35.6% dels nois el té per a ús 
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personal, i quant a l'ús de la connexió a Internet, de la qual les dones també en fan 

més ús familiar. 

 

Segons l'edat, com veiem en el quadre següent, la disposició i l’ús personal de les 

tecnologies és més gran entre els més joves, excepte en el cas del mòbil; encara 

que el 80.3% el té per a ús personal, la proporció entre els que superen els 20 anys 

és de més del 84%. 

 

Disposició de TIC per gènere i edat 
 

 GÈNERE EDAT 

 HOME 
% 

DONA 
% 

15-19 
% 

20-24 
% 

25-29 
% 

z D'una videoconsola      

Ús personal ..................................... 

Ús familiar ....................................... 

No en disposo .................................. 

NC .................................................. 

31.5 

19.2 

48.0 

1.2 

11.6 

21.7 

65.1 

1.7 

31.9 

25.6 

41.3 

1.1 

23.3 

19.4 

55.5 

1.8 

14.9 

18.2 

65.6 

1.3 

z Un ordinador, un PC      

Ús personal ..................................... 

Ús familiar ....................................... 

No en disposo .................................. 

NC .................................................. 

35.6 

29.2 

34.8 

0.5 

28.2 

38.9 

32.2 

0.7 

33.4 

42.8 

23.3 

0.4 

35.7 

30.9 

32.4 

1.0 

28.3 

31.1 

40.2 

0.3 

z Una connexió a Internet      

Ús personal ..................................... 

Ús familiar ....................................... 

No en disposo .................................. 

NC .................................................. 

27.9 

27.7 

43.3 

1.2 

23.8 

31.1 

43.9 

1.2 

28.8 

38.5 

31.8 

0.9 

28.5 

26.1 

43.6 

1.8 

22.2 

26.5 

50.3 

0.9 

z D'un telèfon mòbil      

Ús personal ..................................... 

Ús familiar ....................................... 

No en disposo .................................. 

NC .................................................. 

83.8 

3.0 

12.2 

1.0 

83.2 

6.3 

9.1 

1.4 

80.3 

6.6 

12.4 

0.7 

84.3 

3.9 

10.3 

1.5 

84.8 

4.0 

10.0 

1.2 
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Una altra variable que introdueix diferències en l'ús de les TIC és el nivell d'estudis. 

Els que tenen un nivell educatiu menor fan menys ús de les TIC. Només es percep 

un ús personal més gran de la videoconsola entre els que tenen la primera etapa de 

l'educació secundària. La resta de les tecnologies són més utilitzades pels que tenen 

estudis superiors. 

 

Segons l'ocupació i el nivell d'ingressos familiars, l'ús de les tecnologies de la 

informació i comunicació és més gran entre els que estudien i treballen i els que 

només estudien, així com entre els que viuen en llars amb un nivell d'ingressos més 

elevat. Segons la nacionalitat, els joves espanyols fan més ús de les TIC que els 

estrangers. 

 

 

 

Disposició de TIC per nivell d'estudis 
 

 NIVELL D'ESTUDIS 
 Primària 

% 
Secundària 1ª 

etapa 
% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 

z D'una videoconsola     

Ús personal .....................................

Ús familiar .......................................

No en disposo ..................................

NC ..................................................

11.6 

5.0 

83.4 

0.0 

24.9 

21.4 

52.1 

1.7 

20.6 

21.0 

56.8 

1.5 

15.7 

21.5 

61.9 

0.9 

z Un ordinador, un PC     

Ús personal .....................................

Ús familiar .......................................

No en disposo ..................................

NC ..................................................

26.7 

5.1 

68.2 

0.0 

27.3 

29.8 

41.8 

1.1 

35.9 

41.5 

22.7 

0.0 

42.4 

42.8 

14.8 

0.0 
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z Una connexió a Internet     

Ús personal .....................................

Ús familiar .......................................

No en disposo ..................................

NC ..................................................

21.9 

5.1 

72.9 

0.0 

21.0 

25.2 

52.0 

1.8 

29.7 

34.8 

34.7 

0.8 

36.8 

41.2 

21.7 

0.2 

z D'un telèfon mòbil     

Ús personal .....................................

Ús familiar .......................................

No en disposo ..................................

NC ..................................................

60.9 

8.2 

31.0 

0.0 

80.3 

3.9 

14.4 

1.4 

87.4 

6.0 

5.1 

1.6 

96.1 

2.7 

1.1 

0.0 

 

Els serveis d'Internet als quals més freqüentment accedeixen els joves de les Illes 

Balears són: el correu electrònic (el 19.8% ho fa diverses vegades al dia i el 26.3%, 

diverses vegades a la setmana) i navegar per la xarxa (el 20.4% diverses vegades 

al dia i el 24.5%, diverses vegades a la setmana). 

 

La resta dels serveis són menys utilitzats pels joves, sobretot els fòrums de 

discussió. 

 

Un 22.3%, almenys diverses vegades per setmana, es baixa programes de música, 

etc.; un 20.3%, xateja; un 8.6% juga a jocs en línia i un 7.4% utilitza, a través del 

seu, un altre ordinador. 

 

En general, entre els que accedeixen a aquests serveis d'Internet diverses vegades 

al dia destaquen els homes, els joves de 15 a 19 anys, els que només estudien i els 

que compaginen els estudis i el treball, així com els joves amb un nivell d'estudis 

més elevat. 
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Respecte al conjunt de la població juvenil espanyola, els joves de les Illes Balears 

utilitzen més tots aquests serveis. 

 

Amb quina freqüència accedeixes a cadascun dels següents serveis 

d'Internet? 
 

 Diverses 
vegades al 

dia 
% 

Diverses 
vegades a 
la setmana

% 

Diverses 
vegades al 

mes 
% 

Amb menor 
freqüència 

% 

Gairebé 
mai 
% 

Mai 
% 

N.C. 
% 

z Navegar per la xarxa (www)        

Balears............................. 20.4 24.5 11.0 5.3 10.0 25.7 3.1 

Joventut Espanya 2004...... 15.1 20.9 11.0 5.8 9.5 32.8 4.9 

z Correu electrònic (correu electrònic)        

Balears............................. 19.8 26.3 7.4 4.4 10.0 28.7 3.5 

Joventut Espanya 2004...... 14.8 20.2 9.3 5.2 8.7 36.8 5.0 

z Transferència de fitxers (baixar-se 

programes, música, etc.) 

       

Balears............................. 10.4 11.9 13.4 9.4 13.5 37.6 3.9 

Joventut Espanya 2004...... 8.9 13.4 9.6 7.1 12.3 43.5 5.2 

z Xerrades interactives, xats, IRC, etc.        

Balears............................. 9.5 10.8 10.1 8.9 15.1 40.2 5.6 

Joventut Espanya 2004...... 5.6 10.8 8.3 8.0 14.5 47.6 5.3 

z Fòrums de discussió (newsgroups, 

usenet, etc.) 

       

Balears............................. 2.6 4.3 5.4 9.3 19.0 53.4 6.1 

Joventut Espanya 2004...... 2.3 4.8 4.0 6.7 16.7 60.2 5.3 

z Ús d'un altre ordinador (telnet)        

Balears............................. 3.7 3.7 3.7 6.2 20.0 55.9 6.7 

Joventut Espanya 2004...... 2.9 4.9 3.3 4.2 14.0 64.4 6.4 

z Jocs en línia        

Balears............................. 3.5 5.1 4.5 5.9 16.8 58.1 6.1 

Joventut Espanya 2004...... -- -- -- -- -- -- -- 
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Amb quina freqüència accedeixes a cadascun dels següents 

serveis d'Internet?? 

 

6,1%
53,4%

33,7%
6,9%
6,7%

55,9%
29,9%

7,4%
6,1%

58,1%
27,2%

8,6%
5,6%

40,2%
34,1%

20,3%
3,9%

37,6%
36,3%

22,3%
3,1%

25,7%
26,3%

44,9%
3,5%

28,7%21,8%
46,1%

Correo electrónico (e-mail)

Navegar por la red (www)

Transferencia de ficheros (bajarse
programas, música, etc)

Charlas interactivas, chats, IRC, etc

Juegos Online

Uso de otro ordenador (telnet)

Foros de discusión newsgroups, usenet,
etc)

 
 

 Almenys diverses vegades 
a la setmana 

 Amb menor freqüència  Mai  No contesta 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

Més de les tres quartes parts dels joves de les Illes Balears (77.8%) valora 

positivament (en un grau de “molt” i “bastant”) la contribució de la informàtica a la 

millora de la qualitat de vida dels ciutadans; enfront d'un 13.1% que en fa judicis 

negatius (“poc” i “gens”). 

 

En els parers favorables es distingeixen els joves de 15 a 19 anys (81.7%), els que 

només estudien (84.5%) i els que compatibilitzen els estudis i la feina (83.9%), així 

com els joves amb un nivell d'estudis més alt (un 52.3% “molt” i un 35.7% 

“bastant”). 

 

Aquesta opinió també és compartida pel conjunt dels joves espanyols, si bé els 

joves de les Illes Balears la recolzen en major mesura. 

 

Podries valorar la contribució de la informàtica, els 

ordinadors i la comunicació entre aquests, a la millora de 

la qualitat de vida de les persones? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Molt.........................................................

Bastant ....................................................

Poc..........................................................

Gens........................................................

No sap.....................................................

No contesta..............................................

37.9 

39.9 

9.8 

3.3 

4.0 

5.1 

25.5 

47.9 

15.3 

5.3 

4.6 

1.4 
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Valoració de la contribució de la informàtica a la 

qualitat de vida 

 

NS/NC
9,1%

MUCHO+
BASTANTE

77,8%

POCO+NADA
13,1%
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CONCLUSIONS 

 

Ô La majoria dels joves de les Illes Balears disposa de telèfon mòbil (88.1%) 

i, en la major part dels casos, és per a ús personal (83.5%). 

 

Ô El 65.9% disposa d'ordinador, un 55.2% de connexió a Internet i un 

42.2% de videoconsola. Però aquestes altres tecnologies de la informació i 

la comunicació són una mica més per a ús familiar que individual. Els que 

fan més ús personal de totes elles són els homes, els més joves, els que 

tenen un nivell educatiu més alt, els que viuen en llars amb ingressos 

mensuals més elevats i els que estudien i treballen. 

 

Ô Els serveis d'Internet als quals més freqüentment accedeixen els joves de 

les Illes Balears són el correu electrònic i navegar per la xarxa, de la 

mateixa manera que el conjunt dels joves espanyols, encara que en major 

proporció que aquests. 

 

Ô Els joves són optimistes davant les noves tecnologies. Valoren de manera 

positiva la contribució de la informàtica a la millora de la qualitat de vida 

dels ciutadans. 
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VIII.3.  LES EXPERIÈNCIES SEXUALS 

 

S'ha plantejat als joves si tindrien inconvenient a contestar sincerament unes 

preguntes sobre sexualitat i al 53.9% d'ells no li ha importat parlar sobre el tema. 

 

Es percep doncs una major reticència a respondre temes sobre sexualitat entre els 

joves de les Illes Balears que entre el conjunt de la joventut espanyola (va 

respondre un 66.5%). 

 

Entre els que es manifesten reticents a respondre qüestions relacionades amb la 

sexualitat es distingeixen, per edat i sexe, els més joves (56.5%) i, entre aquests, 

més les noies (60.2%) que els nois (52.9%). 

 

Altres variables que influeixen sobre això són el nivell d'estudis, les creences 

religioses, la nacionalitat, l'estat civil, l'illa i la grandària d'hàbitat. Així, els resulta 

més incòmode parlar sobre sexualitat a aquells joves amb un nivell d'estudis 

inferior (un 55.5% dels que tenen la primària, enfront del 41.9% dels que han fet 

la segona etapa de la secundària i el 43.9% dels que tenen estudis superiors). 

 

També els importa més respondre als joves catòlics —ja siguin practicants 

(48.8%) o no (47.3%)—, als creients d’una altra religió (47.5%) i als indiferents 

(50.4%). En canvi els no creients, els ateus i els agnòstics se situen per sota de la 

mitjana. 

 

Segons la nacionalitat, es detecta una major reticència entre els joves de 

nacionalitat estrangera (un 54.0% enfront del 44.6% dels espanyols). 
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Segons l'estat civil, els joves separats o divorciats (59.5%) i els solters (48.3%) 

són els que menys responen sobre temes sexuals (enfront del 33.6% dels que 

viuen en parella). 

 

I per illa i grandària d'hàbitat són els joves residents a l'illa de Menorca (56.7%), i 

als municipis més petits (65.5%) on menys volen respondre, a la inversa que a les 

illes d'Eivissa i Formentera i a Palma de Mallorca, on responen el 60.7% i 65.6%, 

respectivament, dels joves. 

 

Aquesta actitud apocada dels joves a l'hora de parlar sobre sexualitat fa que les 

dades obtingudes hagin de ser enteses més de manera qualitativa o orientativa 

que de manera estadística, ja que hi ha un grup important de joves que no volen 

contestar (46.1%) i la seva selecció, evidentment, no ha estat aleatòria. 

 

Entre els joves que responen, un 88.3% ha mantingut —encara que hagi estat una 

sola vegada— relacions sexuals completes (amb penetració), i un 3.3%, 

incompletes (sense penetració). A partir d'ara, cada vegada que fem referència als 

nois i noies amb experiència sexual s'al·ludirà només al primer grup. 

 

Tenint en compte que: 1) un 88.3% dels joves que responen ha tingut relacions 

sexuals completes; 2) que més de la meitat dels joves no ha posat objeccions a 

parlar de la seva sexualitat, i 3) que un petit nombre ha tingut només relacions 

incompletes, es pot afirmar que la majoria de la joventut de les Illes Balears està 

sexualment iniciada, i que és menor la proporció dels que no tenen cap 

experiència sexual que entre el conjunt dels joves espanyols, tal com assenyala el 

quadre següent: 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

 

Encara que hagi estat una sola vegada en la teva vida, has 

tingut...? 
(Base: aquells als quals no els importa respondre preguntes sobre 

sexualitat) 
 

 Balears 
% 

(Base: 53.9%) 

IJE 2004 
% 

(Base: 66.5%) 
Relacions sexuals completes (amb 

penetració)...............................................

Relacions sexuals incompletes (sense 

penetració)...............................................

No has tingut relacions sexuals de cap 

tipus ........................................................

No contesta ..............................................

 

88.3 

 

3.3 

 

7.3 

1.2 

 

80.6 

 

4.6 

 

13.5 

1.2 

 

 

L'experiència sexual és més gran conforme augmenta l'edat, de tal manera que a 

partir dels 20 anys són molt pocs els que encara no han tingut alguna experiència 

sexual; en canvi, les experiències sexuals sense penetració i l'absència de relacions 

sexuals estan més generalitzades entre els més joves (amb menys de 20 anys). 

Quant  al sexe, és una mica més gran l'experiència sexual completa entre els 

homes (90.1%) que entre les dones (86.2%). 
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Experiència sexual 
(Base: 53.9% del total) 

 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Relacions sexuals completes ...............................

Relacions sexuals incompletes ............................

No has tingut relacions sexuals ...........................

No contesta .......................................................

88.3 

3.3 

7.2 

1.2 

90.1 

2.5 

6.6 

0.8 

86.2 

4.3 

8.0 

1.5 

62.8 

9.6 

26.4 

1.2 

91.8 

2.9 

4.5 

0.7 

96.7 

0.9 

1.0 

1.5 

 

Per illa, veiem que tot i que els joves menorquins són els que es mostren més 

reticents a respondre les preguntes sobre sexualitat, són precisament ells els que 

afirmen, en major mesura que en les altres illes, haver mantingut relacions sexuals 

completes. 
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Experiència sexual 

(Segons illa) 

(Base: 53.9% del total) 
 

0,8%
0,5%
1,3%

1,2%

5,1%

4,0%
7,9%

7,2%

5,2%
0,6%

3,2%
3,3%

88,9%

94,9%
87,6%
88,3%

Relacions
sexuals

completes

Relacions
sexuals

incompletes

No has tingut
relacions
sexuals

No contesta

EIVISSA-FORMENTERA MENORCA MALLORCA TOTAL
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Hi ha una altra variable que influeix en el fet d’haver tingut o no relacions sexuals 

completes, i és la religiositat. 

 

Segons la religió, el 76.1% dels joves catòlics practicants i el 83.6% dels creients 

d'una altra religió declara haver tingut una experiència sexual completa, mentre 

que els ateus assoleixen un 95.6% i els agnòstics, un 90.7%. 

 

La mitjana d'edat en la qual es va tenir la primera relació sexual completa és de 

16.8 anys; es manifesten més precoços els nois (16.3) que les noies (una mica 

més de 17 anys). A les illes de Menorca i Eivissa-Formentera les mitjanes es 

mantenen més pròximes als 16 anys, mentre que a Mallorca la mitjana és de 17 

anys. 

 

Segons l'Informe Joventut a Espanya 2004, l'edat mitjana a la qual els joves 

espanyols comencen a mantenir relacions sexuals és als 17.6 anys; per tant, es 

pot dir que a Balears els joves es relacionen sexualment abans que en el conjunt 

d'Espanya. 

 

L'edat mitjana de la primera parella sexual que van tenir els nois és d'una mica 

més de 17 anys (17.5); i la de les noies, de 19.8 anys. 

 

Entre els nois la primera parella sexual és una mica més d'un any més gran que 

ells. Mentre que entre les noies la seva parella és una mica més de dos anys més 

gran que elles. 
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A quina edat vas tenir la teva primera relació sexual 

completa? 
(Base: els que han mantingut relacions sexuals completes) 

 

 Balears 
(Base: 47.6%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 53.6%) 

% 
Abans dels 15 anys ...................................

De 15 a 17 anys........................................

De 18 a 20 anys........................................

De 21 a 24 anys........................................

De 25 a 29 anys........................................

No contesta ..............................................

9.4 

57.8 

25.3 

3.9 

0.9 

2.6 

5.2 

44.6 

36.7 

8.1 

0.8 

4.6 

MITJANA EN ANYS .......................... 16.8 17.6 

 

Quina edat tenia aquesta parella sexual? 
(Base: els que han mantingut relacions sexuals completes) 

 

 Balears 
(Base: 47.6%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 53.6%) 

% 
Menys de 15 anys .....................................

De 15 a 17 anys........................................

De 18 a 20 anys........................................

De 21 a 24 anys........................................

De 25 a 29 anys........................................

30 i més anys ...........................................

No contesta ..............................................

4.8 

34.1 

33.3 

13.5 

3.1 

1.5 

9.8 

3.5 

30.6 

35.9 

16.4 

4.7 

1.2 

7.8 

MITJANA EN ANYS .......................... 18.6 18.9 
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Edat a la qual es va tenir la primera relació sexual 

completa i edat de la seva parella 

Mitjanes 

(Base: 47.6%) 
 

 

17,2
19,2

16,7
18,4

15,6
17,1

17,4
19,8

16,3
17,5

16,8
18,6

TOTAL

Home

Dona

15-19 anys

20-24 anys

25-29 anys

Edad a què va tenir la primera relació sexual completa
Edat de la parella

SEXE 

EDAT 
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Pràcticament la totalitat dels joves que han mantingut relacions sexuals completes 

(l'última vegada) han utilitzat algun mètode anticonceptiu o de profilaxi (82.7%). 

La proporció és similar a la mitjana nacional (83.1%). 

 

L'última vegada que has mantingut relacions sexuals 

completes vau utilitzar algun mètode anticonceptiu o de 

profilaxi? 
(Base: els que han mantingut relacions sexuals completes) 

 

 Balears 
(Base: 47.6%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 53.6%)

% 
Sí............................................................. 

No ........................................................... 

No contesta .............................................. 

82.7 

15.3 

2.0 

83.1 

16.2 

0.7 

 

Segons l'edat i el sexe són els més joves —tant ells (91.9%) com elles (86.3%)— 

els que més els utilitzen; en canvi, els més grans són els que menys 

anticonceptius han utilitzat (80.3% els nois i 78.5% les noies). 

 

Això està d'acord amb la relació de parella. En aquest sentit, són els solters els 

que més utilitzen anticonceptius (87.7%), mentre que tant els casats (76.5%) com 

els que viuen en parella (72.2%), com els separats o divorciats (60.1%), els 

utilitzen menys. 

 

Tenint en compte la religiositat, es pot observar que els catòlics practicants i els 

creients d'altres religions són els que menys precaucions prenen. 
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L'última vegada que has mantingut relacions sexuals completes vau 

utilitzar algun mètode anticonceptiu o de profilaxi? 
(Segons gènere i edat) 

 

 HOME 
Edat 

DONA 
Edat 

 
TOTAL 

Total 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29 
% 

Total 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29
% 

Sí......................................................... 

No ....................................................... 

No contesta .......................................... 

82.7 

15.3 

2.0 

83.8 

15.2 

1.0 

91.9 

6.8 

1.3 

85.1 

14.4 

0.6 

80.3 

18.4 

1.2 

81.5 

15.3 

3.1 

86.3 

9.5 

4.2 

84.0 

13.0 

3.1 

78.5 

18.6 

2.9 

 

 

 

 

L'última vegada que has mantingut relacions sexuals completes vau 

utilitzar algun mètode anticonceptiu o de profilaxi? 
(Segons estat civil) 

 

 ESTAT CIVIL 

 TOTAL Solter/a 
% 

Casat/ada 
% 

Vivint en 
parella 

% 

Separat/di
vorciat 

% 
Sí .............................................................

No............................................................

No contesta ..............................................

82.7 

15.3 

2.0 

87.7 

10.7 

1.6 

76.5 

21.9 

1.6 

72.2 

25.1 

2.8 

60.1 

39.9 

0.0 
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L'última vegada que has mantingut relacions sexuals completes vau 

utilitzar algun mètode anticonceptiu o de profilaxi? 
(Segons religió) 

 

 RELIGIÓ 

 TOTAL Catòlic 
practicant 

% 

Catòlic no 
practicant 

% 

Creient 
d'una 
altra 

religió 
% 

No 
creient 

% 

Indiferent  
% 

Ateu 
% 

Agnòstic 
% 

Sí..................................

No ................................

No contesta ...................

82.7 

15.3 

2.0 

77.0 

13.8 

9.2 

83.1 

15.1 

1.8 

77.1 

22.9 

0.0 

86.2 

12.1 

1.7 

84.0 

15.6 

0.4 

81.7

15.9

2.4 

86.5 

13.5 

0.0 

 

 

En la majoria dels casos la decisió d'utilitzar anticonceptius va ser dels dos 

membres de la parella (65.3%). En una cinquena part (20.7%) la decisió va ser de 

l'interessat i en un 13.2%, de la parella. En aquests dos últims casos els 

percentatges són més grans que entre el conjunt de la joventut espanyola i menor 

quan la iniciativa és de tots dos. 

 

Qui va tenir la principal iniciativa en la decisió d'utilitzar 

un mètode anticonceptiu: tu, la teva parella o tots dos? 
(Base: els que han utilitzat algun mètode anticonceptiu en la seva 

última relació sexual) 
 

 Balears 
(Base: 39.4%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 44.5%) 

% 
L'entrevistat .............................................

La parella .................................................

Tots dos...................................................

No contesta ..............................................

20.7 

13.2 

65.3 

0.8 

16.6 

10.4 

71.7 

1.3 
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Tenint en compte el sexe, els homes afirmen prendre la iniciativa en menor 

proporció (19.3%) i se la deixen més a la parella (15.7%) o entre tots dos 

(63.9%). 

 

Per edat, són els més grans els que tenen un rol sexual més actiu (el 22.6% va 

tenir ell mateix la iniciativa), i hi sobresurten, fins i tot, les dones d'aquestes edats 

(26.1%). 

 

Qui va tenir la principal iniciativa en la decisió d'utilitzar un 

mètode anticonceptiu: tu, la teva parella o tots dos? 
(Segons gènere i edat) 

 

 HOME 
Edat 

DONA 
Edat 

 Total 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29
% 

Total 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

L'entrevistat .......................................... 

La parella.............................................. 

Tots dos ............................................... 

No contesta .......................................... 

19.3 

15.7 

63.9 

1.2 

16.1 

28.5 

52.4 

3.0 

20.3 

11.4 

68.3 

0.0 

19.6 

14.6 

64.4 

1.4 

22.4 

10.3 

66.9 

0.4 

21.6 

26.6 

51.8 

0.0 

17.8 

8.7 

72.6 

0.8 

26.1 

6.8 

66.9 

0.3 

 

Sens dubte, el mètode anticonceptiu més utilitzat és el preservatiu (70.6%). A 

partir dels 20 anys es comença a utilitzar la pastilla anticonceptiva, que està més 

generalitzada entre els joves de 25 a 29 anys (32.0%) i més entre elles (37.1%) 

que entre ells (27.5%). 

 

Si comparem aquestes dades amb les obtingudes entre el conjunt dels joves 

espanyols, s'observa que a les Illes Balears, els joves utilitzen més la pastilla i 
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altres anticonceptius que els joves espanyols i, en canvi, utilitzen una mica menys 

el preservatiu que la mitjana nacional. 

 

 

Quin mètode vau utilitzar aquesta última vegada? 
(Base: els que han utilitzat algun mètode anticonceptiu en la seva última 

relació sexual) 
 

 Balears 
(Base: 39.4%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 44.5%) 

% 
Preservatiu o condó.............................................
Pastilla anticonceptiva .........................................
DIU, dispositiu intrauterí o sterilet ........................
Pastilla de l'endemà.............................................
Coit interromput..................................................
Mètodes naturals (ogino, billings, temperatura) .....
Un altre..............................................................
No contesta ........................................................

70.6 
25.8 
2.7 
0.3 
-- 
-- 

0.6 
-- 

79.4 
17.3 
1.1 
0.2 
0.3 
-- 

0.4 
1.2 

 

Quin mètode vau utilitzar aquesta última vegada? 
(Segons gènere i edat) 

 

 HOME 
Edat 

DONA 
Edat 

 Total 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29
% 

Total 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

Preservatiu o condó ............................... 

Pastilla anticonceptiva............................ 

DIU, dispositiu intrauterí o sterilet........... 

Pastilla de l'endemà ............................... 

Un altre ................................................ 

76.0 

21.0 

2.0 

0.5 

0.5 

97.0 

3.0 

0.0 

0.0 

0.0 

76.3 

20.5 

1.8 

0.0 

1.4 

68.6 

27.5 

2.8 

1.1 

0.0 

64.3 

31.5 

3.5 

0.0 

0.8 

90.2 

9.8 

0.0 

0.0 

0.0 

64.8 

32.2 

2.5 

0.0 

0.5 

56.4 

37.1 

5.2 

0.0 

1.2 
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Segons l'estat civil, els solters utilitzen més el preservatiu (80.9%); en canvi, els 

casats, més de la meitat, utilitzen els altres mètodes (un 46.2% la pastilla 

anticonceptiva i un 8.9%, el DIU) de la mateixa manera que els que viuen en 

parella (un 43.8% i un 8.1%, respectivament). 

 

Quin mètode vau utilitzar aquesta última vegada? 
(Segons estat civil) 

 

 ESTAT CIVIL 

 Solter/a 
% 

Casat/ada
% 

Vivint en 
parella 

% 

Separat/di
vorciat 

% 
Preservatiu o condó...................................

Pastilla anticonceptiva ...............................

DIU, dispositiu intrauterí o sterilet ..............

Pastilla de l'endemà...................................

Un altre ....................................................

80.9 

17.9 

0.2 

0.0 

0.9 

44.9 

46.2 

8.9 

0.0 

0.0 

46.3 

43.8 

8.1 

1.8 

0.0 

66.5 

26.0 

7.5 

0.0 

0.0 

 

Com veiem en aquest quadre, resulta curiós que la “pastilla de l'endemà” només 

ha estat utilitzada per algun dels joves que viuen en parella. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

 

SÍ 
82,8% 

NO 
15,2% 

NS/NC 
2,0% 

0,9%

2,7%

25,8% 

70,6%Preservatiu o
condó

Pastilla
anticonceptiva

DIU

Altres

SÍ 
82,7% 

NO 
15,3% 

NS/NC 
2,0% 

0,9%

2,7%

25,8% 

70,6%Preservatiu o
condó

Pastilla
anticonceptiva

DIU 

Altres

L'última vegada que has mantingut relacions 
sexuals completes, vau utilitzar algun mètode 
anticonceptiu o de profilaxi? (Base: 47.6%) 

Quin mètode vau utilitzar aquesta última vegada? (Base: 
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L'argument amb el qual es justifica la utilització del preservatiu  —entre els que el 

van utilitzar en la seva última relació sexual (un 70.6%, que representa un 27.8% 

del total de joves)— és fonamentalment prevenir un embaràs (89.8%). En menys 

grau ho van fer per protegir-se de la SIDA (56.4%) i d'altres malalties de 

transmissió sexual (55.3%). 

 

De la mateixa manera que entre el conjunt de la joventut espanyola, la causa 

primordial per a l'ús del preservatiu és la prevenció del risc d'embaràs i no tant la 

prevenció de les malalties de transmissió sexual; si bé, els joves de les Illes 

Balears semblen estar una mica més sensibilitzats amb les MTS que a escala 

nacional (només el 36.7% l’utilitza per protegir-se de la SIDA i un 34.5% per 

prevenir altres MTS). 

 

Quina va ser la raó o les raons per les quals vau utilitzar el 

preservatiu? 
(Resposta múltiple) 

(Base: els que van utilitzar el preservatiu en la seva última relació 

sexual) 
 

 Balears 
(Base: 27.8%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 35.3%) 

% 
Prevenir un embaràs .................................

Protegir de la SIDA ...................................

Protegir d'altres malalties de transmissió 

sexual ......................................................

No contesta ..............................................

89.8 

56.4 

 

55.3 

2.8 

92.5 

36.7 

 

34.5 

2.3 
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Cal ressaltar les dades obtingudes sobre això per illa. Així, els joves residents a 

Menorca, que han utilitzat preservatiu en la seva última relació sexual, estan molt 

més sensibilitzats amb les MTS que els residents en les altres illes —el 97.3% el va 

utilitzar per prevenir un embaràs, un 90.8% per protegir-se de la SIDA i un 77.1% 

per protegir-se d'altres MTS—. 

 

Quina va ser la raó o les raons per les quals vau utilitzar el 

preservatiu? 
(Per illa) 

 

 ILLA 

 
TOTAL 

Mallorca 
% 

Menorca 
% 

Eivissa-Formentera
% 

Prevenir un embaràs .......................................

Protegir de la SIDA..........................................

Protegir d'altres malalties de t. sexual ..............

No contesta ....................................................

89.8 

56.4 

55.3 

2.8 

88.2 

55.3 

55.9 

3.1 

97.3 

90.8 

77.1 

0.9 

93.5 

42.3 

40.1 

2.2 

 

Durant els últims 12 mesos, gairebé tots els joves que responen sobre temes de 

sexualitat i que tenen experiència sexual han mantingut relacions sexuals 

completes (92.3%) —sobretot els homes (95.2%) i els més grans (93.3%)—. La 

mitjana de persones amb les quals han mantingut relacions sexuals durant l'últim 

any* és de 1.5; entre els homes la mitjana puja a 1.8, i entre les dones baixa a 

1.3. Per edat, el grup més promiscu és el de 20 a 24 anys (1.7 persones) i per illa 

de residència, a Eivissa-Formentera (2.0). 

 

                                                 
* Respon un 43.9% del total. 
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Aquestes dades reflecteixen el vincle que lliga tant la convivència en parella com el 

nuviatge consolidat i no difereixen dels obtinguts entre el conjunt dels joves 

espanyols. 

 

Durant els últims dotze mesos has mantingut relacions 

sexuals completes? 
(Base: els que han mantingut relacions sexuals completes) 

 

 Balears 
(Base: 47.6%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 53.6%)

% 
Sí............................................................. 

No ........................................................... 

No contesta .............................................. 

92.3 

6.7 

1.0 

90.2 

9.0 

0.9 

 

Amb quantes persones has mantingut relacions sexuals 

completes durant aquests últims dotze mesos? 
(Base: els que han mantingut relacions sexuals completes en els 

últims dotze mesos) 
 

 Balears 
(Base: 43.9%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 48.3%) 

% 
Una .........................................................
Dues........................................................
Tres.........................................................
Quatre o més ...........................................
No contesta ..............................................

72.8 
12.0 
7.1 
5.4 
2.7 

71.6 
11.1 
5.2 
7.9 
4.1 

MITJANA DE PERSONES.................. 1.5 1.7 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

 

Persones amb les quals s'han mantingut relacions 

sexuals completes durant els últims 12 mesos 

Mitjanes 

(Base: 43.9%) 
 

 

1,4

1,7

1,5

1,3

1,8

1,5TOTAL

Home

Dona

15-19 anys

20-24 anys

25-29 anys

SEXE 

EDAT 
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La proporció dels que declaren mantenir relacions homosexuals és més gran entre 

els homes (2.4%) que entre les dones (1.2%). També ho és la proporció dels que 

diuen mantenir relacions bisexuals (1.5% els nois i un 0.5% les noies). 

 

 

Les relacions que has mantingut durant els últims dotze 

mesos han estat... 
(Base: els que han mantingut relacions sexuals completes en els 

últims dotze mesos) 
 

 Balears 
(Base: 43.9%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 48.3%) 

% 
Només amb homes ...................................

Només amb dones ....................................

Amb homes i dones...................................

No contesta ..............................................

44.6 

53.2 

0.8 

1.4 

47.1 

51.1 

0.6 

1.2 
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Persones amb les quals han mantingut relacions sexuals completes 

els  ú ltims 12 mesos (Base: 43.9%) 

S o lo amb homes 44.6 2.4 96.3

53.2 95.6 1.2

0.8 1.0 0.5

1.4 1.0 1.9

S o lo amb dones 

Amb homes i dones 

No contesta 

TOTAL SEXE 

HOME DONA 

1.5 1.8 1.3 MITJAN

Persones amb les quals han mantingut relacions sexuals completes
els  ú 

No més amb homes 44.6 2.4 96.3

53.2 95.6 1.2

0.8 1.0 0.5

1.4 1.0 1.9

No més amb dones 

Amb homes i dones 

No contesta 

TOTAL SEXE 

HOME DONA 

1.5 1.8 1.3 MITJANA 
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Aquests joves tenen clara la necessitat preventiva, en tots els sentits, de l'ús del 

preservatiu. Davant la pregunta de si alguna vegada haurien volgut usar un 

preservatiu i no ho van fer, la majoria respon negativament (84.8%); i entre els 

que responen afirmativament (11.4%), la major part no el va utilitzar perquè no el 

tenia a mà, dada que denota un cert grau d'inconsciència enfront dels possibles 

riscos. 

 

En alguna relació sexual dels últims dotze mesos, hauries 

volgut usar preservatiu o que la teva parella l’usés i no ho 

vau fer? 
(Base: els que han mantingut relacions sexuals completes en els 

últims dotze mesos) 
 

 Balears 
(Base: 43.9%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 48.3%)

% 
Sí............................................................. 

No ........................................................... 

No contesta .............................................. 

11.4 

84.8 

3.8 

11.7 

86.1 

2.2 

 

Les respostes afirmatives són més altes entre els homes (12.0%) que entre les 

dones (10.7%), així com entre els més joves (17.4%). 
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En alguna relació sexual dels últims dotze mesos, hauries volgut 

usar preservatiu o que la teva parella l’usés i no ho vau fer? 

(Base: els que han mantingut relacions sexuals completes en els últims 

dotze mesos) 
 

5,0%
83,8%

11,2%

2,5%
88,0%

9,6%

2,8%
79,8%

17,4%

3,6%
85,7%

10,7%

4,0%
84,0%

12,0%

3,8%
84,8%

11,4%
TOTAL

Home

Dona

15-19

20-24

25-29

No contesta No Sí

 

SEXE 

EDAT 
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Quina va ser la raó principal per la qual no el vas usar, tot 

i voler-ho tu? 
(Base: els que han mantingut relacions sexuals completes en els 

últims dotze mesos i, en alguna, no han usat preservatiu) 
 

 Balears 
(Base: 11.4%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 11.7%) 

% 
La falta de confiança, no atrevir-te a 

suggerir a la teva parella que l’uséssiu........

Perquè la teva parella no volia usar-lo ........

Per no disposar d'un preservatiu a mà ........

Una altra ..................................................

No contesta ..............................................

 

4.6 

8.6 

54.1 

16.4 

16.3 

 

12.1 

18.9 

51.7 

8.9 

8.4 

 

Entre les noies que diuen haver mantingut relacions sexuals completes en els 

últims dotze mesos (que representen un 45.8% de les dones), un 11.7% declara 

haver-se quedat embarassada alguna vegada sense voler-ho; hi destaquen les 

joves de 25 a 29 anys (14.4%), així com les residents a les illes d'Eivissa i 

Formentera (18.1%). 

 

Hi ha altres variables que també influeixen en els embarassos no desitjats, com 

ara el nivell d'estudis, la religiositat i l'estat civil. 

 

El percentatge de joves que es van quedar embarassades sense voler-ho és més 

gran entre les que tenen menys estudis (un 17.4% entre les que tenen la primera 

etapa de l'educació secundària, enfront de només el 2.2% de les que tenen 

estudis superiors). També ho és entre les noies creients d'una altra religió (26.4%) 
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i les catòliques practicants (15.5%); en conseqüència, amb les postures més 

reticents d'aquestes religions a la utilització de mètodes anticonceptius. 

 

Quant a l'estat civil, cal destacar que el 19.5% de les noies que actualment viuen 

en parella va tenir un embaràs no desitjat. Si ens fixem en quin és l'estat civil 

actual de les que van tenir un embaràs no desitjat veiem que el 41.6% estan 

solteres, un 35.4% viuen en parella, un 14.5% estan casades i un 4.2% 

divorciades o separades. 

 

Respecte a l'Informe Joventut d'Espanya 2004, el percentatge d'embarassos no 

desitjats és més gran que l'obtingut entre el total de les joves espanyoles (9.9%). 

 

Alguna vegada t'has quedat embarassada sense voler-ho?
(Base: dones que han mantingut relacions sexuals completes) 

 

 Balears 
(Base: 45.8%) 

Dones 
% 

IJE 2004 
(Base: 51.5%)

Dones 
% 

Sí............................................................. 

No ........................................................... 

No contesta .............................................. 

11.7 

83.4 

4.9 

9.9 

86.1 

4.0 

 

La mitjana d'edat en la qual van tenir un embaràs no desitjat va ser als 20.1 anys, 

és a dir, amb uns mesos més que les joves espanyoles (19.6). 

 

Gairebé quatre de cada deu d'elles (39.6%) es van quedar embarassades entre els 

15 i els 20 anys, edats a les quals encara no s'havien aparellat o no havien contret 

matrimoni. 
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Quina edat tenies quan et va succeir? (si hi ha més d'un 

embaràs no desitjat, referir-se al primer) 
(Base: dones que s'han quedat embarassades sense voler-ho de les 

que han mantingut relacions sexuals completes) 
 

 Balears 
(Base: 11.7%) 

Dones 
% 

IJE 2004 
(Base: 9.9%) 

Dones 
% 

Abans dels 15 anys ...................................

De 15 a 17 anys........................................

De 18 a 20 anys........................................

De 21 a 24 anys........................................

De 25 a 29 anys........................................

No contesta ..............................................

-- 

15.4 

24.2 

41.0 

2.1 

17.3 

0.6 

27.4 

33.1 

25.6 

8.9 

4.4 

MITJANA EN ANYS .......................... 20.1 19.6 

 

El 62.8% de les noies que declaren haver tingut un embaràs no desitjat diu que 

l’ha interromput. Si atenem a l'estat civil d'aquestes noies que han optat per 

l'avortament, veiem que més de la meitat són solteres (51.4%), la tercera part viu 

actualment en parella (33.4%) i un 8.5% són casades. 
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La proporció de noies que han interromput el seu embaràs és una mica més alta 

entre les de 20 a 24 anys (71.4%) i entre les residents a Eivissa i Formentera 

(89.2%). No obstant això, les bases són escasses. 

 

 

 

 

 

¿ Alguna vegada t'has quedat embarassada sense 
desearlo? (Base: dones que han mantingut  

relacions sexuals completes) 

(Base: 45.8%) 

SÍ 
11,6% NO 

83,5% 

No contesta 
4,9% 

9,4% 

28,4% 

62,2%
SÍ

NO

NO
CONTESTA

¿Vas interrompre l'embaràs?  (Base: dones 
que s'han quedat embarassades sense desearlo)

(Base: 5.4%) 

 Alguna vegada 
 

relacions sexuals completes) 

SÍ 
11,7% NO 

83,4% 

No contesta 
4,9% 

9,2% 

28,0% 

62,8%
SÍ

NO

NO
CONTESTA

¿Vas interrompre l'embaràs?  (Base: dones 
que s'han quedat embarassades sense desearlo)

Vas interrompre l'embaràs? (Base: dones que s'han 
quedat embarassades sense voler-ho, de les que han 

mantingut relacions sexuals completes) 
(Base: 11.7%) 
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Per finalitzar aquest tema de les relacions sexuals, s'ha preguntat a tots els joves 

—fins i tot als que havien preferit no contestar les preguntes sobre sexualitat— si 

en alguna ocasió han desitjat mantenir relacions sexuals completes i van decidir 

no fer-ho per alguna raó. Les dades reflecteixen que el motiu més important pel 

qual, alguna vegada, s'ha decidit no tenir una relació sexual completa és el temor 

a l'embaràs, segons respon un 15.2% dels joves de les Illes Balears. En segon lloc 

es dóna com a motiu la fidelitat (14.1%). En tercer lloc, per temor a la SIDA i en 

quart lloc, amb un escàs nombre d'esments, per raons de tipus moral o religiós 

(3.2%). En tots els casos els percentatges són menors que els obtinguts entre el 

conjunt dels joves espanyols, excepte en el cas del temor al contagi de la SIDA. 

En alguna ocasió has desitjat mantenir relacions sexuals 

completes i vas decidir no fer-ho per alguna de les següents 

raons? 
 

 Sí 
% 

No 
% 

NC 
% 

z Per por que un embaràs    

Balears ........................................ 15.2 66.4 18.4 

Joventut Espanya 2004 ................. 23.6 63.9 12.5 

z Per raons morals o religioses    

Balears ....................................... 3.2 77.6 19.2 

Joventut Espanya 2004 ................ 5.0 82.1 12.9 

z Per temor al contagi de la SIDA    

Balears ....................................... 11.9 68.8 19.2 

Joventut Espanya 2004 ................ 11.3 75.7 13.0 

z Per fidelitat al teu nòvio/a, espòs/osa, parella    

Balears ....................................... 14.1 66.6 19.3 

Joventut Espanya 2004 ................ 17.9 69.0 13.0 
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El nivell de “no sap no contesta” és elevat (entre el 18.4% i el 19.3% del total), 

atès que es va preguntar a tota la mostra. 

 

Segons el gènere, el temor a l'embaràs ha influït més en les noies (15.9%) que en 

els nois (14.5%). Aquests, en canvi, s'han abstingut més per raons de fidelitat a la 

seva parella (17.1%) i, després del temor a l'embaràs, també per temor al contagi 

de la SIDA (12.9%). 

 

Segons l'edat, tots aquests arguments han influït més entre els joves de 25 a 29 

anys. Entre els més joves, el més fort també és el temor a l'embaràs, si bé aquest 

és el grup d'edat on el percentatge de no resposta és més gran, degut amb tota 

probabilitat a la menor proporció de pràctiques sexuals. 
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Raons d'abstinència sexual per gènere i edat 

 
 Sí 

% 
No 
% 

NC 
% 

z Per por a un embaràs    

 TOTAL........................... 15.2 66.4 18.4 

Homes........................... 14.5 67.1 18.4 
SEXE 

Dones............................ 15.9 65.8 18.3 

15-19 ............................ 13.1 61.5 25.4 

20-24 ............................ 14.8 69.5 15.7 EDAT 

25-29 ............................ 16.7 66.9 16.4 

z Per fidelitat a la parella    

 TOTAL........................... 14.1 66.6 19.3 

Homes........................... 17.1 64.1 18.8 
SEXE 

Dones............................ 10.9 69.2 19.9 

15-19 ............................ 9.2 62.3 28.5 

20-24 ............................ 14.6 68.7 16.7 EDAT 

25-29 ............................ 16.5 67.4 16.1 

z Per temor al contagi de la SIDA    

 TOTAL........................... 11.9 68.8 19.2 

Homes........................... 12.9 67.3 19.7 
SEXE 

Dones............................ 10.9 70.5 18.7 

15-19 ............................ 8.0 65.3 26.7 

20-24 ............................ 12.6 70.9 16.6 EDAT 

25-29 ............................ 13.7 69.3 17.0 

z Per raons morals o religioses    

 TOTAL........................... 3.2 77.6 19.2 

Homes........................... 3.4 77.1 19.5 
SEXE 

Dones............................ 2.9 78.2 18.9 

15-19 ............................ 2.1 70.8 27.1 

20-24 ............................ 3.4 80.3 16.3 EDAT 

25-29 ............................ 3.6 79.4 17.0 
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Segons la religiositat, és curiós observar com el temor a l'embaràs és l'argument 

per a l'abstenció sexual més esmentat pels catòlics, ja siguin practicants (19.0%) o 

no (17.0%). Mentre que els agnòstics, ateus i indiferents sobresurten a 

argumentar la idea de fidelitat a la seva parella (23.9%, 17.0% i 16.7% en cada 

cas). 

 

Raons d'abstenció sexual per religiositat 
(Respostes positives) 

 

 Temor a 
l'embaràs 

% 

Raons 
morals 

% 

Temor a 
la SIDA 

% 

Fidelitat a 
la parella 

% 
TOTAL ................................................... 15.2 3.2 11.9 14.1 

Catòlic practicant ......................................

Catòlic no practicant..................................

Creient d'una altra religió...........................

No creient.................................................

Indiferent .................................................

Ateu .........................................................

Agnòstic ...................................................

19.0 

17.0 

6.4 

12.0 

14.0 

13.5 

14.2 

4.0 

3.4 

3.7 

1.5 

2.8 

1.9 

4.6 

12.7 

13.4 

8.4 

8.1 

10.9 

11.2 

12.1 

12.8 

13.6 

8.0 

13.2 

16.7 

17.0 

23.9 
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En alguna ocasió has desitjat mantenir relacions 

sexuals completes i vas decidir no fer-ho per alguna de 

les següents raons? 

 

 

Sí
15,2%

No
66,4%

N.C.
18,4%

Per por a un embaràs 

Sí
3,2%

No
77,6%

N.C.
19,2%

Per raons morals o religioses

Sí
11,9%

No
68,8%

N.C.
19,2%

Per temor al contagi de la SIDA

Sí
14,1%

No
66,6%

N.C.
19,3%

Per fidelitat al teu nòvio/a, 
espòs/osa, parella
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CONCLUSIONS 

 

Ô Es percep un cert recel a l'hora de parlar sobre temes sexuals entre els 

joves de les Illes Balears més gran, fins i tot, que l'observat entre el conjunt 

de la joventut espanyola, segons l’IJE 2004. A les Illes Balears s'animen a 

respondre un 53.9% dels joves mentre que el percentatge entre la joventut 

espanyola va ser del 66.5%. 

 

Ô La majoria dels que sí que responen manifesta haver tingut alguna 

experiència sexual (88.3%), percentatge aquest, en canvi, més gran que 

l'obtingut entre el conjunt dels joves espanyols (80.6%). La diferència entre 

homes (90.1%) i dones (86.2%) sexualment actius és escassa, però per 

edat es fa més patent i passa del 62.8% entre els més joves, al 91.8% 

entre els de 20 a 24 anys, i al 96.7% entre els més grans. 

 

Ô L'edat mitjana d'iniciació sexual són, aproximadament, els 17 anys (16.8 

anys), i són una mica més precoços els nois (16.3) que les noies (17.4). 

Respecte a la joventut espanyola, es pot dir que a les Illes Balears els joves 

comencen a relacionar-se sexualment una mica abans que en el conjunt 

d'Espanya (17.6). 

 

Ô L'ús d'anticonceptius està estès entre la joventut sexualment activa 

(82.7%) i encara més com més joves són (89.4%). 

 

Ô Entre els diferents mètodes anticonceptius, predomina l'ús del preservatiu 
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(70.6%), seguit encara que a gran distància de la pastilla (25.8%), si bé la 

seva utilització és més elevada que entre el conjunt dels joves espanyols 

sexualment actius (17.3%). 

 

Ô La iniciativa de l'ús sol ser compartida (65.3%) i quan no ho és, parteix en 

més ocasions de les dones (22.4%) que dels homes (19.3%), i, sobretot, 

de les noies més grans (26.1%). 

 

Ô El motiu entre la joventut de les Illes Balears, de la mateixa manera que 

entre la del conjunt d'Espanya, per a l'ús dels preservatius, és la prevenció 

d'embaràs (89.8%). La protecció enfront dels riscos de la SIDA i d'altres 

malalties de transmissió sexual està menys generalitzada. No obstant això, 

els joves de les Illes Balears estan més sensibilitzats amb les MTS que a 

escala nacional. 

 

Ô Es pot dir que una vegada s'inicien sexualment, els joves mantenen 

relacions sexuals freqüentment (el 92.3% ha mantingut relacions sexuals 

durant els últims dotze mesos). 

 

Ô La mitjana de persones amb les quals ho han fet és d’1.5 i és més alta 

entre els nois (1.8) que entre les noies (1.3). Segons l'edat, els joves de 20 

a 24 anys són els que tenen relacions amb més persones (1.7 persones). 

 

Ô Hi ha un 11.4% dels joves que diuen haver tingut relacions completes 

durant l'últim any, que, en alguna ocasió, quan van mantenir relacions 

sexuals, van voler que s'utilitzés un preservatiu i no ho van fer i el motiu 
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fonamental va ser no tenir-lo a mà, fet que denota un cert grau 

d'inconsciència enfront dels possibles riscos. 

 

Ô Una mica més d'una de cada deu dones que han tingut relacions sexuals 

completes (11.7%) declara haver-se quedat embarassada alguna vegada 

sense voler-ho (enfront del 9.9% obtingut en l’IJE 2004). Aquesta 

probabilitat creix amb el pas dels anys. 

 

Ô La mitjana d'edat a la qual van tenir un embaràs no desitjat va ser als 20.1 

anys, uns quants mesos més grans que les joves espanyoles. 

 

Ô El 62.8% d'aquestes joves que van tenir un embaràs no desitjat, declaren 

haver-lo interromput, proporció que assoleix el 71.4% entre les de 20 a 24 

anys. 

 

Ô Finalment, cal assenyalar que el recurs a l'abstenció sexual es practica, en 

tot cas, per por a un embaràs (15.2%), o per fidelitat a la parella (14.1%), 

més que per por al contagi de la SIDA (11.9%) i moltíssim més que per 

raons morals o religioses (3.2%). 
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VIII.4.  SALUT ALIMENTÀRIA 

 

En aquest apartat veurem, d'una banda, el pes i l'estatura dels joves de les Illes 

Balears i com es veuen ells mateixos en relació amb el seu aspecte —gras o 

prim—; i, d'altra banda, la valoració que fan sobre la seva pròpia alimentació i la 

pràctica de dietes alimentàries. 

 

Respecte al pes, el 78.8% de les noies joves de les Illes Balears pesa entre 40 i 65 

quilos; mentre que el 74.2% dels nois pesa més de 65 quilos. 

 

La mitjana entre ells és de 73.3 quilos, mentre que, entre elles, baixa als 58.9 

quilos. 

 

Per edat, els homes més joves pesen una mitjana de 66.7 quilos, i va sent més 

gran a mesura que augmenta l'edat. Entre les dones de 15 a 19 anys la mitjana és 

de 56.1 quilos i només superen la mitjana global de les noies les de 25 a 29 anys 

(61.8). 
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Quant peses (en quilos)? 
 

 HOME 
Edat 

DONA 
Edat 

 
TOTAL

Total 
% 

15-19 
% 

20-24 
% 

25-29 
% 

Total 
% 

15-19 
% 

20-24 
% 

25-29 
% 

De 40 a 50 quilos ....................  

De 51 a 55 quilos ....................  

De 56 a 60 quilos ....................  

De 61 a 65 quilos ....................  

De 66 a 70 quilos ....................  

De 71 a 75 quilos ....................  

De 76 a 80 quilos ....................  

De 81 a 85 quilos ....................  

Més de 85 quilos .....................  

NS/NC ....................................  

10.1 

12.7 

15.2 

12.2 

14.7 

11.4 

10.0 

5.0 

6.1 

2.5 

1.8 

2.1 

8.5 

11.6 

20.1 

18.0 

16.9 

9.0 

10.2 

1.7 

6.8 

4.3 

19.7 

15.8 

22.3 

14.7 

5.5 

2.9 

4.7 

3.1 

0.0 

2.2 

8.1 

13.4 

22.5 

18.7 

18.0 

9.6 

6.9 

0.6 

0.4 

0.7 

2.5 

7.9 

17.0 

19.3 

22.7 

11.9 

15.8 

1.7 

18.8 

23.9 

22.3 

12.8 

8.9 

4.4 

2.7 

0.9 

1.8 

3.4 

31.7 

28.1 

18.4 

6.6 

6.6 

1.7 

2.2 

0.4 

1.7 

2.6 

22.0 

31.7 

19.4 

10.8 

5.4 

2.7 

1.5 

1.5 

2.0 

3.1 

8.9 

15.3 

26.9 

18.1 

13.1 

7.2 

4.0 

0.7 

1.7 

4.2 

MITJANA .............................  66.4 73.3 66.7 72.8 77.5 58.9 56.1 57.5 61.8
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PES MITJÀ DELS JOVES 

(segons gènere i edat) 

 

 

61,8 kilos 

77,5 kilos

70,0 kilos 

57,5 kilos 

72,8 kilos 

65,4 kilos 

56,1 kilos 

66,7 kilos 

61,5 kilos 

58,9 kilos

73,3 kilos 

66,4 kilos TOTAL

Home

Dona

TOTAL 15-19 anys

Home

Dona

TOTAL 20-24 anys

Home

Dona

TOTAL 25-29 anys

Home

Dona
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Pel que fa a l'estatura, el 18.1% dels joves homes mesura però d'1,80 metres i 

només un 4.8% té una estatura inferior a 1,61 metres; la mitjana és d'1,75 

metres. 

 

Entre les noies el 36.0% mesura 1,60 metres o menys; i el 43.7% entre 1,61 i 

1,69 metres; només el 3.1% supera l'1,75 d'altura. La mitjana se situa en 1,64 

metres. 

 

Quant mesures (en centímetres)? 
 

 HOME 
Edat 

DONA 
Edat 

 
TOTAL 

Total 
% 

15-19
% 

20-24 
% 

25-29
% 

Total 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

De 145 a 160 cm...............  

De 161 a 169 cm...............  

De 170 a 175 cm...............  

De 176 a 180 cm...............  

Més de 180 cm..................  

NS/NC ..............................  

19.9 

28.4 

27.5 

13.2 

9.6 

1.3 

4.8 

13.9 

39.2 

23.3 

18.1 

0.8 

11.0 

14.4 

37.8 

22.3 

12.4 

2.1 

2.7 

15.2 

38.9 

20.6 

22.0 

0.6 

2.8 

12.6 

40.2 

25.9 

18.4 

0.1 

36.0 

43.7 

15.2 

2.6 

0.5 

1.9 

38.8 

42.2 

15.1 

1.3 

0.0 

2.6 

37.8 

43.2 

15.3 

1.6 

0.7 

1.5 

33.0 

45.1 

15.2 

4.1 

0.7 

1.9 

MITJANA ........................ 169,3 174,6 172,8 174,9 175,4 163,5 162,7 163,1 164,2
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ESTATURA MITJANA DELS JOVES 

(Segons gènere i edat) 

 

 

164,2 cms

175,4 cms

170,1 cms

163,1 cms

174,9 cms

169,2 cms

162,7 cms

172,8 cms

167,9 cms

163,5 cms

174,6 cms

169,3 cmsTOTAL

Home

Dona

TOTAL 15-19 anys

Home

Dona

TOTAL 20-24 anys

Home

Dona

TOTAL 25-29 anys

Home

Dona
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Per intentar explicar el fet que els més baixos (encara que no per molta diferència) 

siguin els joves de menor edat, en primer lloc s'ha observat l'estatura mitjana any 

a any dels més joves: 

 

 EDAT 

 

TOTAL 

% 15 anys 16 anys 17 anys 18 anys 19 anys 

Estatura mitjana (15-19 anys)...........  167,9 166,4 167,9 166,6 170,8 168,7 

 

Com veiem, són una mica més baixos els joves de 15, 16 i 17 anys, edat en què 

encara continua el desenvolupament. Hi ha la possibilitat, doncs, que es creixi en 

estatura i, per tant, quan aquests joves tinguin més anys podran assolir l'estatura 

mitjana obtinguda entre els de 25 a 29 anys (170,1). 

 

També s'han desglossat les dades segons la nacionalitat dels joves dels tres grups 

d'edat, amb la finalitat de veure la influència de la immigració en l'estatura dels 

joves: 

 

 EDAT 

 

TOTAL 

% 15-19 anys 20-24 anys 25-29 anys 

  Espanyola Estrangera Espanyola Estrangera Espanyola Estrangera

Estatura mitjana (15-29 anys) ..  169,3 168,0 167,4 169,6 165,2 170,4 168,9 

 

Com pot apreciar-se, hi ha estrangers en tots els grups d'edat i, en tots els grups, 

els estrangers són més baixos, però no incideixen més en un grup que en un altre. 

L'explicació, doncs, de per què  el grup més jove té una talla menor és perquè en 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

aquest grup de 15 a 19 anys s'inclouen joves de 15, 16 i fins a 17 anys que encara 

poden assolir una major estatura. 

 

Per tant, la tendència en altura sembla estabilitzada. 

 

Si relacionem el pes amb l'estatura, la mitjana de pes entre els homes més baixos 

(d'1,45 a 1,60 metres) és de 59,7 quilos; la dels que mesuren entre 1,61 i 1,69 

metres és de 66,5 quilos; la dels que mesuren entre 1,70 i 1,75 metres és de 73,0 

quilos; la dels que mesuren entre 1,76 i 1,80 metres és de 76,4 quilos, i la dels 

més alts (més d'1,80 metres) és de 79,6 quilos. 

 

Efectuant la mateixa relació entre el pes i l'estatura de les dones, la mitjana entre 

les noies més baixes (d'1,45 a 1,60 metres) és de 56,2 quilos; la de les que 

mesuren entre 1,61 i 1,69 metres és de 58,4 quilos; la de les que mesuren entre 

1,70 i 1,75 metres és de 64,6 quilos; la de les que mesuren entre 1,76 i 1,80 

metres és de 68,7 quilos, i les de les més altes (més d'1,80) metres és de 83,0 

quilos. 

 

RELACIÓ PES/ESTATURA SEGONS GÈNERE 
 

 HOMES 
(Mitjana en 

quilos) 

DONES 
(Mitjana en 

quilos) 

TOTAL 
(Mitjana en 

quilos) 
D'1,45 a 1,60 metres...........................................

D'1,61 a 1,69 metres...........................................

D'1,70 a 1,75 metres...........................................

D'1,76 a 1,80 metres...........................................

De més d'1,80 metres .........................................

59,7 

66,5 

73,0 

76,1 

79,6 

56,2 

58,4 

64,6 

68,7 

83,0 

56,7 

60,5 

70,9 

75,4 

79,7 

TOTAL ............................................................. 73,3 58,9 66,4 
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Segons l'edat, en relacionar el pes amb l'altura la relació és directament 

proporcional, és a dir, a mesura que augmenta l'edat dels joves el pes mitjà va 

augmentant en cada interval d'estatura i, al seu torn, el pes va augmentant a 

mesura que augmenta l'estatura dels joves. 
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RELACIÓ PES/ESTATURA SEGONS EDAT 
 

 Mitjana en 
quilos 

z D'1,45 a 1,60 metres  

15-19 anys................................... 53,5 

20-24 anys................................... 56,2 

25-29 anys................................... 59,8 

z D'1,61 a 1,69 metres  

15-19 anys................................... 57,6 

20-24 anys................................... 59,5 

25-29 anys................................... 62,8 

z D'1,70 a 1,75 metres  

15-19 anys................................... 65,8 

20-24 anys................................... 69,7 

25-29 anys................................... 74,5 

z D'1,76 a 1,80 metres  

15-19 anys................................... 71,9 

20-24 anys................................... 73,4 

25-29 anys................................... 78,1 

z De més d'1,80 metres  

15-19 anys................................... 72,3 

20-24 anys................................... 79,0 

25-29 anys................................... 83,0 

 

 

Amb la finalitat d'analitzar millor la relació entre el pes i l'estatura dels joves, s'ha 

calculat l'índex de massa corporal (IMC) tal com ho fa l'Enquesta Nacional de 

Salut. 
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L'índex, doncs, s'ha calculat segons la fórmula: 

 

IMC= pes declarat (en kg.) / altura declarada (en m2) 

 

S'ha inclòs als joves en una o una altra categoria seguint el mateix criteri que 

l'Enquesta Nacional de Salut: 

 

Ô Baix de pes: persones l’IMC de les quals és inferior a 20. 

 

Ô Normopès: persones l’IMC de les quals és igual o superior a 20 i inferior a 

25. 

 

Ô Sobrepès: persones l’IMC de les quals és igual o superior a 25 i inferior a 30. 

 

Ô Obès: persones l’IMC de les quals és igual o superior a 30 i inferior a 40. 

 

Ô Obesitat mòrbida: persones l’IMC de les quals és igual o superior a 40. 

 

 

Els resultats obtinguts reflecteixen que un 56.9% dels joves de les Illes Balears té 

un pes normal. Gairebé la cinquena part (19.6%) presenta sobrepès i un 3.9%, 

obesitat. A la inversa el 16.6% té un pes insuficient. 

 

Per tant, l'índex de massa corporal mitjà per a la població de 15 a 29 anys de les 

Illes Balears és de 23.1, que indica un pes normal. 
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Segons el gènere i l'edat, es detecta una major proporció de joves amb pes 

insuficient entre les dones (26.6%) i els més joves (29.8%). 

 

En canvi, el 28.3% dels homes i el 28.5% dels més grans presenten obesitat. 

 

Tan sols un 0.3% dels joves té obesitat mòrbida, és a dir un IMC igual o superior a 

40, i tots són homes. 

 

Per tant, l’IMC dels homes (24.1) és més elevat que el de les dones (22.1), de la 

mateixa manera que l'obtingut entre els joves de 25 a 29 anys (24.1), enfront del 

dels de 20 a 24 anys (22.8) i del dels més joves (21.7). 

 

Classificació dels joves de les Illes Balears per l'índex de massa corporal 

(IMC) 

Segons gènere i edat 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Baix de pes........................................................

Normopès..........................................................

Sobrepès ...........................................................

Obesitat ............................................................

Obesitat mòrbida ...............................................

16.6 

56.9 

19.6 

3.6 

0.3 

7.2 

58.2 

28.3 

3.9 

0.5 

26.6 

55.5 

10.3 

3.3 

0.0 

29.8 

55.6 

8.5 

2.2 

0.1 

17.5 

60.5 

16.3 

3.1 

0.1 

8.2 

54.8 

28.5 

4.7 

0.5 

IMC................................................................ 23.1 24.1 22.1 21.7 22.8 24.1

 

Com veiem en el gràfic següent, l’IMC, tant entre els nois com entre les noies, va 

augmentant a mesura que augmenta la seva edat, però en tots els casos és més 

elevat el d'ells que el d'elles. Segons aquest índex mitjà, es pot dir que, mentre 
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que les dones presenten mitjanes de pes normal, els homes de 25 a 29 anys 

ronden el sobrepès. 
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Índex de massa corporal (IMC) 

(Segons grups d'edat i gènere) 

 

 

22,9

21,7

21,1

25,2

23,8

22,3
15-19

20-24

25-29

15-19

20-24

25-29

 

 

Vegem ara com es veuen els mateixos joves respecte al seu pes. El 64.8% dels 

homes joves de les Illes Balears se sent amb el pes adequat; en aquest sentit, es 

mostren una mica més satisfets amb el seu pes que les dones (62.9%), ja que 

HOME 

DONA 
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entre elles és una mica més gran el nombre de les que declaren sentir-se grasses 

(22.8% d'elles i 16.1% d'ells). Però un 1.4% dels homes i un altre 1.3% de les 

dones es veuen “molt grassos”, proporció que és superada pels que, a la inversa, 

es veuen “molt prims” (un 2.1% els nois i un 2.6% les noies). 

 

Si atenem cada grup d'edat segons el gènere, és evident que la tendència a 

veure's més gras que prim és més gran entre les noies de totes les edats, sobretot 

les més grans (el 26.7% es veu grassa i el 6.3%, prima). En canvi, en els nois això 

només succeeix entre els més grans, ja que la resta tendeixen a descriure's com 

més prims que grassos. 

 

 

Podries dir-me com et veus personalment? 
 

 HOME 
Edat 

DONA 
Edat 

 
TOTAL 

Total 
% 

15-19
% 

20-24 
% 

25-29
% 

Total 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

Molt prim/a .......................  

Prim/a ..............................  

En el pes adequat..............  

Gras/a ..............................  

Molt gras/a .......................  

NS/NC ..............................  

2.3 

11.8 

63.9 

19.4 

1.3 

1.3 

2.1 

14.3 

64.8 

16.1 

1.4 

1.3 

1.8 

17.9 

65.5 

13.0 

1.3 

0.5 

2.8 

18.8 

66.3 

9.8 

1.0 

1.4 

1.6 

8.8 

63.3 

22.9 

1.8 

1.7 

2.6 

9.1 

62.9 

22.8 

1.3 

1.4 

2.2 

11.1 

62.0 

21.8 

1.7 

1.1 

4.1 

11.0 

62.8 

18.5 

0.7 

2.9 

1.7 

6.3 

63.5 

26.7 

1.5 

0.3 
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Podries dir-me com et veus personalment? 

 

 

1,0%
2,2%

0,8%
1,4%
1,3%
1,3%
1,6%

0,8%
1,5%
1,3%
1,4%
1,3%

24,7%
14,0%

17,3%
22,8%

16,1%
19,4%

63,4%
64,6%
63,8%

62,9%
64,8%
63,9%

7,6%
15,0%
14,6%

9,1%
14,3%

11,8%
1,7%

3,4%
2,0%
2,6%
2,1%
2,3%

Molt prim/a

Prim/a

En el pes
adequat

Gras/a

Molt gras/a

NS/NC

TOTAL Home 

Dona 

SEXE 

15-19 anys

20-24 anys

EDAT

25-29 anys
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El percentatge de joves que es veuen “grassos” arriba a superar el 23% entre els 

que pesen més de 71 quilos, i assoleix el 47.6% entre els que pesen més de 85 

quilos, entre els quals un 9.6% es veu “molt gras”. 

 

A la inversa, la quarta part dels joves que pesen entre 40 i 50 quilos (24.9%) 

afirma que es veuen “prims” i un 6.0% d'ells “molt prims”. 

  

Podries dir-me com et veus personalment? 
 

 TOTAL 40-50  
quilos 

51-55 
quilos 

56-60 
quilos 

61-65 
quilos 

66-70 
quilos 

71-75 
quilos 

76-80 
quilos 

81-85 
quilos 

Més de 
85 quilos

Molt prim/a..................  

Prim/a .........................  

En el pes adequat.........  

Gras/a .........................  

Molt gras/a ..................  

NS/NC .........................  

2.3 

11.8 

63.9 

19.4 

1.3 

1.3 

6.0 

24.9 

66.4 

1.6 

0.0 

1.1 

4.5 

10.7 

78.0 

5.3 

0.0 

1.5 

3.6 

12.6 

63.6 

18.2 

0.7 

1.3 

2.0 

14.3 

64.2 

18.4 

0.0 

1.1 

1.7 

13.8 

61.5 

19.1 

3.1 

0.7 

1.0 

10.5 

64.0 

23.5 

0.5 

0.6 

0.0 

5.1 

60.9 

33.3 

0.3 

0.4 

0.0 

5.6 

65.4 

26.4 

0.0 

2.6 

0.0 

3.6 

38.8 

47.6 

9.6 

0.4 

 

 

Si analitzem la percepció que tenen d’ells mateixos els joves segons l'índex de 

massa corporal, veiem que la gran majoria dels que tenen un pes normal es 

consideren en el pes adequat (72.5%), mentre que el 13.5% es veu gras o molt 

gras i el 12.9% es veu prim o molt prim. 

 

Entre els que estan baixos de pes, també la majoria, però menys (62.0%), es 

veuen en el pes adequat, mentre que un 35.3% es veu prim (28.0%) o molt prim 

(7.3%); no obstant això, entre aquests un 1.8% es veu gras, grup que podria ser 

considerat com el més susceptible de patir algun problema relacionat amb 
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l'alimentació i que està compost en la seva totalitat per dones, en la majoria dels 

casos (89.3%) de 15 a 19 anys. 

 

Altres grups potencialment perillosos en aquest sentit serien els ja comentats dels 

que es veuen “molt grassos”, malgrat que tenen un pes normal (0.6%) —que són 

també dones en la seva majoria— i el dels que es veuen “grassos” encara que 

tenen un pes normal (12.9%), format en un 75.3% per dones, encara que en 

aquest cas el 42.1% d'elles té entre 25 i 29 anys. 

 

Dels joves que presenten sobrepès, la meitat creu que té el pes adequat (50.1%), 

però el 44.8% es veu gras i el 1.6% molt gras, enfront d'únicament un 2.5% que 

es veu prim. 

 

Entre els que tenen obesitat, el 67.2% es veu gras, el 9.3% molt gras, un 17.3% 

creu que té el pes adequat i, curiosament, un 6.1% es veu prim. I entre els 

escassos joves que tenen obesitat mòrbida, lògicament, la pràctica totalitat es 

veuen molt grassos (92.0%). 

 

Podries dir-me com et veus personalment? 
 

 ÍNDEX DE MASSA CORPORAL 

 
TOTAL Baix de pes 

% 
Normopès 

% 
Sobrepès 

% 
Obès 

% 
Obesitat 
mòrbida 

% 
Molt prim/a ...................  

Prim/a ..........................  

En el pes adequat..........  

Gras/a ..........................  

Molt gras/a ...................  

NS/NC ..........................  

2.3 

11.8 

63.9 

19.4 

1.3 

1.3 

7.3 

28.0 

62.0 

1.8 

0.0 

0.9 

1.8 

11.1 

72.5 

12.9 

0.6 

1.1 

0.0 

2.5 

50.1 

44.8 

1.6 

1.0 

0.0 

6.1 

17.3 

67.2 

9.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

92.0 

8.0 
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Pràcticament les dues terceres parts dels joves de les Illes Balears (65.3%) 

consideren que s'alimenten correctament de manera habitual, sobretot els més 

joves (68.7%). 

 

Un de cada quatre, reconeix que unes vegades sí que s'alimenta bé i altres, no 

(25.6%); percentatge que és més gran entre els joves que presenten obesitat 

(30.7%). 

 

Mentre que únicament el 7.8% creu que no s'alimenta de manera correcta, opinió 

més generalitzada entre els joves obesos (18.5%) i els que tenen sobrepès 

(15.1%). 

 

Creus que t'alimentes correctament? 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Habitualment sí..................................................

Unes vegades sí, altres no ..................................

Habitualment no ................................................

NS/NC ...............................................................

65.3 

25.6 

7.8 

1.3 

65.6 

25.2 

8.0 

1.3 

65.1 

26.1 

7.5 

1.3 

68.7 

23.5 

7.1 

0.7 

65.5 

25.8 

7.5 

1.2 

63.3 

26.8 

8.4 

1.6 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

 

Creus que t'alimentes correctament? 

(Segons índex de massa corporal) 

 

 

0,0%
0,0%
0,8%
1,3%
1,5%
1,3%
0,0%

18,5%
15,1%

5,2%
5,2%
7,8%
8,0%

30,7%
26,2%
26,8%

22,7%
25,6%

92,0%50,7%
57,9%

66,7%
70,6%

65,3%

Habitualment
sí

Unes vegades
sí, altres no

Habitualment
no

NS/NC

Obesidad mórbida Obeso Sobrepeso

Normopeso Bajo de peso TOTAL
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Més de set de cada deu joves neguen haver fet alguna vegada una dieta (71.2%). 

 

A la inversa, el 27.2% reconeix haver-la fet —d'ells el 14.7% per motius d'estètica, 

el 4.6% per salut i el 7.9% per les dues raons—. 

 

Les dones i els més grans són els que més diuen haver fet una dieta. Un 22.8% de 

les noies i un 18.0% dels que tenen entre 25 i 29 anys l'han fet per motius 

d'estètica i un 9.1% de les primeres i un 9.4% dels segons tant per raons 

d'estètica com de salut. 

 

Has fet alguna vegada una dieta? 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Sí, per motius de salut........................................

Sí, per motius d'estètica .....................................

Sí, per salut i estètica .........................................

No, mai .............................................................

No contesta .......................................................

4.6 

14.7 

7.9 

71.2 

1.6 

4.9 

7.0 

6.8 

80.2 

1.0 

4.3 

22.8 

9.1 

61.6 

2.2 

4.2 

8.0 

6.0 

80.8 

1.1 

3.6 

15.4 

7.4 

71.4 

2.1 

5.7 

18.0 

9.4 

65.5 

1.5 

 

 

Segons l'índex de massa corporal, la proporció dels joves que han fet alguna 

vegada una dieta augmenta considerablement com més gran és l’IMC. 

 

El 57.7% dels joves obesos ha fet alguna dieta —el 21.4% per motius de salut i 

estètica, un 18.5% només per motius de salut i un 17.8% només per estètica—. 
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Entre els que tenen sobrepès que han fet dieta (un 36.4%), aquesta es fa més 

només per estètica (23.0%) que per salut (5.9%) i un 7.5% la va fer per salut i 

estètica. 

 

Una quarta part dels joves que tenen un pes normal (25.7%) reconeix haver fet 

una dieta. D'ells el 13.4% la va fer només per estètica, un 8.5% per salut i 

estètica i un 3.8% només per salut. 

 

I, finalment, fins i tot un 12.2% dels joves que estan per sota del pes adequat 

afirma haver fet alguna vegada una dieta, i també és sobretot per estètica (7.8%), 

més que per salut (2.7%) i que per les dues coses (1.7%). 

 

 

Has fet alguna vegada una dieta? 

(Segons índex de massa corporal) 
 

 ÍNDEX DE MASSA CORPORAL 

 
TOTAL Baix de pes 

% 
Normopès 

% 
Sobrepès 

% 
Obès 

% 
Obesitat 
mòrbida 

% 
Sí, per motius de salut ............ 

Sí, per motius d'estètica .......... 

Sí, per salut i estètica.............. 

No mai................................... 

No contesta............................ 

4.6 

14.7 

7.9 

71.2 

1.6 

2.7 

7.8 

1.7 

86.3 

1.5 

3.8 

13.4 

8.5 

72.2 

2.1 

5.9 

23.0 

7.5 

62.9 

0.7 

18.5 

17.8 

21.4 

42.4 

0.0 

81.0 

0.0 

11.0 

8.0 

0.0 

 

En més de la meitat dels casos, els joves que han fet dieta l'han portat a terme 

sense cap tipus de supervisió (51.0%); enfront d'una mica més de la tercera part, 

que sí que la va fer sota control sanitari (34.1%), i del 9.3%, que la va fer sota 

control d'un especialista en estètica. 
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Els homes es destaquen entre els que van portar a terme la seva dieta sota 

control sanitari (un 43.6% enfront de només un 28.8% de les dones). També els 

més joves (39.4%) i els més grans (37.1%) enfront dels de 20 a 24 anys (26.7%), 

així com els obesos (68.0%) i els que presenten obesitat mòrbida (56.0%). 

 

 

 

En canvi, les dones (55.2%), els joves de 20 a 24 anys (56.7%) i els que tenen un 

pes insuficient (66.4%) són els grups que es distingeixen per haver fet una dieta 

sense cap tipus de supervisió. 

 

 

Sí 
27,2% 

No, mai 
71,2% 

No contesta 
1,6% 

¿ Has fet alguna vegada dieta? 

5,6%

51,0% 

9,3%

34,1% Sota control
sanitari

Sota control de
un especialista

en estètica

Sense supervisió

No contesta

¿La dieta la vas 

(Base: els que han fet dieta alguna vegada, 27.2%) 
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CONCLUSIONS 

 

Ô El pes mitjà dels joves de les Illes Balears és de 66.4 quilos. El 78.8% de 

les noies pesa entre 40 i 65 quilos, mentre que el 74.2% dels nois pesa 

més de 65 quilos. La mitjana entre ells assoleix 73.3 quilos i entre elles, 

58.9 quilos. 

 

Ô L'estatura mitjana assoleix 1,69 metres i és més gran entre els homes 

(1,75 metres) que entre les dones (1,64 metres). 

 

Ô Relacionant el pes i l'estatura, s'ha calculat l'índex de massa corporal, el

valor mitjà obtingut del qual és de 23.1, és a dir, un pes normal, segons 

els criteris utilitzats per l'Enquesta Nacional de Salut. 

 

Ô Un 56.9% dels joves de les Illes Balears té un pes normal. Dos de cada 

deu (19.6%) presenten sobrepès i un 3.9%, obesitat. En la banda 

oposada, el 16.6% té un pes insuficient, i hi sobresurten les dones i els 

més joves. Per contra, el 28.3% dels homes i el 28.5% dels més grans 

presenten sobrepès. 

 

Ô Gairebé les dues terceres parts dels joves (64.8%) consideren que tenen el 

pes adequat. Els homes se senten més satisfets amb el seu aspecte que 

les dones. Per edat, són els més grans els que es veuen més grassos. 

 

Ô Els grups de joves en els quals la percepció d’ells mateixos no es correspon 
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amb la realitat són petits. Si ens cenyim exclusivament als que, tot i estar 

per sota del pes adequat, se senten no obstant això “grassos” i que 

considerem el grup més susceptible de patir algun problema relacionat 

amb l'alimentació, representen un 1.8% dels joves i està compost 

únicament per dones, en la seva majoria, de 15 a 19 anys. 

 

Ô La majoria considera que s'alimenta correctament de manera habitual 

(65.3%), encara que la quarta part (25.6%) reconeix que ho fa unes 

vegades sí i altres no, i un 7.8% pensa que habitualment no s'alimenta 

correctament. 

 

Una mica més de la quarta part dels joves de les Illes Balears (27.2%) 

declara haver fet alguna dieta, si bé predominen els motius estètics 

(14.7%) per damunt de la salut (4.6%).  Segons l’índex de massa 

corporal, ens trobem que, a mesura que augmenta aquest, augmenta 

també la proporció dels que fan dieta. 

 

Ô La majoria dels joves que han fet dieta, l'han fet sense cap tipus de 

supervisió (51.0%). Un 34.1% en canvi, la va fer sota control sanitari i un 

9.3% sota el control d'un especialista en estètica. Els que presenten 

obesitat són els que més recorren al control sanitari, mentre que els que, 

suposadament, no haurien de fer dieta perquè tenen un pes insuficient són 

els que es distingeixen per fer-la sense supervisió. 
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VIII.5.  RELACIÓ AMB LES DROGUES 

 

El 79.1% dels joves de les Illes Balears ha provat alguna vegada en la seva vida 

l'alcohol; set de cada deu (69.7%) ha provat el tabac, i un 43.3% ha provat en 

alguna ocasió l'haixix/marihuana. 

 

Pel que fa al tabac, no hi ha grans diferències segons el sexe, però sí quant a 

l'edat. Mentre que sis de cada deu joves de 15 a 19 anys han provat el tabac, la 

proporció puja fins al 73.2% entre els de 20 a 24 anys. 

 

L'alcohol l’han provat una mica més els homes (80.9%) que les dones (77.3%). 

Per edat, també són els de 20 a 24 anys els que es destaquen (80.1%), enfront 

del 76.8% dels més joves. 

 

Quant a l'haixix, també la proporció de joves que l’ha provat és més gran entre els 

homes (50.8%) i els de 20 a 24 anys (48.4%). 

 

Segons la variable geogràfica illa de residència, es detecta un major percentatge 

de joves que han provat aquestes tres substàncies en les illes d'Eivissa i 

Formentera. 

 

La cocaïna l'ha provat alguna vegada el 13.0% dels joves de les Illes Balears, 

sobretot els homes (16.0%), els de més de 20 anys (un 17.0% de 20 a 24 i un 

15.5% de 25 a 29) i també, i de manera notòria, els que viuen a les illes d'Eivissa i 

Formentera (30.9%). 
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Un 8.8% diu que ha provat èxtasis o altres drogues de disseny; un 7.1%, LSD o 

àcids, i només el 0.8% ha provat l'heroïna. En la prova de totes elles es destaquen 

notablement els residents a les illes d'Eivissa i Formentera. 

 

Aquests percentatges disminueixen, evidentment, quan es tracta de si 

consumeixen aquestes substàncies. 

 

El que més es consumeix és alcohol (54.3%) —sobretot els homes (62.1%), els 

joves de 25 a 29 anys (58.1%) i els residents a Menorca (61.6%) i Eivissa i 

Formentera (64.8%)—. 

 

El segueix el tabac —el 42.4% ho consumeix habitualment—; també hi destaquen 

els homes (45.2%), els de 25 a 29 anys (47.1%) i els que viuen a les illes de 

Menorca (55.3%) i Eivissa-Formentera (55.8%). 

 

Un 19.1% consumeix haixix/marihuana, proporció que és més gran entre els 

homes (24.7%), els de 20 a 24 anys (24.5%) i els que viuen a les illes d'Eivissa i 

Formentera (28.0%). 

 

Mentre que el consum de la resta de les substàncies és molt menor: un 2.2% 

consumeix cocaïna; un 0.9%, èxtasis; un 0.5%, LSD, i un 0.1%, heroïna. 

 

Respecte a altres estudis, com el de l’INJUVE de 2002 “Oci i temps lliure, nit i cap 

de setmana, consum de tabac, alcohol i altres substàncies”, el consum de tabac 

entre els joves de les Illes Balears és semblant al del conjunt dels joves espanyols; 

consumeixen una mica menys alcohol i, no obstant això, els joves de les Illes 

Balears consumeixen més haixix/marihuana. 
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En relació amb l’“Estudi Sociològic sobre els joves de les Illes Balears” de 1997, cal 

dir que el consum d'alcohol i tabac ha disminuït, si bé la pregunta no es va 

plantejar igual que en aquesta investigació. El 1997, el 61.2% dels joves declarava 

consumir begudes alcohòliques i el 33.3% fumava diàriament, un 3.0% només els 

caps de setmana i un 10.4% ocasionalment (sumen en total un 46.7%). En 

l'actualitat, com s'ha esmentat, el 54.3% consumeix alcohol i el 42.4% consumeix 

tabac. 

 

En relació amb possibles consums que es fan, podries dir-me si has 

provat alguna vegada en la teva vida i si consumeixes? 
 

 Ha provat Consumeix habitualment

 Sí 
% 

No 
% 

NS/NC 
% 

Sí 
% 

No 
% 

NS/NC 
% 

Tabac.............................................................
Alcohol ...........................................................
Haixix/marihuana ............................................
Heroïna ..........................................................
Cocaïna ..........................................................
LSD, àcids ......................................................
Èxtasi o altres drogues de disseny....................

69.7 
79.1 
43.3 
0.8 
13.0 
7.1 
8.8 

29.2 
19.9 
55.4 
97.1 
85.0 
90.6 
88.7 

1.1 
0.9 
1.3 
2.0 
2.0 
2.3 
2.5 

42.4 
54.3 
19.1 
0.1 
2.2 
0.5 
0.9 

56.6 
44.3 
79.3 
99.9 
97.4 
99.4 
98.8 

1.0 
1.4 
1.6 
0.0 
0.4 
0.0 
0.3 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

COMPARACIÓ CONSUM 
 

 Balears 
% 

IJE 2002* 
% 

Tabac ......................................................
Alcohol ....................................................
Haixix/marihuana......................................
Heroïna....................................................
Cocaïna....................................................
LSD, àcids................................................
Èxtasi i altres drogues de disseny...............

42.4 
54.3 
19.1 
0.1 
2.2 
0.5 
0.9 

42.6 
59.3 
12.0 
-- 

1.7 
0.4 
1.2 

 

* Font: Oci i temps lliure, nit i cap de setmana. Consum de drogues (INJUVE 2002). 
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En relació amb possibles consums que es fan, podries 

dir-me si has provat alguna vegada en la teva vida i si 

consumeixes? 

 

 

0,9%
8,8%

0,5%
7,1%

2,2%
13,0%

0,1%
0,8%

19,1%
43,3%

54,3%

79,1%

42,4%
69,7%

Tabac

Alcohol

Haixix/marihuana

Heroïna

Cocaïna

LSD, àcids

Èxtasi o altres
drogues de disseny

Ha provat

Consumeix habitualment 
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Consum actual de tabac, alcohol i haixix/marihuana 

Segons gènere, edat i illa de residència 
 

 

55,8%

55,3%

38,9%

47,1%

44,5%

31,4%

39,4%

45,2%Home

Dona

15-19

20-24

25-29

Mallorca

Menorca

Eivissa-Formentera

 
 

  

GÈNERE

EDAT

ILLA

TABAC
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64,8%

61,6%

51,9%

58,1%

57,0%

44,0%

46,0%

62,1%Home

Dona

15-19

20-24

25-29

Mallorca

Menorca

Eivissa-Formentera

 
 

GÈNERE

EDAT

ILLA

ALCOHOL
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28,0%

11,5%

18,5%

17,5%

24,5%

14,3%

13,1%

24,7%Home

Dona

15-19

20-24

25-29

Mallorca

Menorca

Eivissa-Formentera

GÈNERE

EDAT

ILLA

HAIXIX/MARIHUANA
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Una mica més de la quarta part dels joves de les Illes Balears practica el “botellón” 

(26.0%) —un 5.1% habitualment i un 20.9% de tant en tant—. 

 

Aquest costum està més estès entre els homes (31.6%); els més joves (de 15 a 

19 anys un 38.5% i de 20 a 24 un 32.0%); els residents a les illes d'Eivissa i 

Formentera (27.8%) i Menorca (29.3%); als municipis de 10.000 a 50.000 

habitants (28.9%); així com entre els que només estudien (40.7%), sobretot. 

 

Practiques el “botellón”? 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Sí, habitualment.................................................

Sí, de tant en tant ..............................................

No, mai o gairebé mai ........................................

NS/NC ...............................................................

5.1 

20.9 

66.8 

7.2 

6.9 

24.7 

61.3 

7.1 

3.3 

16.8 

72.6 

7.3 

9.2 

29.3 

52.8 

8.7 

5.7 

26.3 

61.3 

6.7 

2.4 

11.7 

79.1 

6.7 
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Practiques el “botellón”? 

(Segons illa de residència) 
 

4,4%
3,6%

8,0%
7,2%

67,7%
67,0%
66,6%
66,8%

23,7%
26,6%

19,8%

20,9%

4,1%
2,7%

5,6%

5,1%

Sí,
habitualment

Sí, de tant en
tant

No, mai o
gairebé mai

NS/NC

Eivissa-Formentera Menorca Mallorca TOTAL



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

 

En relacionar la pràctica del “botellón” amb els consums de tabac, alcohol i resta 

de substàncies, s'observa que el “botellón” es practica més entre els que 

consumeixen haixix/marihuana (un 47.7% el practica), els que consumeixen 

alcohol (38.7%) i els que fumen (33.9%). També es relaciona amb el consum de 

la resta de les substàncies, si bé les bases són molt petites. 

 

Practiques el “botellón”? 
 

 CONSUM DE... 

 
TOTAL Tabac 

% 
Alcohol 

% 
Haixix/ 

marihuana
% 

Cocaïna 
% 

LSD, 
àcids 

% 

Èxtasi, 
etc. 
% 

Sí, habitualment...............  

Sí, de tant en tant............  

No, mai o gairebé mai ......  

NS/NC.............................  

5.1 

20.9 

66.8 

7.2 

7.3 

26.6 

60.9 

5.2 

7.8 

30.9 

57.9 

3.4 

10.9 

36.8 

46.8 

5.5 

11.6 

16.2 

60.4 

11.7 

20.2 

31.3 

29.0 

19.6 

14.6 

23.1 

46.4 

15.8 
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CONCLUSIONS 

 
Ô La majoria dels joves de les Illes Balears ha provat alguna vegada en la 

seva vida l'alcohol (79.1%) i el tabac (69.7%). També és important el 

percentatge de joves que han provat en alguna ocasió l'haixix/marihuana 

(43.3%) i, encara que en menor proporció, el dels que han provat la 

cocaïna (13.0%). 

 
Ô Quant al consum actual, el que més consumeixen els joves és alcohol 

(54.3%), seguit del tabac (42.4%) i, a molta distància, l'haixix/marihuana 

(19.1%). El consum de la resta de les substàncies és molt menor: un 2.2% 

consumeix cocaïna; un 0.9%, èxtasis; un 0.5%, LSD, i un 0.1%, heroïna. 

 
Segons el gènere, els homes consumeixen més que les dones sobre tot 

alcohol, haixix i tabac. Per edat, els joves de 25 a 29 es distingeixen pel 

consum de tabac i alcohol, mentre que els de 20 a 24 anys sobresurten en 

el consum d'haixix. 

 
Ô Pel que fa al famós “botellón”, una mica més de la quarta part dels joves 

(26.0%) declara practicar-lo, si bé d'ells el 5.1% ho fa habitualment i un 

20.9% només de tant en tant. 

 
La seva pràctica està més estesa entre els homes i els més joves. 

 



 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CAPÍTOL 9
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IX. VALORS I ACTITUDS 
 

 

IX.1.  GRAU DE FELICITAT, IDENTITAT, POSICIONAMENT 

IDEOLÒGIC I IDENTIFICACIÓ RELIGIOSA 

 

En aquest apartat es tractaran diferents temes, com ara el grau de felicitat dels 

joves de les Illes Balears, amb quins àmbits s'identifiquen més, el seu sentiment 

nacionalista, el seu interès per la política, la cultura i el medi ambient, el 

posicionament ideològic i la identificació religiosa. 

 

Es pot dir que els joves de les Illes Balears se senten feliços. En una escala d'1 a 10, 

on l'1 és la infelicitat total i el 10 la felicitat completa, la mitjana obtinguda és de 7.7 

punts —només un 16.0% es posiciona en el punt sis o inferiors a sis de l'escala; un 

22.7%, s'ubica en el set; un 31.1%, en el vuit; un 13.8%, en el nou, i un 12.9%, en 

el deu—. 

 

Segons el sexe i l'edat no hi ha cap diferència, en tots els grups la mitjana 

obtinguda assoleix el mateix valor que la mitjana global (7.7). 
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Considerant la teva situació actual, si 1 és la infelicitat total i 

10 la felicitat completa quina valoració, d'1 a 10, donaries a la 

teva situació? 
 

 GÈNERE EDAT 

 
TOTAL 

% Home 
% 

Dona 
% 

15-19 
% 

20-24 
% 

25-29 
% 

1 infelicitat total....................  

2 .........................................  

3 .........................................  

4 .........................................  

5 .........................................  

6 .........................................  

7 .........................................  

8 .........................................  

9 .........................................  

10 felicitat completa..............  

No sap.................................  

No contesta..........................  

0.3 

0.0 

0.7 

1.6 

5.2 

8.2 

22.7 

31.1 

13.8 

12.9 

2.2 

1.3 

0.0 

0.0 

0.5 

1.9 

5.3 

8.8 

22.7 

30.6 

12.6 

13.8 

2.3 

1.4 

0.5 

0.1 

0.9 

1.2 

5.1 

7.6 

22.8 

31.7 

15.1 

11.9 

2.1 

1.2 

0.5 

0.0 

0.0 

2.8 

5.0 

6.7 

22.2 

31.5 

14.8 

12.8 

2.2 

1.4 

0.1 

0.1 

1.3 

0.8 

3.6 

8.1 

24.7 

30.6 

14.0 

12.3 

2.6 

1.7 

0.3 

0.0 

0.6 

1.4 

6.6 

9.2 

21.5 

31.2 

13.1 

13.3 

1.9 

0.9 

MITJANA .......................  7.7 7.7 7.7 7.7 7.7 7.7 

 

 

Els joves de les Illes Balears són més espanyolistes i localistes que nacionalistes, 

europeistes i cosmopolites. 

 

El 22.8% diu sentir-se identificat amb Espanya, amb el país en el seu conjunt, 

sobretot els homes (23.6%); els de 20 a 24 anys (24.5%) i de 25 a 29 (25.3%); els 

residents a l'illa de Mallorca (23.7%) i a la seva capital (23.8%), així com els 

municipis més grans (23.5%). 
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Un de cada cinc (21.1%) se sent del seu poble o ciutat; hi destaquen els homes 

(22.0%), els més joves (24.5%) i els que viuen en municipis més petits (34.7%). 

 

En una proporció semblant, un 19.3% se sent identificat amb la seva illa; hi 

destaquen les dones (21.2%), els de 20 a 24 anys (23.8%), i els residents a les illes 

d'Eivissa-Formentera (32.8%) i Menorca (31.2%). 

 

Un 12.7% diu sentir-se ciutadà del món, proporció similar a la dels que 

s'identifiquen amb les Illes Balears (12.2%); i només un 3.4% se sent europeu. 

 

Respecte a les dades obtingudes en l’IJE 2004, cap subratllar que els joves 

espanyols s'identifiquen fonamentalment amb el seu poble o ciutat (42.5%), és a 

dir, són molt més localistes que els joves de les Illes Balears que s'identifiquen, en 

canvi, una mica més amb Espanya i amb la seva illa. 
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Tots ens sentim més lligats a uns grups que a altres. 

Concretament, digue'm, d'aquesta llista d'espais 

geogràfics, amb quin et sents més identificat? És a dir, et 

sents sobretot ciutadà de... 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Del teu poble o ciutat................................

De la teva illa ...........................................

De les Illes Balears ...................................

D'Espanya, el país en conjunt ....................

D'Europa, de la Unió Europea ....................

Del món...................................................

De tots ....................................................

De cap.....................................................

No sap.....................................................

No contesta..............................................

21.1 

19.3 

12.2 

22.8 

3.4 

12.7 

2.9 

2.4 

1.9 

1.2 

42.5 

8.3 (1) 

12.0 (2) 

15.5 

3.6 

9.5 

3.9 

2.1 

1.6 

1.0 

 

(1) De la teva província. 

(2) De la teva comunitat autònoma. 
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Identificació amb espais geogràfics 

(Segons gènere i edat) 
 

 GÈNERE EDAT 

 
TOTAL 

% Home 
% 

Dona 
% 

15-19 
% 

20-24 
% 

25-29 
% 

Del teu poble o ciutat.................. 

De la teva illa ............................. 

De les Illes Balears ..................... 

D'Espanya, el país en conjunt ...... 

D'Europa, de la Unió Europea ...... 

Del món..................................... 

De tots ...................................... 

De cap....................................... 

No sap....................................... 

No contesta................................ 

21.1 

19.3 

12.2 

22.8 

3.4 

12.7 

2.9 

2.4 

1.9 

1.2 

22.0 

17.6 

12.5 

23.6 

3.3 

12.1 

3.2 

2.7 

1.8 

1.2 

20.1 

21.2 

11.9 

21.9 

3.5 

13.2 

2.5 

2.1 

2.1 

1.3 

24.5 

18.7 

16.6 

16.0 

5.7 

10.7 

3.0 

2.0 

1.4 

1.3 

18.9 

23.8 

11.4 

24.5 

2.3 

12.8 

1.6 

2.4 

1.3 

1.2 

20.9 

16.3 

10.3 

25.3 

3.0 

13.7 

3.8 

2.8 

2.7 

1.2 
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IDENTIFICACIÓ AMB ESPAIS GEOGRÀFICS 

(Segons illa de residència) 
 

 

3,7%
0,3%
1,0%1,2%
1,2%

0,7%
2,2%1,9%
2,0%1,6%
2,6%
2,4%

4,4%1,8%
2,7%
2,9%

10,4%
17,2%

12,6%12,7%
0,2%

3,2%3,9%
3,4%

17,4%
22,1%

23,7%
22,8%

9,3%2,5%
13,7%

12,2%
32,8%

31,2%
16,0%

19,3%
18,6%
19,5%21,7%

21,1%
El teu poble o ciutat

La teva illa

De les Illes Balears

D’Espanya, el país en
conjunt

D’Europa, de la Unió
Europea

Del món

De tots

De cap

No sap

No contesta

 

 

De la mateixa manera que entre els joves espanyols, el treball és la raó principal per 

la qual els joves de les Illes Balears deixarien el lloc on viuen per anar-se'n a viure 

de manera permanent a un altre lloc d'Espanya (40.3%) o a un altre país d'Europa 

TOTAL

MALLORCA

MENORCA

EIVISSA/FORMENTERA
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(31.5%), si bé en els dos casos un ampli segment no sortiria per cap motiu (un 

31.0% si fos per canviar de lloc dins d'Espanya i un 39.2% si fos per anar a un altre 

país d'Europa). 

 

Els més joves (35.6%) i els residents a l'illa de Menorca (43.7%) són els més 

reticents a canviar de lloc de residència dins d'Espanya. En el cas d'anar-se'n a viure 

a un altre país europeu els més reticents són els que viuen a les illes d'Eivissa i 

Formentera (49.1%) i Menorca (48.9%). 

Quina seria la raó principal per la qual una persona com tu 

deixaria aquest lloc i se n'aniria a viure de manera 

permanent a un altre lloc d'Espanya? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Per feina ..................................................

Estudis.....................................................

Conèixer altres llocs/aventura ....................

Motius familiars ........................................

Per necessitats de parella/afectives ............

Per motius econòmics ...............................

Per fer el que vull/m'agrada.......................

Per qualitat de vida...................................

Pel clima ..................................................

Altres.......................................................

No me n'aniria per cap raó ........................

No sap.....................................................

No contesta..............................................

40.3 

4.8 

2.4 

3.3 

1.5 

0.8 

0.1 

1.3 

0.2 

3.4 

31.0 

9.1 

1.8 

45.5 

2.7 

2.0 

1.8 

3.7 

1.8 

0.8 

1.3 

0.2 

2.6 

27.2 

9.5 

0.8 
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Quina seria la raó principal per la qual una persona com tu 

deixaria aquest lloc i se n'aniria a viure de manera permanent a 

un altre lloc d'Espanya? 

(Segons gènere i edat) 
 

 GÈNERE EDAT 

 
TOTAL 

% Home 
% 

Dona 
% 

15-19 
% 

20-24 
% 

25-29 
% 

Per feina ........................................

Estudis...........................................

Conèixer altres llocs /aventura .........

Motius familiars ..............................

Per necessitats de parella/ 

afectives ........................................

Per motius econòmics .....................

Per fer el que vull/ m'agrada............

Per qualitat de vida.........................

Pel clima ........................................

Altres.............................................

No me n'aniria per cap raó ..............

No sap...........................................

No contesta....................................

40.3 

4.8 

2.4 

3.3 

 

1.5 

0.8 

0.1 

1.3 

0.2 

3.4 

31.0 

9.1 

1.8 

43.6 

4.0 

2.4 

2.4 

 

1.0 

0.5 

0.1 

1.2 

0.2 

2.2 

32.7 

8.0 

1.7 

36.9 

5.6 

2.5 

4.2 

 

1.9 

1.1 

0.2 

1.4 

0.2 

4.6 

29.2 

10.3 

1.9 

26.4 

10.8 

3.4 

4.2 

 

1.0 

1.8 

0.2 

0.0 

0.0 

2.0 

35.6 

13.0 

1.6 

42.7 

5.1 

3.1 

2.1 

 

1.3 

0.0 

0.1 

1.4 

0.0 

3.7 

31.9 

7.0 

1.6 

46.6 

1.2 

1.3 

3.7 

 

1.9 

0.8 

0.1 

2.0 

0.5 

3.8 

27.6 

8.5 

2.1 
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Quin seria la raó principal per la qual una persona com 

tu deixaria aquest lloc i se n'aniria a viure de manera 

permanent a un altre lloc d'Espanya? 

(Segons illa de residència) 
 

 

2,4%
1,3%
1,8%
1,8%

6,1%
9,8%
9,5%
9,1%

35,1%
43,7%

29,0%
31,0%

20,3%
10,9%

18,1%
17,8%

36,0%
34,3%

41,6%
40,3%

Per feina

Per altres motius

No me n’aniria per
cap raó

No sap

No contesta

Eivissa-Formentera Menorca

Mallorca TOTAL
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I a un altre país d'Europa? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Per feina ..................................................

Per estudis ...............................................

Per motius de parella/amor........................

Per motius econòmics ...............................

Per plaer ..................................................

Per motius familiars ..................................

Per conèixer .............................................

Per perfeccionar idioma.............................

Per problemes (racials, guerra, etc.)...........

Canviar/millorar de vida ............................

No me n'aniria per cap raó ........................

Altres.......................................................

No sap.....................................................

No contesta..............................................

31.5 

3.9 

1.7 

1.0 

0.3 

2.0 

2.7 

0.6 

-- 

0.8 

39.2 

1.6 

12.0 

2.5 

32.9 

2.0 

2.7 

1.3 

0.7 

1.5 

3.0 

0.5 

0.2 

1.1 

39.7 

1.5 

11.9 

0.9 
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I a un altre país d'Europa? 

(Segons gènere i edat) 
 

 GÈNERE EDAT 

 
TOTAL 

% Home 
% 

Dona 
% 

15-19 
% 

20-24 
% 

25-29 
% 

Per feina ..............................................

Per estudis ...........................................

Per motius de parella/amor....................

Per motius econòmics............................

Per plaer ..............................................

Per motius familiars ..............................

Per conèixer .........................................

Per perfeccionar idioma .........................

Canviar/millorar de vida.........................

No me n'aniria per cap raó.....................

Altres...................................................

No sap .................................................

No contesta..........................................

31.5 

3.9 

1.7 

1.0 

0.3 

2.0 

2.7 

0.6 

0.8 

39.2 

1.6 

12.0 

2.5 

35.4 

2.6 

1.3 

1.5 

0.1 

1.0 

2.6 

0.3 

0.7 

39.7 

1.5 

11.0 

2.2 

27.5 

5.2 

2.1 

0.6 

0.5 

3.0 

2.7 

0.9 

0.9 

38.7 

1.9 

13.2 

2.8 

17.2 

8.3 

1.6 

1.4 

0.1 

3.0 

4.9 

0.6 

0.1 

43.9 

1.8 

14.8 

2.2 

32.9 

4.8 

2.0 

0.0 

0.4 

0.7 

1.9 

1.0 

0.9 

39.2 

1.8 

11.2 

3.0 

38.7 

0.5 

1.5 

1.6 

0.3 

2.4 

2.0 

0.3 

1.1 

36.6 

1.5 

11.1 

2.3 
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I a un altre país d'Europa? 

(Segons illa de residència) 
 

 

2,0%
1,3%
2,7%
2,5%

6,1%
12,5%
12,9%
12,0%

49,1%
48,9%

36,6%
39,2%

14,6%
4,9%

15,7%
14,6%

28,3%
32,3%
32,0%

31,5%

Per feina

Per altres motius

No me n’aniria per
cap raó

No sap

No contesta

Eivissa-Formentera Menorca Mallorca TOTAL
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Altres variables que influeixen en la possibilitat de canviar de residència són el nivell 

d'estudis i la nacionalitat. En aquest sentit, els joves universitaris (54.2%) i els de 

nacionalitat estrangera (55.5%) són els més disposats a la mobilitat dins d'Espanya 

per poder trobar un lloc de treball. 

 

Quan es tracta d'anar-se'n a un altre lloc d'Europa, de nou són els universitaris i els 

joves estrangers els que més veuen la possibilitat de residir en un altre país europeu 

per qüestions de treball, però en aquesta ocasió els percentatges són una mica 

menys elevats (un 43.4% dels universitaris i un 49.6%  dels joves de nacionalitat 

estrangera). 

 

 

Motius per anar-se'n a un altre lloc d'Espanya segons nivell 

d'estudis i nacionalitat 
 

 NIVELL D'EDUCACIÓ NACIONALITAT 

 Primària 
% 

Secundària 
1ª etapa 

% 

Secundària 
2ª etapa 

% 

Superiors 
% 

Espanyola
% 

Estrangera
% 

Per feina .....................................  

Per altres motius..........................  

No me n'aniria per cap raó ...........  

No sap........................................  

No contesta.................................  

36.4 

22.9 

22.4 

13.7 

4.6 

38.0 

15.7 

35.9 

8.5 

2.0 

39.0 

21.1 

28.2 

11.2 

0.5 

54.2 

15.7 

21.6 

4.9 

3.4 

37.8 

17.4 

34.8 

9.1 

0.9 

55.5 

20.1 

8.0 

9.4 

7.1 
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Motius per anar-se'n a un altre país d'Europa segons nivell 

d'estudis i nacionalitat 
 

 NIVELL D'EDUCACIÓ NACIONALITAT 

 Primària 
% 

Secundària 
1ª etapa 

% 

Secundària 
2ª etapa 

% 

Superiors 
% 

Espanyola
% 

Estrangera
% 

Per feina .....................................  

Per altres motius..........................  

No me n'aniria per cap raó ...........  

No sap........................................  

No contesta.................................  

33.6 

6.7 

34.4 

20.5 

4.6 

27.6 

13.4 

45.5 

10.6 

2.9 

32.7 

13.4 

33.8 

14.5 

1.5 

43.4 

17.2 

29.4 

9.0 

2.6 

28.6 

14.3 

43.5 

12.0 

1.6 

49.6 

16.7 

13.5 

12.4 

7.9 

 

 

El sentiment espanyolista predomina sobre el nacionalista. El percentatge dels que 

se senten únicament espanyol o més espanyol que de la seva illa o de les Illes 

Balears (22.4%) és una mica més gran que el dels que se senten més de la seva illa 

o de les Illes Balears que espanyol o només de la seva illa o de les Illes Balears 

(21.1%); si bé, prop d'un quaranta per cent se sent tan espanyol com de la seva illa 

o de les Illes Balears (38.2%). 

 

No s'aprecien diferències destacables segons el sexe i l'edat, tan sols dir que es 

percep un sentiment regionalista lleugerament més gran entre els joves de 15 a 19 

anys. 

 

Segons l'illa, el sentiment nacionalista (se sent més o únicament de la seva illa o de 

les Illes Balears que espanyol) es dóna més a Menorca (35.9%). A Eivissa-

Formentera, gairebé la meitat dels joves (48.6%) equipara el seu espanyolisme i 
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regionalisme (tan espanyol com de la seva illa o de les Illes Balears). Aquest 

sentiment també predomina a l'Illa de Mallorca (37.7%), si bé aquí és més elevat 

l'índex de no resposta (19.2%), sobretot a la capital, Palma (21.3%). 

 

Segons la variable grandària d'hàbitat, als municipis més petits el sentiment 

nacionalista és més gran (36.8%). 

 

No s'observen grans diferències respecte al conjunt de la joventut espanyola: 

 

Amb quina de les següents frases t'identifiques en major 

mesura? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Em sento únicament espanyol....................

Em sento més espanyol que de la meva 

illa o de les Illes Balears ............................

Em sento tan espanyol com de la meva 

illa o de les Illes Balears ............................

Em sento més de la meva illa o de les 

Illes Balears que espanyol .........................

Em sento únicament de la meva illa o de 

les Illes Balears ........................................

NS/NC .....................................................

16.9 

 

5.5 

 

38.2 

 

14.8 

 

6.3 

18.3 

18.3 

 

5.2 (1) 

 

39.1 (2) 

 

17.7 (3) 

 

6.1 (4) 

6.2 

 

(1) Em sento més espanyol que de la meva comunitat autònoma. 

(2) Em sento tan espanyol com de la meva comunitat autònoma. 

(3) Em sento més de la meva comunitat autònoma que espanyol. 

(4) Em sento únicament de la meva comunitat autònoma. 
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Sentiment espanyolista i autonomista 

(Segons edat) 

% 
 

 

 

6,2%

8,5%

4,6%

18,8%

14,8%

12,7%

44,0%

39,2%

34,0%

4,9%

7,0%

4,7%

14,0%

15,9%

19,4%

Únicament espanyol 

Més espanyol que de la
meva illa o de les Illes

Balears

Tan espanyol com de la
meva illa o de les Illes

Balears

Més de la meva illa o de
les Illes Balears que

espanyol

Únicament de la meva illa
o de les Illes Balears

25-29 anys

20-24 anys

15-19 anys
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Sentiment espanyolista i autonomista 

(Segons illa de residència) 
 

 

 

15,2%
14,0%

19,2%
18,3%

4,7%
8,5%

6,3%
6,3%

12,6%
27,4%

13,9%
14,8%

48,6%
27,2%

37,7%
38,2%

5,2%
2,9%

5,9%
5,5%

13,7%
20,0%

17,1%
16,9%

 

 

Em sento únicament
espanyol

Em sento més espanyol
que de la meva illa o de

les Illes Balears

Em sento tan espanyol
com de la meva illa o de

les Illes Balears

Em sento més de la meva
illa o de les Illes Balears

que espanyol

Em sento únicament de la
meva illa o de les Illes

Balears

NS/NC

TOTAL

MALLORCA

MENORCA

EIVISSA/FORMENTERA
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Segons la nacionalitat, el 43.6% dels joves de nacionalitat espanyola s'identifiquen 

tant espanyols com de la seva illa o de les Illes Balears (43.6%). En canvi, els de 

nacionalitat estrangera, en la seva majoria (83.5%) no contesten cap de les 

possibilitats de resposta. 

 

Amb quina de les següents frases t'identifiques en major 

mesura? 
 

 NACIONALITAT 

 
TOTAL Espanyola 

% 
Estrangera 

% 
Em sento únicament espanyol....................

Em sento més espanyol que de la meva 

illa o de les Illes Balears ............................

Em sento tan espanyol com de la meva 

illa o de les Illes Balears ............................

Em sento més de la meva illa o de les 

Illes Balears que espanyol .........................

Em sento únicament de la meva illa o de 

les Illes Balears ........................................

NS/NC .....................................................

16.9 

 

5.5 

 

38.2 

 

14.8 

 

6.3 

18.3 

18.8 

 

6.1 

 

43.6 

 

17.1 

 

7.2 

7.2 

5.6 

 

2.4 

 

6.0 

 

1.7 

 

0.8 

83.5 
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Tenint en compte el posicionament ideològic, el sentiment nacionalista és més fort 

entre els que se situen a l'esquerra (el 13.2% se sent únicament de la seva illa o de 

les Illes Balears). A la inversa, més de la cinquena part dels quals s'ubiquen a la 

dreta (21.6%) se senten únicament espanyol. 

 

Amb quina de les següents frases t'identifiques en major mesura? 

 

 POSICIONAMENT IDEOLÒGIC 

 
TOTAL

% Esquerra 
% 

Centre-
esquerra 

% 

Centre 
% 

Centre-
dreta 

% 

Dreta 
% 

Em sento únicament espanyol................

Em sento més espanyol que de la 

meva illa o de les Illes Balears ...............

Em sento tan espanyol com de la 

meva illa o de les Illes Balears ...............

Em sento més de la meva illa o de les 

Illes Balears que espanyol......................

Em sento únicament de la meva illa o 

de les Illes Balears ................................

NS/NC..................................................

16.9 

 

5.5 

 

38.2 

 

14.8 

 

6.3 

18.3 

18.3 

 

4.6 

 

32.4 

 

10.0 

 

13.2 

21.6 

20.2 

 

4.9 

 

41.2 

 

15.5 

 

4.4 

13.9 

17.5 

 

6.6 

 

46.5 

 

13.4 

 

2.4 

13.5 

14.0 

 

13.4 

 

39.4 

 

17.2 

 

0.4 

15.6 

21.6 

 

10.0 

 

40.4 

 

8.8 

 

7.3 

12.0 

 

 

Gairebé un 35.0% dels joves de les Illes Balears es defineix d'esquerres (13.9%) i 

de centre-esquerra (20.9%). Una mica més de la cinquena part es defineix de 

centre (21.6%) i només un 9.2% de dreta (2.4%) i centre-dreta (6.8%). En canvi 

una mica més de la tercera part (34.5%) no determina la seva posició ideològica. 

 

La mitjana obtinguda és de 4.3 i és una mica més elevada entre els més joves (4.6) 

i els residents a l'illa de Menorca (5.0). 
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En canvi, els joves de 20 a 24 anys (4.1) i els que viuen a municipis de menys de 

10.000 habitants (3.7) són els que es posicionen una mica més escorats cap a 

l'esquerra. 

 

Respecte al conjunt de la joventut espanyola, com veiem en el quadre següent, els 

joves de les Illes Balears s’autoposicionen una mica més inclinats cap a l'esquerra 

que els joves espanyols. La mitjana entre els primers és només una mica més baixa 

(4.3) que entre els segons (4.5). Però un 13.9% dels joves de les Illes Balears es 

posiciona a l'esquerra enfront de només el 9.4% de la joventut espanyola. 

 

 

Quan es parla de política s'utilitzen normalment les 

expressions esquerra i dreta. En aquesta targeta hi ha una 

sèrie de caselles que van d'esquerra a dreta (escala d'1 a 

10), en quina casella et col·locaries? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Esquerra ..................................................

Centre-esquerra........................................

Centre .....................................................

Centre-dreta.............................................

Dreta .......................................................

Sense determinar......................................

13.9 

20.9 

21.6 

6.8 

2.4 

34.5 

9.4 

20.3 

29.7 

6.2 

2.0 

32.4 

MITJANA ......................................... 4.3 4.5 
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La indefinició ideològica s'incrementa entre les dones (36.8%) i entre els menors de 

20 anys (43.8%). La postura més radical cap a l'esquerra es dóna més entre els 

joves de 20 a 24 anys (26.7%). 

 

En els gràfics següents es descriu la posició ideològica dels joves per sexe i edat. 

 
Autoubicació ideològica (segons gènere) 

DISTRIBUCIÓ 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

ESQUERRA CENTRE-ESQUERRA CENTRE CENTRE-DRETA DRETA

TOTAL
HOME
DONA

 
 

TOTAL MITJANA

4.3 SEXE 

(4.3) 

(4.3) 
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Autoubicació ideològica (segons edat) 

DISTRIBUCIÓ 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

ESQUERRA CENTRE-ESQUERRA CENTRE CENTRE-DRETA DRETA

TOTAL
15-19 anys
20-24 anys
25-29 anys

 
 
 
 
 
 
 
 

TOTAL MITJANA

4.3 EDAT (4.6) 

(4.1) 

(4.4) 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

En matèria religiosa, la majoria dels joves de les Illes Balears es defineix com a 

catòlic: un 9.0% practicant i un 47.9% no practicant. És una mica més gran la 

proporció entre les dones i els més joves, sobretot en la pràctica religiosa (11.6% i 

12.3% en cada cas). 

 

Un 9.4% es defineix com a no creient, i hi sobresurten els homes (12.5%); mentre 

que un 6.7% creu en una altra religió, percentatge que és més gran entre els de 25 

a 29 anys (8.2%), els residents a l'illa de Mallorca (7.7%) i, en concret, a la seva 

capital (8.8%). 

 

El 9.1% es defineix ateu, i hi destaquen els homes (10.7%), els joves de 20 a 24 

anys (11.7%) i els residents a Eivissa-Formentera (14.3%); un 3.7% és agnòstic i 

un 11.5% es manifesta indiferent en matèria religiosa, postura en la qual es 

distingeixen els homes (13.3%), els de 20 a 24 anys (13.0%) i els residents a l'illa 

de Menorca (15.2%) i als municipis més petits (16.2%). 

 

Respecte al conjunt de la joventut espanyola, a les Illes Balears els joves són menys 

practicants del catolicisme, però en canvi hi ha més joves que practiquen altres 

religions i més no creients i ateus: 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

Com et defineixes en matèria religiosa? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Catòlic practicant ......................................

Catòlic no practicant .................................

Creient d'una altra religió ..........................

No creient ................................................

Indiferent.................................................

Ateu ........................................................

Agnòstic...................................................

No contesta..............................................

9.0 

47.9 

6.7 

9.4 

11.5 

9.1 

3.7 

2.6 

14.2 

49.0 

2.9 

8.2 

10.3 

6.9 

4.3 

4.3 
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IDENTIFICACIÓ RELIGIOSA 

(Segons gènere) 
 

 

3,2%
2,0%
2,6%

3,5%
3,9%
3,7%

7,3%
10,7%

9,1%
9,7%

13,3%
11,5%

6,2%
12,5%

9,4%
7,1%
6,3%
6,7%

51,3%
44,8%

47,9%

11,6%
6,5%

9,0%
Catòlic

practicant

Catòlic no
practicant

Creient d’una
altra religió

No creient

Indiferent

Ateu

Agnòstic

No contesta

Dona Home TOTAL
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IDENTIFICACIÓ RELIGIOSA 

(Segons edat) 
 

 

2,6%
1,7%

3,7%
2,6%
3,9%
4,6%

2,0%
3,7%

7,2%
11,7%

8,7%
9,1%
10,3%

13,0%
11,8%
11,5%

8,7%
9,9%

10,1%
9,4%

8,2%
6,3%

4,8%
6,7%

50,2%
46,0%
46,6%
47,9%

8,9%
6,6%

12,3%
9,0%

Catòlic
practicant

Catòlic no
practicant

Creient d’una
altra religió

No creient

Indiferent

Ateu

Agnòstic

No contesta

25-29 anys 20-24 anys

15-19 anys TOTAL
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Segons la nacionalitat, es detecta una major proporció de catòlics practicants entre 

els joves de nacionalitat estrangera (un 13.5% enfront del 8.2% dels espanyols). 

 

També la proporció de joves creients d'una altra religió entre els estrangers és més 

gran (28.6%) que entre els espanyols (3.1%), que en la seva majoria són catòlics 

no practicants (50.7%). 

 

Com et defineixes en matèria religiosa? 
(Segons nacionalitat) 

 

 NACIONALITAT 

 
TOTAL Espanyola 

% 
Estrangera 

% 
Catòlic practicant ......................................

Catòlic no practicant .................................

Creient d'una altra religió ..........................

No creient ................................................

Indiferent.................................................

Ateu ........................................................

Agnòstic...................................................

No contesta..............................................

9.0 

47.9 

6.7 

9.4 

11.5 

9.1 

3.7 

2.6 

8.2 

50.7 

3.1 

10.0 

12.3 

9.9 

3.7 

2.1 

13.5 

31.8 

28.6 

6.3 

6.6 

4.4 

3.5 

5.3 

 

 

Una altra variable que influeix en la identificació religiosa és la ideologia. Hi ha més 

catòlics practicants entre els que s'ubiquen a la dreta (22.9%) i centre-dreta 

(18.3%). En canvi, entre els no creients o els ateus i els agnòstics, hi destaquen els 

que es posicionen a l'esquerra i centre-esquerra. 
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Com et defineixes en matèria religiosa? 
(Segons ideologia) 

 

 POSICIONAMENT IDEOLÒGIC 

 Esquerra 
% 

Centre-
esquerra 

% 

Centre 
% 

Centre-
dreta 

% 

Dreta 
% 

Catòlic practicant .............................

Catòlic no practicant.........................

Creient d'una altra religió .................

No creient .......................................

Indiferent ........................................

Ateu................................................

Agnòstic ..........................................

No contesta .....................................

7.2 

30.0 

5.4 

15.3 

14.5 

18.1 

8.7 

0.8 

2.9 

53.1 

5.6 

10.6 

10.8 

10.7 

5.7 

0.6 

11.6 

56.1 

4.8 

6.1 

9.7 

6.6 

2.7 

2.5 

18.3 

53.3 

4.8 

3.0 

8.7 

6.3 

3.1 

2.4 

22.9 

56.4 

4.6 

0.0 

7.8 

7.0 

0.0 

1.3 

 

 

Els joves de les Illes Balears mostren un escàs interès per la política, de la mateixa 

manera que el conjunt de la joventut espanyola. Un 23.7% diu que està molt o 

bastant interessat sobre això (un 23.2% a escala nacional), mentre que la gran 

majoria ho està “poc” (42.4%) o “gens” (31.4%). 

 

Entre els que manifesten una mica més d'entusiasme es distingeixen els joves de 25 

a 29 anys (26.8%), els residents a Palma de Mallorca (27.8%), els que estudien i 

treballen (34.3%) i només estudien (29.3%), els que viuen en llars amb un nivell 

d'ingressos molt superiors a la mitjana (41.6%) i superiors a la mitjana (28.7%), 

així com els que s'ubiquen en els pols oposats de l'escala ideològica, encara que una 

mica més els de l'esquerra (53.5%) que els de la dreta (49.7%). 
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A la inversa, el 80.3% afirma tenir molt i bastant interès pel medi ambient i un 

73.7% per la cultura. Només a un 17.2% i a un 23.5% els interessa poc o gens el 

medi ambient i la cultura, respectivament. 

 

Els més interessats pel medi ambient són les dones (un 34.7% “molt”), els de 20 a 

24 anys (32.6%), els residents a l'illa de Mallorca (32.2%) i a la seva capital 

(32.4%), els que estudien i treballen (40.4%) o només estudien (36.0%), els que 

viuen en llars amb ingressos molt superiors (42.3%) i superiors (35.1%), i els que 

se situen a l'esquerra ideològica (46.3%). 

 

I entre els que manifesten tenir molt interès per la cultura sobresurten també les 

dones (31.5%), els de 25 a 29 anys (31.2%), els residents a l'illa de Mallorca 

(30.5%), a la seva capital (33.5%), els que estudien i treballen (47.2%), els que 

viuen en llars amb un nivell d'ingressos més elevat (41.8%) i els que se situen a 

l'esquerra (46.3%), una mica més que els que s'ubiquen a la dreta (38.8%). 

 

En quina mesura diries que t'interessen la política, el medi 

ambient i la cultura? Diries que t'interessen... 
 

 Molt 
% 

Bastant 
% 

Poc 
% 

Res 
% 

NS/NC
% 

z La política      

Balears ........................... 5.6 18.1 42.4 31.4 2.5 

Joventut Espanya 2004.... 5.4 17.8 36.0 37.7 3.1 

z El medi ambient      

Balears ........................... 30.4 49.9 14.0 3.2 2.5 

z La cultura      

Balears ........................... 28.2 45.5 19.5 4.0 2.7 
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En quina mesura diries que t'interessen la política, el 

medi ambient i la cultura? Diries que t'interessen... 
 

 

2,7%

23,5%

73,7%

2,5%

17,2%

80,3%

2,5%

73,8%

23,7%

La política

El medi
ambient

La cultura
Molt i bastant

Poc i res

NS/NC



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

Els joves de les Illes Balears consideren que el fet de viure en una illa els perjudica, 

sobretot, pel que fa a les activitats d'oci, com concerts, teatre, etc. (41.8%); a les 

possibilitats d'estudis (39.6%), i a les activitats esportives (26.0%). 

 

Per contra, la proporció de joves que creuen que viure en una illa els beneficia 

quant al treball és més gran (24.1%) que la dels que opinen que els perjudica 

(19.9%). 

 

Els joves residents a les illes de Menorca i Eivissa-Formentera senten en major 

mesura els perjudicis pel que fa a estudis, a les activitats d'oci i esportives, i a la 

participació social. 

 

En canvi, respecte al treball, el 38.1% dels residents a les illes d'Eivissa-Formentera 

creuen que el fet de viure en aquestes illes els beneficia (enfront del 26.1% que 

creu que els perjudica). Però a Menorca són més els que pensen que els perjudica 

(33.2% enfront del 28.7% que en té una opinió favorable). 
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El fet de viure en una illa, et beneficia, et perjudica o et deixa igual en 

els següents aspectes? 
 

 Et 
beneficia 

% 

Et 
perjudica 

% 

Et 
deixa 
igual 

% 

NS 
% 

NC 
% 

En els estudis (possibilitats d'estudis).............................

A la feina .....................................................................

En les activitats d'oci: concerts, teatre ...........................

En activitats esportives..................................................

En participació social (associacions, ONG, partits 

polítics...) .....................................................................

Altres ...........................................................................

7.0 

24.1 

8.6 

10.4 

 

6.5 

3.0 

39.6 

19.9 

41.8 

26.0 

 

19.9 

10.4 

49.0 

49.8 

45.0 

57.2 

 

64.4 

26.2 

3.2 

4.7 

2.6 

4.1 

 

5.7 

5.5 

1.2 

1.6 

1.9 

2.3 

 

3.6 

54.9 
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El fet de viure en una illa et beneficia, et perjudica o et 

deixa igual en els següents aspectes? 

 

 

1,0%
1,8%
3,7%
3,2%

25,7%
20,3%

55,8%
49,0%

65,0%
68,5%

32,5%
39,6%

7,5%
8,2%

6,8%
7,0%

Et beneficia

Et perjudica

Et deixa igual

NS/NC

 

 

MALLORCA

MENORCA

EIVISSA-FORMENTERA 

TOTAL

EN ELS ESTUDIS (POSSIBILITATS D'ESTUDIS) 
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El fet de viure en una illa et beneficia, et perjudica o et 

deixa igual en els següents aspectes? 

 

 

2,4%
2,3%

5,3%
4,7%

32,1%
34,5%

54,2%
49,8%

26,1%
33,2%

17,5%
19,9%

38,1%
28,7%

21,4%
24,1%

Et beneficia

Et perjudica

Et deixa igual

NS/NC

 

MALLORCA

MENORCA

EIVISSA-FORMENTERA 

TOTAL

EN TREBALL
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El fet de viure en una illa et beneficia, et perjudica o et 

deixa igual en els següents aspectes? 

 

 

2,0%
1,5%
2,9%
2,6%

26,7%
21,2%

50,4%
45,0%

57,6%
67,2%

36,6%
41,8%

12,4%
8,7%
8,0%
8,6%

Et beneficia

Et perjudica

Et deixa igual

NS/NC

 

MALLORCA

MENORCA

EIVISSA-FORMENTERA 

TOTAL

EN LES ACTIVITATS D'OCI: CONCERTS, TEATRE... 
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El fet de viure en una illa et beneficia, et perjudica o et 

deixa igual en els següents aspectes? 

 

 

2,9%
2,9%
4,4%
4,1%

44,0%
44,2%

60,7%
57,2%

34,4%
43,5%

22,9%
26,0%

16,9%
7,6%
9,7%
10,4%

Et beneficia

Et perjudica

Et deixa igual

NS/NC

 

MALLORCA

MENORCA

EIVISSA-FORMENTERA 

TOTAL

EN ACTIVITATS ESPORTIVES
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El fet de viure en una illa et beneficia, perjudica o et 

deixa igual en els següents aspectes? 

 

 

6,6%
6,2%
5,5%
5,7%

48,7%
50,2%

68,5%
64,4%

31,7%
36,4%

16,3%
19,9%

10,3%
4,9%
6,0%
6,5%

Et beneficia

Et perjudica

Et deixa igual

NS/NC

 

MALLORCA

MENORCA

EIVISSA-FORMENTERA 

TOTAL

EN PARTICIPACIÓ SOCIAL (ASSOCIACIONS, ONG, PARTITS 
POLÍTICS) 
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CONCLUSIONS 

 

Ô Els joves de les Illes Balears en general se senten feliços, en una escala d'1 

a 10 el 57.8% es posiciona en el vuit o per damunt del vuit. 

 

Ô La joventut de les Illes Balears són més espanyolistes i localistes que 

nacionalistes, europeistes i cosmopolites. Per això només se n'anirien a 

viure a un altre lloc d'Espanya o d'Europa per motius de treball. Els 

universitaris i els joves de nacionalitat estrangera són els més disposats a 

la mobilitat temporal per motius de treball. 

 

Ô En general tenen un sentiment nacionalista moderat, ja que es consideren

tan espanyols com de la seva illa o de les Illes Balears (38.2%). 

 

Ô Gairebé un 35.0% dels joves de les Illes Balears es defineixen d'esquerra 

(13.9%) i de centre-esquerra (20.9%). No obstant això la desubicació 

ideològica dels joves a les Illes Balears (el 34.5% no es determina) és més 

gran fins i tot que en el conjunt d'Espanya (32.4%). 

 

Ô En matèria religiosa, el 56.9% es defineix com a catòlic, però mentre que 

el 47.9% és no practicant, només el 9.0% ho és, la qual cosa els situa 

per sota del conjunt de la joventut espanyola. En canvi, la proporció dels 

que es declaren creients en altres religions, no creients, indiferents o 

ateus és més gran que entre la joventut espanyola. 
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Ô Els nivells d'interès per la política són molt baixos; en canvi, els joves sí 

que estan interessats en el medi ambient i la cultura. 

 

Ô No obstant això, els joves de les Illes Balears se senten discriminats en 

alguns aspectes relacionats amb la cultura. Una gran part d'ells creu que el 

fet de viure en una illa els perjudica, sobretot pel que fa a les activitats 

d'oci (concerts, teatre, etc.), a les possibilitats d'estudiar i a les activitats 

esportives. A la inversa, hi ha joves que pensen que viure en una illa els 

beneficia quant al treball, sobretot a Eivissa i Formentera. 
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IX.2.  VALORS, CONFIANÇA EN LES INSTITUCIONS I PARTICIPACIÓ 

SOCIAL 

 

En aquest apartat veiem alguns aspectes que tenen a veure amb la manera de 

pensar dels joves, les seves actituds davant diversos temes socials controvertits, així 

com el grau de tolerància, integració i associacionisme. 

 

Els joves de les Illes Balears estan majoritàriament a favor de l'avortament lliure i 

voluntari, de la mateixa manera que el conjunt de la joventut espanyola (60.1% i 

61.1% en cada cas); i majoritàriament en contra (63.0%) que una comunitat 

autònoma se separi de l'Estat espanyol. 

 

Gairebé sis de cada deu (58.3%) estan en contra que es permeti el consum de 

drogues toves (un 52.0% a escala nacional); i prop del 50% (49.1%) ho està que 

es limiti l'entrada d'immigrants (un 41.8% de mitjana a Espanya enfront del 44.7% 

que està a favor). 

 

Respecte al “botellón”, el 47.0% n’està en contra i el 43.0% a favor. 

 

De limitar la immigració es mostren més partidaris els residents a les illes d'Eivissa i 

Formentera (49.8%), i més en contra els que viuen a l'illa de Menorca (66.0%) i els 

joves de 25 a 29 anys (51.9%). 

 

Respecte al consum de drogues toves estan majoritàriament en contra els més 

joves (65.1%), les dones (67.8%) i els residents a l'illa de Menorca (68.4%), 

mentre que les opinions a favor i en contra apareixen més equilibrades entre els 
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homes (un 41.4% a favor i un 49.3% en contra) i són majoritàriament a favor a les 

illes d'Eivissa i Formentera (57.1%). 

 

Quant al “botellón”, les postures a favor superen les contràries entre els homes 

(51.3% enfront del 40.1%), els de 20 a 24 anys (51.6% enfront del 39.7%), els 

més joves (46.6% enfront del 44.1%) i els que viuen a les illes d'Eivissa-Formentera 

(54.2% enfront del 35.5%) i Menorca (45.6% enfront del 41.5%). 

Voldria que em diguessis si, amb independència del que tu 

personalment faries, estàs a favor o en contra de... 
 

 A favor 
% 

En contra 
% 

NS 
% 

NC 
% 

z Consum de drogues toves     

Balears ........................................ 32.6 58.3 6.3 2.7 

Joventut Espanya 2004................. 40.4 52.0 5.6 2.0 

z El “botellón”     

Balears ........................................ 43.0 47.0 6.0 3.9 

Joventut Espanya 2004................. -- -- -- -- 

z L'avortament lliure i voluntari     

Balears ........................................ 60.1 25.5 11.2 3.2 

Joventut Espanya 2004................. 61.1 30.0 7.1 1.8 

z La limitació de l'entrada d'immigrants     

Balears ........................................ 34.8 49.1 10.8 5.2 

Joventut Espanya 2004................. 44.7 41.8 11.1 2.4 

z El dret a l'autodeterminació (que una 

comunitat autònoma se separi de l'Estat 

espanyol) 

    

Balears ........................................ 15.3 63.0 15.2 6.5 

Joventut Espanya 2004................. 38.9 34.1 23.0 4.0 
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Segons el gènere, l'edat i l'illa de residència, en general, són una mica més 

permissius, com veiem, els homes, els joves de 20 a 24 anys i els residents a les 

illes d'Eivissa i Formentera (excepte en el tema de l'entrada d'immigrants). 

 

Postures a favor de... 
(Segons gènere i edat) 

 

 GÈNERE EDAT ILLA 

 Home 
% 

Dona 
% 

15-19 
% 

20-24 
% 

25-29
% 

Mallorca 
% 

Menorca 
% 

Eivissa-
Formentera

% 
Consum de drogues toves ...............  

El “botellón”...................................  

L'avortament lliure i voluntari ..........  

La limitació de l'entrada 

d'immigrants ..................................  

El dret a l'autodeterminació .............  

41.4 

51.3 

62.8 

 

36.2 

15.6 

23.3 

34.3 

57.3 

 

33.5 

15.1 

24.6 

46.6 

54.7 

 

33.9 

14.8 

38.2 

51.6 

63.3 

 

36.8 

15.7 

32.9 

34.3 

60.8 

 

33.9 

15.4 

30.3 

41.0 

57.8 

 

34.0 

15.7 

19.0 

45.6 

66.8 

 

21.0 

15.5 

57.1 

54.2 

70.5 

 

49.8 

12.8 

 

 

Segons el nivell d'estudis, les postures a favor de l'avortament lliure i voluntari i de 

l'autodeterminació van augmentant conforme augmenta el nivell educatiu. 

 

Per a la resta dels temes, van augmentant fins als que tenen la segona etapa de 

l'educació secundària, i baixen una mica entre els universitaris. 
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Postures a favor de... 

(Segons nivell d'estudis) 
 

 

30,8%

36,7%

32,2%

17,0%

42,5%
45,0%

43,3%

28,5%

75,6%

69,9%

52,9%

29,1%

35,5%
36,9%

34,3%

23,3%

9,0%

18,5%

13,1%

2,4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ed. Primaria Ed. Secund. 1ª
etapa

Ed. Secund. 2ª
etapa

Ed. Superior

Consum de drogues 
toves 

El botellón L'avortament lliure i 
voluntari 

La limitació de l'entrada 
d'immigrants 

El dret a 
l'autodeterminació 
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Si tenim en compte el posicionament ideològic, veiem que els joves que s'ubiquen a 

la dreta i al centre-dreta són menys permissius amb l'avortament lliure, el consum 

de drogues toves i el “botellón”. 

 

En canvi, els joves de centre-esquerra i esquerra són els que menys estan a favor 

de la limitació de l'entrada d'immigrants. 

 

Respecte al dret d'autodeterminació, són els que es posicionen en els dos pols 

oposats de l'escala els més a favor, mentre que els que se situen en les postures 

menys radicals són menys partidaris de l’autodeterminació. 
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Postures a favor de... 

(Segons ideologia) 
 

 

44,7%

49,1%

30,7%

19,5%

16,8%

52,3%

56,9%

41,9%

33,0%

39,6%

73,0%

76,4%

62,4%

56,9%

43,1%
40,1%

28,8%

41,6%

52,2%

52,1%

27,3%

15,4%
16,2%

10,8%

19,7%

Consum de
drogues toves

El “botellón” L’avortament lliure
i voluntari

La limitació de
l’entrada

d’immigrants

El dret a
l’autodeterminació

 
Esquerra Centre-

Esquerra 
Centre Centre-

Dreta 
Dreta 
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I pel que fa a la identificació religiosa, els joves que es declaren catòlics practicants i 

els que són creients d'una altra religió són els menys tolerants amb el consum de 

drogues toves, l'avortament lliure i voluntari i el “botellón”. Respecte al dret 

d'autodeterminació, hi destaquen els creients d'una altra religió com els menys 

permissius i després els catòlics no practicants, els no creients i els catòlics 

practicants. I, finalment, quant a la limitació d'entrada a immigrants, són els 

creients d’una altra religió, precisament, els que es declaren menys a favor. 
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Postures a favor de... 

(Segons religiositat) 
 

 

6,4%

30,3%

18,2%

45,1%

39,5%

58,6%

47,2%

20,8%

41,7%

15,5%

61,7%

46,6%

64,8%

57,8%

26,6%

63,5%

23,7%

73,6%

69,2%

77,2%

80,6%

35,2%

36,0%

21,4%

39,2%

27,0%

36,6%

50,1%

13,9%

13,2%

6,9%

13,7%

16,9%

27,6%

40,3%

Consum de drogues
toves

El “botellón” L’avortament lliure i
voluntari

La limitació de l’entrada
d’immigrants

El dret a
l’autodeterminació

Catòlic 
practicant

Catòlic no 
practicant 

Creient d'una 
altra religió 

No 
creient 

Indiferent Ateu

Agnòstic 
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Si atenem concretament l'opinió dels joves sobre el dret a l'autodeterminació i la 

creuem amb la identificació geogràfica i el sentiment nacionalista-espanyolista, 

veiem que els que se senten més cosmopolites o ciutadans del món (24.2%) i els 

que s'identifiquen amb la seva comunitat autònoma, les Illes Balears (22.6%), són 

els que es posicionen més a favor del dret a l'autodeterminació. 

 

A la inversa, entre els que estan menys a favor de l'autodeterminació, hi destaquen 

els que s'identifiquen amb Espanya (10.2%) i els localistes identificats amb el seu 

poble (13.1%) o illa (15.8%). 

 

Aquesta idea es corrobora quan es relaciona l'opinió sobre l'autodeterminació amb 

la variable “sentiment autonomista”, ja que els joves que se senten únicament de la 

seva illa o les Illes Balears —és a dir, són més nacionalistes— mantenen, en la seva 

majoria, una postura favorable a l'autodeterminació (51.3%). En canvi, els 

espanyolistes (8.0%), els més espanyolistes que de la seva comunitat (12.5%) i els 

que se senten tan espanyols com de la seva illa o de les Illes Balears (11.6%) estan 

molt menys a favor de l'autodeterminació. 
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Postures a favor de l'autodeterminació 

(Segons identificació geogràfica i sentiment nacionalista-

espanyolista) 
 

 

51,3%

24,2%

11,6%

12,5%

8,0%

10,2%

13,1%

15,8%

16,5%

22,6%

24,2%

 

Del món 

De les Illes Balears 

De la Unió Europea 

De la teva illa 

Del teu poble o ciutat 

D'Espanya

Em sento únicament 
espanyol 

Em sento més espanyol que 
de la meva illa o de les Illes 
Balears 

Em sento tan espanyol com 
de la meva illa o de les Illes 
Balears 

Em sento més de la meva 
illa o de les Illes Balears 
que espanyol 
Em sento únicament de la 
meva illa o de les Illes 
Balears 

IDENTIFICACIÓ 

GEOGRÀFICA 

SENTIMENT 

NACIONALISTA- 

ESPANYOLISTA 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

 

Els joves de les Illes Balears són tolerants amb persones que són diferents d'ells. En 

una circumstància com el veïnatge, no els importaria conviure amb persones de 

diferents idees religioses o polítiques, de diferent tendència sexual o d'una altra 

raça. Els majors nivells de fricció es produirien (mai entre la majoria i sempre en 

menor proporció que entre el conjunt dels joves espanyols) amb exdelinqüents 

(26.0%), gitanos (11.8%), exdrogoaddictes (10.9%) i musulmans (10.3%). 

 

Respecte al conjunt dels joves espanyols, cal assenyalar que els joves de les Illes 

Balears —segons l'ordre de major a menor percentatge de respostes afirmatives—, 

es mostren una mica més intolerants amb els musulmans que amb els malalts de 

SIDA, una mica més amb els homosexuals que amb les persones de color i una 

mica més amb les persones d'una altra religió que amb les persones de diferents 

idees polítiques que el conjunt de la joventut espanyola. 
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T'importaria que el teu veí fos... 
 

 Sí 
% 

No 
% 

NS 
% 

NC 
% 

z Gitano     
Balears ............................................ 11.8 82.2 3.1 2.9 
Joventut Espanya 2004 ..................... 17.7 78.7 2.7 0.9 

z Immigrant     
Balears ............................................ 5.2 89.3 1.7 3.8 
Joventut Espanya 2004 ..................... 9.3 87.3 2.5 0.9 

z Persona de color     
Balears ............................................ 3.9 91.6 1.4 3.1 
Joventut Espanya 2004 ..................... 5.4 91.9 1.9 0.9 

z Musulmà     
Balears ............................................ 10.3 83.2 3.1 3.3 
Joventut Espanya 2004 ..................... 11.3 85.3 2.5 0.9 

z Exdelinqüent     
Balears ............................................ 26.0 66.6 3.9 3.6 
Joventut Espanya 2004 ..................... 28.5 66.5 4.1 1.0 

z Homosexual     
Balears ............................................ 4.4 90.4 2.3 2.9 
Joventut Espanya 2004 ..................... 4.5 93.0 1.5 1.0 

z Exdrogoaddicte     
Balears ............................................ 10.9 80.9 5.1 3.2 
Joventut Espanya 2004 ..................... 16.5 79.8 2.7 1.0 

z Malalt de SIDA     
Balears ............................................ 8.0 84.6 4.4 3.1 
Joventut Espanya 2004 ..................... 12.0 84.7 2.4 0.9 

z Minusvàlid     
Balears ............................................ 1.0 95.1 1.4 2.5 
Joventut Espanya 2004 ..................... 1.5 96.6 1.0 0.9 

z D'una religió diferent de la teva     
Balears ............................................ 1.8 93.8 1.3 3.1 
Joventut Espanya 2004 ..................... 2.0 95.9 1.2 1.0 

z D'altres idees polítiques     
Balears ............................................ 1.6 93.7 1.5 3.2 
Joventut Espanya 2004 ..................... 2.1 95.3 1.6 1.0 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

 

Importància que el veí sigui... 
 

 

1,0%

1,6%

1,8%

3,9%

4,4%

5,2%

8,0%

10,3%

10,9%

11,8%

26,0%Exdelinqüent

Gitano

Exdrogoaddicte

Musulmà

Malalt de SIDA

Immigrant

Homosexual

Persona de color

D’una altra religió

De diferents idees polítiques

Minusvàlid
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Segons el gènere, l'edat i l'illa de residència, en general, es mostren una mica 

menys tolerants amb gairebé totes aquestes persones les dones, els més joves i els 

residents a l'illa de Mallorca i, en concret, a la seva capital. Excepte pel que fa als 

exdelinqüents i gitanos, en què sobresurten els que viuen a l'illa de Menorca. 

 

Postures intolerants 
(Segons gènere, edat i illa de residència) 

 

 GÈNERE EDAT ILLA 

 Home 
% 

Dona 
% 

15-19 
% 

20-24 
% 

25-29
% 

Mallorca 
% 

Menorca 
% 

Eivissa-
Formentera

% 
Gitano ...........................................  

Immigrant .....................................  

Persona de color ............................  

Musulmà........................................  

Exdelinqüent ..................................  

Homosexual ...................................  

Exdrogoaddicte ..............................  

Malalt de SIDA ...............................  

Minusvàlid .....................................  

D'una religió diferent de la seva.......  

D'altres idees polítiques ..................  

9.9 

4.8 

3.2 

9.5 

22.7 

5.5 

9.6 

8.5 

1.1 

2.1 

1.6 

13.9 

5.7 

4.7 

11.2 

29.4 

3.3 

12.2 

7.4 

0.8 

1.5 

1.5 

12.4 

6.1 

4.2 

10.8 

29.7 

6.3 

13.3 

9.7 

1.6 

1.7 

2.5 

12.4 

5.8 

4.3 

11.1 

27.0 

5.7 

10.8 

8.2 

1.5 

2.5 

1.7 

11.1 

4.3 

3.4 

9.4 

23.0 

2.3 

9.5 

6.8 

0.1 

1.3 

0.9 

12.0 

5.9 

4.5 

11.9 

25.2 

5.0 

12.0 

8.7 

0.9 

1.9 

1.6 

18.6 

0.9 

0.8 

1.8 

51.3 

1.0 

6.4 

3.9 

0.2 

0.2 

0.2 

6.4 

4.2 

2.4 

6.4 

13.9 

2.9 

7.1 

6.1 

1.5 

2.0 

2.0 

 

La ideologia, com veiem en el gràfic següent, influeix en el grau de tolerància dels 

joves de les Illes Balears. Els joves que s'ubiquen al centre-dreta són els més 

intolerants, únicament els sobrepassen els que es posicionen a la dreta pel que fa a 

tenir per veí un exdelinqüent, un malalt de SIDA o un homosexual, qüestió aquesta 

última que també importa un percentatge gens menyspreable dels que se situen a 

l'esquerra ideològica. 
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Postures intolerants 

(Segons ideologia) 
 

 

9,9%

4,7%

3,9%

8,9%

25,3%

7,7%

10,9%

7,0%

0,8% 0,8%
2,5%

12,3%

2,2%

2,1%

8,6%

21,8%

1,5%

4,8% 5,6%

0,6% 1,7%
0,6%

9,3%

5,0%
3,8%

9,0%

28,8%

5,0%

15,1%

8,7%

1,3% 1,3%1,3%

29,8%

16,5%

11,7%

24,1%

44,4%

7,3%

21,4%

16,3%

0,3%
1,9%

0,3%

12,4%

4,8%
2,6%

19,3%

59,0%

9,2%

20,6%
18,1%

0,0%1,3% 1,3%

Esquerra Centre-esquerra Centre Centre-dreta Dreta

Gitano Immigrant  Persona de
color Musulmà Exdelinqüent Homosexual

Exdrogo-
addicte 

Malalt de 
SIDA  

Minusvàlid D'una religió 
diferent de la 
seva

D'altres idees 
polítiques
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Finalment, tenint en compte la identificació religiosa dels joves, als que més els 

importaria tenir com a veí qualsevol d'aquestes persones és als catòlics practicants, 

excepte en el cas que el veí fos homosexual, malalt de SIDA, d'una altra religió o 

d'altres idees polítiques, que importa més als creients d'una altra religió. No obstant 

això, les diferències amb els no creients, ateus i agnòstics són escasses quan es 

tracta de la convivència veïnal amb gitanos, immigrants, persones de color o 

musulmans. 
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Postures intolerants 
(Segons identificació religiosa) 

 

16,7%

11,6%
8,6%

13,7%

35,6%

10,8%

23,0%

14,0%

3,0%
2,1% 2,1%

11,7%
5,4%

3,5%

11,8%

28,8%

2,6%

10,0%
7,9%

0,8%
1,4%1,2%

9,6%
4,8%

1,6%

9,4%

24,5%

12,7%

21,1%

14,4%

1,6%
3,2% 3,2%

12,7%

2,2%2,5%
5,8%

20,9%

5,7%6,2%
10,4%

2,2%2,3%2,3%

Catòlic practicant Catòlic no practicant Creient d’una altra religió No creient

 

10,9%

3,3% 4,0%
9,2%

24,0%

2,8%
5,3%4,1%

0,0% 1,9% 0,9%

13,0%

3,4% 5,1%
8,6%

20,0%

4,0%
8,3%

3,2%
0,0%

2,8%2,4%

12,9%
8,8%

5,8%
10,4%

17,3%

2,8%

11,6%

5,9%
0,0% 0,0% 0,9%

Indiferente Ateo Agnóstico

 
 

Gitano Immigrant  
Persona de 

color Musulmà Exdelinqüent Homosexual

Exdrogo-
addicte 

Malalt de 
SIDA  

Minusvàlid D'una religió 
diferent de la 
seva

D'altres idees 
polítiques
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Els joves de les Illes Balears manifesten un alt grau de tolerància amb els 

immigrants d'altres races, ja que tampoc no els importaria que una persona d'un 

altre país i d'una raça o grup ètnic diferent de la majoria dels espanyols fos el seu 

cap (en una escala de 0 a 10 el 49.5% dóna una puntuació de zero) o es casés amb 

un familiar molt pròxim a ell (48.8%). Les mitjanes obtingudes només assoleixen un 

1.8 i un 2.0 respectivament, molt semblant, la primera, i idèntica, la segona, a les 

obtingudes entre el conjunt de la joventut espanyola. 
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Fins a quin punt t'importaria, en una escala de 0 a 10, en què 0 

significa “no m'importaria en absolut” i 10 “m'importaria molt”, 

que una persona d'un altre país i que una raça o grup ètnic 

diferent del de la majoria dels espanyols...? 
 

 FOS EL TEU CAP ES CASÉS AMB UN 
FAMILIAR MOLT 

PRÒXIM A TU 
 Balears 

% 
IJE 2004 

% 
Balears 

% 
IJE 2004 

% 
0 ........................................................  

1 ........................................................  

2 ........................................................  

3 ........................................................  

4 ........................................................  

5 ........................................................  

6 ........................................................  

7 ........................................................  

8 ........................................................  

9 ........................................................  

10 ......................................................  

No sap................................................  

No contesta.........................................  

49.5 

6.6 

3.6 

4.7 

3.1 

8.7 

1.8 

2.3 

1.2 

0.5 

2.6 

7.3 

8.1 

49.6 

5.7 

5.7 

4.5 

4.1 

10.2 

3.5 

2.7 

2.3 

0.7 

2.4 

6.6 

1.9 

48.8 

6.2 

2.6 

3.6 

2.2 

9.2 

2.0 

3.2 

1.9 

0.9 

3.5 

7.8 

8.1 

47.5 

5.7 

5.5 

3.9 

3.8 

10.1 

4.8 

3.1 

2.5 

1.1 

3.1 

7.0 

1.9 

MITJANA .......................................... 1.8 2.0 2.0 2.3 
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Sens dubte, la ideologia influeix sobre això. Com més de dreta s’és, les actituds són 

una mica menys tolerants, tant pel que fa a tenir com a cap una persona d'un altre 

país o d’una altra raça, o que aquesta persona es casés amb un familiar molt 

pròxim. 

 
Importància que una persona d'un altre país, una altra 

raça o un altre grup ètnic fos el seu cap i es casés amb un 
familiar pròxim 
(Segons ideologia) 

(Mitjanes) 
 

 

2,6

2,2

2,0
1,8

1,7

1,3

2,1
2,2

2,0

1,5

0

1

2

3

4

Esquerra Centre-
Esquerra

Centre Centre-Dreta Dreta

Fos el teu cap Es casés amb un familiar molt 
pròxim a tu 
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Segons la identificació religiosa, les postures menys permissives es troben entre els 

joves que es declaren catòlics practicants —sobretot pel que fa al fet que un familiar 

es casi amb un immigrant— i els catòlics practicants. 

 

Importància que una persona d'un altre país, una altra 

raça o un altre grup ètnic fos el seu cap i es casés amb un 

familiar pròxim 

(Segons identificació religiosa) 

(Mitjanes) 
 

1,5
1,1

1,8
1,6

1,5
1,2

1,6
1,4

1,8
1,6

1,4
0,9

2,2
2,1

3,1
2,1

Catòli practicant

Catòlic no
practicant

Creient d’una
altra religió

No creient

Indiferent

Ateu

Agnòstic

No contesta

 

 

Fos el teu cap 

Es casés amb un familiar 
pròxim a tu 
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Els joves de les Illes Balears, en general, prefereixen viure al dia, atès que veuen el 

futur incert, són més aviat pràctics i racionalistes, tolerants amb les opinions dels 

altres i confien, més que desconfien, en la gent. 

 

El 48.3% dels joves de les Illes Balears està molt d'acord (9.4%) o d'acord (38.9%) 

en el fet que “el futur és tan incert, que el millor és viure al dia”, opinió més 

compartida pels joves de 15 a 19 anys (52.2%) i de 20 a 24 (51.8%) i els que viuen 

a les illes d'Eivissa-Formentera (61.0%). En canvi, els més grans (52.7%) i els que 

viuen a l'illa de Menorca (78.7%) estan majoritàriament en desacord amb aquesta 

frase. El grau d'acord és més gran entre el conjunt dels joves espanyols (68.9%). 

 

Les dues terceres parts (67.0%) estan en desacord (57.9%) i molt en desacord 

(9.1%) que “la vida només té sentit quan una persona es dedica plenament a una 

causa o a un ideal” —hi sobresurten els que resideixen a les illes de Menorca 

(91.2%) i Eivissa-Formentera (70.2%)—. 

 

En una proporció molt semblant (65.5%) es manifesten també en desacord que “un 

grup en el qual es toleren massa diferències d'opinió, no pot durar gaire” —opinió 

en la qual  es distingeixen de manera important els residents a l'illa de Menorca 

(93.3%)—. 

 

I, finalment, la meitat dels joves està en desacord (41.6%) i molt en desacord 

(9.1%) en el fet que “és millor no confiar gaire en la gent”, enfront del 42.2% que 

sí que ho creu així. Entre els partidaris de confiar en la gent sobresurten els més 

grans (52.8%) i els residents a l'illa de Menorca (54.7%); mentre que els més joves 

(45.6%) i els que viuen a les illes d'Eivissa-Formentera (47.5%) creuen que és 

millor no confiar-hi gaire. 
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Grau d'acord o desacord amb cadascuna d'aquestes frases 
 

 Molt 
d'acord 

% 

D'acord 
% 

En 
desacord 

% 

Molt en 
desacord 

% 

NS 
% 

NC 
% 

z El futur és tan incert que el millor és 

viure al dia 

      

Balears........................... 9.4 38.9 38.2 8.8 2.3 2.3 

Joventut Espanya 2004 ... 21.5 47.4 23.1 3.8 2.7 1.4 

z Un grup en el qual es toleren massa 

diferències d'opinió, no pot durar 

gaire 

      

Balears........................... 3.2 24.5 53.6 11.9 4.0 2.8 

Joventut Espanya 2004 ... 7.7 28.9 44.8 11.4 5.6 1.6 

z La vida només té sentit quan una 

persona es dedica plenament a una 

causa o un ideal 

      

Balears........................... 5.9 19.7 57.9 9.1 4.6 2.8 

Joventut Espanya 2004 ... 6.8 23.6 49.0 12.7 6.1 1.7 

z És millor no confiar gaire en la gent       

Balears........................... 7.3 34.9 41.6 9.1 3.9 3.2 

Joventut Espanya 2004 ... 8.9 39.2 37.3 8.1 4.8 1.7 
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A continuació, et llegiré una sèrie de frases perquè em 

diguis si estàs d'acord o en desacord amb cadascuna 

d'elles... 
 

 

6,8%

65,5%

27,7%

7,1%

50,7%

42,2%

7,4%

67,0%

25,6%

4,6%

47,0%

48,3%
El futur és tan
incert, que el

millor és viure al
dia

La vida només té
sentit quan una

persona es dedica
plenament a una
causa o un ideal

És millor no
confiar gaire en la

gent

Un grup en què es
toleren massa
diferències d’
opinió, no pot

durar gaire

 
 

Molt d'acord i d'acord

En desacord i molt en desacord

NS/NC
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A continuació, et llegiré una sèrie de frases perquè em diguis si estàs 

d'acord o en desacord amb cadascuna d'elles 
(Segons gènere, edat i illa de residència) 

 
 GÈNERE EDAT ILLA 

 TOTAL Home 
% 

Dona 
% 

15-19 
% 

20-24 
% 

25-29 
% 

Mallorca 
% 

Menorca 
% 

Eivissa-
Formentera 

% 

El futur és tan incert, que el millor és 
viure al dia 

         

z Molt d'acord i d'acord ................... 
z En desacord i molt en desacord .... 
z NS/NC......................................... 

48.3 
47.0 
4.6 

48.6 
47.0 
4.4 

48.2 
47.1 
4.8 

52.2 
43.0 
4.8 

51.8 
42.8 
5.5 

43.5 
52.7 
3.9 

49.6 
45.5 
4.9 

18.3 
78.7 
3.0 

61.0 
35.2 
3.9 

La vida només té sentit quan una 
persona es dedica plenament a una 
causa o un ideal 

         

z Molt d'acord i d'acord ................... 
z En desacord i molt en desacord .... 
z NS/NC......................................... 

25.6 
67.0 
7.4 

26.4 
66.5 
7.1 

24.7 
67.6 
7.8 

23.4 
67.8 
8.8 

26.2 
66.8 
7.1 

26.4 
66.8 
6.9 

28.5 
63.9 
7.6 

2.8 
91.2 
6.0 

22.7 
70.2 
7.1 

És millor no confiar gaire en la gent          

z Molt d'acord i d'acord ................... 
z En desacord i molt en desacord .... 
z NS/NC......................................... 

42.2 
50.7 
7.1 

42.7 
50.8 
6.5 

41.7 
50.6 
7.6 

45.6 
47.3 
7.1 

42.7 
50.6 
6.6 

39.7 
52.8 
7.4 

41.6 
50.9 
7.5 

40.1 
54.7 
5.2 

47.5 
46.9 
5.5 

Un grup en el qual es toleren massa 
diferències d'opinió, no pot durar gaire 

         

z Molt d'acord i d'acord ................... 
z En desacord i molt en desacord .... 
z NS/NC......................................... 

27.7 
65.5 
6.8 

28.3 
65.2 
6.6 

27.0 
66.0 
7.0 

31.3 
61.9 
6.7 

28.4 
64.9 
6.7 

25.1 
68.2 
6.8 

29.8 
62.9 
7.2 

2.5 
93.3 
4.2 

31.1 
63.3 
5.5 

 
 
Els joves de les Illes Balears no confien gaire en els diferents grups i institucions. 

 

Entre totes elles, destaquen les ONG, en les quals el 63.8% té molta o bastant 

confiança. Les segueixen els mitjans de comunicació, en els quals confia el 45.0% i 

la justícia (40.9%). Un 34.7% confia en el seu Ajuntament, i es confia una mica més 
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també en els sindicats (31.8%) i en la monarquia (30.8%) que en el Parlament de 

les Illes Balears (30.1%) i que en el Consell Insular (30.0%). 

 

Fins i tot tres de cada deu (29.9%) diuen confiar molt i bastant en l'exèrcit, 

proporció similar a la dels que confien en el Govern de les Illes Balears (29.3%) i en 

el Govern de l'Estat (28.6%). 

 

 Finalment, en qui menys dipositen la seva confiança els joves és en l'Església 

(20.0%) i en els partits polítics (16.1%). 

 

Ara et llegiré una llista de grups i institucions; digue'm, si us plau, si tens 

molta, bastant, poca o cap confiança en cadascun d'ells. 
 

 Molta 
% 

Bastant 
% 

Poca 
% 

Cap 
% 

NS 
% 

NC 
% 

L'exèrcit .....................................................................

La monarquia .............................................................

La justícia...................................................................

L'Església ...................................................................

Els mitjans de comunicació..........................................

Els sindicats ...............................................................

Els partits polítics........................................................

Les ONG ....................................................................

El Parlament de les Illes Balears ..................................

El Govern de l'Estat.....................................................

El Govern de les Illes Balears.......................................

El Consell Insular ........................................................

L'Ajuntament..............................................................

5.3 

5.0 

5.6 

2.4 

6.9 

2.6 

1.8 

15.7 

3.0 

3.2 

3.0 

3.0 

4.3 

24.6 

25.8 

35.3 

17.6 

38.1 

29.2 

14.3 

48.1 

27.1 

25.4 

26.3 

27.0 

30.4 

35.4 

33.5 

36.1 

36.5 

35.1 

37.8 

49.3 

17.1 

36.2 

38.4 

37.0 

36.4 

34.4 

21.1 

22.2 

11.7 

31.5 

8.5 

12.7 

20.0 

6.6 

11.7 

13.7 

12.8 

12.4 

12.6 

9.0 

9.1 

7.0 

7.3 

7.1 

12.2

9.4 

7.6 

15.8

13.7

15.0

15.6

13.1

4.6 

4.4 

4.2 

4.7 

4.3 

5.4 

5.1 

4.9 

6.2 

5.6 

5.9 

5.5 

5.2 
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Ara et llegiré una llista de grups i institucions; digue'm, 

si us plau, si tens molta, bastant, poca o cap confiança 

en cadascun d'ells 

 

 

16,1%

20,0%

28,6%

29,3%
29,9%

30,0%

30,1%

30,8%

31,8%
34,7%

40,9%

45,0%
63,8%Les ONG

Els mitjans de comunicació

La justícia

L’Ajuntament

Els sindicats

La monarquia

El Parlament de les Illes Balears

El Consell Insular

L’exèrcit

El Govern de les Illes Balears

El Govern de l’Estat

L’Església

Els partits polítics

 

 

MOLTA I BASTANT
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A les Illes Balears un 73.0% passa per la joventut sense haver-se associat mai a 

una organització —proporció molt més alta que l'obtinguda a escala nacional 

(57.4%)—. Al contrari, només un 25.9% respon afirmativament (enfront del 42.3% 

del conjunt de la joventut espanyola); d'aquest segment, un 13.9% pertany en el 

moment de l'enquesta a alguna associació, i un 12.0% ha pertangut a alguna però 

ja no hi pertany. 

 

L'associacionisme està més difós entre els homes (28.7%) que entre les dones 

(22.9%), així com en el grup dels més joves (29.4%). 

Podries dir-me si pertanys o has pertangut a alguna 

associació o organització? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Hi pertany actualment...................................

Hi ha pertangut i ja no hi pertany...................

Mai hi ha pertangut.......................................

No contesta..................................................

13.9 

12.0 

73.0 

1.1 

25.3 

17.0 

57.4 

0.3 

 

Participació en associacions 
(Segons gènere i edat) 

 

 GÈNERE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Pertany actualment a alguna associació ...............

Hi ha pertangut però ja no hi pertany ..................

Mai ha pertangut a cap associació .......................

NS/NC................................................................

13.9 

12.0 

73.0 

1.1 

15.5 

13.2 

70.1 

1.2 

12.2 

10.7 

76.1 

0.9 

19.6 

9.8 

69.6 

1.0 

11.8 

11.8 

75.8 

0.7 

12.3 

13.5 

72.8 

1.4 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

 

Participació en associacions 

(Segons illa de residència) 

 

 

0,5%
0,3%
1,2%

1,1%

64,9%
87,6%

72,7%
73,0%

17,0%

7,1%
11,8%

12,0%

17,6%
5,1%

14,3%
13,9%

Pertany
actualment a

alguna
associació

Hi ha pertangut
però ja no hi

pertany

Mai no ha
pertangut a cap

associació

NS/NC

Eivissa-ormentera Menorca Mallorca TOTAL
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L'associacionisme esportiu és el que està més generalitzat (un 7.7% hi pertany 

actualment i un 10.4% hi ha pertangut però ja no hi pertany); i després el 

d'organitzacions recreatives o clubs socials (2.0% i 3.8%), culturals (1.6% i 1.9%) i 

estudiantils (1.5% i 3.9%). 

 

Com veiem, encara que és escàs, predomina l'associacionisme esportiu i recreatiu 

sobre el reivindicatiu i el polític. 
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De les següents associacions, pots dir-me si hi pertanys actualment, si hi has 

pertangut encara que ja no hi pertanyis o si no hi has pertangut mai? 
 

 BALEARS IJE 2004 

 Hi 
pertany 
actual-
ment 

% 

Hi ha 
pertangut 

però ja no hi 
pertany 

% 

Mai hi ha 
pertangut 

% 

NC 
% 

Hi 
pertany 
actual-
ment 

% 

Hi ha 
pertangut 

però ja no hi 
pertany 

% 

Mai hi ha 
pertangut 

% 

NC 
% 

Esportiva ..................................  

Religiosa...................................  

Cultural ....................................  

Recreativa o club social..............  

Musical .....................................  

Excursionistes ...........................  

Benèfic o assistencial .................  

Cívica (veïns o consumidors) ......  

Pacifista....................................  

Defensa de drets humans...........  

Ecologista, defensa de la 

naturalesa.................................  

Estudiantil.................................  

Associació o col·legi 

professional ..............................  

Partit o organització política........  

Sindical.....................................  

Feminista..................................  

Una altra ..................................  

7.7 

1.1 

1.6 

2.0 

1.4 

1.2 

1.2 

0.4 

0.6 

1.0 

 

1.2 

1.5 

 

1.0 

0.7 

0.7 

0.1 

0.8 

10.4 

2.0 

1.9 

3.8 

1.4 

3.4 

1.1 

0.4 

0.5 

0.8 

 

1.8 

3.9 

 

0.9 

0.8 

1.1 

0.4 

0.4 

79.0 

90.1 

89.7 

87.6 

90.0 

88.7 

90.7 

91.9 

91.7 

91.1 

 

89.9 

88.0 

 

90.9 

91.4 

90.9 

91.7 

86.9 

2.9 

6.8 

6.8 

6.7 

7.2 

6.7 

6.9 

7.2 

7.2 

7.1 

 

7.1 

6.5 

 

7.2 

7.0 

7.3 

7.8 

11.9

12.6 

2.8 

4.1 

3.4 

2.0 

1.6 

1.4 

1.1 

0.7 

1.1 

 

1.5 

2.4 

 

1.6 

1.2 

1.8 

0.3 

0.7 

16.7 

5.8 

5.8 

5.4 

4.0 

4.9 

2.8 

1.4 

1.2 

1.7 

 

2.0 

5.9 

 

1.3 

1.0 

1.1 

0.7 

0.8 

70.2 

90.6 

89.4 

90.3 

93.2 

92.7 

94.9 

96.5 

97.3 

96.4 

 

95.6 

90.8 

 

96.3 

96.8 

96.2 

97.9 

88.4 

0.6 

0.8 

0.7 

0.9 

0.8 

0.8 

0.8 

0.9 

0.9 

0.8 

 

0.9 

0.9 

 

0.9 

0.9 

0.9 

1.1 

10.1
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Pertinença a associacions/organitzacions 

 

 

0,4%
0,8%

0,4%
0,1%
0,4%0,4%
0,5%
0,6%
0,8%
0,7%
1,1%

0,7%
0,9%
1,0%
0,8%
1,0%

2,0%1,1%
1,8%

1,2%
1,1%
1,2%

3,4%
1,2%
1,4%
1,4%

3,9%
1,5%
1,9%
1,6%

3,8%
2,0%

10,4%7,7%Esportiva

Recreativa o club social

Cultural

Estudiantil

Musical

Excursionistes

Benèfica o assistencial

Ecologista, defensa de la naturalesa

Religiosa

Defensa dels drets humans

Associació o col•legi professional

Sindical

Partit o organització política

Pacifista

Cívica (veïns o consumidors)

Feminista

Altra

 

Hi pertany actualment

Hi ha pertangut però ja 
no hi pertany 
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Entre els que pertanyen o han pertangut a alguna associació esportiva, recreativa o 

club social o estudiantil, la majoria respon que aquesta associació era 

específicament juvenil; i si no la majoria, sí que la qualifica així una gran part dels 

que pertanyen o han pertangut a una associació religiosa, cultural o 

d'excursionistes. 

 

A la inversa, no es tractava d'associacions específicament juvenils en el cas de les 

beneficoassistencials, les de veïns o consumidors, les pacifistes, les de drets 

humans, les sindicals i les feministes. 
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I podries dir-nos si aquesta associació a la qual pertanys o has pertangut és 

(era) una associació específicament juvenil? 
 

 BALEARS IJE 2004 
 (Base) 

% 
Sí 
% 

No 
% 

No contesta
% 

(Base) 
% 

Sí 
% 

No 
% 

No contesta
% 

Esportiva ..................................  

Religiosa...................................  

Cultural ....................................  

Recreativa o club social..............  

Musical .....................................  

Excursionistes ...........................  

Benèfic o assistencial .................  

Cívica (veïns o consumidors) ......  

Pacifista....................................  

Defensa de drets humans...........  

Ecologista, defensa de la 

naturalesa.................................  

Estudiantil.................................  

Associació o col·legi 

professional ..............................  

Partit o organització política........  

Sindical.....................................  

Feminista..................................  

Una altra ..................................  

(18.1) 

(3.1) 

(3.5) 

(5.8) 

(2.8) 

(4.6) 

(2.3) 

 

(0.8) 

(1.1) 

(1.8) 

 

(3.0) 

(5.4) 

(1.9) 

(1.5) 

(1.8) 

(0.5) 

(1.2) 

54.9 

39.5 

38.2 

52.3 

30.5 

34.8 

9.0 

 

0 

5.7 

9.5 

 

25.9 

53.2 

31.8 

24.6 

17.8 

20.1 

18.2 

19.8 

16.7 

20.5 

9.7 

27.7 

18.6 

39.9 

 

47.8 

40.5 

35.0 

 

24.7 

4.6 

7.7 

26.3 

34.9 

24.7 

22.1 

25.3 

43.8 

41.3 

37.9 

41.8 

46.6 

51.0 

 

52.2 

53.8 

55.5 

 

49.4 

42.2 

60.4 

49.1 

47.3 

55.2 

59.7 

(29.3) 

(8.6) 

(9.9) 

(8.8) 

(6.0) 

(6.5) 

(4.2) 

 

(2.5) 

(1.9) 

(2.8) 

 

(3.5) 

(8.3) 

(2.9) 

(2.2) 

(2.9) 

(1.0) 

(1.5) 

57.7 

41.2 

42.5 

39.7 

43.5 

47.8 

26.7 

 

13.2 

16.9 

20.3 

 

24.5 

61.4 

17.5 

10.4 

9.9 

46 

26.3 

27.2 

34.6 

35.5 

38.7 

33.4 

23.7 

49.9 

 

60.4 

45.7 

45.4 

 

47.7 

10.7 

50.6 

54.6 

57.9 

45.5 

34.4 

15.0 

24.3 

22.0 

21.6 

23.1 

28.5 

23.4 

 

26.4 

37.4 

34.3 

 

27.8 

27.8 

31.9 

35.1 

32.3 

49.9 

39.3 
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CONCLUSIONS 

 
Ô Els joves de les Illes Balears estan majoritàriament a favor de l'avortament 

lliure i voluntari (60.1%), i en contra del dret a l'autodeterminació (63.0%).

 
També estan en contra del consum de drogues toves (58.3%), de la 

limitació de l'entrada d'immigrants (49.1%) i de la pràctica del “botellón” 

(47.0%). 

 
Ô Els que es mostren menys permissius, en general, són les dones, els més 

joves, els que tenen un menor nivell d'estudis, els que s'ubiquen a la dreta 

i al centre-dreta, i els que es declaren catòlics practicants i creients d'una 

altra religió. 

 
Ô Els joves de les Illes Balears són tolerants amb persones que són diferents 

d'ells. No els importaria tenir com a veïns persones de diferents idees 

religioses o polítiques, de diferent tendència sexual o d'una altra raça. 

Únicament podria produir-se algun tipus de fricció amb exdelinqüents, 

gitanos, exdrogoaddictes i musulmans, encara que sempre en menor 

proporció que entre el conjunt dels joves espanyols. 

 

Ô Les dones, els més joves, els que s'ubiquen al centre-dreta i els catòlics 

practicants tornen a ser els que es mostren menys tolerants, en general, 

amb aquests col·lectius socials. 

 

Ô Els joves de les Illes Balears manifesten un alt nivell de tolerància amb les 

persones d'altres races. No els importaria que una persona d'un altre país i 

d'una raça o grup ètnic diferent del de la majoria dels espanyols fos el seu 
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cap (49.5%) o es casés amb un familiar molt pròxim (48.8%). Com més de 

dreta s’és, les actituds són una mica menys tolerants. 

 

Ô La joventut de les Illes Balears, en general, prefereix viure al dia, és 

pràctica i racionalista, tolerant amb les opinions dels altres i confia 

mitjanament en la gent. 

 

Ô Els joves no confien gaire en els diferents grups i institucions. Hi destaquen 

les ONG, els mitjans de comunicació i la justícia. En el que menys confien, 

en canvi, és en l'Església i en els partits polítics. 

 

Ô El grau d'associacionisme és escàs i molt menor que entre el conjunt de la 

joventut espanyola. La gran majoria no pertany ni ha pertangut mai a una 

associació o organització (73.0%, enfront del 57.4% del conjunt 

d'Espanya). Entre els que pertanyen (13.9%) o han pertangut a alguna 

associació (12.0%) predomina l'associacionisme esportiu i recreatiu sobre 

el reivindicatiu i polític. 

 

 



 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CAPÍTOL 10
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X. COMPETÈNCIA LINGÜÍSTICA DELS 

JOVES DE LES ILLES BALEARS 
 

 

En aquest capítol s'analitza la informació obtinguda sobre els coneixements i sobre 

els usos lingüístics dels joves de les Illes Balears en diferents situacions i amb 

diferents interlocutors. 

 

Segons els resultats obtinguts s'arriba a la conclusió que hi ha un factor que 

condiciona d'una manera important el coneixement i ús del català de les Illes 

Balears entre els joves, i és la nacionalitat. Al final del capítol es tracta aquest tema 

de manera més detallada. 

 

Ara es passen a analitzar punt per punt els temes tractats i, com veurem, altres 

variables que influeixen també en el coneixement i ús del català de les Illes Balears 

entre els joves. 

Les dues terceres parts dels joves de les Illes Balears parlen i escriuen el català de 

les Illes Balears (66.7%). Hi sobresurten els més joves (78.4%) i els de 20 a 24 

anys (70.0%), els residents a l'illa de Menorca (83.0%) —enfront del 55.1% de les 

illes d'Eivissa-Formentera—, els que estudien i treballen (87.1%) i només estudien 

(81.2%), i els que tenen ingressos familiars molt superiors (76.4%) i superiors a la 

mitjana (71.5%). 

 

Un 8.9% reconeix que el parla però no l’escriu —hi destaquen els residents a les 

illes d'Eivissa-Formentera (22.3%)—. El 16.4% diu que coneix aquesta llengua però 
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que no la parla ni l’escriu i el 7.7% no la coneix, percentatge que és una mica més 

alt entre els joves de 25 a 29 anys (10.8%), els residents a Palma de Mallorca 

(12.2%) i els que només treballen (11.6%), però sobretot entre els que viuen en 

llars amb ingressos inferiors o molt inferiors a la mitjana (25.2%). 

 

Pel que fa a l'anglès, gairebé una tercera part l’escriu i el parla parla (32.3%). S’hi 

distingeixen les dones (34.4%), els més joves (38.2%), els residents a les illes de 

Mallorca (35.1%) i Eivissa-Formentera (32.2%) —enfront de només un 6.7% a 

Menorca—, a Palma de Mallorca (43.1%), els que estudien i treballen (58.7%) i 

només estudien (48.4%) i els que viuen en llars amb un nivell d'ingressos més 

elevat (44.8%). 

 

El 14.1% parla anglès però no l’escriu; una altra tercera part només el coneix 

(32.3%), i el 19.4% no el coneix. Hi destaquen els que tenen un nivell d'ingressos 

familiar menor (44.7%). 

 

En canvi, la majoria dels joves de les Illes Balears no coneixen l'alemany (61.9%) ni 

el francès (56.8%). Una mica més del quatre per cent els escriuen i els parlen (un 

4.6% en el cas del francès i un 4.4% en el de l'alemany). 

 

Podries dir-me si coneixes, parles o escrius...? 

 

 No el conec 
% 

El conec 
% 

El parlo 
% 

L’escric 
% 

NC 
% 

El català de les Illes Balears ............  

El francès ......................................  

L'anglès.........................................  

L'alemany......................................  

Un altre .........................................  

7.7 

56.8 

19.4 

61.9 

50.2 

16.4 

31.9 

32.3 

25.8 

6.6 

8.9 

2.9 

14.1 

4.5 

2.7 

66.7 

4.6 

32.3 

4.4 

6.3 

0.2 

3.8 

1.9 

3.5 

34.3 
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Podries dir-me si coneixes, parles o escrius el català de les Illes Balears? 
(Segons gènere, edat i illa de residència) 

 

 GÈNERE EDAT ILLA 

 TOTAL Home 
% 

Dona 
% 

15-19 
% 

20-24 
% 

25-29 
% 

Mallorca 
% 

Menorca 
% 

Eivissa-
Formentera

% 
No el conec .................................... 

El conec ......................................... 

El parlo .......................................... 

L’escric .......................................... 

NC................................................. 

7.7 

16.4 

8.9 

66.7 

0.2 

7.3 

16.1 

9.9 

66.6 

0.1 

8.2 

16.7 

7.9 

66.9 

0.3 

3.4 

11.5 

6.6 

78.4 

0.0 

7.0 

15.1 

7.6 

70.0 

0.3 

10.8 

20.3 

11.3 

57.4 

0.1 

8.8 

17.0 

7.3 

66.8 

0.1 

4.3 

7.9 

4.8 

83.0 

0.0 

3.4 

18.7 

22.3 

55.1 

0.5 

 

També la grandària d'hàbitat, el sentiment nacionalista, el nivell d'estudis i la 

ideologia són altres variables que influeixen en el coneixement del català de les Illes 

Balears. 

 

Els joves amb majors sentiments nacionalistes declaren escriure i parlar el català de 

les Illes Balears en major mesura que els que s'identifiquen més amb Espanya, 

encara que en aquests casos també supera el 50% els que el parlen i l’escriuen. 

 

Segons la grandària d'hàbitat, veiem que a mesura que les poblacions són més 

petites, el coneixement del català és més gran (el 81.6% dels joves que viuen en 

municipis de menys de 10.000 habitants l’escriuen i el parlen, enfront del 66.2% 

dels municipis de 10.000 a 50.000 habitants i el 61.8% dels residents a Palma de 

Mallorca). 
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Podries dir-me si coneixes, parles o escrius el català de les Illes Balears? 
(Segons sentiment nacionalista i grandària d'hàbitat) 

 

 SENTIMENT NACIONALISTA MIDA D'HÀBITAT 

 
TOTAL 

Únicament 
espanyol 

% 

Més 
espanyol que 

de la meva 
illa o de les 
Illes Balears 

% 

Tan 
espanyol 
com de la 

meva illa o 
de les Illes 

Balears 
% 

Més de la 
meva illa o 
de les Illes 
Balears que 

espanyol 
% 

Únicament 
de la meva 
illa o de les 
Illes Balears 

% 

Menys 
de 

10.000 
% 

De 10.000 
a 50.000 

% 

Més de 
50.000 

% 

No el conec.............................  

El conec..................................  

El parlo...................................  

L’escric ...................................  

NC..........................................  

7.7 

16.4 

8.9 

66.7 

0.2 

13.1 

20.6 

10.7 

55.6 

0.0 

1.9 

25.2 

8.2 

64.7 

0.0 

1.6 

7.5 

11.7 

79.2 

0.0 

1.1 

4.8 

3.7 

90.4 

0.0 

1.7 

6.3 

2.8 

89.2 

0.0 

2.7 

9.7 

6.0 

81.6 

0.0 

5.2 

16.3 

12.2 

66.2 

0.1 

12.2 

19.1 

6.7 

61.8 

0.3 

 

 

Respecte al nivell d'estudis i a la ideologia, el 35.9% dels joves que tenen un nivell 

d'estudis menor diu que no coneix el català de les Illes Balears. Només un 28.2% 

l’escriu i el parla, mentre que aquest percentatge és del 65.5% entre els que han 

estudiat la primera etapa de l'educació secundària, del 73.1% entre els que han fet 

la segona etapa i del 70.7% entre els universitaris. 

 

 

Segons el posicionament ideològic, la proporció de joves que escriuen i parlen el 

català de les Illes Balears supera el 73% tant entre els que es posicionen a la dreta 

(73.3%) com entre els que s'ubiquen a l'esquerra (74.0%). 
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Podries dir-me si coneixes, parles o escrius el català de les Illes Balears? 
(Segons nivell d'estudis i ideologia) 

 

 NIVELL D'ESTUDIS IDEOLOGIA 

 
TOTAL Primària 

% 
Secundària 

1ª etapa 
% 

Secundària 
2ª etapa 

% 

Superiors 
% 

Esquerra 
% 

Centre-
esquerra 

% 

Centre
% 

Centre-
dreta 

% 

Dreta 
% 

No el conec ..................  

El conec.......................  

El parlo ........................  

L’escric ........................  

NC...............................  

7.7 

16.4 

8.9 

66.7 

0.2 

35.9 

29.3 

6.7 

28.2 

0.0 

6.4 

15.8 

12.2 

65.5 

0.1 

5.0 

16.6 

4.8 

73.1 

0.4 

9.0 

13.5 

6.8 

70.7 

0.0 

8.5 

12.2 

5.4 

74.0 

0.0 

7.2 

12.8 

12.0 

68.0 

0.0 

5.4 

14.8 

10.2 

69.5 

0.0 

4.8 

19.2 

5.3 

70.2 

0.4 

10.4 

11.7 

4.5 

73.3 

0.0 

 

Els joves de les Illes Balears s'expressen més fàcilment, a l'hora de parlar, en 

castellà (un 57.9%); un 16.8% escull el català i un de cada cinc (21.6%) reconeix 

expressar-se indistintament en català o castellà. 

 

Aquesta dada contrasta en certa manera amb el percentatge de joves que 

asseguren parlar i escriure el català de les Illes Balears, que com hem vist és d'un 

66.7%. 

 

Entre els que s'expressen més fàcilment en castellà destaquen els més grans 

(60.0%), els residents a les illes de Mallorca (61.5%) i Eivissa-Formentera (59.2%) 

—enfront del 23.1% de Menorca—, els que viuen a Palma de Mallorca (71.0%) i els 

que viuen en llars amb un nivell d'ingressos menor (77.2%). 

 

I entre els que escullen el català sobresurten les dones (19.7%), els més joves 

(20.4%), els residents a l'illa de Menorca (48.7%) i als municipis més petits 

(36.5%), els que només estudien (29.8%) i els qui viuen en llars amb un nivell 

d'ingressos més elevat (34.4%). 
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En quina llengua t'expresses més fàcilment a l'hora de parlar? 
(Segons gènere, edat i grandària d'hàbitat) 

 

 GÈNERE EDAT GRANDÀRIA D'HÀBITAT 

 
TOTAL Home 

% 
Dona 

% 
15-19 

% 
20-24 

% 
25-29 

% 
Menys de 

10.000 
% 

De 10.000 a 
50.000 

% 

Més de 
50.000 

% 
Castellà.................................  

Català ...................................  

Indistintament.......................  

NS/NC ..................................  

57.9 

16.8 

21.6 

3.3 

59.4 

14.1 

23.5 

3.0 

56.3 

19.7 

19.7 

4.3 

55.6 

20.4 

21.0 

3.0 

57.0 

16.4 

23.9 

2.7 

60.0 

15.0 

20.2 

4.7 

31.7 

36.5 

28.7 

3.0 

54.6 

17.6 

24.4 

3.3 

71.0 

8.6 

16.2 

4.2 
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En quina llengua t'expresses més fàcilment a l'hora de 

parlar? 

(Segons illa de residència) 
 

 

2,0%
1,6%

4,1%
3,6%

31,8%
26,6%

19,5%
21,6%

7,1%
48,7%

14,9%
16,8%

59,2%
23,1%

61,5%
57,9%

Castellà

Català

Indistintament

NS/NC

Eivissa-Formentera Menorca Mallorca TOTAL



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

 

Les variables sentiment nacionalista i nivell d'estudis influeixen també en la llengua 

en què s'expressen els joves més fàcilment a l'hora de parlar. 

 

Els que se senten només espanyols o més espanyols que de les Illes Balears o tan 

espanyols com de les Illes Balears reconeixen expressar-se millor en castellà; 

mentre que com més gran és el component nacionalista, més gran és la proporció 

de joves que trien el català a l'hora de parlar. 

 

Segons el nivell educatiu, els que han fet la segona etapa de l'educació secundària 

destaquen a triar el català (20.5%). En canvi, les tres quartes parts dels que tenen 

els estudis primaris trien el castellà. Entre els universitaris, una mica més d'un de 

cada quatre diu expressar-se indistintament en les dues llengües. 
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En quina llengua t'expresses més fàcilment a l'hora de parlar? 
(Segons sentiment nacionalista i nivell d'estudis) 

 

 SENTIMENT NACIONALISTA NIVELL D'ESTUDIS 

 TOTAL 
Em sento 

únicament 
espanyol 

% 

Em sento més 
espanyol que de 
la meva illa o de 
les Illes Balears 

% 

Em sento tan 
espanyol com de 
la meva illa o de 
les Illes Balears 

% 

Em sento 
més de la 

meva illa o 
de les Illes 

Balears 
% 

Em sento 
únicament de 
la meva illa o 

de les Illes 
Balears 

% 

Primària
% 

Secundària 
1ª etapa 

Secundària 
2ª etapa 

Superiors 
% 

Castellà ..............................  

Català.................................  

Indistintament.....................  

NS/NC ................................  

57.9 

16.8 

21.6 

3.6 

80.4 

9.4 

9.3 

0.9 

77.9 

3.9 

16.2 

2.0 

55.7 

13.5 

28.9 

1.9 

23.5 

42.3 

33.5 

0.7 

24.8 

45.5 

27.9 

1.7 

75.6 

11.5 

5.9 

6.9 

60.1 

15.4 

21.5 

2.9 

52.3 

20.5 

22.8 

4.3 

55.3 

15.7 

26.2 

2.8 
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La majoria dels joves de les Illes Balears parlen en castellà quan estan amb la 

família (54.3%), amb els amics (53.0%), amb els companys d'estudis o de feina 

(52.3%), en els treballs i/o exàmens (50.8%) i en les botigues i comerços (52.9%). 

 

Quan més reconeixen parlar en català és quan estan amb la família (24.0%) i un 

16.6% utilitza les dues llengües. 

 

En la resta de les situacions, pràcticament, la tercera part parla indistintament en 

català i en castellà. 

 

Entre els que parlen en català es distingeixen en totes les situacions les dones, els 

menors de 25 anys, els residents als municipis més petits, els que només estudien o 

compaginen els estudis i el treball, i els que viuen en llars amb un nivell d'ingressos 

més alt. 

 

Segons l'illa de residència, a Menorca sobresurten notablement els que parlen català 

amb la família (53.7%) i amb els amics (25.9%). Els que menys l’utilitzen són els 

residents a Eivissa-Formentera i a Palma de Mallorca. 
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Normalment, quina llengua utilitzes en les següents situacions? 
(Segons gènere, edat i grandària d'hàbitat) 

 

 GÈNERE EDAT GRANDÀRIA D'HÀBITAT 

 
TOTAL Home 

% 
Dona 

% 
15-19 

% 
20-24 

% 
25-29 

% 
Menys de 

10.000 
% 

De 10.000 a 
50.000 

% 

Més de 
50.000 

% 
Família          

Castellà ...............................

Català..................................

Independent ........................

NS/NC .................................

54.3 

24.0 

16.6 

5.1 

55.0 

23.3 

17.5 

4.2 

53.6 

24.8 

15.6 

6.0 

51.1 

25.3 

17.5 

6.1 

55.2 

25.3 

16.8 

2.6 

55.5 

22.3 

15.8 

6.4 

25.2 

43.9 

24.5 

6.4 

49.5 

25.8 

19.9 

4.7 

70.0 

14.9 

10.3 

4.9 

Amics          

Castellà ...............................

Català..................................

Independent ........................

NS/NC .................................

53.0 

13.3 

31.2 

2.5 

53.1 

11.9 

32.5 

2.5 

52.9 

14.8 

29.7 

2.6 

48.1 

13.9 

35.4 

2.6 

52.4 

14.6 

31.6 

1.5 

56.2 

12.0 

28.4 

3.4 

20.5 

29.8 

45.3 

4.4 

51.4 

12.6 

34.5 

1.5 

66.7 

7.9 

22.6 

2.9 

Companys estudis/treball          

Castellà ...............................

Català..................................

Independent ........................

NS/NC .................................

52.3 

10.9 

33.9 

2.9 

52.4 

8.2 

36.3 

3.1 

52.2 

13.8 

31.3 

2.6 

48.0 

14.2 

35.6 

2.1 

52.8 

10.6 

34.8 

1.8 

54.5 

9.2 

32.2 

4.2 

23.7 

19.8 

52.0 

4.4 

51.5 

10.8 

35.8 

1.8 

63.8 

7.7 

25.2 

3.4 

Treball i/o exàmens          

Castellà ...............................

Català..................................

Independent ........................

NS/NC .................................

50.8 

11.6 

33.9 

3.6 

50.9 

9.3 

36.4 

3.4 

50.7 

14.2 

31.3 

3.9 

43.9 

17.3 

34.7 

4.1 

51.9 

11.3 

34.6 

2.2 

54.0 

8.7 

32.9 

4.5 

21.7 

21.3 

51.5 

5.5 

51.4 

10.6 

35.8 

2.2 

61.0 

9.1 

25.4 

4.4 

Tendes i comerços          

Castellà ...............................

Català..................................

Independent ........................

NS/NC .................................

52.9 

8.9 

34.4 

3.7 

53.7 

7.3 

35.4 

3.6 

52.1 

10.7 

33.4 

3.8 

50.7 

9.1 

35.7 

4.5 

54.6 

9.1 

34.2 

2.1 

52.8 

8.7 

33.9 

4.5 

23.0 

21.7 

50.4 

4.9 

50.9 

8.5 

37.4 

3.1 

66.1 

4.6 

25.5 

3.9 
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Normalment, quina llengua utilitzes en les següents 
situacions? 

(Segons illa de residència) 
 

 

CATALÀ

INDISTINTAMENT 

NS/NC

CASTELLÀ 

1,5%
18,8%
18,1%

61,6%

0,5%
25,4%

53,7%
20,3%

6,1%
15,3%

21,8%
56,8%

5,1%
16,6%

24,0%
54,3%

TOTAL

Mallorca

Menorca

Eivissa-
Formentera

FAMÍLIA 

0,7%
32,7%

6,4%
60,2%

0,8%
53,0%

25,9%
20,3%

3,0%
28,6%

13,1%
55,3%

2,5%
31,2%

13,3%
53,0%

TOTAL

Mallorca

Menorca

Eivissa-
Formentera

AMICS

1,7%
31,5%

3,2%
63,6%

0,8%
67,5%

11,1%
20,6%

3,3%
30,7%

12,1%
54,0%

2,9%
33,9%

10,9%
52,3%

TOTAL

Mallorca

Menorca

Eivissa-
Formentera

COMPANYS ESTUDIS/FEINA

3,2%
31,8%

5,1%
60,5%

1,4%
61,5%

16,2%
20,9%

4,0%
31,4%

12,2%
52,5%

3,6%
33,9%

11,6%
50,8%

TOTAL

Mallorca

Menorca

Eivissa-
Formentera

TREBALL I/O 
EXÀMENS 

3,1%
31,2%

2,2%
63,4%

1,1%
70,1%

8,2%
20,6%

4,1%
31,1%

10,1%
54,7%

3,7%
34,4%

8,9%
52,9%

TOTAL

Mallorca

Menorca

Eivissa-
Formentera

BOTIGUES I COMERÇOS 
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Un altre factor que determina l'ús o no del català entre els joves és el sentiment 

nacionalista. Com més gran és aquest sentiment, més gran és l'ús de la llengua 

catalana en totes les situacions plantejades. Els que se situen en un punt intermedi, 

és a dir, se senten tan espanyols com de la seva illa o de les Illes Balears, parlen 

indistintament català i castellà. Mentre que els que es consideren només espanyols 

o més espanyols que de la seva illa o de la seva comunitat utilitzen fonamentalment 

el castellà en totes les situacions. 
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Normalment, quina llengua utilitzes en les següents situacions? 
(Segons sentiment nacionalista) 

 

 Únicament 
espanyol 

% 

Més espanyol que 
de la meva illa o 

de les Illes 
Balears 

% 

Tan espanyol com 
de la meva illa o 

de les Illes 
Balears 

% 

Més de la meva illa o 
de les Illes Balears 

que espanyol 
% 

Únicament de la meva 
illa o de les Illes 

Balears 
% 

Família      

Castellà ............................... 

Catalá.................................. 

Independent ........................ 

NS/NC ................................. 

72.0 

11.4 

12.9 

3.8 

76.9 

6.7 

15.9 

0.5 

52.4 

24.7 

22.0 

0.8 

25.9 

54.0 

20.1 

0.0 

28.5 

47.1 

24.4 

0.0 

Amics      

Castellà ............................... 

Català.................................. 

Independent ........................ 

NS/NC ................................. 

74.6 

3.9 

20.6 

0.9 

70.8 

5.9 

23.3 

0.0 

48.5 

10.0 

41.2 

0.3 

18.4 

35.7 

45.8 

0.0 

29.8 

39.3 

30.9 

0.0 

Companys estudis/feina      

Castellà ............................... 

Català.................................. 

Independent ........................ 

NS/NC ................................. 

70.8 

4.9 

23.5 

0.8 

71.5 

10.2 

18.3 

0.0 

48.2 

8.7 

41.6 

1.5 

19.1 

23.2 

57.5 

0.2 

31.1 

30.8 

38.0 

0.0 

Treball i/o exàmens      

Castellà ............................... 

Català.................................. 

Independent ........................ 

NS/NC ................................. 

66.5 

6.4 

26.3 

0.8 

65.8 

5.9 

27.8 

0.4 

45.2 

10.1 

42.8 

1.9 

22.9 

22.4 

53.2 

1.6 

27.1 

35.8 

35.3 

1.7 

Botigues i comerços      

Castellà ............................... 

Català.................................. 

Independent ........................ 

NS/NC ................................. 

69.3 

5.2 

24.0 

1.4 

69.9 

2.0 

26.2 

1.9 

47.5 

7.1 

42.4 

2.9 

23.3 

17.0 

59.0 

0.7 

32.1 

29.4 

38.2 

0.4 
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Si tenim en compte el nivell d'estudis, veiem que la utilització del català en totes les 

situacions és més gran a mesura que augmenta el nivell educatiu dels joves. 

 

Utilització del català en cadascuna de les següents 
situacions segons nivell d'estudis 

 

 

11,1%

29,0%
27,8%

22,0%

9,3%

16,4%

12,2%

10,6%

6,8%

17,4%

15,7%

11,6%

5,9%

16,4%

12,2%

9,3%

5,2%

8,7%
9,3%

2,3%
0%

10%

20%

30%

40%

Primària Secundària 1a
etapa

Secundària 2a
etapa

Superiors

FAMÍLIA 

AMICS 

COMPANYS D'ESTUDIS/TREBALL

TREBALLS I/O EXÀMENS 

TENDES I COMERÇOS 
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S'ha preguntat als joves que no parlen català (que representen un 24.2%) si quan 

senten parlar català l’entenen i, la majoria, sí que l’entén (un 52.9%): un 26.0% 

sense cap dificultat i un 26.9% amb alguna. 

 

Tres de cada deu (31.5%) diuen que l’entenen però molt poc, i un de cada deu no 

l’entén gens. 

 

Entre els que l’entenen sense cap dificultat sobresurten els més joves (39.5%) i els 

de 20 a 24 anys (30.7%); els residents a les illes d'Eivissa-Formentera (38.9%) i als 

municipis de 10.000 a 50.000 habitants (30.6%), i els que estudien i treballen 

(53.2%) i només estudien (47.7%). 

 

En canvi, entre els que no l’entenen gens es distingeixen els més grans (12.2%); els 

que viuen en municipis de menys de 10.000 habitants (12.0%); els que estan a 

l’atur (17.0%) i els que tenen un nivell d'ingressos familiars menor (20.2%). 
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Quan sents parlar català, l’entens? 
(Segons gènere i edat) 

(Base: els que no parlen català, 24.2%) 
 

 GÈNERE EDAT 

 
TOTAL 

% Home 
% 

Dona 
% 

15-19 
% 

20-24 
% 

25-29 
% 

Gens................................  

Molt poc...........................  

Amb alguna dificultat ........  

Sense cap dificultat...........  

No sap .............................  

No contesta......................  

10.0 

31.5 

26.9 

26.0 

0.1 

5.4 

11.1 

29.2 

28.1 

27.0 

0.0 

4.6 

9.0 

33.9 

25.6 

25.1 

0.3 

6.1 

9.3 

23.3 

25.1 

39.5 

0.0 

2.8 

6.4 

29.3 

26.5 

30.7 

0.4 

6.6 

12.2 

35.0 

27.6 

19.7 

0.0 

5.4 
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Quan sents parlar català, l’entens? 

(Segons illa de residència) 

(Base: els que no parlen català, 24.2%) 
 

 

4,4%
8,6%

5,3%
5,4%

1,2%
0,0%
0,0%
0,1%

38,9%
25,4%

24,3%
26,0%

32,2%
29,1%

26,1%
26,9%

16,7%
30,2%

33,6%
31,5%

6,6%
6,6%

10,7%
10,0%

Gens

Molt poc

Amb alguna
dificultat

Sense cap
dificultat

No sap

No contesta

Eivissa-Formentera Menorca

Mallorca TOTAL
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Finalment, el 64.1% dels joves de les Illes Balears considera que l'ensenyament, a 

la seva comunitat, s’hauria d’impartir en castellà i en català —hi destaquen els 

residents a l'illa de Menorca (79.8%).  

 

Una quarta part (25.2%) creu, en canvi, que hauria de ser en castellà —sobretot els 

més grans (29.9%), els residents a Eivissa-Formentera (26.7%) i a Mallorca 

(26.3%), els que només treballen (31.1%) i els que tenen un nivell d'ingressos 

familiars menor (37.8%)—.  

 

I tan sols un 7.1% opta per un ensenyament en català, opinió en la qual destaquen 

els residents als municipis més petits (11.5%). 

 

 

Com creus que s’hauria d’impartir l'ensenyament, en castellà, 

en català o en tots dos? 
(Segons gènere i edat) 

 

 GÈNERE EDAT 

 
TOTAL 

% Home 
% 

Dona 
% 

15-19 
% 

20-24 
% 

25-29 
% 

En castellà .......................  

En català..........................  

En tots dos.......................  

No sap .............................  

No contesta......................  

25.2 

7.1 

64.1 

2.0 

1.7 

26.4 

6.8 

62.7 

2.2 

1.9 

23.9 

7.5 

65.5 

1.7 

1.4 

20.7 

7.8 

68.2 

2.7 

0.7 

22.3 

6.5 

66.5 

2.0 

2.7 

29.9 

7.2 

59.8 

1.5 

1.5 
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Com creus que s’hauria d’impartir l'ensenyament, en 

castellà, en català o en tots dos? 

(Segons illa de residència) 
 

 

1,2%
0,3%
1,9%
1,7%

2,2%

1,0%
2,0%
2,0%

66,6%
79,8%

62,0%
64,1%

3,3%
6,5%
7,8%

7,1%

26,7%
12,4%

26,3%
25,2%

En castellà

En català

En tots dos

No sap

No contesta
Eivissa-Formentera
Menorca
Mallorca
TOTAL



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

 

De nou, el sentiment nacionalista és un factor que determina l'opinió dels joves. Els 

que se senten únicament espanyols divideixen les seves opinions entre els que 

creuen que l'ensenyament s’hauria d’impartir en castellà (46.7%) i els que opinen 

que hauria de ser en castellà i català (46.5%). A partir d'aquest punt de l'escala 

espanyolisme-nacionalisme, va augmentant el percentatge dels que pensen que 

s’hauria d’ensenyar en castellà i català, si bé entre els més nacionalistes disminueix 

lleument en benefici dels que opinen que l'ensenyament s’hauria d’impartir en català 

(23.3%). 

 

Com creus que s’hauria d’impartir l'ensenyament, en castellà, en català 

o en tots dos? 
(Segons sentiment nacionalista) 

 

 
TOTAL 

Únicament 
espanyol 

% 

Més espanyol que 
de la meva illa o 

de les Illes 
Balears 

% 

Tan espanyol com 
de la meva illa o 

de les Illes 
Balears 

% 

Més de la meva 
illa o de les 
Illes Balears 
que espanyol 

% 

Únicament de la 
meva illa o de les 

Illes Balears 
% 

En castellà ................................. 

En català.................................... 

En tots dos................................. 

No sap....................................... 

No contesta................................ 

25.2 

7.1 

64.1 

2.0 

1.7 

46.7 

5.1 

46.5 

0.1 

1.6 

31.4 

4.4 

63.7 

0.6 

0.0 

18.6 

3.9 

75.6 

1.2 

0.8 

5.5 

14.7 

78.1 

0.2 

1.5 

4.4 

23.3 

68.2 

2.3 

1.8 

 

 

Com ja s'ha comentat al principi del capítol, les preguntes referides al coneixement i 

l’ús del català s'han relacionat amb la nacionalitat dels joves i, com calia esperar, en 

tots els casos les respostes entre joves de nacionalitat espanyola i estrangera 

difereixen notablement. 
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Podries dir-me si coneixes, parles o escrius el català de les Illes 

Balears? 
 

 NACIONALITAT 

 

TOTAL 

% ESPANYOLA 
% 

ESTRANGERA 
% 

No el conec ................................................

El conec .....................................................

El parlo ......................................................

L’escric.......................................................

NC .............................................................

7.7 

16.4 

8.9 

66.7 

0.2 

3.2 

10.9 

9.2 

76.5 

0.0 

34.6 

49.2 

6.9 

8.6 

0.7 

 

El 34.6% dels joves de nacionalitat estrangera no coneix el català de les Illes 

Balears; el 8.6 % l’escriu i el parla; un 6.9% reconeix que el parla però no l’escriu i 

un 49.2% afirma que coneix aquesta llengua però no la parla ni l’escriu. 

 

Entre els espanyols, més de les tres quartes parts l’escriu i el parla. 

 

En quina llengua t'expresses més fàcilment a l'hora de parlar? 
 

 NACIONALITAT 

 

TOTAL 

% ESPANYOLA 
% 

ESTRANGERA 
% 

Castellà ......................................................

Català ........................................................

Indistintament ............................................

NS/NC........................................................

57.9 

16.8 

21.6 

3.6 

54.2 

19.6 

25.0 

1.2 

80.7 

0.0 

1.1 

18.2 
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La gran majoria dels joves de nacionalitat estrangera que resideixen a les Illes 

Balears (80.7%) s'expressen més fàcilment, a l'hora de parlar, en castellà. En canvi, 

no hi ha cap que ho faci en català. 

 

Entre els espanyols, també es tria principalment el castellà per expressar-se 

(54.2%). 

 

Normalment quina llengua utilitzes en les següents situacions? 
 

 Castellà 

% 

Catalán 

% 

Indistintament 

% 

NS/NC 

% 

 Nacio. Nacio. Nacio. Nacio. 

 

TOTAL 

Espa. Extran. 

TOTAL 

Espa. Extran. 

TOTAL

Espa. Extran. 

TOTAL

Espa. Extran. 

Família .........................................  

Amics ...........................................  

Companys estudis/feina.................  

Treball i/o exàmens.......................  

Botigues i comerços ......................  

54.3 

53.0 

52.3 

50.8 

52.9 

51.9 

48.2 

47.2 

45.7 

47.7 

69.6 

81.9 

83.3 

82.0 

84.8 

24.0 

13.3 

10.9 

11.6 

8.9 

28.2 

15.6 

12.6 

13.4 

10.2 

0.0 

0.0 

0.7 

1.6 

1.7 

16.6 

31.2 

33.9 

33.9 

34.4 

19.1 

35.8 

39.0 

39.2 

39.9 

0.1 

2.8 

2.8 

1.8 

1.1 

5.1 

2.5 

2.9 

3.6 

3.7 

0.8 

0.4 

1.1 

1.8 

2.2 

30.3 

15.4 

13.2 

14.6 

12.4 

 

En totes les ocasions plantejades els joves estrangers residents a les Illes Balears 

utilitzen el castellà. 

 

També els joves espanyols utilitzen el castellà més que el català, fins i tot quan 

estan en família, encara que en aquesta ocasió és quan més parlen català. No 

obstant això, una proporció important d'ells afirma que utilitza aquestes dues 

llengües indistintament en la resta de les situacions. 
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Quan sents parlar català, l’entens? 
(Base: els que no parlen català, 24.2%) 

 

 NACIONALITAT 

 

TOTAL 

% ESPANYOLA 
% 

ESTRANGERA 
% 

Gens ..........................................................

Molt poc .....................................................

Amb alguna dificultat ..................................

Sense cap dificultat .....................................

No sap .......................................................

No contesta ................................................

10.0 

31.5 

26.9 

26.0 

0.1 

5.4 

3.2 

16.6 

28.6 

44.1 

0.0 

7.6 

16.9 

46.5 

25.2 

7.9 

0.3 

3.2 

 

Entre els joves de nacionalitat estrangera que no parlen català, el 16.9% no l’entén 

“gens” i un 46.5% “molt poc”; percentatges que són molt més reduïts, evidentment, 

entre els joves espanyols que no parlen aquesta llengua. 

 

Com creus que s’hauria d’impartir l'ensenyament, en castellà, en 

català o en tots dos? 
 

 NACIONALITAT 

 

TOTAL 

% ESPANYOLA 
% 

ESTRANGERA 
% 

En castellà..................................................

En català ....................................................

En tots dos .................................................

No sap .......................................................

No contesta ................................................

25.2 

7.1 

64.1 

2.0 

1.7 

20.6 

8.2 

69.8 

1.1 

1.3 

52.4 

0.7 

35.7 

7.4 

3.8 
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Finalment, com veiem, les diferències respecte a l'idioma en el qual creuen que 

s’hauria d’impartir l'ensenyament són notòries. 

 

La meitat dels joves estrangers opina que s’hauria d’impartir en castellà, mentre que 

la majoria dels joves espanyols opina que s’hauria d’ensenyar en les dues llengües. 

 

Es pot concloure, per tant, que el fet de ser de nacionalitat estrangera influeix en 

totes les qüestions relacionades amb la llengua catalana. 
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CONCLUSIONS 

 
Ô El 66.7% dels joves parlen i escriuen el català de les Illes Balears; un 8.9% 

declara parlar-lo però no escriure'l, i el 16.4% assenyala que el coneix 

encara que bo el parla ni l’escriu. 

 

Ô Amb relació al coneixement d'idiomes, l'anglès és l'idioma estranger més 

conegut pels joves de les Illes Balears. Gairebé la tercera part l’escriu i el 

parla; el 14.1% el parla però no l’escriu i una altra tercera part només el 

coneix. No obstant això, la majoria dels joves de les Illes Balears no 

coneixen l'alemany (61.9%) ni el francès (56.8%). 

 

Ô Diverses són les variables que influeixen en el coneixement i ús del català 

de les Illes Balears entre els joves, però n’hi ha dues que condicionen 

d'una manera important: la nacionalitat i el sentiment nacionalista-

espanyolista. 

 

Ô Segons la nacionalitat, el 76.5% dels joves espanyols escriu i parla el 

català, enfront tan sols un 8.6% dels joves estrangers. Segons el 

sentiment nacionalista, els joves nacionalistes parlen i escriuen el català en 

major mesura que els espanyolistes. 

 

Ô Els joves de les Illes Balears, no obstant això, malgrat que coneixen bé el 

català, a l'hora de parlar, reconeixen que s’expressen més fàcilment en 

castellà (57.9%). Un 16.8% tria el català, mentre que la cinquena part 

assenyala que s’expressa indistintament en català o castellà. Entre els 
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joves estrangers no hi ha cap que triï el català, mentre que entre els 

espanyols només un 19.6% tria aquesta llengua. 

 
Ô Mostra d'això és que la majoria dels joves de les Illes Balears reconeix 

parlar en castellà tant quan estan amb la família com amb els amics, amb 

els companys d'estudis o de feina, en els treballs i/o exàmens i en les 

botigues i comerços. 

 
Quan més utilitzen el català és quan estan amb la família (24.0%). En la 

resta de les situacions, la tercera part parla indistintament en català i en 

castellà. 

 
Ô No obstant això, la majoria dels joves castellanoparlants quan senten 

parlar català l’entenen —la meitat sense dificultat i l'altra meitat, amb 

alguna dificultat—. 

 
Ô Respecte a l'opinió dels joves sobre en quina llengua s’hauria d’impartir 

l'ensenyament a la seva comunitat, més de sis de cada deu creuen que 

s’hauria de fer tant en castellà com en català. 
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XI. CONEIXEMENT I VALORACIÓ DELS SERVEIS 

DESTINATS ALS JOVES A LES ILLES BALEARS 
 

 

Només un 19.1% dels joves de les Illes Balears coneix algun/s del/s servei/s 

dedicats a la joventut que presten els ajuntaments, els consells insulars o el Govern 

de les Illes Balears. 

 

Els més coneguts de manera espontània són el Carnet Jove (9.8%), la pàgina web 

INFOJOVE (4.3%), les oficines d'informació juvenil (3.3%) —xarxa Infojove—  i els 

campaments (2.2%). 

 

El Carnet Jove és més conegut entre els joves de 20 a 24 anys (12.6%); els 

residents a l'illa de Mallorca (12.0%) i sobretot a la seva capital (18.5%); els que 

treballen i estudien (23.1%), i els que viuen en llars amb ingressos superiors a la 

mitjana (13.4%). 
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Digue'm quins serveis coneixes per als joves que 

presten els ajuntaments, els consells insulars o el 

Govern de les Illes Balears 

(Resposta múltiple i espontània) 
 

 

80,9%

5,7%

0,6%

0,8%

1,1%

1,5%

1,6%
1,9%

2,2%

7,6%

9,8%Carnet Jove
Xarxa Infojove

Campament
Voluntariat

Art Jove
Activitats d’estiu

Alberg
Oficina de Turisme Juvenil

Punt Jove
Altres

No contesta
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A més, el Carnet Jove, és el servei més utilitzat entre els que en coneixen algun (el 

34.3% d'ells l’utilitza). 

 

Malgrat el seu baix nivell de notorietat i d’utilització, tots els serveis tenen un bon 

potencial, atesa l'alta valoració de què són objecte per part dels que més els 

utilitzen. 

 

Exemple d'això és l'Oficina de Turisme Juvenil, que obté una valoració mitjana de 

8.2 punts, si bé les bases dels que els valoren són molt escasses. 

 

El servei menys valorat és el d'Art Jove, que obté 5.8 punts. 

 

Gairebé la quarta part creu que aquests serveis depenen de l'Ajuntament i un 

18.7%, del Govern Balear. 

 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

 

Quins d'aquests serveis utilitzes? 

(Resposta múltiple) 

(Base: els que coneixen algun servei per a joves, 19.1%) 
 

 

47,6%

14,0%

1,2%

2,5%

3,4%

4,8%

5,1%

7,5%

11,7%

34,3%Carnet Jove

Oficina d’Informació Juvenil

Voluntariat

Activitats d’estiu

Art Jove

Alberg

Oficina de Turisme Juvenil

Campament

Altres

No contesta
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De quin organisme depenen? 

(Resposta múltiple) 

(Base: els que coneixen algun servei per a joves, 19.1%) 
 

 

39,6%

0,6%

9,0%

2,3%

5,1%

5,4%

8,3%

18,7%

24,1%Ajuntament

Govern Balear

Consell de la
Joventut

Caixa

Sa Nostra

Altres
bancs/caixes

Altres

No sap

No contesta
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Valora d'1 a 10 (1 és la mínima puntuació i 10, la 

màxima) els serveis que has utilitzat 
(Base: els que els han utilitzat i en fan una valoració) 

 

 P. mitjana 

Oficina de Turisme Juvenil (Base: 0.50%) .................

Voluntariat (Base: 1.5%) .........................................

Activitats d'estiu (Base: 1.0%)..................................

Alberg (Base: 0.7%)................................................

Carnet Jove (Base: 6.7%) ........................................

Oficina d'Informació Juvenil (Base: 2.3%) .................

Campament (Base: 0.2%)........................................

Art Jove (Base: 0.9%) .............................................

8.2 

7.5 

7.5 

7.5 

7.2 

7.2 

7.0 

5.8 

 

En suggerir-los la valoració d'una sèrie de serveis de la Direcció General de la 

Joventut, la gran majoria dels joves no saben valorar-los ja que els desconeixen. El 

servei amb un major percentatge de valoracions i, a més, positives, és el Carnet 

Jove. El 43.0% el valora “molt bé” (7.7%) i “bé” (35.3%), enfront del 10.6% que en 

fa valoracions neutres o negatives i el 46.4% que “no sap”. 

 

El segueixen la pàgina web INFOJOVE, amb un 22.0% de valoracions favorables; les 

activitats d'estiu, com ara campaments i camps de treball (21.2%), i les oficines 

d'informació juvenil (20.6%). 
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Com valores els següents serveis de la Direcció General de Joventut? 

 

 Molt bé 
% 

Bé 
% 

Regular 
% 

Malam
ent 
% 

Molt 
malam

ent 
% 

No 
sap 
% 

Carnet Jove........................................................

INFOJOVE (pàgina web)......................................

Oficines d'informació juvenil ................................

Art Jove .............................................................

Activitats d'estiu (campaments i camps de 

treball)...............................................................

Programes europeus ...........................................

Voluntariat .........................................................

Oficina de Turisme Juvenil...................................

Instal·lacions d'albergs i campaments ..................

Revista Drassana ................................................

Revista Ja ..........................................................

7.7 

4.1 

4.6 

3.9 

 

5.6 

3.6 

3.9 

3.4 

4.8 

1.6 

1.5 

35.3 

17.9 

16.0 

13.2 

 

15.6 

11.0 

12.6 

11.2 

11.7 

7.5 

8.5 

7.4 

6.1 

5.9 

3.7 

 

5.0 

3.1 

5.5 

3.7 

5.6 

2.9 

3.5 

2.1 

1.3 

1.0 

1.4 

 

0.5 

1.4 

1.0 

1.1 

1.2 

0.9 

0.9 

1.1 

0.9 

0.8 

1.1 

 

1.0 

0.8 

0.9 

1.1 

1.4 

1.0 

1.0 

46.4 

69.7 

71.6 

76.6 

 

72.2 

80.1 

76.2 

79.4 

75.4 

86.1 

84.6 
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Com valores els següents serveis de la Direcció 

General de Joventut? 

(Molt bé i bé) 
 

 

9,1%

10,0%

14,6%

14,6%

16,5%

16,5%

17,1%
20,6%

21,2%

22,0%

43,0%Carnet Jove

INFOJOVE (pàg. web)

Activitats d’estiu (campaments i camps de
treball)

Oficina d’informació juvenil

Art Jove

Voluntariat

Instal•lacions d’albergs i campaments

Programes europeus

Oficina de Turisme Juvenil

Revista Ja

Revista Drassana



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 

 

 

Finalment, només un de cada cinc joves de les Illes Balears (20.7%) coneix el 

Consell de la Joventut, coneixement que és una mica més gran entre els joves de 

20 a 24 anys (22.6%), els residents a les illes d'Eivissa-Formentera (38.1%), els que 

compaginen l'estudi i el treball (27.3%) i els que només estudien (25.1%), així com 

entre els que viuen en llars amb un nivell d'ingressos més alt (32.4%) i els joves de 

nacionalitat espanyola (22.9%). 

 

 

Coneixes el Consell de la Joventut? 
 

 ILLA NACIONALITAT 

 

TOTAL 

% Mallorca Menorca Eivissa-
Formentera

Espanyola Estrangera 

Sí .........................

No .......................

NS/NC..................

20.7 

75.2 

4.2 

19.4 

77.4 

3.3 

7.3 

78.4 

14.3 

38.1 

59.0 

2.9 

22.9 

72.7 

4.4 

7.7 

89.6 

2.6 
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Coneixes el Consell de la Joventut? 

 

NS/NC
4,1%

No
75,2%

Sí
20,7%
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CONCLUSIONS 

 
Ô Gran part dels joves de les Illes Balears desconeix els serveis que 

existeixen per a ells i desconeix, així mateix, l'existència del Consell de 

Joventut. 

 

La falta d'informació fa que molts joves pensin que: “No es fa res per 

nosaltres o per a nosaltres, per als joves no hi ha res”, “Ningú s'ocupa de 

nosaltres ni dels nostres problemes, com la feina o l’habitatge, que són els 

fonamentals”, com es reflecteix a l'Estudi qualitatiu que veurem al final 

d'aquest informe. 

 

Ô La falta d'informació, doncs, provoca una sensació d’“abandonament” o 

“desprotecció” i la idea que les institucions no s'ocupen dels joves. 

 

Ô Els serveis, no obstant això, més coneguts són el Carnet Jove, Xarxa 

Infojove i els campaments. El Carnet Jove és el més utilitzat. 

 

Ô Malgrat el seu baix nivell de coneixement i d’utilització, es pot dir que tots 

els serveis tenen un bon potencial, atesa l'alta valoració de què són 

objecte per part dels joves que els utilitzen. 
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ANNEX QUALITATIU 
 

Presentació 
 

Tal com vam assenyalar en l'apartat “Metodologia de la investigació” d'aquest 

informe, es va fer una primera fase qualitativa amb l'objectiu principal de buscar 

ítems per a la fase posterior, consistent en una enquesta estructurada entorn 

d'una sèrie d'aspectes, mesurables i comparables amb altres estudis de 

característiques similars. 
 

En aquesta fase, la metodologia de la qual va ser l’anomenada estructural o 

qualitativa plasmada en dues tècniques: els grups de discussió i les entrevistes de 

parells, es van fer 6 grups i 10 entrevistes a partir d'un guió semiestructurat que 

va ser similar en tots ells. 
 

Aquest guió semiestructurat es basava en la descripció del que els joves de les 

Illes Balears feien tant en la seva vida quotidiana com en els seus dies o moments 

festius. 
 

Parlaven de la seva feina, de l’estudi, de les relacions familiars i amb el grup 

d'iguals (els seus amics), les seves diversions i moments d'oci... posant èmfasi  

(l'entrevistador) en els aspectes més  destacats del discurs que ells mateixos 

generaven, ja que es tractava d'un discurs lliure i espontani (sense els 

constrenyiments que pot tenir l'enquesta estadística, en què les respostes estan 

prèviament codificades). 
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Les entrevistes de parells i els grups de discussió es van fer en un ambient distès, 

de manera que els joves de les Illes Balears poguessin parlar amb tota llibertat 

dels temes que se’ls proposaven. 
 

Com és natural i en la mesura que es volien abordar molts aspectes per complir 

l'objectiu bàsic (extreure ítems per al qüestionari de la fase posterior), no es va 

arribar a “aprofundir” en tots els temes (no és el mateix fer una reunió dedicada 

exclusivament a les relacions i a la sexualitat, que dedicar 10 o 15 minuts a aquest 

tema). 
 

El disseny tècnic d'aquesta fase es va fer amb la idea d'abraçar totes les possibles 

variants discursives que poguéssim trobar entre els joves de les Illes Balears més 

que per aprofundir en els diversos trams etaris  tots els temes que els poguessin 

afectar. 
 

El disseny tècnic concret de les entrevistes de parells va ser: 

DISSENY TÈCNIC 
EDAT SEXE ESTATUS HÀBITAT ALTRES VARIABLES 

15 Nois MM-MA + 50.000 Estudiants en centre 
privat 

15 Noies MM-MA +50.000 Estudiants en centre 
privat 

16 Nois MM-MM 10-50.000 Pertanyents a alguna tribu
16 Noies MM-MM 10-50.000 Pertanyents a alguna tribu

17 Noi MM-MB 2-10.000 Pertanyents a alguna 
associació 

17 Noies MM-MB 2-10.000 Pertanyents a alguna 
associació 

18 Nois MM-MM -2.000 Fent algun tipus d'esport 
18 Noies MM-MM -2.000 Fent algun tipus d'esport 

19 Nois MM-MM +50.000 Joves que han abandonat 
els estudis 

19 Noies MM-MM +50.000 Joves que han abandonat 
els estudis 
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El disseny tècnic dels grups de discussió va ser: 
 
 

DISSENY TÈCNIC: Grups de discussió 
EDAT SEXE ESTATUS HÀBITAT ALTRES VARIABLES 
20-25 Homes MM-MA +50.000 Estudiants 

20-25 Dones MM-MB 2-10.000 Treballadores 

20-25 Homes i 
dones MM-MM 10-5.000  Treballant i estudiant alhora 

25-29 Homes MM-MB -2.000 Treballadors manuals amb 
càrregues familiars 

25-29 Dones MM-MA 10-50.000 Treballadors liberals  
50% amb càrregues familiars 

25-29 Homes i 
dones MM-MM +50.000 Vivint a la casa paterna  

50% sense feina 
 

 

Tant les entrevistes com els grups de discussió van ser enregistrats en cinta 

magnetofònica, i posteriorment van ser transcrites i analitzades. 

 

Les pàgines que hi ha a continuació constitueixen un complement a la fase 

quantitativa ja analitzada anteriorment i aborda aspectes, que tot i ser 

interessants per a la investigació, o no han tingut un reflex directe en la fase 

quantitativa (ja de per si àmplia) o poden ser un accent en els resultats d’aquesta. 

 

Es tractaran, per tant, aquells aspectes més rellevants d'aquesta fase qualitativa i 

es mantindran les cites textuals dels joves de les Illes Balears degut, en uns casos, 

al seu poder gràfic o evocador i en altres perquè poden substituir o recolzar 

l'anàlisi que s'està fent. 
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RESULTATS 
 
 
La família d'origen:  

 

En el discurs analitzat, a partir de les entrevistes de parells i els grups de 

discussió, es pot observar que existeix un desig generalitzat (a excepció encara 

dels més joves) de sortir de la casa paterna amb la finalitat d’independitzar-se”,  

d’acabar de madurar”. 

 

Dos són els factors principals que impedeixen o dificulten, en molts dels casos, 

aquesta sortida de la casa de la família d'origen: 

 

Â La precarietat dels llocs de treball (la temporalitat). 

Â L’encariment de l'habitatge (sigui de propietat o lloguer). 

 

Dos elements, que s'impliquen mútuament, tal com veiem en les següents cites. 

 

“—Jo el problema més gran que tinc per independitzar-me és el cost dels pisos per 

exemple, perquè ja em queden 3 mesos per complir 18 anys i ho vull fer com més 

aviat millor i jo crec que em serà impossible per com en són de cars els 

lloguers...”. 

 

 

S'observen, davant aquests aspectes que dificulten la sortida de la casa paterna, 

dues postures clarament diferenciades: 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

“—Ah sí, volem anar-nos-en a viure juntes, tenir la nostra pròpia casa encara que 

sigui de lloguer que per alguna cosa es comença, però primer cal tenir un treball 

fix per poder pagar-lo cada mes. 

  

—Clar, fins que no tinguem un treball fix no pensem en una casa.” 

 

Â La dels joves que, fins i tot abandonant els estudis (i formes de consum 

pròpies d'altres grups del seu mateix tram etari) opten per buscar una 

ocupació i un pis en el qual puguin viure. 

 

“...és que crec que he madurat una mica abans de temps, perquè m'he 

comprat un pis, tinc 20 anys, en realitat sóc jove per comprar-me un pis, 

però feia una pila de temps que volia la meva independència, el meu espai, i 

allargant-se tant els estudis sembla que mai arribarà, llavors també.., de 

tota manera amb 16 anys també treballava a l'estiu, ja treballava i no 

gastava com altres...” 

 
 
“És que no, perquè és teu, jo que ho he aconseguit per fi, és un canvi tan 

gran, tens el teu espai, mira que jo amb els meus pares, divinament, em 

porto molt bé amb ells, puc parlar del que vulgui amb ells perquè tinc molta 

confiança, però és que estic a casa meva i faig el que jo vull, i parlant clar, 

si em vull tirar un pet me’l tiro, és el meu espai i faig les coses com jo vull, 

com jo crec que s'han de fer i sí, costa molt ficar-se en un pis, però bé, una 

vegada que t'hi has posat...” 

 

Â La dels joves que decideixen quedar-se a la casa paterna fins que les 

circumstàncies els puguin ser més favorables. 
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Els factors que s’esmenten per quedar-se a la casa paterna són els següents: 

 

� Continuar amb els estudis o la formació que s'està fent, prioritzant 

sempre l'esmentada formació. 

 

“...els meus pares volen que estudiï perquè així sempre trobaré una 

ocupació en millors condicions i tindré un futur millor.” 

 

� Tenir una ocupació “fixa” que permeti estalviar per al lloguer o la 

compra d'una casa. 

 

“Jo m'he comprat també un pis i bé, jo encara estic vivint amb els 

meus pares, el vaig anar arreglant a poc a poc i ara mateix no em puc 

permetre el luxe d'anar-m’hi a viure, perquè jo, és a dir, he de pagar 

la lletra i per a mi no tenir el meu cotxe i tot el rotllo, no em dóna per 

gaire més”. 

 

“Això és, llavors com més comptes facis, més diners et gastes al final 

de mes, com més guanyis en el que treballes més diners et gastes i 

viure amb els meus pares, bé, jo estic pagant cotxe, però també dono 

diners a casa meva per ajudar, i a l'estar a casa meva i treballar i 

poder estalviar, doncs jo suposo que en un parell d'anyets puc 

plantejar-me comprar-me la meva casa, anar pagant una hipoteca, 

però que jo no estic esperant a trobar un nòvio i això perquè ...”. 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

� Tenir una ocupació i una parella o amics per poder compartir 

despeses. 

 

“Jo és que som dos, llavors guanyem, però és que com no estiguis 

amb algú és que no et pots independitzar. Recordo el que deien del 

nivell de natalitat i tal, si és que no et pots ficar en un pis, com et 

proposaràs de tenir un fill, és que diuen que el que no volem són 

responsabilitats, ni lligams; potser sí que les volem però no podem, 

una persona amb el sou que té, és que és impossible”. 

 

Aquesta cita planteja un tema un tant recurrent de la “impossibilitat” 

de la independència individual i de la necessària (o imposada) 

convivència dins de la llar paterna, amb amics o parella. 

 

“Potser si tens una parella estable, i els dos amb nòmina i fixos, i tot 

aquest rotllo doncs potser sí. Jo el que crec és que la societat obliga 

que t'ajuntis amb algú, perquè si no t’ajuntes amb algú i ets un 

ciutadà corrent normal i corrent 

—O tens la sort que els teus pares tinguin diners 

—Que tampoc és el cas, però sembla que t'obliguen, perquè si 

t’ajuntes amb algú gairebé no pots, doncs imagina't sola.” 

 

 

“—És que si t’ajuntes amb amics al final acabes malament 

—Sí 
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—Sempre passa que si un no fa, que si un fa, al final millor et quedes 

a casa teva amb els teus pares i està, fins que vegis que és el 

moment”. 

 

La permanència a la casa paterna comporta l'existència d'una negociació contínua i 

de pactes que abracen tant la vida a casa com fora d'ella, sobretot en el cas de les 

noies i els més joves. 

 

S'ha observat l'existència de diversos tipus de pactes: 

 

� Els relatius als estudis. 

 

Quant al tema dels estudis, els joves assenyalen que els pares o 

tutors no imposen cap regla. L'estudi és el valor fonamental i 

qualsevol altre aspecte perd rellevància. (Així, si s'estudia, “et pots 

escaquejar de les tasques de la casa” o “et deixen fer més coses”).  

 

Els joves que han abandonat molt aviat els seus estudis (bé perquè 

no els agradava o perquè van preferir tenir un treball temporal) 

assenyalen la insistència dels seus progenitors a l'hora que 

aconsegueixin una mínima titulació (graduat escolar) que els permeti 

continuar, en algun moment, amb la formació reglada o no reglada. 

 

“...insisteixen molt que treguis el títol perquè es necessita per a tot, i 

tenen raó, així sempre podràs fer qualsevol curset o qualsevol 

història...”. 
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� Els relatius a les tasques dins de la llar. 

 

Si bé quan s'estudia, la família considera que és l'activitat fonamental 

i no hi ha d’haver gaires interferències, de mica en mica, i en els 

casos que els joves no tenen feina (perquè és temporal), s'insisteix 

que participin en les tasques casolanes, com ara anar a comprar, 

netejar, treure les escombraries... 

 

“...la meva mare em dóna la murga perquè m'aixeco tard i no faig res 

de la casa. Diu que ella s'ocupa de tot i que també treballa i que faci 

alguna cosa...”. 

 

 

� Els relatius als horaris. 

 

La negociació dels horaris i de les sortides dels caps de setmana són 

continus entre els més joves, que recorren a diferents argúcies per 

dilatar els horaris nocturns. 

 

Indicar que el lloc on s’estarà i tenir el telèfon mòbil engegat fa que 

alguns pares siguin més permissius amb els horaris. 

 

La flexibilitat augmenta, així mateix, quan les noies joves ja tenen 

parella, ja que se suposa que pot haver una certa “protecció” per 

part del nòvio, a més, de no incórrer en un altre tipus de “bogeries” 

(consums d'alcohol, pastilles...). 
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La flexibilitat també augmenta quan el noi o la noia tenen un treball 

remunerat; se suposa que:  

 

 “Si s'és més gran per treballar també s'és més gran per divertir-se” 

 

Finalment, quan no és possible la dilatació dels horaris, es recorre a 

les petites mentides dient que passarà la nit o dormirà a casa d'una 

amiga o un amic. 

 

“...el que dic és que me'n vaig a casa d'ella i ella a la meva i ens 

quedem per aquí”. 

 

� Els relatius als diners. 

 

Quan els joves són estudiants, la tendència, “més general”, sembla la 

que els pares o tutors donin una assignació per a les despeses més 

usuals o ho vagin demanant a mesura que es necessita. 

 

“...a mi em donen diners per a la setmana i m'administro jo, el que 

passa és passa que si algun dia vaig al cinema o tinc despeses extres 

ho demano directament”. 

 

Quan els joves tenen una ocupació estable (fixa) existeixen, en el 

discurs analitzat, dues possibilitats: 

 

� Que tots els diners que guanyen se’ls quedin ells per a les 

seves despeses i per estalviar (principalment, pis o cotxe). 
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“... és l'única manera que tinc de tenir una mica de diners per 

a l'entrada d'un piset...” 

 

“... si guanyo diners no em pagaran la roba i les despeses els 

meus pares...”. 

 

� Que una part d'aquests diners serveixi per contribuir al 

manteniment de la llar paterna quan els pares no tenen prou 

mitjans (mitjans insuficients, pensionistes/jubilats...). 

 

“El meu pare té una pensioneta i no pot viure amb aquests 

diners, per això jo col·laboro i no tinc tant per estalviar per 

a mi”. 

 
 

  

Per als joves els temes referits a la sexualitat resulten difícils de verbalitzar, llevat 

que sigui dins del seu grup d'iguals i, principalment, amb els que tenen més 

confiança. 

 

Si establim la distinció que fa José Antonio Marina1 entre sexualitat i sexe 

“Anomeno sexualitat l'univers simbòlic construït sobre una realitat biològica: el 

sexe. Es tracta d'una complicada mostra d'estructures fisiològiques, conductes, 

experiències, sentimentalitzacions, interpretacions, formes socials, jocs de poder. 

Simplificant molt podríem dir que la sexualitat és sexe més cultura, és a dir, la 

modulació que una cultura fa del sexe”, diríem que els joves de les Balears, 

                                                 
1 INJUVE “La sexualidad y la ética”, José Antonio Marina. Estudios de Juventud, núm. 63/03 
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responen en el seu discurs a certes pautes generals on un dels valors dominants 

en els nois és el nombre de relacions sexuals (sobretot esporàdiques) i el de les 

noies, la responsabilitat en les relacions quant a les mesures de prevenció també 

en les relacions més o menys esporàdiques (quan hi ha més continuïtat o 

estabilitat en la relació, la responsabilitat quant a les mesures de prevenció —en 

aquest cas embaràs— tendeix a ser “comuna”). 

 

En el discurs dels joves illencs es distingeixen dues diferències fonamentals: les 

referides al gènere i les referides a l'estabilitat de la relació de parella (que tendeix 

a anar unida, en termes generals, a l'edat). 

 

Per als nois (més joves i sense parella), el fet de viure en una illa amb molt 

turisme comporta un indubtable avantatge a l'hora de “lligar”, ja que les guiris són 

més obertes a tenir qualsevol mena de relació (esporàdica) sense que hi 

intervingui cap tipus de compromís i amb l'avantatge afegit que “solen tenir una 

habitació en un hotel o apartament”. 

 

“—els rotllets d'una nit és més fàcil amb les estrangeres, és més fàcil... 

—a l'estiu a l’Arenal tot són guiris, i a aquestes tant els és tot”. 

 

“—També cal tenir en compte que les estrangeres que vénen aquí solen 

tenir una habitació d’hotel i es pot arribar bastant més lluny que amb la gent 

jove d'aquí, llevat que es tingui cotxe o estiguis disposat a pagar una 

habitació d'hotel; però és rar, sobretot en gent de la meva edat, que 

aconsegueixis trobar una noia que estigui disposada a estar amb tu i a més 

anar a casa seva o a la teva, i que estigui lliure i no hagi ningú que et pugui 
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molestar, això és un impediment bastant gran. Per això, la veritat, les 

turistes en aquest aspecte tenen ja un avantatge afegit, és a dir que...”. 

 

Temes de “logística” (encara que “també es pot follar a la platja: pim-pam i fora”) i 

d'un demà absent de responsabilitat (embaràs) fa que es reconegui que “no en 

tots els casos” s'utilitza el preservatiu per evitar malalties de transmissió sexual. 

 

En el cas de les aventures esporàdiques amb noies amb les quals es pugui trobar 

a l'illa, la responsabilitat imaginària tendeix a ser una mica més gran a l'hora, 

sobretot, d'un possible embaràs. No obstant això, es responsabilitza la noia de 

qualsevol fet que ocorri. 

 

La possibilitat de la interrupció voluntària de l'embaràs (avortament) o la 

demostració que el jove “pugui ser el pare” allunya els nois de la responsabilitat en 

aquesta relació sexual. 

  
“—Però això del nen és un “potser” i al cap de nou mesos, fas veure que no 

l’ha coneixes i prova que és meu, és a dir... 

—I allò que no és nen?, si et quedes amb la Sida? 

—I després, clar, si resulta que hi ha la pastilla de l'endemà i després queda 

l'avortament i l'escaqueig, és a dir...”. 

 

D'aquesta relació, d'aquesta “aventura” en resulta perjudicada la noia, tant perquè 

ha d'assumir-ne totes les conseqüències (avortar, tenir el nen, la pastilla de 

l'endemà...) com per la imatge de ”dona dolenta” que queda d’ella (no d’ell). 
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“—Surten de marxa, es queden embarassades, tenen fills menors d'edat, i 

no saben qui és el pare i coses així... 

—Sí? 

—Sí, tenim moltes amigues així, amigues entre cometes...”. 

 
 
“Però de la que està parlant ella, doncs, és així, se'n va amb un, se'n va 

amb un altre, li ha tocat i s'ha quedat embarassada, i ara què fa, com que 

ella no cuida el nen, el cuida una amiga... 

—i a més sense feina i sense res, doncs ja em diràs, quina vida tindran ella i 

el nen”. 

 
“Jo conec gent que s'ha quedat embarassada; ara de moment no passa res 

però després t’emportes el disgust i a partir d'aquí es crea la mala reputació 

de tots, i després, a part, els preservatius són caríssims, és que...”. 

 

En el discurs tant dels nois com de les noies la responsabilitat de l'embaràs (en les 

relacions esporàdiques) queda en l'àmbit femení.  

 

Les relacions esporàdiques en aquest discurs que analitzem estan associades a la 

festa, al vespre, als caps de setmana tal com ho assenyala també Mejías Quirós2 

“En funció dels discursos juvenils, les nits de marxa, unificades al voltant de bars, 

discoteques i alcohol, conformen un ambient en el qual el sexe estarà flotant com 

un element més, de manera més o menys explícita però sempre present en les 

expectatives dels joves.. (“surts a pescar”)”. 

 

                                                 
2 INJUVE. “Jóvenens ante el sexo: valores y expectativas asociadas” Mejías Quirós, I. Estudios de 
Juventud, núm. 63/03 
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En aquest context, els joves reconeixen que amb l'alcohol o els “porros” els 

mecanismes de prevenció es relativitzen i “això no em passa a mi” o “per una 

vegada no passarà res” tendeixen a ser arguments més freqüents. El problema, 

assenyalen, és quan “et passes i l'endemà no te'n recordes” (referit a la possibilitat 

que ofereix la pastilla de l'endemà). 

 
Quan les relacions són més o menys estables, aquesta responsabilitat queda 

diluïda entre els dos (encara que en major mesura, també, en aquest cas, en la 

dona). 

 

En les relacions més estables o quan se suposa que aquestes començaran existeix 

un grup de noies que, o bé amb les seves mares o amb algunes de les seves 

amigues, recorren a centres de planificació i, posteriorment, es fan les seves 

revisions més o menys periòdiques.  

 

“Doncs si saps que has de tenir relacions amb el teu noi, vas a un centre 

que té les pastilles o que et diguin el que sigui...”. 

 

Quant als mitjans de prevenció de malalties de transmissió sexual i embaràs no 

desitjat, els joves ressalten que és el preservatiu el que s'utilitza (encara que ja se 

sap que no sempre) en les relacions esporàdiques i les pastilles anticonceptives, 

principalment, en les relacions estables. 

 

Existeix, entre els més joves, una certa queixa del preu (elevat per a ells) tant dels 

preservatius com de les pastilles anticonceptives i un cert “tall” a l'hora d'anar a 

comprar-los a la farmàcia. 
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“—Són cars, són cars 

—Molt cars 

—I les pastilles també 

—I les pastilles 

—A part que les pastilles no tens una relació així estable, que diguis jo que 

sé, tampoc pots confiar molt. 

—I anar a la farmàcia també és un pal. 

—Però és on et pots fiar”. 

 

No obstant això, reconeixen que la gratuïtat dels preservatius no seria una bona 

resposta ja que confien més en les “marques de la farmàcia”. 

 

“—O sigui els mateixos, que estiguessis convençuts que funcionarien, però, el que 

diu ella, la marca que tu vols però més barats. 

—És que jo, per exemple, les pastilles crec que estan bé però són cares. 

—Una, que són cares, i l'altra, que no et protegeixen perquè a mi, potser sóc molt 

mal pensada, però a mi qui em diu que tu no tinguis un herpes i a mi, amb les 

pastilles, l'herpes se m’enganxa, i en canvi amb el preservatiu, no...”.  

 

“Però de totes maneres és que ara, per exemple, una noieta jove vol mantenir, 

potser ella se sent segura, no sé, vol mantenir una relació i potser amb els diners 

que té la nena no en té prou ni per al que val anar a la farmàcia i comprar-se una 

caixa de preservatius...”. 
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Els joves ressalten que hi ha molta informació sobre la prevenció de malalties de 

transmissió sexual i d'embarassos no desitjats, però que no passa el mateix en el 

cas que es tingui “algun problema”. 

 
“També, per exemple, fins i tot et deien que si et feia falta et donaven 

preservatius i tal, això és l'única informació que jo he pogut rebre, és que ni tan 

sols sé on és aquest lloc, és a dir, en el moment que jo tingui un problema no sé 

on acudir, no tinc un telèfon...” 

 
“No hi ha cap lloc que et diguin, si passa alguna cosa, estan en tal  carrer, no, és 

que jo tampoc, no sabia on he de dirigir-me, ni a qui, ni res...”. 

 

Falta informació d’on cal acudir. D'altra banda, les persones que ho han intentat 

no han tingut unes “bones experiències”. Vegem les cites següents. 

 

“—Tant de bo em trobés amb algú que em conegui, no però en el sentit que, clar, 

el tema sexual és una mica tabú, llavors per haver d’anar allà i no mira és que he 

tingut una relació sexual, que ningú ho diu així però la primera vegada que vas 

allà perquè et donin el que el teu vulguis doncs talla perquè és el que et dic, és 

desagradable...”. 

 

“—A mi no m'ha passat mai, toco fusta, no m'ha passat mai però tinc una parella 

d'un conegut que li va passar això, que se li va trencar el preservatiu i van haver 

d'anar a l'hospital a buscar una pastilleta d'aquestes i en van passar de tots colors 

perquè la hi donessin, diuen que s’hi van tirar almenys dues o tres hores, que si 

els enviaven a un lloc, que si els enviaven a un altre, que si havien de signar no se 

què, no se quantos. A mi no em sembla bé això per exemple...”. 
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“TU SABIES ON HAVIES D'ANAR 

–A la farmàcia, i li vaig dir a l'home, tinc por, em va passar tal i tal cosa i tinc por, i 

em va dir, té, no em va enviar ni al metge ni res, me la va donar i ja està 

—Normalment és amb metge 

—És que a més aquesta pastilla no és gens bona, perquè a mi em va passar al cos 

una pila de reaccions que ni sabia que anava a tenir”. 

 

En relació amb la pastilla de l'endemà, molts joves creuen que pot ser un 

anticonceptiu més i basant-se en això descuiden els aspectes preventius (“...i si 

passa alguna cosa, doncs amb la pastilla ja està”) sense saber que aquesta 

manera d'utilitzar-la té fortes repercussions negatives en l'organisme femení. 

 

En aquest context, podem veure que caldria: 

 

� Anar trencant amb el tabú del sexe i, seguint José Antonio Marina, 

anar treballant amb la sexualitat (amb tot el que això significa, tal 

com ho hem esmentat en la cita d'aquest autor), i no només amb la 

informació sobre la prevenció de malalties de transmissió sexual i 

embarassos no desitjats (passar del sexe a la sexualitat). Fer, entre 

altres coses, que la sexualitat es pugui verbalitzar. 

 

� Informar els joves dels recursos existents a les illes i crear,  així 

mateix, recursos que resultin pròxims (físicament i psicològicament) a 

aquest col·lectiu tant en la prevenció com en el cas de tenir algun 

tipus d'incidència (en algunes comunitats autònomes, com per 

exemple a Madrid, hi ha un centre exclusiu per a joves de menys de 
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20 anys —a més d'altres centres—,  amb telèfon d'informació sexual 

gratuït i un horari que inclou els caps de setmana). 

 

 
L'oci 

 

 

En el discurs, els joves distingeixen en la pràctica tres cicles o grups d'edat 

(encara que no són compartiments estancs) que van més o menys dels 14 als 16-

18 (als quals els poden demanar el carnet d'identitat per consumir alcohol i per als 

quals els permisos paterns quant a horaris són més restringits); dels 18 als “vint-i-

algo” (que són els més troneres), i, els “més grans” que tendeixen a tenir ja 

parella, fills i les seves maneres de relació són “més relaxades”, es veuen en cases 

particulars). 

 

“...es fa un sopar un dia, després la gent ve a casa teva a sopar, o vas a 

casa d'algú a sopar, o et muntes una excursió, és el tipus d'oci al qual jo 

accedeixo normalment; anar al cinema i poca cosa més, no es fa ni anar al 

teatre, ni... 

—Si no n’hi ha. 

—No hi ha oferta. 

—Aquí està, per això ens hem hagut de fer una mica... 

—I les coses gratuïtes, quan n'hi ha, estan a tope”. 

 

“—Perquè a una certa edat fas unes coses i així que vas evolucionant en vas 

fent altres, jo per exemple ara faig una cosa similar al que fa ella, te'n vas a 

sopar, o portes els amics a sopar a casa o el que sigui, i quan tenia 18 anys 
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me n'anava a un xiringuito, em prenia alguna cosa i sortia de marxa, per 

exemple. Que cada edat també té les seves coses”. 

 

En general, tots ells assenyalen que existeix a les illes poca oferta d'oci 

relacionada amb els concerts i els teatres i que, quan aquesta existeix, és molt 

cara. 

 

—És que tot és car 

—CONCERTS 

— De concerts no n’hi ha ni gota (no s'entén), a l'estiu abans d'anar-me'n al 

meu poble vaig anar a un concert i me’n vaig haver d'anar fins a...  

—O sigui, què vols que et digui, no són gaires diners però se suposa que si 

el que vols és culturitzar la gent no l'has de fer pagar, o si vols anar a veure 

la catedral, és que per ser resident només pagues tres euros o cinc, però 

per favor si estàs pagant els impostos i estàs pagant les obres”. 

 

“i això no és res, perquè jo volia anar a veure el Llac dels cignes i és que de 

50 euros no t'escapes i tampoc vull deixar-m’hi el sou..., i clar qui hi va? 

doncs els papes”. 

 

“—Per anar a un concert relativament bo has d'anar a la península, a Madrid 

o a Barcelona. 

—O per sentir conferències...”. 

 

“—A nivell d'oci, doncs fer la poca cosa que hi ha, anar al cinema, anar de 

marxa”. 
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Per a alguns joves aquesta falta d'oferta que es dóna a les illes se supleix 

“d'alguna manera” amb Internet. 

 

“—La veritat és que amb els ordinadors avui dia i sobretot aquí a Palma, es 

pot accedir a coses que, que aquí no hi ha el cinema que t'agrada?, ho pots 

aconseguir per Internet, Què no hi ha el còmic o el manga que t'agrada, o 

el rol que t'agrada?, ho pots aconseguir per Internet, la música que 

t'agrada, la pots aconseguir per Internet si no és aquí. Hi ha moltes coses 

que es poden fer i a més per Internet tot surt bastant més barat, jo si he 

d'anar al cinema m'he de gastar, mínim, 12 euros”. 

 

Però, els joves, del que més tendeixen a parlar és d’“anar de marxa”. 

 

Abans de veure què fan els joves i les joves de les Illes Balears quan “se’n 

van de marxa”, anem a veure una cita que, tot i que és extensa, és molt 

significativa del que passa en el moment actual  (l'estudi dut a terme fa uns 

quants anys té també en compte el recorregut nocturn de diverses ciutats, 

entre elles Palma de Mallorca).3 

 

En aquest estudi dut a terme pel Ministeri de Sanitat i Consum dins del Pla 

nacional de drogues, “Sortir de marxa i consum de drogues” (2002) 

s'assenyala que: “En una bona part els joves consumeixen drogues 

recreatives per aconseguir millor el que la societat els `exigeix': divertir-se, 

establir relacions, expressar fortalesa aguantant hores i hores de ball, tenir 

                                                 
3 En relació amb aquest estudi i sense poder establir gaires comparacions ja que els objectius de les 
esmentades investigacions són diferents, podem assenyalar  que en l'actualitat els joves descriuen més 
tribus urbanes o més grups que en les de l'esmentat estudi, en què es parlava d'adolescents, joves en 
general, alternatius i afters. 
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una vida sexual intensa, i viure despreocupats. Les drogues, legals i il·legals, 

actuen com un estimulant, com una tecnologia que els permet assolir més 

fàcilment un estat ideal i especialment les drogues són, a més, un element 

de cohesió grupal. Però ocorre que el consum de drogues també té altres 

conseqüències perverses en termes de salut, seguretat i convivència social, 

fet que legitima que la societat adulta s'alarmi, valori negativament el 

consum d'algunes d'aquestes substàncies i ho penalitzi. Reaccions més 

ambivalents es creen davant substàncies com l'alcohol i el tabac, que no tan 

sols es toleren sinó que es promocionen de manera subliminal pels adults i 

més directament per la indústria recreativa. Per tant, pot afirmar-se que el 

conjunt de la societat té responsabilitat en l'augment del consum de 

substàncies addictives que practiquen els joves, degut en bona part a la 

confusió normativa que se'ls transmet. Tot això forma part d'un entramat on 

cal analitzar la relació entre vida recreativa i consum de drogues.” 

 

En primer lloc, cal assenyalar  que el fet de “sortir de marxa” per als joves 

de les illes està indefectiblement lligat al cap de setmana. 

 

Durant la setmana els joves estudien, treballen o estudien i treballen, i es 

veuen “una estona amb els amics” (a vegades amb els que més s'intima i on 

són possibles les confidències) i posteriorment se’n van a casa a “una hora 

més o menys raonable”. 

 

És, principalment, durant el cap de setmana que el grup se cita  “per 

divertir-se, per anar de marxa”. I el grup és més ampli que en els dies 

laborables. 
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És a la nit (encara que es comenci també a la tarda), en tota la seva 

extensió, on es dóna la marxa. 

 

I a aquesta marxa associada amb el cap de setmana i amb la nit s'uneix el 

consum de determinades substàncies que afavoreixin posar-se a to. 

 

“—Sí, bàsicament, o això o el “botellón” que és beure a sac en quantitats 

més grans per emborratxar-se més ràpid, suposo també que amb 

l'esperança que quan estiguis borratxo potser pots tenir algun tipus de 

relacions que no tindries en altres circumstàncies”. 

 

“—Jo penso que la gent tira més per això dels porros, les pastilles i coses 

així perquè com que hi ha poques diversions, doncs cal buscar-se’n alguna i 

de tant en tant doncs fas coses, jo què sé, coses que fa més de grup, més 

de, més que t'identifiquis i és el que jo penso”. 

 

Molts nois i noies comencen amb el “botellón”. La justificació per fer aquest 

“botellón” és d'ordre pràctic: 

 

Â D'una banda, adquireixen begudes a un cost menor ja que “col·locar-se” 

en una discoteca és excessivament car per a ells. 

 

Â D'altra banda, és el lloc de la cita, de la reunió i allà on es “pot parlar”, ja 

que a les discoteques la música sol estar excessivament alta. 

 

“—Estem amb els amics, ens n'anem de “botellón”, al Marítim però que 

res i ens prenem unes copes, després ens fiquem en X i X, a divertir-nos 
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—Sí 

—I oblides que busques res, tu vas aquí a¿?, i a ballar...”.  

 

“—Potser entre dos comprem una ampolla, altres persones compren una 

coca-cola, taronja i això i després quedem tots junts i traiem tot el que 

tenim i comencem a beure. 

—I la gent es va relacionant amb tots 

—Sí, amb una altra gent...”. 

 

“—Sí, nosaltres fem “botellón” però que no és just que per fer “botellón”, 

saps? et vingui la policia i et faci fora perquè... 

(...) 

Jo què sé, que no és normal, que si volen que no ho fem doncs que 

baixin els preus de la beguda, perquè potser un cubata et costa cinc 

euros i això no és plan, saps?, que cinc euros, m'ho puc comprar al bar 

de sota, així de clar, i ja veus, un cubata per exemple a mi no em fa res, 

és a dir, que jo, per prendre'm un cubata, doncs bec aigua, perquè és el 

mateix”. 

 

En el “botellón” no només es consumeix alcohol sinó també cànnabis o 

porros (a més d'altres substàncies). 

 

La generalització del cànnabis és una cosa que es ressalta tant en les 

entrevistes de parells com en els grups de discussió realitzats en la fase 

qualitativa d'aquesta investigació. 

 

“—PORROS ÉS IGUAL A CERVESA? 
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—Sí, o com a tabac gairebé, hi ha gent que en comptes de fumar tabac 

es fuma un porro 

—Jo veig bé que es fumin porros...”.  

 

La facilitat per adquirir cànnabis (“està a tot arreu”), el seu preu reduït i 

la permissivitat social unida a la percepció d'escàs o nul risc per a la salut 

(degut a la publicació en els mitjans de comunicació de la possible 

utilització amb finalitats terapèutiques) han fet que els joves no percebin 

el risc que suposa, excepte en els casos en què la població que el 

consumeix és menor (més o menys 14 anys) i quan s'observa un gran 

abús d'aquests “porros”. 

 

“I QUÈ  DIUS, QUE S’EXCEDEIX LA GENT AQUÍ? 

—Doncs jo diria que amb les pastilles i la cocaïna és el més.. 

—ÉS EL QUE ES VEU MÉS... 

—Sí, sí perquè els porros es veuen molt, ja veus nens de 14 anys 

fumant-se un porro i tu dius Déu, què fas?!, però les pastilles i la coca es 

veuen bastant a la nit”. 

 

“En Gomila, com tot són pafetos així no et demanen ni DNI ni res, llavors 

per Gomila és tristíssim veure nenes de 14 anys abocades a la 

borratxera, i de tot, perquè no tenen un control veritablement, doncs 

veus dues nenes de 13 o 14 anys petonejant-se amb tios, i borratxes a 

terra i vomitant, i això per a mi és molt trist, perquè jo he tingut aquesta 

edat i ...”. 
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—Mira jo, jo t’explico saps?, jo fumo porros però em sé controlar, jo no, 

és a dir, que no és que estigui enganxada a això, però hi ha gent, jo 

conec amigues i això que sí, que després d'això han vingut més coses 

d'aquestes i jo, doncs això, com que no va amb mi, com que no, una 

cosa és que et fumis un dia i una altra cosa que estiguis cada cinc minuts 

fumant-te’n un altre saps?, és a dir que no, que no” 

 

En aquest context i des del Grup d'Estudis sobre el Cànnabis del Pla 

nacional de drogues,4 s'assenyala que els últims anys s'ha observat un 

increment molt important del cànnabis especialment entre la població 

jove amb una edat mitjana d'inici de 14,7 anys en la població escolar 

(14-18 anys). Preocupa de manera especial la proporció de consumidors 

habituals, així com l'associació del seu consum amb el d'altres drogues, 

especialment el tabac i l'alcohol. 

 

Aquest informe assenyala que si bé des de diferents organismes tant 

públics com privats s'han llançat programes i plans per prevenir o 

disminuir el consum de tabac i alcohol, no ha ocorregut el mateix en el 

cas d'aquesta substància, per la qual cosa des d'aquest grup 

pluridisciplinari s'indica que “cal promoure en les administracions locals 

polítiques juvenils més actives que facilitin la participació dels joves en el 

disseny de les polítiques que tenen a veure amb el seu propi benestar i 

que promouen un tipus d'oci i activitats que tinguin capacitat preventiva 

del consum de drogues”.  

                                                 
4 MINISTERI DE SANITAT I CONSUM. PLA NACIONAL DE DROGUES. “Informe sobre el cànnabis 2004: 
anàlisis de situació i propostes d'actuació”. 
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S'assenyala, així mateix, la importància i el paper que els mitjans de 

comunicació poden tenir en la prevenció i l’eradicació del consum, de la 

mateixa manera que ha ocorregut amb el problema del tabaquisme.  

 

En el discurs dels joves, el consum de cànnabis, tal com hem assenyalat, 

està totalment normalitzat; no obstant això, altres substàncies són les 

que poden convertir-se en “aspiracionals”. 

 

Els joves assenyalen que encara que més o menys totes les substàncies 

que es desitgin estan a l'abast de qualsevol, quan es té una mica més de 

diners o “més estatus” els joves es passen a les pastilles i a la cocaïna. 

 

“—LA COCA ÉS ACCESSIBLE. ES POT COMPRAR SENSE DIFICULTAT? 

—Sí, ara mateix te'n vas a qualsevol lloc, encara que no siguin barris 

marginals, i en qualsevol parc preguntes, així a gent jove com nosaltres i 

et diuen on. 

—Segur 

—I el que està de moda també són les pastilles, n’hi ha de tota mena”. 

 

“...l'any passat era una, una... ratllada això de les pastilles, cada dos per 

tres anaves a la discoteca com qui no vol la cosa i anava un grup com 

nosaltres i s'acostava aquí un i deia voleu pastilles, voleu pastilles?, el 

que vulgueu”. 

 

“Però la diferència, per a mi, entre el porro i la cocaïna  és bastant gran, 

em sembla, i em sembla que la gent que consumeix cocaïna és d'un 
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nivell més gran, econòmic, llavors el noi, que té 16 anys i que fuma 

porros vol arribar a això però per una qüestió....(...) A mesura que tenen 

més diners doncs els joves es llancen a drogues més cares, això cal dir-

ho...”. 

 

“—Pots consumir tot el que vulguis consumir, tot el que vulguis 

consumir, mentre tinguis diners. 

—Mentre tinguis diners és fàcil sortir de marxa. 

—Qualsevol cosa”. 

 

El consum de pastilles i cocaïna té, a més, un moment  o uns moments 

més o menys prioritzats. Després d'haver estat fent el “botellón” o 

“prenent uns cubates”, el cos necessita alguna cosa que l’activi, que 

pugui aguantar la marxa i és aquí o en els afters (locals que obren de 

matinada quan els altres tanquen) on el seu consum es fa  més patent. 

 

“...comences amb l'alcohol i després segueixes amb altres coses, 

depèn...”. 

 

En relació amb les pastilles, cal assenyalar que el mercat està oferint 

cada vegada coses noves. En el moment actual s’esmenten l’èxtasi líquid 

o GHB i la ketamina (s'usa també en el camp veterinari com a “anestèsic 

per als cavalls”). 

 

Mentre que amb la cocaïna, les amfetamines i altres estimulants es 

pretén tenir més aguant i resistència (té a veure amb la productivitat i 

per això se l’anomenà la droga dels executius) amb la ketamina i l’ èxtasi 
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líquid (que tendeixen a utilitzar-se en macrofestes i en esdeveniments de 

cultura rave) el que es vol és una “experiència més psíquica” 

(al·lucinacions, dissociació...). 

 

En aquest context, des del Ministeri de Sanitat i Consum (2004) i partint 

dels resultats de l'Observatori Europeu de les Drogues i les 

Toxicomanies, s'assenyala que Espanya s'ha col·locat en els primers llocs 

de la UE en el consum de cocaïna, cànnabis i èxtasi mentre que des de 

l'àmbit de la prevenció i l’eradicació de les drogodependències i, dins del 

Pla municipal de drogues d'Eivissa (per posar un exemple), una de les 

línies en les quals està treballant és en l'acostament als llocs d'oci i temps 

lliure, ja que “és l'espai en el qual es consumeix, però és on menys es 

treballa”. (Des de la CEPCA —Centre d'Estudi i Prevenció de Conductes 

Addictives— es manifesta que “Eivissa es col·loca al capdamunt del país 

en el consum de drogues legals i il·legals entre la joventut”). 

 

De la mateixa manera que en l'informe esmentat sobre “Sortir de marxa i 

consum de drogues”, els joves assenyalen que, en realitat, no existeixen 

els consums “purs”, és a dir, només alcohol o només cocaïna, sinó que es 

dóna un policonsum de substàncies que es fa evident en les “marxes” 

dels joves de les Illes Balears (es comença amb alcohol i cànnabis, i hi ha 

joves que es passen a la cocaïna, les amfetes, les pastilles...). 

 

Però si el consum de les drogues en general s'associa a la marxa, les 

drogues també estan vinculades a una música determinada i a uns grups 

o tribus urbanes determinats (aquestes tribus urbanes es caracteritzen 

per tenir unes senyes d'identitat pròpies que les diferencien de les altres 
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tant per la seva estètica com pels seus gustos musicals, llocs de trobada 

o comportaments socials. Així, no són el mateix, els “pijos” preocupats 

per la vestimenta i la utilització de marques de gran prestigi, que els 

“alternatius”, als quals se'ls associa amb causes socials, preocupació per 

l'entorn, etc. De la mateixa manera existeixen tribus que comparteixen 

espais i “es porten bé” i altres que “no es poden veure” com els “pijos” i 

els “rokeros o bakalas” o els punkis que són enemics dels skins). 

 

“A X si t'agrada la pachanga, a Y si t'agrada el house, a Z si t'agrada el 

tecno, per a gustos de tot, a P si t'agraden els giris (rialles)”. 

 

“—ELS PASTILLEROS, PER QUÈ ES DISTINGEIXEN?,  

—Grans les pupil·les. 

—Se'ls veuen amb els ulls vermells, es mouen de manera rara. 

—Porten una palleta a la boca per mossegar perquè la mandíbula se'ls en 

va. Violents”. 

 

“—Així, com que tenen una pinta que a primera vista et poden fer caure 

d’esquena (gòtics), jo tinc molts amics així d'aquest ambient, així com la 

primera vegada et poden fer caure d’esquena, són trossos de pa, és a 

dir, jo és amb qui m'he trobat millor. 

—Va haver una temporada en un pub, el ..., que era només de gòtics, hi 

vaig ser un parell de vegades i s'està molt bé aquí, s'hi està molt a gust. 

—I AQUESTA GENT CONSUMEIX ALGUNA COSA? 

—Alcohol. 

—Però no tant com... 

—Alcohol amb control i...”. 
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“Els pijos, aquests van com tots d'alcohol, però sobretot van de coca i 

van als llocs guai...” 

 

“—Els heavys. 

—Sí, heavys. 

—Més o menys com els gòtics i es mouen per les mateixes zones. 

—Sí. 

—Comparteixen amb els gòtics”. 

 

En el discurs dels joves de les Illes Balears s’esmenten els pijos, heavys, 

rastes, gòtics o sinistres, skaters, rapers, alternatius... És a dir, tota una 

sèrie de tribus urbanes amb estètiques diferents, gustos musicals: house 

(que a Espanya sorgeix a partir dels DJ a Eivissa, i que és anomenat pels 

britànics Balearic Beats), techno, hardcore, rap, reggae... així mateix 

diferents (encara que, per exemple, el hardcore el comparteixen els 

heavys, punkis i skins), i formes de consum de drogues legals i il·legals 

(alcohol, cànnabis, cocaïna, èxtasi, ketamina, GHB, xina blanca, adam...), 

també diferents. 

 

En aquest context, i tenint en compte l'elevat consum de drogues entre 

els joves, seria interessant conèixer en major profunditat aquests grups 

per poder actuar tant en la prevenció com en la disminució i l’eradicació 

d'aquest tipus de consums perjudicials per a la salut. 

 

En síntesi, d'aquest capítol podríem dir que: 
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Â Existeix una forta vinculació entre el consum de drogues tant legals com 

il·legals amb el cap de setmana i el fet de “sortir de marxa”. 

 

Â Aquest “sortir de marxa” el fan els joves amb els seus grups d'iguals. Grups 

d'iguals o tribus urbanes que s'identifiquen pel vestit, pels gustos musicals, les 

formes de consum de determinades substàncies i els llocs pels quals es mouen, 

i són fàcilment identificables. 

 

Â El consum tant de drogues legals com il·legals té una gran visibilitat i la seva 

adquisició no comporta gaires problemes. 

 

Â El policonsum és un fet entre una part dels joves de les Illes Balears. 

 

Â Encara que hi ha diferències de preu entre les diferents substàncies (una 

pastilla o un porro pot ser més barat que un cubata), són més o menys 

assequibles per als joves (existeix, no obstant això, drogues com la cocaïna que 

tenen la imatge de “més estatus”,  per als més joves, fet que les converteix en 

drogues aspiracionals). 

 

Â La visibilitat i el fàcil accés a les drogues fa que els joves tinguin una percepció 

de risc molt baixa d'aquestes substàncies en general. A aquest aspecte cal 

afegir-hi el fet que fa uns quants anys la droga estava associada a persones 

marginals (heroïnòmans via parenteral) i des que la cocaïna l’han utilitzat els 

pijos o yuppies, entre altres coses, aquesta percepció s'ha anat esvaint. 
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Les institucions i la informació 

 

Existeix en el discurs dels joves de les Illes Balears una opinió molt generalitzada 

pel que fa a les institucions i als partits polítics, en el sentit que només pensen en 

els joves quan volen que aquests els votin. 

 

La desconfiança és gairebé total, tal com es veia en les dades de la fase 

quantitativa. Vegem unes cites que il·lustren molt bé això que diem. 

 

“La preocupació és que som un sector, els joves, un sector de vot que no 

vota i per tenir-nos contents, surten per la tele, anuncien qualsevol 

collonada que després es compleix al cap de 15 anys i tots contents, això és 

la seva preocupació”. 

 

“La preocupació és que és un sector que gairebé mai vota perquè no ens 

interessa la política o perquè no entenem ni flowers, ningú ens ha educat en 

el món de la política, llavors la forma de captar-nos és a dir, doncs ara anem 

a posar tantes per als joves, ara els joves seran fins als 40 anys, carnets, jo 

què sé, o també més formació als desocupats a través del Consell Balear i al 

final, arriba tard i malament, quan arriba et trenca els plans d'alguna cosa o 

han passat vuit anys, o mil coses, o ho fan per adquirir uns fons de l'Estat 

per després malgastar-los...”. 

 

“I a més que sempre busquen el seu benefici, per exemple quan el tabac 

donava un benefici ningú es ficava amb el tabac, ara com que el tabac mata 

més persones, és a dir, emmalalteix més persones de les que la Seguretat 

Social pot curar, doncs ara el tabac és dolent. Ara es fiquen amb els nens 
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perquè els nens consumeixen droga, però jo crec que no és a favor del nen, 

sinó a favor que no es posi malalt perquè no hagi d'entrar als hospitals, és 

que en tot el que porta un problema i una despesa per al Govern, en això sí 

que s'involucra, però en un benefici que tenen directe com és l'habitatge, 

aquí no es preocupen a donar-li un avantatge, sinó a l’inrevés, com que ells 

segueixen tenint el mateix benefici, fins i tot més perquè cada any puja 

l'habitatge, és a dir, cada any puja l'habitatge un 10% i el nostre sou puja 

un 2 , 3  o 4% com a molt, és a dir, segueix sent igual, ells com més 

benefici tinguin, millor”. 

 

En aquesta opinió que els polítics només tenen un interès instrumental pels 

joves i a manera de “mecanisme de defensa”, els joves diuen que tampoc 

no volen saber res d'algú que no es preocupa per ells (en el fons batega una 

demanda clara d'atenció). 

 

“—No sé, jo crec que no, que igual que, el que és en realitat la política no es 

fixa en els joves, els joves com, com posicionen això tampoc es fixen en la 

política. És a dir, tu a mi no em fas cas jo tampoc et faig cas a tu. Llavors 

una mica el problema és aquest, no hi ha, no hi ha relació i cadascú va per 

la seva banda”. 

 

Els joves de les Illes Balears suposen que les institucions no s'ocupen d'ells i 

elles perquè no reben cap mena d'informació, quan creuen que estan en 

una posició privilegiada per tenir-la. 

 

“El que no puc suportar és que m'arribi una carta a la meva casa, l'empresa 

tal que ven llibres i que em diuen, que com que jo tinc entre aquesta edat i 
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aquesta edat, tinc dret, si faig aquesta compra, a aquest regal per ser jove, i 

a mi que no em diguin que l'Estat no em pot enviar una carta a casa, amb la 

informació de si jo vull comprar un pis o tots els avantatges que tinc per 

tenir aquesta edat, perquè no tenen aquestes dades, quan una empresa de 

venda les té”. 

 

 

“—Jo crec que avui dia tots els joves sentim les institucions bastant 

llunyanes. 

—Sí, demagògia. 

—Sí, és veritat, molt bla, bla, bla. 

—Això justifica l'elevat abstencionisme que hi ha a Europa, és a dir. 

—Jo per descomptat no em sento identificada amb cap partit polític que 

estigui ara mateix en el panorama social, amb cap. 

—Jo sí, jo el primer, sempre sóc, és a dir el que més vots té és l'abstenció, 

sempre, diuen, ha guanyat l'abstenció, mira quant, abstencions, sempre 

està, hi ha més abstenció que.... i no em crec res, no em crec res. 

—I no és per indiferència o per falta d'interès polític, no, és una abstenció 

conscienciada”. 

 

La falta d'informació sobre les diferents polítiques que estan seguint les 

institucions pel que fa a la joventut s'ha vist al llarg de tota la investigació. 

No s'han arribat a criticar les polítiques concretes: habitatge (borsa de 

lloguer o compra, ajudes, “paperassa”), sanitat (sexualitat...), oci..., que pot 

ser una via molt vàlida d'actuació i participació, precisament per aquest 

desconeixement. 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

A través del que s’ha percebut en el discurs dels joves de les Illes Balears i 

tenint en compte l'increment cada cop més gran de les xarxes i Internet (les 

TIC, tecnologies d'informació i coneixement) en tots els àmbits (i de manera 

més important entre els joves), convindria replantejar-se el que podria ser, 

d'una banda, la informació que les institucions han d'aportar als joves, però, 

de l’altra, les plataformes que s’han de crear perquè existeixi un veritable 

acostament i una participació en aquestes institucions i la joventut de les 

Balears en tots els temes que a aquests i aquestes els puguin afectar. 

 

Andrés López, T.5 assenyala que “projectes de societat de la informació de 

diversos països i comunitats autònomes, i  més recentment els acords de les 

últimes cimeres europees de caps d'estat, plantegen l'exigència que en un 

termini breu els ciutadans puguin fer demandes individualitzades als serveis 

públics des de les noves tecnologies de la informació i la comunicació. 

 

Els serveis d'informació, sobretot els serveis especialitzats, han d'adaptar-se 

a un nou model d'ús i aprenentatge col·lectiu de la informació que genera 

coneixement, informació contextualitzada i adjectivada, en què les xarxes 

d'usuaris són els protagonistes. Les pautes de comunicació juvenil en el nou 

ecosistema tecnològic estan generant una nova dimensió de valor afegit, 

que les xarxes institucionalitzades de serveis públics a penes encerten a 

valorar.” 

 
 

                                                 
5 Andrés López, “Los ervisios de información juvenil: una estrategia”, INJUVE. Estudios de Juventud, núm. 
61 /03 
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FFOONNTTSS  EESSTTAADDÍÍSSTTIIQQUUEESS  

 
INSTITUT BALEAR D'ESTADÍSTICA 

 

INSTITUT NACIONAL D'ESPANYA 

 

EUROSTAT 2004 

 

QÜESTIONARI 
 

Bon dia / Bona tarda. L'empresa Sigma Dos està fent un estudi sobre les opinions dels joves davant diferents temes d'interès 
general. Per aquest motiu sol·licitem la teva col·laboració i et l'agraïm anticipadament. Aquest habitatge ha estat seleccionat a 
l'atzar mitjançant mètodes aleatoris. Et garantim l'absolut anonimat i secret de les teves respostes en el més estricte compliment 
de les lleis sobre secret estadístic i protecció de dades personals. Una vegada enregistrada la informació de manera anònima, els 
qüestionaris individuals són destruïts immediatament. 
1. Per començar, m'agradaria saber si vius sol o acompanyat d'altres persones la major part de l'any 
 
Sol.................................................................................................................1Æ Passar a P.4  
Acompanyat d'una o més persones....................................................................................... 2 
No contesta............................................................................................................................ 9 

NOMÉS SI VIUEN ACOMPANYATS D'UNA O MÉS PERSONES (2 en P.1) 
2. Sense comptar-te tu, amb quantes persones convius en total la major part de l'any? 
 
Nre. de persones __________ 
No contesta................................................................. 99 
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3. Aquesta o aquestes persones són (RESPOSTA MÚLTIPLE, ARRODONIR TOTES LES QUE ESMENTI L'ENTREVISTAT) 
(MOSTRAR TARGETA P.3). 
El meu pare..................................................................................................01 
La meva mare ..............................................................................................02 
Sogre/a ........................................................................................................03 
Cònjuge/parella............................................................................................04 
Fill/a .............................................................................................................05 
Cunyat/ada...................................................................................................06 
Germana/es més gran/s que jo ...................................................................07 
Germana/es més petita/es que jo................................................................08 
Germà/ans més gran/s que jo......................................................................09 
Germà/ans més petit/s que jo ......................................................................10 
Avi/Àvia/Avis ................................................................................................11 
Altres parents...............................................................................................12 
Altres persones no emparentades...............................................................13 
No contesta..................................................................................................99 

 
 
A TOTS 
 
4. Passem ara a fer-te unes preguntes relacionades amb els teus amics o amigues. Podries dir-me si tens amics/amigues dels quals 

col·loquialment diem que són “de veritat” o “íntims”? (MOSTRAR TARGETA P.4) 
 

Sí, només tinc amics de veritat o íntims ................................................................................ 1 
Tinc amics de veritat o íntims, però també tinc un cercle  
ampli d'amics (coneguts, companys, “col·legues”) ................................................................ 2 
Jo només tinc un cercle d'amics (coneguts, companys,  
“col·legues”) ........................................................................................................................... 3 
En aquests moments no tinc amics ..................................................................................... 4 Æ Passar a P.6 
No contesta............................................................................................................................ 9 
 

NOMÉS SI DIUEN TENIR AMICS (1, 2, 3 en P.4) 
5. Em podries dir amb quina freqüència et veus amb ells? 
 

Gairebé diàriament ............................................................................................................1 
Almenys una vegada a la setmana....................................................................................2 
Almenys una vegada al mes..............................................................................................3 
Gairebé mai .......................................................................................................................4 
No contesta........................................................................................................................9 

 
 
 
6. En quina mesura: molt, bastant, poc o gens, consideres que és important per a tu estar en contacte freqüent amb els teus amics?  
 

Molt important ................................................................................................................................................ 1 
Bastant important........................................................................................................................................... 2 
Poc important................................................................................................................................................. 3 
Gens important .............................................................................................................................................. 4 
No sap............................................................................................................................................................ 8 
No contesta.................................................................................................................................................... 9 

 
7. Per a cada un dels aspectes que et llegiré,  em podries dir si en les relacions amb els teus amics representen per a tu alguna cosa 

molt important, bastant, poc o gens important? (MOSTRAR TARGETA P.7) 
 Molt 

important 
Bastant 

important 
Poc 

important 
Gens 

important 
NS NC 

Ajuda mútua...........................................................................
Gaudir del temps lliure ...........................................................
Entesa (poder parlar d'èxits i fracassos, problemes, etc.) ....
Compartir les mateixes aficions/gustos,  
(esports, viatges, “sortir per aquí”) ........................................
Compartir actituds davant la vida, interessos  
polítics, etc. ............................................................................
Iniciar una relació de parella ..................................................

1 
1 
 

1 
 

1 
 

1 
1 

2 
2 
 

2 
 

2 
 

2 
2 

3 
3 
 

3 
 

3 
 

3 
3 

4 
4 
 

4 
 

4 
 

4 
4 

8 
8 
 

8 
 

8 
 

8 
8 

9 
9 
 

9 
 

9 
 

9 
9 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 

 
 

 

 
8. En quin àmbit tens la majoria de les teves relacions personals d'amistat? (UNA RESPOSTA) (MOSTRAR TARGETA P.8) 
 

En l'ocupació/feina......................................................................................................................................... 1 
Al barri on viuen els teus pares...................................................................................................................... 2 
Al barri on vius (diferent del dels teus pares) ................................................................................................ 3 
A la universitat, col·legi, institut...................................................................................................................... 4 
En una associació (esportiva, cultural, ONG, etc.) ........................................................................................ 5 
En un altre àmbit, quin? ______________ ................................................................................................... 6 
No contesta.................................................................................................................................................... 9 

 
9. Ara et voldríem preguntar pel lloc on vius. On vius habitualment la major part de l'any? (UNA RESPOSTA). (MOSTRAR TARGETA 

P.9) 
 

A casa dels meus pares o dels que fan de pares................................................................ 1   Æ Passar a P.10 
A casa dels meus sogres....................................................................................................... 2 
A casa meva (ja sigui comprada, llogada, cedida, etc.) ....................................................... 3 
En un pis compartit amb amics, companys .........................................................................4   Æ Passar A P.11 
En una residència d'estudiants, col·legi, etc. ......................................................................... 5 
A casa d'altres persones........................................................................................................ 6 
No contesta............................................................................................................................ 9 
 

NOMÉS SI VIUEN AMB ELS PARES O ELS QUE FAN DE PARES (1 en P.9) 
 

10.   Has pensat alguna vegada a deixar de viure habitualment a la casa on vius o no ho has pensat encara? 
 
Sí, ja ho he pensat ......................................................................................................................................... 1 
No ho he pensat encara ................................................................................................................................ 2 
No contesta.................................................................................................................................................... 9 

 
 
 

NOMÉS SI NO VIUEN AMB ELS PARES O ELS QUE FAN DE PARES (de 2 a 6 en P.9) 
11. Quina edat tenies quan vas deixar de viure amb els teus pares o amb les persones de qui depenies? 
 

Als ______ anys 
No sap..................................................................................... 98 
No contesta............................................................................. 99 

 
12. I quina va ser la raó principal per la qual vas deixar de viure amb els teus pares o amb les persones de qui depenies? 

(UNA RESPOSTA) (MOSTRAR TARGETA P.12) 
 

Adquisició d'independència ...........................................................................................1 
Haver aconseguit autonomia econòmica.......................................................................2 
Formació de la meva pròpia llar i/o de la meva pròpia família ......................................3 
Estudis ...........................................................................................................................4 
Treball ............................................................................................................................5 
Mort del pare i/o la mare ................................................................................................6 
Relacions familiars dolentes ..........................................................................................7 
Una altra, quina? ______________________ ..............................................................8 
No contesta....................................................................................................................9 

 
 
A TOTS 
13. Amb independència d'on vius ara, si poguessis triar i de tu depengués, on preferiries viure? (UNA RESPOSTA) (MOSTRAR 

TARGETA P.13) 
 

A casa dels meus pares o dels que fan de pares..............................................................1 
A casa dels meus sogres...................................................................................................2 
A casa meva ......................................................................................................................3 
En un pis compartit amb amics, companys .......................................................................4 
En una residència d'estudiants, col·legi, etc. .....................................................................5 
A casa d'altres persones....................................................................................................6 
No contesta........................................................................................................................9 
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14. A continuació ens agradaria saber la teva opinió sobre l'afirmació: “Els joves no se'n van a viure fora de la casa dels seus pares 
perquè temen perdre nivell de vida” 

 
Hi estic molt d'acord...........................................................................................................1 
Hi estic d'acord ..................................................................................................................2 
Hi estic en desacord ..........................................................................................................3 
Hi estic molt en desacord...................................................................................................4 
No sap................................................................................................................................8 
No contesta........................................................................................................................9 

 
 
15. Ara entrarem en el tema de les relacions personals. Podries dir-me en quina d'aquestes situacions et trobes actualment? (LLEGIR 

RESPOSTES). 
  

Tens una parella estable amb la qual convius..................................................................... 1 Æ  Passar P.17 
Ara no convius, però has conviscut amb una parella .......................................................... 2 Æ  Passar P.16 
Mai no has tingut parella estable amb la qual hagis conviscut............................................ 3 Æ  Passar P.16 
No contesta............................................................................................................................ 9 
 

NOMÉS SI CONTESTEN 2 o 3 en P.15 
16. En quina de les següents situacions et trobes? (MOSTRAR TARGETA P.16) 
 

Tens nòvio/a formal (o una relació afectiva estable) ............................................................. 1 
Ara no tens nòvio/a formal, però en vas tenir ........................................................................ 2 
Fins ara només has tingut relacions afectives passatgeres .................................................. 3 
Mai no has tingut una relació afectiva especial ..................................................................... 4 
No contesta............................................................................................................................ 9 

 
 

NOMÉS SI CONTESTEN 1o 2 en P.15 
17. Quina edat tenies quan vas començar a conviure amb la teva parella? 
 

______ anys 
 
No contesta............................................................................. 99 

 
18. I quina edat tenia la teva parella quan va començar a conviure amb tu? 
 

______ anys 
 
No contesta............................................................................. 99 

 
 
A TOTS 
 

19. A continuació parlarem dels fills. En el cas que tinguis algun fill, quants fills tens? 
 
______ fills 
 
No en té ......................................................................................................................................................... 0 
No contesta.................................................................................................................................................... 9 
 

NOMÉS SI TENEN FILLS 
20. Quina edat tenies quan va néixer el teu primer fill? 
 
______ anys 
 
No contesta..................................................................................... 99 
 
 
21. Vols tenir fills o algun fill més?  
 

Sí.................................................................................................................................................................... 1 
No ................................................................................................................................................................. 2 
No sap............................................................................................................................................................ 8 
No contesta.................................................................................................................................................... 9 
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22. A continuació parlarem de les dades referides a la teva ocupació. En l'actualitat, en quina de les següents situacions et trobes? 

(MOSTRAR TARGETA P.22) 
 

Només treballo....................................................................................................................... 1 
Principalment treballo i a més estudio ................................................................................... 2 
Principalment estudio i faig algun treball remunerat.............................................................. 3 
Només estudio ....................................................................................................................... 4 
Estudio i a més estic buscant feina ....................................................................................... 5 
Estic buscant la meva primera feina...................................................................................... 6 
Estic a l’atur cobrant desocupació ......................................................................................... 7 
Estic a l’atur sense cobrar desocupació ................................................................................ 8 
Una altra situació ................................................................................................................. 9   Æ Passar a P.23 
No contesta.......................................................................................................................... 99 
 

NOMÉS SI CONTESTEN 9 en P.22 
23. Quina d'aquestes és la teva situació concreta? (MOSTRAR TARGETA P.23) 
 
Em dedico només a les feines domèstiques, ajudo a casa ................................................... 1 
Faig treballs per a l'empresa o negoci familiar sense remuneració....................................... 2 
Ajudo en les tasques agrícoles o ramaderes sense remuneració ......................................... 3 
Faig tasques de voluntariat social ......................................................................................... 4 
No puc treballar (malaltia, accident) ...................................................................................... 5 
No faig res, ni busco feina ..................................................................................................... 6 
Una altra situació, quina? _______________ ....................................................................... 8 
No contesta............................................................................................................................ 9 

 
24. Parlarem ara dels teus estudis. En quin centre fas o vas fer la totalitat o la major part dels teus estudis primaris (primers anys de 

l'ensenyament obligatori)? 
 

En un centre estatal, públic............................................................................................................................ 1 
En un centre no religiós concertat ................................................................................................................. 2 
En un centre privat no religiós no concertat .................................................................................................. 3 
En un centre religiós concertat ...................................................................................................................... 4 
En un centre privat religiós no concertat ....................................................................................................... 5 
No contesta.................................................................................................................................................... 9 

 
25. Quin és el nivell més alt d'estudis oficials/reglats que has acabat fins ara? (CONTESTAR AMB L'AJUDA DE LA TARGETA 

D'ESTUDIS P.25-31)  
 

Nivell d'estudis acabats ______ (anotar núm. que hi ha a la targeta)   LITERAL________________ 
 

NOMÉS SI ESTUDIEN ACTUALMENT (de 2 a 5 en P.22) 
26. On estàs estudiant? (Si està estudiant en més d'un lloc, anotar el principal). 

A l'escola, col·legi, institut ..........................................................................................1 
En un centre d'ensenyament professional.................................................................2 
En una acadèmia particular .......................................................................................3 
A l'escola d'idiomes....................................................................................................4 
A la universitat o escola universitària ........................................................................5 
A la universitat a distància .........................................................................................6 
A casa via Internet, cursets a distància .....................................................................7 
A casa........................................................................................................................8 
Una altra resposta, quin? __________......................................................................9 
No contesta................................................................................................................0 

 
27. Quin curs o què estàs estudiant actualment? (CONTESTAR AMB L'AJUDA DE LA TARGETA D'ESTUDIS P.25-31) 
 

Estudis actuals _______ (anotar núm. que hi ha a la targeta)        LITERAL___________________ 
 
ENTREVISTADOR: si només estudia oposicions a casa passar a P.31 
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28. I fins a quin nivell dels que apareixen en la targeta penses continuar els teus estudis? (MOSTRAR TARGETA 
D'ESTUDIS P.25-31) 

 
Nivell que pensa acabar __________(anotar número que hi ha a la targeta)         LITERAL__________________ 
 
El curs actual no oficial/oposició/no reglat ...........................40 Æ Passar a P.31 
No sap..................................................................................... 98 
No contesta............................................................................. 99 
 

29.    Has patit en el teu centre d'estudis agressions físiques o psicològiques per part dels teus companys? 
 
Sí, amb bastant freqüència ................................................................................................1 
Sí, alguna vegada..............................................................................................................2 
No ......................................................................................................................................3 
No sap................................................................................................................................8 
No contesta........................................................................................................................9 
 

30. Es donen en el teu centre d'estudis, encara que no sigui a tu, situacions d'agressions físiques o psicològiques a 
algun company/a? 
 
Sí........................................................................................................................................1 
No ......................................................................................................................................2 
No sap................................................................................................................................8 
No contesta........................................................................................................................9 

 
 
 

NOMÉS SI NO ESTUDIEN ACTUALMENT (1 i de 6 a 9 en P.22) 
31. I quin nivell dels que apareixen en la targeta t'hauria agradat assolir?  

(MOSTRAR TARGETA D'ESTUDIS P.25-31) 
 

Nivell que li hauria agradat __________ (anotar número que hi ha a la targeta)    
LITERAL___________________ 
 
El nivell que tinc ...................................................................... 97 
No sap..................................................................................... 98 
No contesta............................................................................. 99 

 
32. A quina edat vas acabar els teus estudis? 
 

Als _______ anys 
 
No contesta............................................................................. 99 

 
33.          En quina mesura va influir la possibilitat de poder treballar en la teva decisió de deixar els estudis? 

Va ser el motiu de deixar els estudis .................................................................................1 
Hi va influir, encara que hi havia més raons......................................................................2 
No hi va influir ....................................................................................................................3 
No sap................................................................................................................................8 
No contesta........................................................................................................................9 

 
34. I creus que en algun moment podries seguir estudiant? 

Sí........................................................................................................................................1 
No ......................................................................................................................................2 
No sap................................................................................................................................8 
No contesta........................................................................................................................9 

 
A TOTS 
 
 
35. Amb independència que en aquest moment treballis o no, podries dir-me si tens o has tingut una activitat laboral remunerada 

encara que sigui per poc temps o de manera esporàdica? 
Sí........................................................................................................................................1  
No ...................................................................................................................................... 2Æ Passar P.54 
No contesta........................................................................................................................9 
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NOMÉS SI TENEN EXPERIÈNCIA LABORAL (1 en P.35) 
36. Parlem de la teva primera experiència laboral pagada. Quina edat tenies quan vas començar el teu primer treball 

remunerat? 
________ anys 
 
No contesta................................................................. 99 

 
37. Aquest treball, el vas tenir quan estaves estudiant o després d'acabar els estudis? 

Quan estava estudiant ............................................................................................ 1Æ Passar a P.39  
Després d'acabar els estudis................................................................................. 2 Æ Passar a P.38 
No sap............................................................................................................................................ 998 
No contesta.................................................................................................................................... 999 
 

38. Quants mesos vas tardar a trobar aquest treball? 
________  MESOS (ENTREVISTADOR: recollir el temps en mesos) 
 
No sap.............................................................................................................................................. 98 
No contesta...................................................................................................................................... 99 
 

39. Consideres que aquest treball estava (està) molt relacionat, bastant, poc o gens relacionat amb els teus estudis? 
Molt relacionat................................................................................................................1 
Bastant relacionat ..........................................................................................................2 
Poc relacionat ................................................................................................................3 
Gens relacionat..............................................................................................................4 
No contesta....................................................................................................................9 

 
40. Quin tipus de contracte tenies en aquest primer treball? 

Temporal en pràctiques, aprenentatge o en formació ...................................................1 
Un altre temporal ...........................................................................................................2 
Fix ..................................................................................................................................3 
Fix discontinu .................................................................................................................4 
Pel seu compte ..............................................................................................................5 
Un negoci familiar ..........................................................................................................6 
No tenia contracte de treball ..........................................................................................7 
No contesta....................................................................................................................9 

 
41. Quina jornada setmanal feies habitualment en aquest treball? 

Prop de 35 hores (jornada completa) ............................................................................1 
Prop de 20 hores (mitja jornada) ...................................................................................2 
De 10 a 18 hores (menys de mitja jornada)...................................................................3 
Només algunes hores a la setmana (menys de 10 hores) ............................................4 
Algunes hores a la setmana però sense caràcter regular .............................................5 
Només els caps de setmana .........................................................................................6 
Altres..............................................................................................................................7 
No contesta....................................................................................................................9 

 
42. Com vas trobar aquest treball? (MOSTRAR TARGETA P.42) 

Et va cridar l'empresa ..................................................................................................01 
Vas oferir el teu treball i ho van acceptar.....................................................................02 
Et vas presentar a un anunci .......................................................................................03 
Ingrés per oposició.......................................................................................................04 
T'ho van proporcionar / van buscar els teus pares ......................................................05 
T'ho van proporcionar / van buscar altres familiars .....................................................06 
T'ho van proporcionar / van buscar amics o coneguts ................................................07 
Per l'oferta d'ocupació (SOIB)......................................................................................08 
Oficines INFOJOVE.....................................................................................................09 
A través d'empreses de treball temporal .....................................................................10 
D'una altra manera, quina? ___________________...................................................11 
No contesta..................................................................................................................99 
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43. Com avaluaries els aspectes següents d'aquest treball? (Qualificar cada ítem d'1 a 10; l’1 és la pitjor qualificació i el 10 la 
millor qualificació) (MOSTRAR TARGETA P.43) 

 1-10 NS NC 
Salari _____ 98 99 
Estabilitat _____ 98 99 
Relació amb estudis _____ 98 99 
Perspectives de futur _____ 98 99 
Seguretat (contrari a perillositat)  _____ 98 99 
Repetitiu (contrari a creatiu) _____ 98 99 

 
44.          Segueixes en aquesta empresa? 

 
Sí, en les mateixes condicions (contracte, jornada, etc.)  (passar a P52).........................1 
Sí, però amb diferents condicions (passar a P47) .............................................................2 
No .....................................................................................................................................3 
 

45.       Per què vas deixar aquest treball? 
 
Perquè es va acabar el contracte ......................................................................................1 
Perquè em van acomiadar.................................................................................................2 
Perquè me'n vaig anar voluntàriament d'aquesta empresa...............................................3 
Altres raons, quines? ________________ ........................................................................4 
No contesta........................................................................................................................9 

 
46.       Quants treballs remunerats diferents has tingut al llarg de la teva vida en total? 

 
Nre. de treballs ________________ 
Un només.................................................................... 01 
No recorda .................................................................. 98 
No contesta................................................................. 99 

 
 

NOMÉS SI ACTUALMENT TENEN FEINA (1, 2 i 3 en P.22) 
47.  Respecte a la teva ocupació actual, consideres que és un treball molt relacionat, bastant, poc o gens relacionat amb els 

teus estudis? 
 
Molt relacionat....................................................................................................................1 
Bastant relacionat ..............................................................................................................2 
Poc relacionat ....................................................................................................................3 
Gens relacionat..................................................................................................................4 
No contesta........................................................................................................................9 

 
48.  Quin tipus de contracte tens en aquest treball? 

 
Temporal en pràctiques, aprenentatge o en formació .......................................................1 
Un altre temporal ...............................................................................................................2 
Fix ......................................................................................................................................3 
Fix discontinu .....................................................................................................................4 
Pel seu compte ..................................................................................................................5 
Un negoci familiar ..............................................................................................................6 
No tinc contracte de treball ................................................................................................7 

 
49. Quina jornada setmanal fas habitualment en aquest treball? 

 
Prop de 35 hores (jornada completa) ................................................................................1 
Prop de 20 hores (mitja jornada) .......................................................................................2 
De 10 a 18 hores (menys de mitja jornada).......................................................................3 
Només algunes hores a la setmana (menys de 10 hores) ................................................4 
Algunes hores a la setmana però sense caràcter regular .................................................5 
Només els caps de setmana .............................................................................................6 
Altres..................................................................................................................................7 
No contesta........................................................................................................................9 
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50. Com vas trobar aquest treball? (MOSTRAR TARGETA P.50) 
 
Et va cridar l'empresa .............................................................................................................. 01 
Vas oferir el teu treball i ho van acceptar ................................................................................ 02 
Et vas presentar a un anunci ................................................................................................... 03 
Ingrés per oposició................................................................................................................... 04 
T'ho van proporcionar / van buscar els teus pares .................................................................. 05 
T'ho van proporcionar / van buscar altres familiars ................................................................. 06 
T'ho van proporcionar / van buscar amics o coneguts ............................................................ 07 
Per l'oferta d'ocupació (SOIB).................................................................................................. 08 
Oficines INFOJOVE................................................................................................................. 09 
A través d'empreses de treball temporal ................................................................................. 10 
D'una altra manera, quina? ___________________............................................................... 11 
No contesta.............................................................................................................................. 99 
 

 
 
51. Com avaluaries els aspectes següents d'aquest treball? (Qualificar cada ítem d'1 a 10; l’ 1 és la pitjor qualificació i 10 la 

millor qualificació) (MOSTRAR TARGETA P.51) 
 1-10 NS NC 

Salari _____ 98 99 
Estabilitat _____ 98 99 
Relació amb estudis _____ 98 99 
Perspectives de futur _____ 98 99 
Seguretat (contrari a perillositat)  _____ 98 99 
Repetitiu (contrari a creatiu) _____ 98 99 

 
 
 
52. Quants diners guanyes per terme mitjà al mes? (Net, després de descomptes). 

 
___________ euros mensuals  (quatre dígits) 
 
No contesta..................................................................... 9999 

 
53. Creus que és molt probable, bastant, poc o gens probable que en el termini d'un any perdis, sense tu voler-ho, el teu 

treball actual? 
 
Molt probable .................................................................................................................1 
Bastant probable............................................................................................................2 
Poc probable..................................................................................................................3 
Gens probable ...............................................................................................................4 
No sap............................................................................................................................8 
No contesta....................................................................................................................9 

 
 
A TOTS 
 
54. A continuació voldríem saber qui és la persona que aporta més ingressos a la teva llar?. (MOSTRAR TARGETA P.54) 

 
L'entrevistat....................................................................................................................1 
La teva parella, cònjuge.................................................................................................2 
El teu pare......................................................................................................................3 
La teva mare ..................................................................................................................4 
Un altre familiar..............................................................................................................5 
Una altra persona diferent .............................................................................................6 
NC..................................................................................................................................9 
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55. En quina situació laboral es troba aquesta persona? (MOSTRAR TARGETA P.55) 
 
Té un treball fix i estable ..............................................................................................01 
Té un treball temporal, esporàdic o inestable..............................................................02 
Jubilat o pensionista (anteriorment ha treballat) ..........................................................03 
Pensionista (viduïtat) ...................................................................................................04 
Altres pensions (invalidesa, etc.) .................................................................................05 
Aturat (cobrant subsidi)................................................................................................06 
Arrendat (lloguer de pisos, accions, etc.) ....................................................................07 
Mestressa de casa.......................................................................................................08 
Una altra situació, quina? _________ .........................................................................09 
No contesta..................................................................................................................99 

 
56. Parlarem ara de la teva situació econòmica personal. En quina de les següents situacions et trobes? (MOSTRAR TARGETA P.56) 
 

Visc exclusivament dels meus ingressos....................................................................................................... 1 
Visc principalment dels meus ingressos, amb l'ajuda d'altres persones ....................................................... 2 
Visc principalment dels ingressos d'altres persones, amb alguns ingressos propis ..................................... 3 
Visc exclusivament dels ingressos d'altres persones .................................................................................... 4 
No contesta.................................................................................................................................................... 9 
 

NOMÉS SI CONTESTA 2, 3, 4 en P.56 
57.Les persones de les quals vius o que t'ajuden econòmicament són:  (ENTREVISTADOR: RESPOSTA MÚLTIPLE, 

arrodonir totes les que esmenti l'entrevistat) 
 

Els teus pares/tutors ......................................................................................................1 
Els pares/tutors del teu cònjuge/parella.........................................................................2 
El teu cònjuge/parella ....................................................................................................3 
Altres persones ..............................................................................................................4 
No contesta....................................................................................................................9 

 
NOMÉS SI TENEN ALGUN TIPUS D'INGRESSOS (1, 2, 3 en P.56) 

58. Quina o quines són les teves fonts d'ingressos? (MÀXIM DUES RESPOSTES) (MOSTRAR TARGETA P.59) 
 

Treball regular................................................................................................................1 
Treballs esporàdics........................................................................................................2 
Una beca, ajuda d'estudis..............................................................................................3 
Subsidi d'atur, desocupació ...........................................................................................4 
Altres subsidis o pensions .............................................................................................5 
Estalvis, rendes, inversions ...........................................................................................6 
Una altra, quina? _________________ ........................................................................7 
No contesta....................................................................................................................9 

 
 
59. Quina quantitat aproximadament de diners (net, després de descomptes) ingresses al MES per cadascun dels conceptes 

següents?  
  Res NC 

Ingressos personals ......................................................................................... ______ euros 0 9999 
Ingressos de la teva parella .............................................................................. ______ euros 0 9999 
Aportacions familiars (incloent-hi “paga”  
mensual o setmanal)......................................................................................... ______ euros 0 9999 
Altres aportacions ............................................................................................. ______ euros 0 9999 

 
A TOTS 
 
60. A continuació parlarem del que fas en els teus dies d'oci. Et llegiré una sèrie d'activitats de temps lliure, m'agradaria que em 

diguessis, per a cada una d'aquestes activitats, si t'agrada o no t'agrada fer-les (LLEGIR) 
 
61. I també si la practiques o no la practiques habitualment 
 P.60 P.61 
 Sí m'agrada No m'agrada Sí practico No practico 
Beure, anar de copes............................................................. 
Anar a discoteques, ballar ..................................................... 
Sortir o reunir-se amb amics.................................................. 
Fer esport............................................................................... 
Assistir a competicions esportives ......................................... 
Anar d'excursió ...................................................................... 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

2 
2 
2 
2 
2 
2 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

2 
2 
2 
2 
2 
2 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 

 
 

 

Viatjar..................................................................................... 
Anar al cinema ....................................................................... 
Anar al teatre ......................................................................... 
Anar a concerts...................................................................... 
Escoltar música, CD, cintes ................................................... 
Anar a museus, exposicions .................................................. 
Assistir a conferències, col·loquis .......................................... 
Llegir llibres............................................................................ 
Llegir diaris, revistes .............................................................. 
Veure la televisió.................................................................... 
Sentir la ràdio......................................................................... 
Usar l'ordinador...................................................................... 
Jugar amb videojocs, consoles, etc ....................................... 
Descansar, no fer res............................................................. 
Activitats de voluntariat .......................................................... 
Activitats artístiques, pintura, música, etc.............................. 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 

 
 
62. En el cas concret de la televisió, quantes hores setmanals dediques per terme mitja a veure-la? 

 
_______ hores a la setmana 
 
No sap......................................................................................... 98 
No contesta................................................................................. 99 

 
 
63. Excloent-ne els llibres de text, quants llibres has llegit en els últims dotze mesos? 

 
___________  llibres 
 
No sap......................................................................................... 98 
No contesta................................................................................. 99 

 
 
64. Amb quina freqüència llegeixes la premsa?  
 
 
65. I alguna revista?  
 PREMSA REVISTES 

Diàriament............................................................................................................................. 1 1 
Diverses vegades a la setmana............................................................................................ 2 2 
Una vegada a la setmana..................................................................................................... 3 3 
Alguna vegada tots els mesos.............................................................................................. 4 4 
Molt de tant en tant ............................................................................................................... 5 5 
Mai ........................................................................................................................................ 6 6 
No contesta........................................................................................................................... 9 9 
 
 
 
 
 
 
 

 
66. A continuació voldria que em responguessis algunes qüestions sobre noves tecnologies. Podries dir-me si disposes ...... 

(EXCLOURE: TREBALL, UNIVERSITAT, INSTITUT....) 
 

 Ús personal Ús familiar No en 
disposo 

NC 

D'una videoconsola ............................................................
D’un ordinador, un PC........................................................
D’una connexió a Internet/a www. .....................................
D'un telèfon mòbil...............................................................

1 
1 
1 
1 

2 
2 
2 
2 

3 
3 
3 
3 

9 
9 
9 
9 
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67. Amb quina freqüència accedeixes a cadascun dels següents serveis d'INTERNET? (MOSTRAR TARGETA P.67) 
  

 Diverses 
vegades 

al dia 

Diverses 
vegades a 

la 
setmana 

Diverses 
vegades 
al mes 

Amb una 
freqüència 

menor 

Gairebé 
mai 

Mai NC 

Navegar per la xarxa (www) ............................... 
Correu electrònic (correu electrònic)................... 
Transferència de fitxers (baixar-se programes, 
música, etc.)........................................................ 
Xerrades interactives, xats, IRC, etc................... 
Fòrums de discussió (newsgroups, usenet, 
etc.) ..................................................................... 
Ús d'un altre ordinador (telnet)............................ 
Jocs en línia ........................................................ 

1 
1 
 

1 
1 
 

1 
1 
1 

2 
2 
 

2 
2 
 

2 
2 
2 

3 
3 
 

3 
3 
 

3 
3 
3 

4 
4 
 

4 
4 
 

4 
4 
4 

5 
5 
 

5 
5 
 

5 
5 
5 

6 
6 
 

6 
6 
 

6 
6 
6 

9 
9 
 

9 
9 
 

9 
9 
9 

 
68. Finalment, per acabar amb aquesta temàtica, podries valorar la contribució de la informàtica, els ordinadors i la comunicació 

entre aquests, a la millora de la qualitat de vida de les persones? 
Molt ................................................................................................................................................................ 1 
Bastant........................................................................................................................................................... 2 
Poc................................................................................................................................................................. 3 
Gens .............................................................................................................................................................. 4 
No sap............................................................................................................................................................ 8 
No contesta.................................................................................................................................................... 9 

 
A continuació et farem algunes preguntes sobre les teves idees i preocupacions. 

 
69. Considerant la teva situació actual, si 1 és la infelicitat total i 10 la felicitat completa, quina valoració, d'1 a 10, donaries a la 

teva situació? (DEMANAR A L'ENTREVISTAT QUE INDIQUI LA CASELLA EN LA QUAL ES COL·LOCARIA I ARRODONIR 
EL NÚMERO CORRESPONENT) 

 
          NS NC INFELICITAT 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 FELICITAT 98 99 

 
 
70. Tots ens sentim més lligats a uns grups que a d’altres. Concretament, digue'm, d'aquesta llista d'espais geogràfics, amb quin 

et sents més identificat? És a dir, et sents sobretot ciutadà de... (MOSTRAR TARGETA P.70) 
 
Del teu poble o ciutat ...................................................... 01 
De la teva illa .................................................................. 02 
De les Illes Balears ......................................................... 03 
D'Espanya, el país en conjunt ........................................ 04 
D'Europa, de la Unió Europea ........................................ 05 
Del món........................................................................... 06 
De tots............................................................................. 96 
De cap............................................................................. 97 
No sap............................................................................. 98 
No contesta..................................................................... 99 

 
71. Quina seria la raó principal per la qual una persona com tu deixaria aquest lloc i se n'aniria a viure de manera permanent a un 

altre lloc d'Espanya? (UNA RESPOSTA). 
 

Resposta___________________________________________________ 
 
No me n'aniria per cap raó.............................................. 97 
No sap............................................................................. 98 
No contesta..................................................................... 99 

 
72. I a un altre país d'Europa? 
 

Resposta___________________________________________________ 
 
No me n'aniria per cap raó.............................................. 97 
No sap............................................................................. 98 
No contesta..................................................................... 99 
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73. Amb quina de les següents frases t'identifiques en major mesura?  
 

Em sento únicament espanyol...........................................................1 
Em sento més espanyol que de la meva illa o de les Illes Balears ..2 
Em sento tan espanyol com de la meva illa o de les Illes Balears ....3 
Em sento més de la meva illa o de les Illes Balears que espanyol ...4 
Em sento únicament de la meva illa o de les Illes Balears................5 
NS/NC................................................................................................9 
 
 

74. Podries dir-me si coneixes, parles o escrius...? 
 

 No el 
conec 

 
El conec 

 
El parlo 

 
L’escric 

El català de les Illes Balears ............................... 
El francès. ........................................................... 
L'anglès............................................................... 
L'alemany............................................................ 
Un altre ............................................................... 

1 
1 
1 
1 
1 
 

2 
2 
2 
2 
2 

3 
3 
3 
3 
3 

4 
4 
4 
4 
4 

 
 
75. En quina llengua t'expresses més fàcilment a l'hora de parlar? 
 

Castellà ............................................................................. 1 
Català ............................................................................... 2 
Indistintament ................................................................... 3 
NS/NC............................................................................... 9 

 
 
76. Normalment, quina llengua utilitzes en les següents situacions? 

 
 Castellà Català Indistintament NS/NC 

Família ................................................................................
Amics .................................................................................
Companys d'estudis/feina ..................................................
Treballs i/o exàmens...........................................................
Botigues i comerços............................................ ...............

1 
1 
1 
1 
1 
 

2 
2 
2 
2 
2 

3 
3 
3 
3 
3 

9 
9 
9 
9 
9 

 
NOMÉS ALS QUE NO PARLEN CATALÀ (CODI 1 i 2 EN P.74) 
 

77. Quan sents parlar català, l’entens? 
 

Gens ................................................................................. 1 
Molt poc ........................................................................... 2 
Amb alguna dificultat ........................................................ 3 
Sense cap dificultat........................................................... 4 
No sap............................................................................... 8 
No contesta....................................................................... 9 

 
A TOTS 
 

78. Per acabar aquest apartat, com creus que s’hauria d’impartir l'ensenyament: en castellà, en català o en tots dos? 
 

 
En castellà ....................................................................... 1 
En català .......................................................................... 2 
En tots dos ........................................................................ 3 
No sap............................................................................... 8 
No contesta....................................................................... 9 
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79. Quan es parla de política s'utilitzen normalment les expressions esquerra i dreta. En aquesta targeta hi ha una sèrie de caselles que van 
d'esquerra a dreta. En quina casella et col·locaries? (DEMANAR A L'ENTREVISTAT QUE INDIQUI LA CASELLA EN LA QUAL ES 
COL·LOCARIA I ARRODONIR EL NÚMERO CORRESPONENT) (MOSTRAR TARGETA P.79) 
 

          NS NC Esq. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Dta.. 98 99 
 
 
80.  En quina mesura diries que t'interessen la política, el medi ambient i la cultura?. Diries que t'interessen...  
 
 Molt Bastant Poc Res NS/NC 
La política.......................................................................
El medi ambient .............................................................
La cultura .......................................................................

1 
1 
1 

2 
2 
2 

3 
3 
3 

4 
4 
4 

9 
9 
9 

 
 

81.  Com et defineixes en matèria religiosa? 
 
Catòlic practicant .......................................................................................................1 
Catòlic no practicant ..................................................................................................2 
Creient d'una altra religió ...........................................................................................3 
No creient...................................................................................................................4 
Indiferent ....................................................................................................................5 
Ateu............................................................................................................................6 
Agnòstic .....................................................................................................................7 
No contesta................................................................................................................9 

 
82. Canviant de temàtica, ara voldria que em diguessis si, amb independència del que tu personalment faries, estàs a favor o en contra 

de... 
 A favor En contra NS NC 
Consum de drogues toves ...........................................................
El “botellón”..................................................................................
L'avortament lliure i voluntari .......................................................
La limitació de l'entrada d'immigrants ..........................................
El dret a l'autodeterminació (que una comunitat autònoma se 
separi de l'Estat espanyol) ...........................................................

1 
1 
1 
1 
 

1 

2 
2 
2 
2 
 

2 

8 
8 
8 
8 
 

8 

9 
9 
9 
9 
 

9 
 
83. T'importaria que el teu veí fos... 
 SÍ NO NS NC 
Gitano ..........................................................................................  
Immigrant .....................................................................................  
Persona de color..........................................................................  
Musulmà ......................................................................................  
Exdelinqüent ................................................................................  
Homosexual .................................................................................  
Exdrogoaddicte ............................................................................  
Malalt de SIDA .............................................................................  
Minusvàlid ....................................................................................  
D'una religió diferent de la teva....................................................  
D'altres idees polítiques...............................................................  

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 

8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 

9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 

 
 
84. Pensant en les persones que han vingut a viure a Espanya d'un altre país i que són d'una raça o grup ètnic diferent del de la 

majoria dels espanyols, fins a quin punt t'importaria, en una escala de 0 a 10, en `què 0 significa “no m'importaria en absolut” i 
10 “m'importaria molt”, que una d'aquestes persones...?   ( MOSTRAR TARGETA P.84). 

 
 0-10 NS NC 
 

Fos el teu cap .................................................................................................................. ___ 98 99 
Es casés amb un familiar molt pròxim a tu ....................................................................... ___ 98 99 
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85. A continuació, et llegiré una sèrie de frases perquè em diguis si estàs molt d'acord, d'acord, en desacord o molt en desacord 
amb cadascuna d'elles. 
(MOSTRAR TARGETA P.85) 

 Molt 
d'acord 

D'acord En desacord Molt en 
desacord 

NS NC 

El futur és tan incert que el millor és viure al dia ......  
Un grup en el qual es toleren massa diferències 
d'opinió, no pot durar gaire .......................................  
La vida només té sentit quan una persona es dedica 
plenament a una causa o a un ideal .........................  
És millor no confiar gaire en la gent..........................

 
1 
 
 

1 
 
 

1 
 

1 

 
2 
 
 

2 
 
 

2 
 

2 

 
3 
 
 

3 
 
 

3 
 

3 

 
4 
 
 

4 
 
 

4 
 

4 

 
8 
 
 

8 
 
 

8 
 

8 

 
9 
 
 

9 
 
 

9 
 

9 
 
86 Ara et llegiré una llista de grups i d’institucions; digue'm, si us plau, si tens molta, bastant, poca o cap confiança en cadascuna 

d'elles. 
 Molta Bastant Poca Cap NS NC 

L'exèrcit.....................................................................
La monarquia ............................................................
La justícia..................................................................
L'església ..................................................................
Els mitjans de comunicació.......................................
Els sindicats ..............................................................
Els partits polítics ......................................................
Les ONG ...................................................................
El Parlament de les Illes Balears ..............................
El Govern de l'Estat ..................................................
El Govern de les Illes Balears...................................
Consell Insular ..........................................................
L'Ajuntament .............................................................

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 

3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 

4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 

8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
 

9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 

 
87. De cadascuna de les següents associacions o organitzacions, pots dir-me si hi pertanys actualment, si hi has pertangut encara 

que ja no hi pertanyis o si no hi has pertangut mai? 
 
Hi pertany actualment ...........................................................................1 (fer P88) 
Hi ha pertangut però ja no hi pertany....................................................2 (fer P88) 
Mai no hi ha pertangut .........................................................................................3   
 
 
88.  (FER SI RESPON 1 o 2 EN CADA ASSOCIACIÓ) 

I podries dir-nos si aquesta associació a la qual pertanys o has pertangut és (era) una associació específicament juvenil? 
 

 P.87 P.88 
 Hi pertany 

actualment 
Hi ha pertangut 

però ja no 
pertany 

Mai no hi ha 
pertangut 

NC SÍ NO 

Esportiva ...................................................................  
Religiosa ...................................................................  
Cultural......................................................................  
Recreativa o club social ............................................  
Musical......................................................................  
Excursionistes...........................................................  
Benèfic o  assistencial ..............................................  
Cívica (veïns o consumidors)....................................  
Pacifista ....................................................................  
Defensa de drets humans.........................................  
Ecologista, defensa de la naturalesa ........................  
Estudiantil .................................................................  
Associació o col·legi professional .............................  
Partit o organització política......................................  
Sindical .....................................................................  
Feminista ..................................................................  
Una altra, quina? (_______________) .....................  
 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 

3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 

9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
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89. Coneixes el Consell de la Joventut? 
 

Sí..........................................1 
No.........................................2 
NS/NC..................................0 

  
A TOTS 
 
90. Les següents preguntes es refereixen a aspectes de la sexualitat. Tenen caràcter personal, però cal preguntar sobre aquests 

temes perquè, a partir de les respostes tractades de manera conjunta, puguem conèixer l'opinió i les actituds dels joves sobre 
la sexualitat. En cap moment aquesta informació no serà tractada de manera individual. Si alguna pregunta consideres que és 
molt personal, tens l'opció de no contestar-la i passar a la següent. 
T'importaria contestar sincerament a una sèrie de preguntes sobre el teu comportament sexual? 

 
Sí (passar a P.106) ........................................................................................................................................ 1 
No  ................................................................................................................................................................ 2 

 
NOMÉS SI HAN DIT QUE NO LI IMPORTA 

91. Encara que hagi estat una sola vegada en la teva vida, has tingut...? (LLEGIR). 
 

Relacions sexuals completes (amb penetració) .................................................................... 1 
Relacions sexuals incompletes (sense penetració) ............................................................... 2 
No has tingut relacions sexuals de cap tipus......................................................................... 3 
No contesta............................................................................................................................ 9 

 
SI CONTESTA 1 en P.91 

92. A quina edat vas tenir la teva primera relació sexual completa (amb penetració)? 
 

Als ______ anys 
 
No contesta......................................................................... 99 

 
93. Quina edat tenia aquesta primera parella sexual? 
 

______ anys 
 
No contesta......................................................................... 99 

 
94.   L'última vegada que has mantingut relacions sexuals completes, vau utilitzar algun mètode anticonceptiu o de profilaxi? 

 
Sí............................................................................................................................................ 1 
No ..............................................................................................................2 Æ Passar a P.98 
No contesta............................................................................................................................ 9 

  
 

SI CONTESTA 1 en P.94 
95. Referint-nos a aquesta última vegada, qui va tenir la principal iniciativa en la decisió d'utilitzar un mètode 

anticonceptiu o profilàctic: tu, la teva parella o tots dos? 
 

L'entrevistat ...................................................................................................................... 1 
La parella ......................................................................................................................... 2 
Tots dos ........................................................................................................................... 3 
No contesta ...................................................................................................................... 9 

 
96. Quin mètode vau utilitzar aquesta última vegada? . (MOSTRAR TARGETA P.96) 
 

Preservatiu o condó .......................................................................... 1Æ Passar a P.97 
Pastilla anticonceptiva..........................................................................2 
DIU, dispositiu intrauterí o sterilet ........................................................3 
Pastilla de l'endemà .............................................................................4 
Coit interromput.............................................................................. 5   Æ Passar a P.98 
Mètodes naturals (ogino, billings, temperatura) ...................................6 
Un altre, quin? _____________________...........................................7 
No contesta ..........................................................................................9 

 
SI CONTESTA 1 en P.96
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97. Quina va ser la raó o les raons per les quals vau utilitzar el preservatiu? (LLEGIR; RESPOSTA 
MÚLTIPLE) 

 
Prevenir un embaràs........................................................................................ 1 
Protegir de la SIDA .......................................................................................... 2 
Protegir d'altres malalties de transmissió sexual ............................................. 3 
No contesta...................................................................................................... 9 

 
 
98. Durant els últims dotze mesos, has mantingut relacions sexuals completes (amb penetració)? 
 

Sí............................................................................................................................................ 1 
No ............................................................................................................2 Æ Passar a P.103 
No contesta............................................................................................................................ 9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SI CONTESTA 1 en P.98 
99. Amb quantes persones has mantingut relacions sexuals completes durant aquests últims dotze 

mesos? 
Amb _______ persones 
 
No contesta ............................................................99 

 
100. Les relacions que has mantingut durant els últims dotze mesos han estat... (LLEGIR). 

Només amb homes .............................................................................................. 1 
Només amb dones ............................................................................................... 2 
Amb homes i dones.............................................................................................. 3 
No contesta .......................................................................................................... 9 

 
101. En alguna relació sexual dels últims dotze mesos, hauries volgut usar un preservatiu o que la teva parella 

l’usés i no ho vau fer? 
Sí .......................................................................................1 PASSAR  P.102 
No.........................................................................................2 PASSAR  P.103 
No contesta...........................................................................9 

 
102. Quina va ser la raó principal per la qual no el vas usar, tot i voler-ho tu? (LLEGIR). 

 
La falta de confiança, no atrevir-te a suggerir a la teva parella que l’uséssiu..1 
Perquè la teva parella no volia usar-lo .............................................................2 
Per no tenir un preservatiu a mà......................................................................3 
Una altra, quina? _________________...........................................................4 

 No contesta.......................................................................................................9 
 
 
   

NOMÉS A DONES  
103. Alguna vegada t'has quedat embarassada sense voler-ho? 

Sí................................................................................................................1 
No..................................................................................2Æ Passar a P.106 
No contesta ................................................................................................9 

 
104. Vas Interrompre l'embaràs? 

Sí....................................................................................................................1 
No...................................................................................................................2 
No contesta ....................................................................................................9 

 

 

SI CONTESTA 1 en P.103 
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 105. Quina edat tenies quan et va succeir? (Si hi ha més d'un embaràs no desitjat, referir-se al primer). 
 

________  anys 
 
No contesta ..................................................................... 99 

 
 
 
A TOTS 
 
106. En alguna ocasió has desitjat mantenir relacions sexuals completes i vas decidir no fer-ho per alguna de les següents raons? 

(LLEGIR). 
 Sí No NC 

9 Per por a un embaràs ................................................................................................... 1 2 9 
9 Per raons morals o religioses ....................................................................................... 1 2 9 
9 Per temor al contagi de la SIDA ................................................................................... 1 2 9 
9 Per fidelitat al teu nòvio/a, espòs/osa, parella .............................................................. 1 2 9 

 
107. M'agradaria que em diguessis quants anys vas complir en el teu últim aniversari? 

 
_________ anys 

 
108. Quant peses (en quilos)? 

 
_________ kg 

 
 

109. Quant mesures (en centímetres)? 
 

_________ cm 
 
A TOTS 

 
110. En relació amb la pregunta anterior, podries dir-me com et veus personalment? 

 
Molt prim/a ..................................................................................................................................................... 1 
Prim/a............................................................................................................................................................. 2 
En el pes adequat .......................................................................................................................................... 3 
Gras/a ............................................................................................................................................................ 4 
Molt gras/a ..................................................................................................................................................... 5 
NS/NC............................................................................................................................................................ 0 

 
 
111. Creus que t'alimentes correctament? 

 
Habitualment, sí ............................................................................................................................................. 1 
Unes vegades sí i altres, no........................................................................................................................... 2 
Habitualment, no............................................................................................................................................ 3 
NS/NC............................................................................................................................................................ 9 

 
 
112. Has fet alguna vegada una dieta? 
 

Sí, per motius de salut...................................................1 
Sí, per motius d'estètica ................................................2 
Sí, per salut i estètica ....................................................3 

 la dieta la vas fer...? Sota control sanitari.....................................1 
Sota control d'un especialista en estètica ...2 
Sense supervisió .........................................3 

No, mai ..........................................................................4    
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113. En relació amb possibles consums que es fan, podries dir-me si has provat alguna vegada en la teva vida i si consumeixes 
actualment? 

 
 Ha provat Consumeixes actualment 
 SÍ NO SÍ NO NS/NC 

Tabac ........................................................................
Alcohol ......................................................................
Haixix/Marihuana ......................................................
Heroïna .....................................................................
Cocaïna.....................................................................
LSD, àcids.................................................................
Èxtasi o altres drogues de disseny ...........................
 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 

9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 

  
 

114. Practiques el “botellón”? 
 
Sí, habitualment ............................................................................................................................................. 1 
Sí, de tant en tant........................................................................................................................................... 2 
No, mai o gairebé mai.................................................................................................................................... 3 
NS/NC............................................................................................................................................................ 9 

 
115. Digue'm quins serveis coneixes per als joves que prestin els ajuntaments, els consells insulars o el govern de les Illes Balears. 

Quins d'aquests serveis utilitzes més? De quina administració depenen? Valora d'1 a 10 (1 és la mínima puntuació i 10, la màxima) 
els serveis que has utilitzat. 

 

Serveis que es coneixen Serveis més 
utilitzats De quin organisme depenen? Valoració 

   NS/NC  
 
A __________________________ 

B __________________________ 

C _________________________ 

D _________________________ 

NS/NC ........................................  0 

 
A 

B 

C 

D 

Cap ........................99

NS/NC....................00

 
______________________ 

______________________ 

______________________

______________________ 

______________________ 

 
0 

0 

0 

0 

0 

 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 00.NS/NC 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 00.NS/NC 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 00.NS/NC 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 00.NS/NC 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 00.NS/NC 

 

 
 
116. Com valores els següents serveis de la Direcció General de Joventut? 
 
 

 Molt bé Bé Regular Malament Molt 
malament 

No sap 

Carnet Jove ...............................................................................
INFOJOVE (pàgina web)...........................................................
Oficines d'informació juvenil ......................................................
Art Jove .....................................................................................
Activitats d'estiu (campaments i camps de treball)
............................................................ ...................... 
Programes europeus .................................................................
Voluntariat .................................................................................
Oficina de Turisme Juvenil ........................................................
Instal·lacions d'albergs i campaments.......................................
Revista Drassana ......................................................................
Revista Ja..................................................................................

1 
1 
1 
1 
 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

2 
2 
2 
2 
 

2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 

3 
3 
3 
3 
 

3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 

4 
4 
4 
4 
 

4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 

5 
5 
5 
5 
 

5 
5 
5 
5 
5 
5 
5 

9 
9 
9 
9 
 

9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
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117. Finalment, el fet de viure en una illa, et beneficia, et perjudica o et deixa igual en els següents aspectes? 
 

 Et 
Beneficia

Et 
perjudica

Et deixa 
igual 

NS NC 

En els estudis (possibilitats d'estudi) ........................  
A la feina ...................................................................  
En les activitats d'oci: concerts, teatre ......................  
En activitats esportives .............................................  
En participació social (associacions, ONG, partits 
polítics...)...................................................................  
Altres.........................................................................

1 
1 
1 
1 
 

1 
1 

2 
2 
2 
2 
 

2 
2 

3 
3 
3 
3 
 

3 
3 

8 
8 
8 
8 
 

8 
8 

9 
9 
9 
9 
 

9 
9 

 
 
118. Quin és el teu estat civil (o situació de convivència)? 
 

Solter/a........................................................................................................................................................... 1 
Casat/ada....................................................................................................................................................... 2 
Vivint en parella ............................................................................................................................................. 3 
Separat/divorciat ............................................................................................................................................ 4 
Viudo/a........................................................................................................................................................... 5 
No contesta.................................................................................................................................................... 9 

 
119. Pots dir-me quina és la teva nacionalitat? 

 
Espanyola ...................................................................................................................................................... 1 
Una altra: quina? ______________________ 
No contesta.................................................................................................................................................. 99 
 

NOMÉS ALS QUE NO SÓN ESPANYOLS 
120. Pots dir-me a quin any vas arribar a viure a Espanya? 
 

Any: _________ 
 
 
121. Gènere: 
 

Home ............................................................................................................................................................. 1 
Dona .............................................................................................................................................................. 2 
 

122. Sabent que els ingressos familiars nets se situen prop de 1000 € mensuals (166.386 pessetes), els ingressos familiars de 
la seva llar són...? 

 Molt superiors (més del doble) ........................................................................................................................... 1 
 Superiors ............................................................................................................................................................. 2  
 Propers a aquesta xifra....................................................................................................................................... 3 
 Inferiors ................................................................................................................................................................ 4 
 Molt inferiors (menys de la meitat) ..................................................................................................................... 5 
         NS/NC .................................................................................................................................................................. 0 

 
 

 
NOM DE L'ENTREVISTAT ________________________________ 
 
 
ADREÇA______________________________________________NÚM.________ pis________ LLETRA________ 
 
 
TELÈFON FIX _______________________   TELÈFON MÒBIL _______________________    
 
 
 
HORA DE FINALITZACIÓ DE L'ENTREVISTA 

 

 

___________ HORES   __________ MINUTS 
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TARGETA P.3 
 
El meu pare.........................................................................................01 
La meva mare .....................................................................................02 
Sogre/a ...............................................................................................03 
Cònjuge/parella...................................................................................04 
Fill/a ....................................................................................................05 
Cunyat/ada..........................................................................................06 
Germana/es més gran/s que jo...........................................................07 
Germana/es més petita/es que jo .......................................................08 
Germà/ans més gran/s que jo.............................................................09 
Germà/ans més petit/s que jo .............................................................10 
Avi/Àvia/Avis .......................................................................................11 
Altres parents......................................................................................12 
Altres persones no emparentades ......................................................13 
 

 
 

TARGETA P.4 
 

Sí, només tinc amics/amigues de veritat o íntims.......................................1
Tinc amics de veritat o íntims,  però també tinc un cercle  
ampli d'amics (coneguts, companys, “col·legues”) .....................................2
Jo només tinc un cercle d'amics (coneguts, companys, “col·legues”) ........3
En aquests moments no tinc amics ............................................................4 
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TARGETA P.7 
 

Molt important .............................................................................................1
Bastant important........................................................................................2
Poc important .............................................................................................3
Gens important ...........................................................................................4

 
 
 

TARGETA P.8 
 
En l'ocupació/feina ................................................................................1 
Al barri on viuen els teus pares.............................................................2 
Al barri on vius (diferent del dels teus pares) ........................................3 
A la universitat, col·legi, institut .............................................................4 
En una associació (esportiva, cultural, ONG, etc.)................................5 
En un altre àmbit, quin? ______________ ..........................................6 
No contesta...........................................................................................9 

 
 
 

TARGETA P.9 
 
A casa dels meus pares o dels que fan de pares ................................ 1 
A casa dels meus sogres...................................................................... 2 
A casa meva (ja sigui comprada, llogada, cedida, etc.) ........................ 3 
En un pis compartit amb amics, companys .......................................... 4 
En una residència d'estudiants, col·legi, etc. ........................................ 5 
A casa d'altres persones....................................................................... 6 
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TARGETA P.12 
 
Adquisició d'independència...................................................................1 
Haver aconseguit autonomia econòmica ..............................................2 
Formació de la meva pròpia llar i/o de la meva pròpia família ..............3 
Estudis ..................................................................................................4 
Treball ...................................................................................................5 
Mort del pare i/o la mare .......................................................................6 
Relacions familiars dolentes .................................................................7 
Una altra, quina? ______________________......................................8 
 

 

TARGETA P.13 
 
A casa dels meus pares o dels que fan de pares .................................1 
A casa dels meus sogres......................................................................2 
A casa meva .........................................................................................3 
En un pis compartit amb amics, companys...........................................4 
En una residència d'estudiants, col·legi, etc. ........................................5 
A casa d'altres persones.......................................................................6 

 
 

TARGETA P.16 
 
Tens nòvio/a formal (o una relació afectiva estable).............................1 
Ara no tens nòvio/a formal, però en vas tenir........................................2 
Fins ara només has tingut relacions afectives passatgeres..................3 
Mai no has tingut una relació afectiva especial.....................................4 
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TARGETA P.22 
 
Només treballo......................................................................................1 
Principalment treballo i a més estudio ..................................................2 
Principalment estudio i faig algun treball remunerat .............................3 
Només estudio ......................................................................................4 
Estudio i a més estic buscant feina.......................................................5 
Estic buscant la meva primera feina .....................................................6 
Estic a l’atur cobrant desocupació ........................................................7 
Estic a l’atur sense cobrar desocupació................................................8 
Una altra situació ..................................................................................9 
 

 

TARGETA P.23 
 
Em dedico només a les feines domèstiques, ajudo a casa...................1 
Faig treballs per a l'empresa o negoci familiar sense remuneració.......2 
Ajudo en les tasques agrícoles o ramaderes sense remuneració.........3 
Faig tasques de voluntariat social.........................................................4 
No puc treballar (malaltia, accident)......................................................5 
No faig res, ni busco feina.....................................................................6 
Una altra situació, quina? _______________.......................................7 
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TARGETA D'ESTUDIS (Preguntes 25 a 31) 

Sense estudis/No sap llegir ni escriure ..........................................................................01 
ENSENYAMENT PRIMARI, SECUNDÀRIA I BATXILLER 

1r EGB............................................. 02 
2n EGB............................................ 03 
3r EGB............................................. 04 
4t EGB............................................. 05 
5è EGB............................................ 06 
6è EGB............................................ 07 

1r Primària.................................14 
2n Primària ................................15 
3r Primària.................................16 
4t Primària .................................17 
5è Primària ................................18 
6è Primària ................................19 

7è EGB............................................ 08 
8è EGB............................................ 09 

1r ESO.......................................20 
2n ESO......................................21 

1r BUP............................................. 10 
2n BUP............................................ 11 

3r ESO.......................................22 
4t ESO.......................................23 

3r BUP............................................. 12 
COU (Selectivitat) ........................... 13 

1r Batxiller .................................24 
2n Batxiller.................................25 

Formació professional o d'inserció laboral que no hagi requerit títol de graduat escolar o 
equivalent (que hagi requerit només estudis primaris)...................................................26 
Formació professional o d'inserció laboral que hagi requerit títol de graduat escolar o 
equivalent (FP I i equivalents) ........................................................................................27 
Formació professional o d'inserció laboral que hagi requerit títol de secundària completa 
o de batxillerat (FP II, Escola Oficial d'Idiomes, grau mitjà de formació professional 
específica, arts plàstiques, disseny, esportives, música, art dramàtic i dansa).............28 
Formació professional específica i inserció laboral de grau superior (arts plàstiques, 
disseny, esportives, música, art dramàtic i dansa).........................................................29 
Ensenyaments universitaris de primer cicle en escoles d'arquitectura tècnica o 
d'enginyeria tècnica o aprovat complet en el tercer curs d'escoles tècniques superiors30 
Ensenyaments universitaris de primer cicle, diplomats d'escoles universitàries i persones 
que han aprovat tres cursos complets d'una llicenciatura o crèdits equivalents............31 
Ensenyaments universitaris superiors en escoles d'arquitectura o enginyeria..............32 
Ensenyaments universitaris superiors de llicenciatura o equivalents ............................33 
Estudis de postgrau o d'especialització per a llicenciats (màsters, cursos d'especialistes, 
etc.).................................................................................................................................34 

ESTUDIS NO OFICIALS/NO REGLATS 
Programes formatius d'empreses o organitzacions .......................................................35  
Altres programes formatius que no especifiquen requisit acadèmic per a dur-los a terme
........................................................................................................................................36 
Programes recreatius, d'oci i culturals que no especifiquen requisit acadèmic  
per a dur-los a terme ......................................................................................................37 
Oposicions ......................................................................................................................38 
No contesta.....................................................................................................................99 
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TARGETA P.42 

Et va cridar l'empresa .........................................................................01 
Vas oferir el teu treball i ho van acceptar ............................................02 
Et vas presentar a un anunci ..............................................................03 
Ingrés per oposició..............................................................................04 
T'ho van proporcionar / van buscar els teus pares..............................05 
T'ho van proporcionar / van buscar altres familiars.............................06 
T'ho van proporcionar / van buscar amics o coneguts ........................07 
Per l'oferta d'ocupació (SOIB).............................................................08 
Oficines INFOJOVE ............................................................................09 
A través d'empreses de treball temporal.............................................10 

     D'una altra manera, quina? ___________________...........................11 
 

TARGETA P.43 
1 Pitjor qualificació / 10 Millor qualificació

Salari........................................................................1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Estabilitat .................................................................1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Relació amb estudis.................................................1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Perspectives de futur ..............................................  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Seguretat (contrari a perillositat) .............................  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Repetitiu (contrari a creatiu)......................................1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

TARGETA P.50 
Et  va cridar l'empresa ........................................................................01 
Vas oferir el teu treball i ho van acceptar ............................................02 
Et vas presentar a un anunci ..............................................................03 
Ingrés per oposició..............................................................................04 
T'ho van proporcionar / van buscar els teus pares..............................05 
T'ho van proporcionar / van buscar altres familiars.............................06 
T'ho van proporcionar / van buscar amics o coneguts ........................07 
Per l'oferta d'ocupació (SOIB).............................................................08 
Oficines INFOJOVE ............................................................................09 
A través d'empreses de treball temporal.............................................10 

     D'una altra manera, quina? ___________________...........................11 
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TARGETA P.51 
1 Pitjor qualificació / 10 Millor qualificació

Salari........................................................................1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Estabilitat .................................................................1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Relació amb estudis.................................................1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Perspectives de futur ..............................................  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Seguretat (contrari a perillositat) .............................  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Repetitiu (contrari a creatiu)......................................1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

TARGETA P.54 
L'entrevistat...........................................................................................1 
La teva parella, cònjuge........................................................................2 
El teu pare.............................................................................................3 
La teva mare .........................................................................................4 
Un altre familiar .....................................................................................5 
Una altra persona diferent ...................................................................6 

 

TARGETA P.55 
Té un treball fix i estable .....................................................................01 
Té un treball temporal, esporàdic o inestable .....................................02 
Jubilat o pensionista (anteriorment ha treballat) .................................03 
Pensionista (viduïtat) ..........................................................................04 
Altres pensions (invalidesa, etc.) ........................................................05 
Aturat (cobrant subsidi) .......................................................................06 
Arrendat (lloguer de pisos, accions, etc.) ............................................07 
Les seves tasques ..............................................................................08 
Una altra situació, quina? _________.................................................09 

 

TARGETA P.56 
Visc exclusivament dels meus ingressos ..............................................1 
Visc principalment dels meus ingressos, amb l'ajuda d'altres persones2 
Visc principalment dels ingressos d'altres persones, amb alguns 
ingressos propis....................................................................................3 
Visc exclusivament dels ingressos d'altres persones............................4 
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TARGETA P.58 
Treball regular .......................................................................................1 
Treballs esporàdics ...............................................................................2 
Una beca, ajuda d'estudis .....................................................................3 
Subsidi d'atur, desocupació ..................................................................4 
Altres subsidis o pensions.....................................................................5 
Estalvis, rendes, inversions...................................................................6 
Una altra, quina? _________________ ................................................7 
 

 

TARGETA P.67 
Diverses vegades al dia ........................................................................1 
Diverses vegades a la setmana ............................................................2 
Diverses vegades al mes ......................................................................3 
Amb una freqüència menor...................................................................4 
Gairebé mai ..........................................................................................5 
Mai ........................................................................................................6 
 

 

TARGETA P.70 
Del teu poble o ciutat ..........................................................................01 
De la teva illa ......................................................................................02 
De les Illes Balears .............................................................................03 
D'Espanya, el país en conjunt.............................................................04 
D'Europa, de la Unió Europea.............................................................05 
Del món...............................................................................................06 
De tots.................................................................................................96 
De cap ................................................................................................97 

 

TARGETA P.79 
 

            
Esq. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Dta. 
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TARGETA P.84 
1 Pitjor qualificació / 10 Millor qualificació

Fos el seu cap..........................................................1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Es casés amb un familiar molt pròxim a tu ...............1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

TARGETA P.85 

Molt d'acord...........................................................................................1 
D'acord ................................................................................................. 2 
En desacord...........................................................................................3 
Molt en desacord ...................................................................................4 

 

TARGETA P.96 
 
Preservatiu o condó.........................................................................1 
Pastilla anticonceptiva .....................................................................2 
DIU, dispositiu intrauterí o sterilet ....................................................3 
Pastilla de l'endemà.........................................................................4 
Coit interromput ...............................................................................5 
Mètodes naturals (ogino, billings, temperatura)...............................6 
Un altre, quin? _____________________.......................................7 
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